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Dokument imħejji minn Pierre Dieumegard għall- Ewropa-Demokrazija-Espe  ranto  

l-għan ta’ dan id-dokument “provviżorju” huwa li  jippermetti  lil  aktar nies fl-Unjoni Ewropea jsiru konxji  tad-
dokumenti  prodotti  mill-Unjoni  Ewropea  (u  ffinanzjati  mit-taxxi  tagħhom).  Mingħajrtraduzzjonijiet,  in-nies
huma esklużi mid-dibattitu.

Dan id-dokument“Eurobaro meter” kien biss bl   -   Ingliż  f’fajl pdf. Minn dan il-fajl inizjali, għamilna fajl odt, imħejji
mis-softwer Libre Office, għat-traduzzjoni awtomatika għal lingwi oħra. Ir-riżultatiissahuma disponibbli fil-lingwi
uffiċjali kollha.

Huwa  mixtieq  li  l-amministrazzjoni  tal-UE  tieħu  f’idejha  t-traduzzjoni  ta’  dokumenti  importanti.
“Dokumenti  importanti”  mhumiex  biss  liġijiet  u  regolamenti,  iżda  wkoll  l-informazzjoni  importanti
meħtieġa biex jittieħdu deċiżjonijiet infurmati flimkien.

Sabiex  niddiskutu  l-futur  komuni  tagħna  flimkien,  u  biex  nippermettu  traduzzjonijiet  affidabbli,  il-lingwa
internazzjonali Esperanto tkun utli ħafna minħabba s-sempliċità, ir-regolarità u l-preċiżjoni tagħha.

Ikkuntattjana:

Kontakto (europokune.eu)

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://europokune.eu/article19/eurobarometro-2023-demokratio-en-ago
http://europokune.eu/article19/eurobarometro-2023-demokratio-en-ago
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3093
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10 PUNTI EWLENIN TA’ TLUQ

1 TIMXI ‘L QUDDIEM MILL-“PERMAKRIŻI” 
Wara  snin  ta’  permakriżi  fl-UE,  il-perċezzjonijiet  li  qed  imorru  għall-agħar  taċ-ċittadini  dwar  il-
prospetti  ekonomiċi  personali  u  l-aspettattivi  tagħhom  għall-kundizzjonijiet  tal-għajxien  futuri
tagħhom jistgħu jkunu fi tmiemhom. Il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu (52 %) għadhom jistennew li
s-sitwazzjoni  ekonomika  ta’  pajjiżhom  sejra  għall-agħar  matul  is-sena  d-dieħla,  iżda  dan  il-
proporzjon naqas bi tmien punti perċentwali matul l-aħħar sitt xhur.

2 TAMA, FIL-FATT
It-tama hija  l-emozzjoni  l-aktar  imsemmija  miċ-ċittadini  tal-UE (37 %),  li  jiġufl-ewwel,  jewb’mod
konġunt,  fi  tmien Stati Membri tal-UE. Madankollu, l-inċertezza minħabba l-kriżijiet li  għaddejjin
bħalissa tinsab fit-tieni post f’34 % u tinsab ukoll fil-quċċata tal-lista fi tmien Stati Membri tal-UE.

3 L -GĦOLI TAL-ĦAJJA GĦADU GĦOLI 
Il-kriżi  tal-għoli  tal-ħajja  għadha  fil-parti  l-kbira  tal-imħuħ  ta’  ħafna  Ewropej.  65 %  mhumiex
sodisfatti  bil-miżuri  meħuda  mill-gvern  nazzjonali  tagħhom,  57 % mhumiex  sodisfatti  bil-miżuri
meħuda mill-UE.

4 IL-FUTUR JIDDI BRIGHT(ER)
Madankollu, maġġoranza f’25 Stat Membru tal-UE huma ottimisti rigward il-futur tal-UE. l-ottimiżmu
żdied b’seba’ punti perċentwali mill-ħarifa tal-2022 u issa huwa ta’ 64 % b’mod ġenerali fil-livell tal-
UE.

5 AĦNA #STANDWITHUKRAINE
Aktar minn sena fil-gwerra tar-Russja kontra l-Ukrajna, iċ-ċittadini madwar l-UE jkomplu jappoġġaw
l-appoġġ tal-UE għal din tal-aħħar: 76 % japprovaw dawn il-miżuri, żieda ta’ żewġ punti perċentwali
mill-ħarifa  tal-2022.  Barra minn hekk,  l-appoġġ għall-Ukrajna huwa l-  ewwelazzjoni  tal-UE li  ċ-
ċittadini  jfakkru:  74 % semgħu b’dan,  36 punt  perċentwali  aktar  mit-tieni  l-aktar  azzjoni  tal-UE
evokata. 

6



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 10 PUNTI EWLENIN TA’ TLUQ

6 DEMOKRAZIJA FL-AZZJONI: l-UE TAGĦTI RIŻULTATI
71 % tal-Ewropej jgħidu li l-azzjonijiet tal-UE għandhom impatt fuq il-ħajja tagħhom ta’ kuljum. l-
azzjonijiet tal-UE li bihom iċ-ċittadini huma l-aktar satis#ed huma l-appoġġ għall-Ukrajna (69 %), id-
drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt (64 %) kif ukoll il-politika barranija (54 %).

7 IL-QALBA TAL-KWISTJONI
Id-demokrazija hija l-valur ewlieni li  ċ-ċittadini jridu li  l-Parlament Ewropew jiddefendi. B’37 % li
jsemmu dan b’mod ġenerali, huwa wkoll il-valur ewlieni f’14-il Stat Membru tal-UE. Il-maġġoranza
taċ-ċittadini huma wkoll kuntenti bil-mod kif taħdem id-demokrazija fl-Unjoni Ewropea (54 %).

8 ID-DEMOKRAZIJA HIJA DAK LI JAGĦMILNA
Il-maġġoranza  assoluta  taċ-ċittadini  tal-UE  huma  wkoll  kuntenti  b’seba’  minn  għaxar  aspetti
di#erenti tad-demokrazija. Elezzjonijiet ħielsa u ġusti (70 %), il-libertà tal-kelma (70 %), u r-rispett
għad-drittijiet fundamentali (66 %) huma l-aspetti li jiġġeneraw l-aktar sodisfazzjon.

9 HIJA DATA (U AKTAR ĊITTADINI DIĠÀ JAFU DWAR
DAN)
Is-sensibilizzazzjoni li l-elezzjonijiet Ewropej se jsiru fl-2024 qed tiżdied b’mod sinifikanti għal 45 %
taċ-ċittadini  —  disa’  punti  perċentwali  ogħla  minn  sitt  xhur  ilu  u  b’mod  sinifikanti  ogħla  milli
f’mument simili qabel l-aħħar elezzjonijiet Ewropej fl-2019, meta l-għarfien tad-data kien ta’ 32 %.

10 2024 ELEZZJONIJIET EWROPEJ: ĦDIMNA
l-interess fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss huwa ta’ 56 % fost iċ-ċittadini, sitt punti perċentwali sħaħ
ogħla minn sena qabel l-aħħar elezzjonijiet Ewropej. X’inhu aktar: żewġ terzi taċ-ċittadini (67 %)
jgħidu li x’aktarx jivvutaw, meta 58 % qalu dan fl-2018.
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SOMMARJUEŻEKUTTIV
Rebbiegħa huwa żmien sabiħ madwar id-dinja.
Fil-Ġappun,  miljuni  ta  ‘siġar  blossom  ċirasa
bloom, li tfisser vibrancy u bidu ġdid. Fl-Alaska,
grizzly  ors  cubs  sleepily  jinxtegħel  minn
hibernation għall-ħoss tal-qarquċa tal-ġilda tal-
majjal  mixwi  ta’ borra  li  ddub.  U  kull  sena  fl-
Ewropa, bħal qatgħat ta’ għasafar migratorji  li
jitilqu  mill-ħabitats  tax-xitwa  tagħhom,  l-
intervistaturi  tal-Ewrobarometru  tar-Rebbiegħa
tal-Parlament  Ewropew  joħorġu  biex  jiskopru
dak  li  nbidel  matul  l-istaġun  kiesaħ,  u  dak  li
baqa’ l-istess. X’jistgħu jistennew li jsibu din id-
darba, fl-2023?

Żgur, dawn l-aħħar tliet snin kienu ta’ sfida. Id-
Dizzjunarju tal-Ġbir 2022 Kelma tas-Sena kien
“perma  crisis”,  li  jindika  perjodu  estiż  ta’
instabbiltà u inċertezza. Madankollu, it-tweġibiet
tas-26,376  parteċipant  jagħtu  stampa
sorprendenti  ta’  reżiljenza.  Bla  dubju,  id-
diffikultajiet  ekonomiċi  attwali jaffettwaw b’mod
serju  lill-Ewropej.  Madankollu,  sena  qabel  l-
elezzjonijiet  Ewropej,  l-istħarriġ  juri  wkoll  li  d-
demokrazija għandha għeruq sodi fil-qlub taċ-
ċittadini. l-Ewropej jirrikonoxxu l-importanza tal-
UE u jħarsu lejha prinċipalment b’mod pożittiv.
Fil-fatt, il-perspettiva tagħhom dwar il-futur qed
tinbidel dejjem aktar.

IL-ĦAJJA,  ID-DEMOKRAZIJA  U  L-
EWROPA

Madankollu,  il-punt  tat-tluq  tad-dijanjosi  qed
jgħajjat. Madwar kwart biss ta’ dawk li  wieġbu
(26 %,  + 2  punti  perċentwali  minn  Ottubru-
Novembru 2022) jaħsbu li  l-affarijiet  sejrin fid-
direzzjoni  t-tajba  f’pajjiżhom  stess,  filwaqt  li
maġġoranza ċara ta’ 61 % (-1 pp) jgħidu li  s-
sitwazzjoni  ġenerali  miexja  fid-direzzjoni  l-
ħażina.  Fil-livell  tal-UE,  ir-riżultat  huwa  aktar
pożittiv — kważi terz (32 %, + 1 pp) ta’ dawk li
wieġbu jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-
tajba fl-UE, iżda 47 % (-4 pp) jaħsbu l-oppost.
Dan  is-sentiment  huwa  l-aktar  b’saħħtu  fi
Franza (61 %) u fil-Greċja (62 %).

Din  il-valutazzjoni  ddur  madwar  il-fatt  li  dawn
huma żminijiet ta’ tbatija personali għaċ-ċittadini
tal-Ewropa.  Huwa evidenti  tnaqqis  fil-livell  tal-
għajxien. Nofs dawk li wieġbu (50 %) jaraw il-
livell  ta’  għajxien  tagħhom  stess  jonqos

reċentement  u  jistennew  li  dan  jonqos  aktar.
Għalhekk,  naturalment,  iċ-ċittadini  jridu  li  l-
mexxejja tagħhom jirreaġixxu,  u jistennew li  l-
UE  tieħu  azzjoni.  Madankollu,  s’issa,
maġġoranza taħseb li hemm aktar xi jsir. Kważi
żewġ  terzi  (65 %,  + 1  pp)  jgħidu  li  mhumiex
sodisfatti bil-miżuri meħuda minn pajjiżhom biex
jindirizzaw  il-kriżi,  u  57 %  (+ 1  pp)  mhumiex
sodisfatti b’dak li għamlet l-UE f’dan il-qasam.

Madankollu,  in-nies  ma  tilfux  il-fiduċja  fil-
proċess  demokratiku.  Id-demokrazija  hija
meqjusa  ta’  min  jiġġieled  għaliha,  u  r-rabta
pubblika  mal-valuri  demokratiċi  hija  għolja.
Meta  mitlub  għall-valuri  li  l-PE  għandu
jiddefendi bħala prijorità,  id-demokrazija hija l-
valur  l-aktar  komuni  msemmi  miċ-ċittadini
(37 %,  + 1  pp),  segwita  mill-protezzjoni  tad-
drittijiet  tal-bniedem  fl-UE  u  madwar  id-dinja
(28 %, -1 pp) kif ukoll il-libertà tal-kelma u tal-
ħsieb (27 %, -1 pp).

Barra minn hekk, in-nies japprezzaw il-mod kif
id-demokrazija  tiġi  implimentata  fl-Ewropa.
56 %  taċ-ċittadini  huma  sodisfatti  bil-mod  kif
taħdem  id-demokrazija  f’pajjiżhom,  u  54 %
huma  sodisfatti  bil-mod  kif  taħdem  id-
demokrazija  fl-UE.  Dan  japplika  wkoll  għal
ħafna mill-aspetti ewlenin tiegħu: Iċ-ċittadini tal-
UE huma l-aktar sodisfatti b’elezzjonijiet ħielsa
u ġusti (70 %), bil-libertà tal-kelma (70 %) u bir-
rispett għad-drittijiet fundamentali (66 %).

HAWNHEKK  TIĠI  L-KUNSINNA  —
X’GĦAMLET GĦALIK L-EWROPA

Għalhekk,  id-demokrazija  tingħata  kreditu
enormi  miċ-ċittadini.  Sabiex  issir  taf  sa  liema
punt  in-nies  ħadu  nota  tad-demokrazija
Ewropea fl-azzjoni, l-Ewrobarometru staqsa liċ-
ċittadini  dwar  il-livell  tagħhom  ta’  għarfien  u
sodisfazzjon bil-politiki tal-UE u r-riżultati tal-PE
b’mod  partikolari.  Il-Parlament  Ewropew  ta
riżultati li n-nies stennew?

Il-livell  ta’  għarfien  dwar  l-azzjoni  tal-Unjoni
Ewropea f’dawn l-aħħar snin huwa ġeneralment
għoli. Maġġoranza kbira hija konxja tal-impatt li
l-UE għandha fuq il-ħajja  tagħhom ta’ kuljum:
Madwar sebgħa minn kull għaxra (71 %) jaqblu
ma’ din l-Opinjoni, inkluż kważi wieħed minn kull
ħamsa  (18 %)  li  għalihom  l-azzjonijiet  tal-UE
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“ħafna” għandhom impatt. Ir-rwol tal-Parlament
Ewropew  f’dan  il-kuntest  ta’  riżultati  huwa
rikonoxxut ukoll — 62 % dan l-aħħar qraw, raw
jew  semgħu  dwar  il-PE.  Madankollu,hemm
differenzi  sinifikanti  bejn  il-pajjiżi,  b’valuri  li
jvarjaw minn  85 % ta’ sejħiet  lura  fil-midja  fil-
Finlandja għal 39 % biss fi Franza.

Fid-dettall,  sena wara l-invażjoni tar-Russja, l-
appoġġ  tal-UE  għall-Ukrajna  jispikka  bħala  l-
kisba  li  ċ-ċittadini  huma l-aktar  konxji  tagħha:
74 % semgħu dwar  l-UE u l-PE li  qed jaġixxi
fuqha,  b’69 % sodisfatti  bl-azzjonijiet  meħuda.
Is-sodisfazzjon  huwa l-ogħla  fl-Iżvezja  (97 %),
fil-Finlandja (96 %), fl-Olanda u fil-Portugall (it-
tnejn  95 %).  Dawk li  wieġbu fis-Slovakkja,  fil-
Greċja (kemm 51 %) kif ukoll fil-Bulgarija (54 %)
huma l-inqas probabbli li japprovaw.

Oqsma oħra ta’ politika għandhom it-tendenza li
jkunu inqas viżibbli. B’xi distanza, il-migrazzjoni
u l-ażil (38 %) u l-Patt Ekoloġiku tal-UE (37 %)
isegwu fil-klassifikazzjoni tas-suġġetti li semgħu
ċ-ċittadini. Dawn is-suġġetti mhumiex biss inqas
magħrufa,  iżda  jgawdu  wkoll  minn  inqas
approvazzjoni  (43 %  u  47 %  sodisfazzjon
rispettivament).  Is-sodisfazzjon  huwa ogħla  fl-
oqsma  tad-drittijiet  demokratiċi/ir-rispett  għall-
istat tad-dritt (64 %) u l-politika barranija (54 %).

ELEZZJONIJIET  —  IL-PEDAMENT  TAD-
DEMOKRAZIJA

Fl-aħħar  tar-rebbiegħa  tal-2024,  iċ-ċittadini  se
jintalbu  jagħmlu  ordni  għal  kunsinna  ġdida:  l-
elezzjonijiet  Ewropej.  l-Ewrobarometru kejjel  l-
importanza  ta’  dan  l-avveniment  f’għajnejn  il-
votanti.  l-importanza li  ċ-ċittadini  qed jagħtu lil
dawn  l-elezzjonijiet  baqgħet  stabbli  —  iżda
kemm l-interess fl-elezzjonijiet Ewropej kif ukoll
il-probabbiltà  li  jivvutaw  żdiedu  b’mod  li  jista’
jitkejjel,  speċifikament  meta  mqabbla  ma’
ħames snin ilu.

Il-proporzjon  ta’  dawk  li  wieġbu  li  huma
interessati  fl-elezzjonijiet  Ewropej  issa  huwa
ogħla minn dak ta’ qabel dak ta’ qabel. Fil-bidu
tal-2018, 50 % qalu li kienu interessati, u 48 %
qalu  li  ma  kinux  interessati.  Fl-2023,
maġġoranza  ċara  ta’  dawk  li  wieġbu  (56 %)
huma interessati fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss
(inkluż  15 %  li  jgħidu  li  huma  “interessati
ħafna”),  filwaqt  li  43 %  jgħidu  li  mhumiex
interessati.  l-interess  huwa  l-ogħla  fin-
Netherlands  (75 %),  filwaqt  li  n-nies  fiċ-Ċekja
(27 %) u fis-Slovakkja (26 %) mhumiex intriguti.

Is-sensibilizzazzjoni  dwar  id-data  tal-
elezzjonijiet Ewropej li jmiss żdiedet ukoll: 45 %
taċ-ċittadini jafu li dan se jsir f’xi żmien is-sena
d-dieħla.  Din  hija  żieda  ta’  tlettax-il  punt
perċentwali  meta  mqabbla  mal-elezzjoni
preċedenti (April  2018), u żieda ta’ disa’ punti
mill-ħarifa tal-2022.

Fir-rigward tas-sinifikat li  wieħed imur fil-kaxxa
tal-votazzjoni, kważi nofs iċ-ċittadini (48 %, + 2
pp  minn  Ottubru-Novembru  2022)  jagħtu
importanza  kbira  lill-votazzjoni  fl-elezzjonijiet
Ewropej,  filwaqt  li  38 %  (-1  pp)  jaħsbu  li  l-
votazzjoni  fihom hija  mill-inqas  ta’ importanza
medja.  13 %  biss  (-1  pp)  jaħsbu  li  dawn  l-
elezzjonijiet ma tantx huma importanti.

Dawn  iċ-ċifri  huma  konsistenti  ma’  dawk
irreġistrati  fi  żmien  ekwivalenti  qabel  l-aħħar
elezzjonijiet  Ewropej.  F’April  2018  (jiġifieri
madwar  tlettax-il  xahar  qabel  l-elezzjonijiet),
49 % taw importanza kbira lill-votazzjoni f’dawk
l-elezzjonijiet,  filwaqt  li  17 %  qiesuhom  ta’
importanza baxxa.

Importanza  kbira,  għarfien  u  interess  jissarrfu
f’propensità għolja għall-vot. Żewġ terzi (67 %)
taċ-ċittadini jiddikjaraw li għandhom probabbiltà
kbira li jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej jekk isiru
l-ġimgħa  d-dieħla.  Għalhekk,  fil-qosor,  l-
indikaturi  relatati  mal-elezzjonijiet  diġà  jinsabu
f’livell ogħla minn fejn kienu ħames snin ilu.

IL-KUNTEST  HUWA  IMPORTANTI  —
X’JAĦSBU  Ċ-ĊITTADINI  DWAR  L-
EWROPA

l-elezzjonijiet  huma  parti  mill-qafas  politiku
ġenerali. l-attitudnijiet ġenerali tal-Ewropej lejn l-
Unjoni  Ewropea  u  l-Parlament  Ewropew
żviluppaw  fuq  perjodu  estiż.  Tabilħaqq,  il-
fehmiet pożittivi żdiedu fil-biċċa l-kbira matul l-
aħħar  għaxar  snin  u  ma  nbidlux  b’mod
sostanzjali f’dawn l-aħħar sitt xhur. Maġġoranza
(45 %,  -2  pp)  jgħidu  li  l-UE  toħloq  immaġni
pożittiva  għalihom,  filwaqt  li  17 %  (+ 3  pp)
għandhom immaġni negattiva. Opinjoni waħda
hija  notevolment  stabbli  f’livell  għoli  sa  mill-
2018: maġġoranza ċara (61 %, -1 pp) jaħsbu li
s-sħubija  ta’  pajjiżhom  fl-UE  hija  ħaġa  tajba,
filwaqt li madwar wieħed minn kull għaxra biss
(11 %, + 1 pp) iqisuha bħala negattiva. Ftit aktar
minn kwart (27 %, l-ebda bidla) jaħsbu li din la
hija ħaġa tajba u lanqas ħażina.
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Fir-rigward tal-Parlament Ewropew, aktar minn
terz  ta’  dawk  li  wieġbu  (37 %,  + 1  pp)
għandhom  immaġni  pożittiva  tal-Parlament
Ewropew, filwaqt li inqas minn wieħed minn kull
ħamsa  (19 %,  + 2  pp)  għandhom  immaġni
negattiva.  Il-maġġoranza  ta’  dawk  li  wieġbu
(43 %, -2 pp) jesprimu opinjoni newtrali.

Meta ġew mistoqsija dwar is-suġġetti li jixtiequ
jaraw li jiġu indirizzati bħala prijorità mill-PE, il-
ġlieda  kontra  l-faqar  u  l-esklużjoni  soċjali
tkompli fuq nett fil-klassifika (38 %, + 1 pp). Dan
huwa segwit mis-saħħa pubblika (33 %, -1 pp),
l-azzjoni  kontra  t-tibdil  fil-klima  (31 %,  l-ebda
bidla) u l-appoġġ għall-ekonomija u l-ħolqien ta’
impjiegi ġodda (31 %, l-ebda bidla).

ENFASI FUQ IŻ-ŻGĦAŻAGĦ

Iż-żgħażagħ li wieġbu (ta’ bejn il-15 u l-24 sena)
huma  ta’  interess  partikolari  għall-
Ewrobarometru,  peress  li  l-attitudnijiet  u  l-
opinjonijiet  tagħhom  ipprevedew  xejriet  u
żviluppi futuri. Xi sejbiet ewlenin:

● Il-klassifikazzjoni  tal-valuri  li  l-Parlament
Ewropew għandu jiddefendi bħala kwistjoni
ta’ prijorità hija simili għal dik osservata fost
dawk kollha li wieġbu. Id-demokrazija hija l-
quċċata tal-lista tal-valuri għaż-żewġ gruppi
(32 %;  dawk  kollha  li  wieġbu:  37 %),  iżda
għaż-żgħażagħ,  il-libertà  tal-kelma  u  tal-
ħsieb  hija  meqjusa  daqstant  importanti
(32 %; dawk kollha li wieġbu: 27 %).

● Il-prijoritajiet  li  ż-żgħażagħ  jixtiequ  li  jiġu
indirizzati  mill-Parlament  Ewropew  huma
kemxejn  differenti  minn  dawk  tal-
popolazzjoni  ġenerali.  Filwaqt  li  l-ġlieda
kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali  għadha
fuq quddiem (40 %; dawk kollha li wieġbu:
38 %), flimkien ma’ azzjoni kontra t-tibdil fil-
klima,  li  huwa  ferm  aktar  probabbli  li
jissemma minn dawk bejn il-15 u l-24 sena
milli  mill-popolazzjoni  ġenerali  (40 %  vs
31 %). 

● 42 % tar-rispondenti ta’ bejn il-15 u l-24 sena
jgħidu li huwa ta’ importanza kbira għalihom
personalment  li  jivvutaw  fl-elezzjonijiet
Ewropej  —  huma  ftit  inqas  probabbli  li
jgħidu hekk mill-medja (48 %).

● Bidla  importanti  għaż-żgħażagħ.  Talab  għal
raġunijiet ta’ votazzjoni, peress li huwa dmir
ċiviku (35 %; dawk kollha li wieġbu: 38 %) u
li jixtiequ jappoġġjaw partit politiku (35 % vs
36 %) huma l-ewwel żewġ raġunijiet kemm
għaż-żgħażagħ  kif  ukoll  għall-medja.
Madankollu,  ix-xewqa  li  l-affarijiet  jinbidlu
(33 % vs 29 %) issegwi fit-tielet post għaż-
żgħażagħ li wieġbu.

IL-FUTUR  JINSAB  QUDDIEMNA  —  L-
EWWEL WHIFF TAR-REBBIEGĦA

l-Ewrobarometru  tar-Rebbiegħa  2023  juri  li  ċ-
ċittadini għandhom stampa ambivalenti rigward
l-istat tal-Unjoni. Huma jevalwaw it-twettiq mill-
UE u l-Parlament Ewropew fi  żminijiet ta’ kriżi
b’għajn  kritika,  iżda  jirrikonoxxu  wkoll  is-
suċċess.  Dawn għandhom immaġni  diverġenti
tal-UE u tal-PE, iżda għandhom livell  għoli  ta’
fiduċja  fil-proċessi  demokratiċi  tal-Ewropa.
Minkejja l-kriżi u x-xitwa ta’ nuqqas ta’ kontenut
li għadu kif ġie esperjenzat, dawn l-opinjonijiet
— fil-biċċa  l-kbira  tagħhom  — ma  għaddewx
minn  bidliet  kbar  f’dawn  l-aħħar  sitt  xhur.
Hemm,  madankollu,  eċċezzjoni  notevoli  għal
dan  il-mudell.  Meta  n-nies  ġew  mistoqsija
speċifikament dwar l-iżviluppi futuri, it-tweġibiet
kellhom  tendenza  li  jkunu  konsiderevolment
isbaħ minn nofs sena ilu:

● Rigward  il-futur  tal-UE,  kważi  żewġ  terzi
(64 %) jgħidu li  huma ottimisti dwar il-futur
tal-UE,  filwaqt  li  32 % biss  jgħidu li  huma
pessimisti.  Il-proporzjon  ta’  dawk  li  huma
ottimisti żdied b’seba’ punti perċentwali mill-
istħarriġ preċedenti fil-ħarifa 2022.

● Rigward il-livell ta’ għajxien tagħhom stess, il-
maġġoranza  l-kbira  ta’  dawk  li  wieġbu
għadhom jistennew tnaqqis matul is-sena d-
dieħla  (79 %),  iżda  din  iċ-ċifra  hija  ferm
inqas  minn  nofs  sena  ilu  — naqset  b’sitt
punti  perċentwali.  Iċ-ċittadini  huma  wkoll
aktar probabbli li jindikaw li ma jistennew l-
ebda bidla fl-istandard tal-għajxien tagħhom
(19 %, + 5 pp).

● Fir-rigward  tal-iżvilupp  ekonomiku  futur,  il-
maġġoranza  ta’  dawk  li  wieġbu  għadhom
jistennew  deterjorament  matul  is-sena  d-
dieħla  (52 %),  iżda  din  iċ-ċifra  hija  ferm
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inqas minn nofs sena ilu — naqset bi tmien
punti perċentwali.

Għalhekk,  minkejja  l-kuntest  diffiċli,  ix-xejriet
jistgħu jindikaw l-ewwel sinjali  ta’ treġġigħ lura
—  irkupru  attitudinali  li  bil-mod  iżda  b’mod
kostanti  jinbidel f’fehma aktar pożittiva dwar l-
affarijiet li ġejjin.

Kien  hemm  punt  ieħor  fil-kwestjonarju  li  kien
notevoli.  Ma  kienx  dwar  opinjonijiet  jew
attitudnijiet,  iżda  dwar  sentimenti.  Dawk  li
wieġbu ġew ippreżentati  b’erbatax-il  sentiment

— pożittivi u negattivi — u ġew mistoqsija liema
minnhom jiddeskrivi l-aħjar l-istatus emozzjonali
attwali  tagħhom.  Naturalment,  l-għażliet
tagħhom jirriflettu l-ambigwità taż-żminijiet, iżda
r-rispons ewlieni kien: tama (37 %).

Bħalissa, l-Ewropej għaddejjin minn perjodu ta’
diffikultajiet. Madankollu, it-tama tagħhom għall-
futur  hija  żgur  li  tgħinhom  fl-isforzi  konġunti
tagħhom biex  jagħmlu  “permakriżi”  kelma tal-
passat.
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IL-KUNTEST
Ix-xogħol fuq il-post għall-istħarriġ tal-Ewrobarometru tar-Rebbiegħa 2023 tal-Parlament Ewropew
twettaq minn Kantar bejn it-2 u s-26 ta’ Marzu fis-27 Stat Membru kollha tal-UE. Biex ir-riżultati tal-
istħarriġ jiġu interpretati b’mod korrett, huwa essenzjali li  jitqies il-kuntest politiku u soċjetali  fiż-
żmien tax-xogħol fuq il-post. Ir-riżultati nazzjonali kollha għall-mistoqsijiet li saru f’dan l-istħarriġ —
u b’kontinwazzjoni wkoll tar-riżultati medji Ewropej — għandhom jitqiesu fid-dawl tas-sitwazzjoni u
d-dibattitu pubbliku fiż-żmien tal-ħidma fuq il-post.

IL-GWERRA TAR-RUSSJA KONTRA L-UKRAJNA

Sena wara l-invażjoni fuq skala sħiħa tar-Russja fl-Ukrajna, il-gwerra fit-territorju Ewropew kompliet
taqdi  rwol  ċentrali  fid-dibattitu  pubbliku,  b’mod  partikolari  hekk  kif  id-dinja  fakkret  l-ewwel
anniversarju tal-aggressjoni illegali fl-24 ta’ Frar 2023. Ftit qabel ma l-kunflitt daħal fit-tieni sena
tiegħu,  l-Assemblea Ġenerali  tan-NU vvotat  b’maġġoranza kbira favur riżoluzzjoni  li  ħeġġet  lir-
Russja  biex  tirtira  mill-Ukrajna  “b’mod mhux kondizzjonali  u  immedjat”  u  biex  tasal  għal  “paċi
globali, ġusta u dejjiema.” 141 Stat Membru vvutaw favur din ir-riżoluzzjoni u sebgħa biss kontra —
il-Belarussja,  ir-Repubblika  Demokratika  tal-Poplu  tal-Korea,  l-Eritrea,  il-Mali,  in-Nikaragwa,  ir-
Russja u s-Sirja. Fost it-32 astensjoni kien hemm iċ-Ċina, l-Indja u l-Pakistan.1

Mill-bidu  tal-gwerra  tar-Russja  kontra  l-Ukrajna,  l-UE  pprovdiet  appoġġ  umanitarju,  politiku,
finanzjarju u militari lill-Ukrajna. l-UE qablet malajr ħafna dwar sensiela ta’ sanzjonijiet kontra r-
Russja b’rispons għall-invażjoni u minn dak iż-żmien ‘l  hawn baqgħet deċiżiva u magħquda fl-
azzjonijiet  tagħha.2 Fil-25  ta’  Frar  2023,  il-mexxejja  tal-UE  qablu  dwar  l-għaxar  pakkett  ta’
sanzjonijiet  b’rispons  għall-invażjoni  tal-Ukrajna  mir-Russja,  inklużi  projbizzjonijiet  fuq  l-
esportazzjonijiet  ta’  teknoloġija  kritika  u  prodotti  industrijali  u  l-impożizzjoni  ta’  sanzjonijiet
addizzjonali kontra individwi u entitajiet, inklużi dawk ewlenin li jieħdu d-deċiżjonijiet, il-mexxejja
militari, il-kmandanti militari tal-grupp Wagner u l-manifatturi tad-drones.3

Peress li ħafna bliet Ukreni komplew isofru attakki mill-missili Russi, u bi ġlied partikolarment intens
fuq il-belt ta’ Bakhmut, l-Ukrajna enfasizzat il-ħtieġa urġenti li tirċievi aktar armi. Il-provvista ta’ armi
u munizzjon lill-Ukrajna kienet suġġett ewlieni f’ħafna Stati Membri tal-UE matul il-perjodu ta’ ħidma
fuq il-post.  l-UE ilha taħdem fuq trasferimenti  ta’ munizzjon minn stokkijiet  nazzjonali  eżistenti,
akkwisti Ewropej konġunti biex ikopru l-ħtiġijiet militari u żieda sinifikanti fil-kapaċità ta’ produzzjoni
biex tgħin lill-Ukrajna fit-twassil tal-armi, kif ukoll biex tirrestawra r-riżervi Ewropej.

Fit-13 ta’ Marzu, ir-Russja qablet li testendi l-ftehim dwar l-esportazzjoni taċ-ċereali mill-Ukraina
permezz  tal-Baħar  l-Iswed  b’60  jum  wara  n-negozjati  man-NU.  Fl-istess  ħin  il-Kummissjoni
Ewropea kienet  qed tikkontempla,  bit-tnedija  ta’ riżerva għall-kriżijiet  għal  tliet  pajjiżi  ġirien  tal-
Ukrajna: Il-Polonja, il-Bulgarija u r-Rumanija, li jbatu minn pressjoni li l-importazzjonijiet tal-qamħ
mill-Ukraina kienu qed jeżerċitaw fuq is-swieq f’dawn il-pajjiżi.

Fis-17 ta’ Marzu, il-Qorti Kriminali Internazzjonali (QKI) ħarġet mandat ta’ arrest għal Vladimir Putin
fuq “deportazzjoni illegali” ta’ tfal Ukreni lejn ir-Russja.4 Fl-20 ta’ Marzu, il-President Ċiniż Xi Jinping

1 https://news.un.org/en/story/2023/02/1133847   

2 https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-measures/sanctions-adopted-following-  
russias-military-aggression-against-ukraine_en 

3 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/25/one-year-of-russia-s-full-scale-  
invasion-and-war-of-aggression-against-ukraine-eu-adopts-its-10th-package-of-economic-and-individual-
sanctions/ 

4 https://www.icc-cpi.int/news/situation-ukraine-icc-judges-issue-arrest-warrants-against-vladimir-  
vladimirovich-putin-and 
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wasal f’Moska għal żjara statali ta’ tlett ijiem, fejn iltaqa’ mal-President Putin, u sar l-ewwel mexxej
barrani li ltaqa’ mal-President Putin peress li kien akkużat għal delitti tal-gwerra mill-QKI.

F’Marzu 2022, l-UE kienet attivat id-Direttiva dwar il-Protezzjoni Temporanja li5 tassisti lin-nies li
qed jaħarbu mill-gwerra.  Minn dak iż-żmien,  ir-refuġjati  Ukreni  huma intitolati  għal  permess ta’
residenza  kif  ukoll  għal  aċċess  għall-edukazzjoni  u  għas-suq  tax-xogħol.  l-UE  issa  għandha
madwar 4 miljun Ukren li ħarbu mill-invażjoni u sabu kenn fl-Istati Membri.

Wara  l-aggressjoni  Russa,  kemm il-Finlandja  kif  ukoll  l-Iżvezja,  waqqgħu l-politiki  tagħhom ta’
nonallinjament militari li dam għexieren ta’ snin u applikaw biex jingħaqdu man-NATO f’Mejju 2022.
Filwaqt li l-Finlandja resqet eqreb lejn l-għan tagħha li tidħol malajr fil-patt ta’ difiża trans-Atlantiku
bil-parlament tagħha japprova b’mod qawwi l-leġiżlazzjoni meħtieġa matul iż-żmien tax-xogħol fuq
il-post, l-Iżvezja kompliet tiġi mblukkata minn Türkiye u l-Ungerija.

IL-KUNTEST EKONOMIKU

l-ekonomija tal-UE fl-2022 evitat b’mod ristrett ir-reċessjoni. Mill-ħarifa tal-2022, l-ekonomija tal-UE
rat diversi żviluppi pożittivi. Bis-saħħa tal-isforzi miftiehma u l-pjan REPowerEU, l-UE rnexxielha
timla  l-ħażniet  tal-gass  f’livelli  storikament  għoljin  u  importazzjonijiet  diversifikati  tal-enerġija,  u
b’hekk ikkontribwiet biex titnaqqas id-dipendenza fuq il-fjuwils fossili  Russi. Minkejja x-xokk tal-
enerġija u l-inflazzjoni għolja rekord, it-tnaqqis fir-ritmu fit-tielet trimestru tal-2022 irriżulta aktar ħafif
milli kien stmat qabel u fir-raba’ trimestru tal-2022, l-ekonomija tal-UE mmaniġġjat staġnar wiesa’,
minflok it-tnaqqis ta’ 0.5 % mistenni fil-ħarifa. It-Tbassir Ekonomiku tax-Xitwa 2023 tal-KE jneħħi l-
prospetti għat-tkabbir u jnaqqas kemxejn il-projezzjonijiet tal-inflazzjoni. It-tkabbir għall-2022 issa
huwa stmat għal  3.5 % kemm fl-UE kif  ukoll  fiż-żona tal-euro.  Il-PDG fl-UE huwa pproġettat  li
jespandi b’0.8 % fl-2023 u b’1.6 % fl-2024.6

Skont iċ-ċifri ppubblikati mill-Eurostat, l-uffiċċju tal-istatistika tal-UE, l-inflazzjoni annwali tal-Unjoni
Ewropea kienet  8.3 % f’Marzu 2023,  tnaqqis  minn 9.9 % fi  Frar.  Sena qabel,  ir-rata  kienet  ta’
7.8 %. Ir-rata tal-inflazzjoni annwali taż-żona tal-euro kienet ta’ 6.9 % f’Marzu 2023, li naqset minn
8.5 % fi  Frar.  Sena qabel,  ir-rata  kienet  7.4 %.  Ir-rati  annwali  l-aktar  baxxi  ġew irreġistrati  fil-
Lussemburgu  (2.9 %),  fi  Spanja  (3.1 %)  u  fil-Pajjiżi  l-Baxxi  (4.5 %).  l-ogħla  rati  annwali  ġew
irreġistrati fl-Ungerija (25.6 %), fil-Latvja (17.2 %) u fiċ-Ċekja (16.5 %).7

Bosta xhur ta’ tnaqqis fir-rati tal-inflazzjoni jikkonfermaw li l-inflazzjoni laħqet l-ogħla livell tagħha,
madankollu għadha għolja u d-dgħufija fil-konsum mistennija tippersisti fi żmien qasir hekk kif l-
inflazzjoni tibqa’ ogħla miż-żieda fil-pagi nominali.  l-issikkar monetarju huwa mistenni li  jkompli,
filwaqt li jeżerċita reżistenza fuq l-investiment. Fis-17 ta’ Marzu, il-Bank Ċentrali Ewropew (BĊE)
iddeċieda  dwar  rati  oħra  tal-imgħax  li  żdiedu  b’0.50 %8 minkejja  l-paniku  li  nħeles  fis-swieq
finanzjarji mill-kriżi tas-Silicon Valley Bank ġimgħa qabel.

Is-swieq tax-xogħol komplew ukoll jaħdmu b’mod qawwi, bir-rata tal-qgħad fl-UE tibqa’ fl-aktar livell
baxx li qatt kienet ta’ 6.0 % fi Frar 2023.9

5 https://www.schengenvisainfo.com/news/eu-countries-start-implementing-temporary-protection-directive-  
for-ukrainians/ 

6 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/winter-2023-  
economic-forecast-eu-economy-set-avoid-recession-headwinds-persist_en 

7 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/16324910/2-19042023-AP-EN.pdf/ff3d6b28-9c8f-  
41cd-714f-d1fd38af0b15 

8 https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2023/html/ecb.mp230316~aad5249f30.en.html   

9 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/16324762/3-31032023-BP-EN.pdf/4cb7a93a-bb55-  
923d-ec95-5fcb8073271c 
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Fil-gwida  tagħha  dwar  il-politika  fiskali  għall-2024,  il-Kummissjoni  Ewropea  warrbet  il-klawżola
liberatorja ġenerali li ddiżattivat il-Patt ta’ Stabbiltà u Tkabbir sa mill-bidu tal-pandemija tal-COVID-
19,  u  ħeġġet  lill-Istati  Membri  jibdew  jeliminaw  gradwalment  is-sussidji  enormi  għall-enerġija,
peress li  ħabbret  li  se  tniedi  “Proċeduri  ta’ Defiċit  Eċċessiv”  fir-rebbiegħa tal-2024.  Għaddejjin
diskussjonijiet dwar kif għandu jiġi riformat il-Patt ta’ Stabbiltà u Tkabbir.10

L-ISTITUZZJONIJIET TAL-UE U L-KUNTEST LEĠIŻLATTIV FIL-LIVELL TAL-UE

Fid-9 ta’ Diċembru 2022, il-Pulizija Federali Belġjana arrestat diversi persuni fuq akkużi relatati
mal-ħasil  tal-flus u l-korruzzjoni  inkluż wieħed mill-viċi  presidenti  tal-Parlament Ewropew u eks
Membri  tal-Parlament  Ewropew.  l-iskandlu  ġie  ddabbjat  “Qatargate”  b’referenza  għall-
allegazzjonijiet li waslu flus kontanti minn pajjiżi terzi biex jinfluwenzaw lil dawk li jfasslu l-politika fl-
UE. F’Jannar 2023, il-President tal-PE Metsola tat bidu għal proċess ta’ riforma ta’ 14-il punt, li
għandu l-għan li jsaħħaħ l-għodod tal-Parlament Ewropew dwar it-trasparenza, l-etika u l-imġiba
biex  tiġi  ppreservata  l-fiduċja  pubblika  fl-istituzzjoni.  Matul  iż-żmien  tax-xogħol  fuq  il-post,  il-
Kummissjoni ħabbret pjanijiet biex tissikka r-regoli dwar il-vjaġġi mħallsa minn uffiċjali  Ewropej,
wara rivelazzjonijiet li l-Qatar ħallas uħud mill-ispejjeż tal-ivvjaġġar ta’ Direttur Ġenerali filwaqt li l-
Kummissjoni kienet qed tinnegozja ftehim dwar it-trasport bl-ajru mal-Qatar.

Fil-bidu tas-sena, l-Iżvezja ħadet f’idejha l-presidenza b’rotazzjoni tal-Kunsill tal-Unjoni Ewropea, u
ħabbret is-sigurtà, il-kompetittività, it-tranżizzjonijiet ekoloġiċi u tal-enerġija, il-valuri demokratiċi u l-
istat tad-dritt bħala l-prijoritajiet tagħhom.11

Ftit jiem qabel ma beda x-xogħol fuq il-post, il-Kummissjoni Ewropea pprojbixxiet lill-uffiċjali milli
jużaw l-applikazzjoni TikTok fuq apparat korporattiv minħabba l-biża’ ta’ kwistjonijiet possibbli ta’
sigurtà  u  protezzjoni  tad-data.  Il-Parlament  Ewropew  u  l-Kunsill  tal-Unjoni  Ewropea
sussegwentement ħabbru wkoll restrizzjonijiet simili ta’ TikTok.

Il-Jum Internazzjonali tan-Nisa fit-8 ta’ Marzu kien ikkaratterizzat minn ħafna avvenimenti fl-Istati
Membri. l-UE ħadet deċiżjoni storika dwar id-drittijiet tan-nisa, billi imponiet sanzjonijiet fuq disa’
individwi u tliet organizzazzjonijiet li hija tqis responsabbli għall-vjolenza sesswali u l-ksur fuq skala
kbira  tad-drittijiet  tan-nisa.  Is-sanzjonijiet  jipprojbixxu  d-dħul  fl-UE  u  l-aċċess  għall-assi  u  l-
moviment tagħhom fi ħdan l-UE.12

l-Unjoni  Ewropea kompliet  taħdem ukoll  fuq l-għan ġenerali  tagħha li  tagħmel  il-blokk newtrali
għall-klima sal-2050. Il-perjodu ta’ ħidma fuq il-post kien ikkaratterizzat minn oppożizzjoni dejjem
tikber  għall-projbizzjoni  ta’  magni  tal-kombustjoni  fl-Ewropa.  F’Ottubru  2022,  in-negozjaturi  tal-
Kunsill  tal-UE u tal-Parlament Ewropew kienu laħqu qbil  fil-prinċipju dwar ir-regolament dwar l-
applikazzjoni  obbligatorja  tar-rata  ta’ emissjonijiet  żero  ta’ karozzi  u  vannijiet  ġodda mill-2035.
Madankollu, fil-bidu ta’ Marzu, f’U-turn tal-aħħar minuta diversi Stati Membri inkluża l-Ġermanja,
irtiraw  l-appoġġ  tagħhom  għall-projbizzjoni,  u  talbu  eżenzjoni  għall-karozzi  li  jużaw  il-fjuwils
elettroniċi.

Barra minn hekk, fil-kuntest tal-leġiżlazzjoni relatata mal-klima, Franza u diversi Stati Membri oħra
tal-UE kienu qed jagħmlu pressjoni biex jinkludu l-enerġija nukleari bħala parti mill-politika tal-UE
dwar l-enerġija rinnovabbli. Fl-aħħar nett, iżda mhux l-inqas, fl-14 ta’ Marzu l-Parlament Ewropew
ivvota dwar test li għandu l-għan li  jnaqqas b’mod sinifikanti l-impronta tal-karbonju tal-bini sal-
2030. Għall-ewwel darba fil-livell Ewropew, dan it-test jindirizza l-istokk ta’ djar u bini eżistenti, bi
skeda  ta’  żmien  għar-rinnovazzjoni  obbligatorja.  Il-bini  l-ġdid  huwa  mistenni  li  jkun  mingħajr
emissjonijiet mill-2028.13

10 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1410   

11 https://swedish-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/priorities/   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1487   
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AVVENIMENTI EWLENINOĦRA FIL-LIVELL NAZZJONALI U INTERNAZZJONALI

Fis-27 ta’ Frar, eżatt qabel ix-xogħol fuq il-post, l-UE u r-Renju Unit qablu dwar regoli kummerċjali
ġodda għall-Irlanda ta’ Fuq. Il-ftehim, imsejjaħ il-“Qafas ta’ Windsor”, segwa xhur ta’ taħditiet bl-
għan li jitħaffef il-kummerċ ta’ wara l-Brexit bejn l-Irlanda ta’ Fuq u l-bqija tar-Renju Unit.

Fit-28 ta’ Frar, seħħet kolliżjoni diretta bejn żewġ ferroviji fin-Nofsinhar tal-Wied ta’ Tempe fil-Greċja
u qatlu mill-inqas 58 persuna, fosthom ħafna studenti. Din it-traġedja ċkienet il-Greċja u lliberat
għajb nazzjonali ta’ niket u għajb diretti l-aktar kontra l-gvern u l-uffiċjali tal-pajjiż. Filwaqt li l-kawża
diretta  ta’ dan id-diżastru  setgħet  kienet  żball  uman,  in-netwerk ferrovjarju  sofra minn snin  ta’
nuqqas ta’ investiment u negliġenza.

Mis-7  ta’ Marzu,  dimostranti  Georgjani  ħadu fit-toroq kontra  liġi  li  kienet  tiddikjara  l-midja  u  l-
organizzazzjonijiet  mhux governattivi  li  jirċievu aktar  minn  20 fil-mija  tal-finanzjament  tagħhom
minn  barra  bħala  “aġenti  ta’  influwenza  barranija.”  Protesters  kienu  jibżgħu  li  l-liġi  tirreplika
leġiżlazzjoni Russa simili li  ntużat biex tirrestrinġi s-soċjetà ċivili  u biex oppressa avversarji  tal-
gvern, li jimmarka bidla awtoritarja. Il-protesti ġiegħlu lill-gvern tal-Ġeorġja jirtira l-abbozz ta’ liġi.

Il-kosti  tal-Mediterran  kienu  x-xena  ta’  diversi  nawfraġji  li  jġorru  l-migranti  u  kkawżaw  telf  ta’
bniedem. Mietu mill-inqas 62 persuna, inklużi 12-il tifel u tifla, meta dgħajsa tat-tbaħħir tal-injam
minn Türkiye li kienet qed iġġorr migranti mill-Afganistan, l-Iran u diversi pajjiżi oħra lejn l-Ewropa
ġġarrfu kontra l-blat fil-kosta tal-Kalabrija fis-26 ta’ Frar. Madwar 30 migrant kienu neqsin u preżunti
għerqu wara dgħajsa ffullata mgħobbija matul tentattiv ta’ salvataġġ minn bastiment tal-merkanzija
‘l barra mill-kosta tal-Libja fit-12 ta’ Marzu.

Fl-20  ta’  Marzu,  il-President  Franċiż  Macron  b’mod  strett  baqa’  għaddej  b’vot  ta’  sfiduċja  fil-
parlament  wara li  kien  imbotta  riforma tal-pensjonijiet  ferm mhux popolari  u  ferm ikkontestata
mingħajr vot fil-parlament, u b’hekk invoka għodda kostituzzjonali kontroversjali — l-Artikolu 49.3.
Dan wassal  għal  aktar  azzjonijiet  ta’ għajb u  strajk  kif  ukoll  għal  protesti  dejjem aktar  vjolenti
madwar il-pajjiż.

ELEZZJONIJIET

Fit-12 ta’ Frar, qabel il-bidu tax-xogħol fuq il-post, Nikos Christodoulides — kandidat taċ-ċentisti
indipendenti appoġġjat minn demokratiċi soċjali u partiti liberali — rebaħ l-elezzjonijiet presidenzjali
ta’ Ċipru b’51.9 % tal-voti.  In-numru ta’ nies li  ħarġu jivvutaw kien ta’ 72.45 %.14 Wieħed mis-
suġġetti  tal-kampanja  tiegħu  kien  it-tkomplija  tan-negozjati  biex  jingħaqdu  mill-ġdid  il-gżira.
Għalhekk, Christodoulides ilu jilħaq lis-sħab Ewropej biex idaħħal momentum ġdid fil-proċess ta’
riżoluzzjoni,  laqgħa  mal-President  tal-PE  Roberta  Metsola,  il-President  tal-KE  Ursula  von  der
Leyen u l-President tal-Kunsill Ewropew Charles Michel f’Marzu 2023.

l-Estonja elett  parlament nazzjonali  ġdid fil-5 ta’ Marzu, li  jikkonferma lil  Kaja Kallas,  magħrufa
għall-appoġġ sod tagħha għall-Ukrajna, bħala Prim Ministru. Il-partit tagħha, il-partit liberali għar-
Riforma,  li  jinsab mal-Grupp Renew Europe fil-Parlament  tal-UE,  rebaħ 31.2 % (+ 2.3),  l-aħjar
riżultat fl-istorja tal-partit, u Kallas irċieva l-ogħla numru ta’ voti ta’ preferenza ta’ kwalunkwe politiku
f’elezzjoni parlamentari nazzjonali. Il-partit EKRE tal-lemin, li jippresjedi mal-Grupp ID fil-Parlament
tal-UE, ġie fit-tieni pożizzjoni iżda naqas minn 17.8 % fl-2019 għal 16.1 % biss tal-voti. Hija għamlet
kampanja kontra  l-pożizzjoni  soda favur  l-Ukrajna tal-Estonja u mmirat  lil  Kallas biex togħla l-
inflazzjoni fil-pajjiż. Aktar minn nofs il-polz kienu mitfugħa elettronikament, li x’aktarx għenu jiksbu
rekord ta ‘parteċipazzjoni ta’ 63 fil-mija.15

13 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230310IPR77228/meps-back-plans-for-a-climate-  
neutral-building-sector-by-2050 

14 https://live.elections.moi.gov.cy/English/PRESIDENTIAL__EPANALIPTIKI_EKLOGI_ELECTIONS_2023/  
Islandwide 

15 https://www.valimised.ee/en   
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Fil-15 ta’ Marzu, saru elezzjonijiet reġjonali fin-Netherlands u wasslu għal suċċess storiku tal-partit
b’interess agrarju BoerBurgerBeweging (BBB)16, partit relattivament żagħżugħ imwaqqaf fl-2019 li
inizjalment kien kiseb trazzjoni billi rallera kontra l-liġijiet dwar it-tnaqqis tan-nitroġenu. Ir-riżultati
tal-elezzjoni  fissru  daqqa  ta’  ħarta  għall-Prim  Ministru  fil-kariga  Mark  Rutte  hekk  kif  ir-
rappreżentanti  mill-provinċji  Olandiżi  huma mistennija  li  jeleġġu membri  tas-senat.  Is-senat  ma
jistax jemenda l-leġiżlazzjoni,  iżda għandu s-setgħa li  japprova jew jirrifjuta l-liġijiet. Filwaqt li  l-
gvern tal-Prim Ministru Rutte kellu biss minoranza fis-senat ta’ qabel, din il-minoranza kompliet
titnaqqas.

Kemm il-Finlandja kif ukoll il-Bulgarija kienu mistennija li jorganizzaw elezzjonijiet parlamentari fit-2
ta’ April u l-kampanji elettorali kienu fl-aqwa tagħhom matul iż-żmien tal-ħidma fuq il-post. Għall-
Bulgari din kienet il-ħames darba f’sentejn li ġew imsejħa biex jivvutaw fl-elezzjonijiet parlamentari
peress li l-pajjiż qed jegħreq aktar fil-fond fi kriżi politika u instabbiltà.

16 https://www.kiesraad.nl/verkiezingen/provinciale-staten/uitslagen/uitslagen-per-gemeente   
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METODOLOĠIJA
Il-metodoloġija użata f’dan l-Ewrobarometru tar-Rebbiegħa 2023, imwettqa fil-mewġa 99.1, hija dik
tal-istħarriġ  tal-Ewrobarometru  kif  imwettaq  għad-Direttorat  Ġenerali  għall-Komunikazzjoni  tal-
Parlament Ewropew (Unità tal-Monitoraġġ tal-Opinjoni Pubblika). l-istħarriġ twettaq minn Kantar
Public bejn it-2 u s-26 ta’ Marzu 2023 fis-27 Stat Membru tal-UE kollha. Total ta’ 26376 intervista
saru. Ir-riżultati tal-UE ġew peżati skont id-daqs tal-popolazzjoni f’kull pajjiż.

l-istħarriġ  tal-Ewrobarometru  jsir  wiċċ  imb wiċċ  fid-djar  tan-nies  jew fuq l-għatba tagħhom, bil-
lingwa nazzjonali. Fil-pajjiżi kollha, intużat il-CAPI (Intervistament Personali Assistit mill-Kompjuter).

Fid-Danimarka, fiċ-Ċekja, f’Malta u fil-Finlandja xi intervisti saru permezz ta’ teknika ta’ intervista
bil-vidjo assistita mill-kompjuter (CAVI). l-intervistatur jamministra l-kwestjonarju lir-rispondent mill-
bogħod permezz ta’ vidjokonferenza, fejn iż-żewġ partijiet jistgħu jaraw lil xulxin: il-kundizzjonijiet
tal-intervisti huma simili ħafna għal dawk ta’ wiċċ imb’wiċċ.

Wara  r-Regolament  Ġenerali  tal-UE  dwar  il-Protezzjoni  tad-Data  (GDPR),  ir-rispondenti  ġew
mistoqsija jekk jaqblux li jsirulhom mistoqsijiet dwar kwistjonijiet li jistgħu jitqiesu bħala “sensittivi”.

Il-qarrej għandu jkun konxju li  f’dan ir-rapport, l-evoluzzjoni ta’ indikatur speċifiku wieħed titqies
bħala  stabbli  b’mod  ġenerali  meta  tvarja  bi  ± 2  punti  perċentwali  jew  inqas.  Għal  aktar
informazzjoni, jekk jogħġbok irreferi għat-tabella indikata fil-paġna XX għall-marġni ta’ żball skont l-
għadd ta’ intervisti.

Nota: F’dan ir-rapport, il-pajjiżi tal-UE jissemmew fl-abbrevjazzjoni uffiċjali tagħhom.

l-abbrevjazzjonijiet użati f’dan ir-rapport jikkorrispondu għal:

Il-Belġju TKUN Franza FR Il-Pajjiżi l-Baxxi NL

Il-Bulgarija BG Il-Kroazja HR l-Awstrija FUQ

Iċ-Ċekja CZ l-Italja IT Il-Polonja PL

Id-Danimarka DK Ir-Repubblika ta’ Ċipru CY* Il-Portugall PT

Il-Ġermanja DE Il-Latvja LV Ir-Rumanija RO

l-Estonja EE Il-Litwanja LT Is-Slovenja SI

l-Irlanda IE Il-Lussemburgu LU Is-Slovakkja SK

Il-Greċja EL l-Ungerija HU Il-Finlandja FI

Spanja ES Malta MT l-Iżvezja SE

Unjoni Ewropea — medja ponderata għas-27 Stat 
Membru 

UE27

BE, FR, IT, LU, DE, FI, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE, SI, 
CY, MT, SK, LV, LT 

iż-żona tal-euro

BG, CZ, DK, HR, HU, PL, RO, SE mhux fiż-żona tal-euro

*Ċipru kollu kemm hu huwa wieħed mis-27 Stat Membru tal-Unjoni Ewropea. Madankollu, 
il-“acquis communautaire” ġie sospiż fil-parti tal-pajjiż li mhijiex ikkontrollata mill-gvern tar-
Repubblika ta’ Ċipru. Għal raġunijiet prattiċi, huma biss l-intervisti mwettqa fil-parti tal-pajjiż 
ikkontrollata mill-gvern tar-Repubblika ta’ Ċipru li huma inklużi fil-kategorija “CY” u fil-medja tal-EU-
27.
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1. IL-ĦAJJA FL-UE: ID-DEMOKRAZIJA U L-
ISTANDARD TAL-GĦAJXIEN
X’inhuma l-attitudnijiet tal-Ewropej lejn l-istat tad-demokrazija fl-Unjoni Ewropea, dwar il-
bidliet fil-livell  tal-għajxien tagħhom fil-kuntest taż-żieda fil-livelli  tal-inflazzjoni,  u dwar l-
aspettattivi  tagħhom  rigward  is-sitwazzjoni  ekonomika  u  l-kundizzjonijiet  tal-għajxien
tagħhom  stess?  l-istħarriġ  juri  stampa  ta’  rabta  kontinwa  mal-valuri  demokratiċi  u  s-
sodisfazzjon  ġenerali  bid-demokrazija  tal-UE  fost  diffikultajiet  personali  u  ekonomiċi
kontinwi.  Barra  minn  hekk,  id-deterjorament  fil-perċezzjonijiet  tal-prospetti  ekonomiċi
personali  taċ-ċittadini  u l-aspettattivi  għall-kundizzjonijiet  tal-għajxien futuri  tagħhom, kif
osservat fl-istħarriġ tal-ħarifa 2022 tal-Parlament, jidher li waqaf.

Din l-istampa mħallta hija forsi l-aktar epitomizzata mill-fatt li l-Ewropej għandhom it-tendenza li
jiddeskrivu l-istatus emozzjonali  tagħhom bħala  wieħed ta’ tama,  kunfidenti  u  kalm,  iżda wkoll
bħala  inċert  u  anzjuż.  Fir-rigward  tal-attitudnijiet  lejn  id-demokrazija,  iċ-ċittadini  jgħożżu  d-
demokrazija bħala l-valur li  l-Parlament Ewropew għandu jiddefendi bħala kwistjoni  ta’ prijorità.
Huma għadhom ukoll sodisfatti  kemm bil-mod kif taħdem id-demokrazija fl-UE u f’pajjiżhom, kif
ukoll  b’varjetà  ta’  aspetti  speċifiċi  tad-demokrazija  tal-UE.  Madankollu,  l-Ewropej  huma  inqas
sodisfatti bil-miżuri meħuda mill-UE u l-gvernijiet nazzjonali tagħhom biex jindirizzaw il-kriżi tal-għoli
tal-ħajja. Dan mhuwiex sorprendenti, peress li l-biċċa l-kbira tagħhom esperjenzaw jew jistennew li
jesperjenzaw tnaqqis fl-istandards tal-għajxien tagħhom, u li  proporzjon kbir ta’ ċittadini  jsibuha
diffiċli jħallsu l-kontijiet tagħhom mill-inqas minn żmien għal żmien. Minkejja l-impatt tal-gwerra fl-
Ukrajna  fuq  il-ħajja  taċ-ċittadini,  għad  hemm  approvazzjoni  mifruxa  tal-appoġġ  tal-UE  għall-
Ukrajna. Fl-aħħar nett, f’kuntest ta’ tnaqqis fir-rata tal-inflazzjoni bejn tmiem l-2022 u l-bidu tal-
2023,  id-deterjorament  tal17-aspettattivi  tal-Ewropej  fir-rigward  tal-kundizzjonijiet  tal-għajxien
tagħhom  u  l-ekonomija  nazzjonali  rreġistrati  bejn  Ottubru  u  Novembru  2022  ta  lok  għall-
istabbilizzazzjoni ta’ dawn l-indikaturi.

Valuri li l-Parlament Ewropew għandu jiddefendi bi prijorità

Id-demokrazija tinsab fil-quċċata tal-lista ta’ valuri li l-Parlament Ewropew għandu jiddefendi
bħala kwistjoni ta’ prijorità. Bħal fi stħarriġ preċedenti, id-demokrazija hija l-aktar valur imsemmi
ta’ spiss miċ-ċittadini (37 %, + 1 pp minn Ottubru-Novembru 2022), segwita mill-protezzjoni tad-
drittijiet tal-bniedem fl-UE u madwar id-dinja (28 %, -1 pp) u l-libertà tal-kelma u tal-ħsieb (27 %, -1
pp).  Aktar  minn  għoxrin  fil-mija  ta’  dawk  li  wieġbu  jaħsbu  li  l-Parlament  Ewropew  għandu
jipprijoritizza l-istat tad-dritt (24 %, l-ebda bidla), l-ugwaljanza bejn in-nisa u l-irġiel (21 %, l-ebda
bidla) u s-solidarjetà bejn l-Istati Membri tal-UE u bejn ir-reġjuni tiegħu (21 %, -2 pp). Il-valuri l-oħra
kollha huma kkwotati minn inqas minn wieħed minn kull ħames rispondenti.

Ir-riżultati  baqgħu  ġeneralment  stabbli  minn  meta  saret  l-aħħar  mistoqsija  f’Ottubru-Novembru
2022.

17 https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-euro-indicators/w/2-17032023-ap#:~:text=The%20euro  
%20area%20annual%20inflation,down%20from%2010.0%25%20in%20January 
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F’14-il  pajjiż,  id-demokrazija hija  l-aktar  valur  imsemmi (jew dak konġunt  l-aktar  imsemmi) li  l-
Parlament Ewropew għandu jiddefendi bħala kwistjoni  ta’ prijorità.  Il-protezzjoni tad-drittijiet  tal-
bniedem hija prijorità ewlenija (jew prijorità konġunta ewlenija) għal dawk li wieġbu f’disa’ pajjiżi.

l-ugwaljanza bejn in-nisa u l-irġiel hija l-valur l-aktar ikkwotat fil-Belġju u fi Franza. Il-libertà tal-
moviment hija fil-quċċata tal-lista ta’ prijoritajiet fil-Bulgarija u hija kklassifikata l-ogħla konġunta fis-
Slovakkja u fir-Rumanija,  filwaqt  li  l-libertà tal-espressjoni  u tal-ħsieb hija  l-aktar  valur  konġunt
imsemmi fl-Irlanda u  fis-Slovakkja.  l-Estonja  hija  l-uniku  pajjiż  fejn  ir-rispett  għall-identitajiet,  il-
kulturi u t-tradizzjonijiet nazzjonali fl-Istati Membri tal-UE huwa meqjus bħala prijorità ewlenija minn
dawk li wieġbu.
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Id-demokrazija hija fost it-tliet valuri l-aktar imsemmija f’21 pajjiż, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn
52 %  fl-Iżvezja,  51 %  fil-Ġermanja  u  49 %  fil-Finlandja,  sa  24 %  fil-Kroazja,  is-Slovenja  u  r-
Rumanija.

Bl-istess mod, il-protezzjoni tad-drittijiet tal-bniedem fl-UE u madwar id-dinja tinsab fl-ogħla tliet
valuri  f’20 pajjiż.  Dan jissemma l-aktar  ta’ spiss minn dawk li  wieġbu fl-Iżvezja (46 %),  f’Ċipru
(43 %) u fin-Netherlands (39 %). B’kuntrast ma’ dan, 22 % fl-Italja u l-Polonja jaħsbu li din għandha
tkun prijorità.

Il-libertà tal-espressjoni u tal-ħsieb hija fost it-tliet valuri ewlenin li għandhom jiġu difiżi f’16-il pajjiż.
Aktar minn terz isemmu dan fil-Latvja, fil-Pajjiżi l-Baxxi u fl-Iżvezja (kollha 34 %), filwaqt li inqas
minn wieħed minn ħamsa jsemmu dan fil-Portugall (14 %) u fl-Ungerija (19 %).

l-istat tad-dritt jinsab fost l-ewwel tlieta minn kull għaxar pajjiżi. Dan il-valur jissemma l-aktar fil-
Finlandja (38 %), segwita mill-Bulgarija, il-Ġermanja u l-Greċja (kollha 34 %), filwaqt li huwa l-inqas
probabbli li jiġi kkwotat fil-Portugall (12 %), Franza u l-Litwanja (it-tnejn 14 %).

l-ugwaljanza bejn in-nisa u l-irġiel hija meqjusa bħala l-ogħla valur fi Franza (36 %) u fil-Belġju
(34 %)  u  hija  t-tieni  l-ogħla  valur  fil-Lussemburgu  (30 %).  Fuq  in-naħa  l-oħra  tal-iskala,  dan
jissemma b’9 % fl-Estonja u bi 11 % fil-Greċja u l-Litwanja.

F’sitt pajjiżi, is-solidarjetà bejn l-Istati Membri tal-UE u bejn ir-reġjuni tagħha hija fost l-ogħla tliet
valuri. Il-proporzjonijiet ivarjaw minn 38 % fil-Greċja u 32 % fil-Portugall u 28 % fil-Bulgarija, għal
11 % fl-Irlanda, 12 % fid-Danimarka u 14 % fl-Awstrija.
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Il-proporzjon li  jqis il-libertà tal-moviment bħala valur li  l-Parlament Ewropew għandu jiddefendi
bħala kwistjoni ta’ prijorità huwa partikolarment għoli fil-Bulgarija (37 %), filwaqt li r-rispett għall-
identitajiet,  il-kulturi  u  t-tradizzjonijiet  nazzjonali  fl-Istati  Membri  tal-UE  huwa aktar  probabbli  li
jissemma fl-Estonja (36 %) milli f’pajjiżi oħra.

Minn Ottubru-Novembru 2022,  id-demokrazija  saret  aktar  importanti  bħala valur  għad-difiża ta’
dawk li wieġbu f’14-il pajjiż, u b’mod partikolari fil-Portugall (35 %, + 8 pp), fil-Lussemburgu (39 %,
+ 7 pp), fl-Awstrija (40 %, + 5 pp), fi Franza (32 %, + 5 pp) u fis-Slovakkja (25 %, + 5 pp). Min-naħa
l-oħra,  it-tnaqqis  fl-ishma ta’ dawk li  wieġbu jsemmu d-demokrazija fl-Italja (34 %, -5 pp) u fil-
Polonja (29 %, -3 pp). Din iċ-ċifra baqgħet l-istess jew stabbli fi 17-il pajjiż.

l-ugwaljanza  bejn  in-nisa  u  l-irġiel  kibret  fl-importanza  f’sitt  pajjiżi  meta  mqabbla  ma’ Ottubru-
Novembru 2022. Il-Lussemburgu huwa bil-bosta l-pajjiż fejn iż-żieda kienet l-akbar (30 %, + 11 pp),
segwit mill-Ġermanja (18 %, + 5 pp), il-Belġju (34 %, + 4 pp), l-Awstrija (29 %, + 4 pp) u l-Latvja
(13 %, + 4 pp). Fit-tarf oppost tal-iskala, l-ugwaljanza bejn in-nisa u l-irġiel tissemma b’mod inqas
wiesa’ fid-Danimarka (19 %, -5 pp), fi Spanja (27 %, -4 pp), f’Malta (18 %, -3 pp) u fi Franza (36 %,
-3 pp). Dan il-proporzjon baqa’ l-istess jew stabbli fi 17-il pajjiż.
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B’enfasi  fuq  ir-riżultati  fost  l-iżgħar  rispondenti  (jiġifieri  dawk  ta’  bejn  il-15  u  l-24  sena),  il-
klassifikazzjoni tal-valuri hija ġeneralment konsistenti ma’ dik osservata fost dawk kollha li wieġbu,
b’xi differenzi żgħar. Id-demokrazija tinsab fil-quċċata tal-lista ta’ valuri biex tiddefendi wkoll fi ħdan
dan  il-grupp  ta’  età,  iżda  hija  magħquda  mal-libertà  tal-kelma  u  tal-ħsieb  (it-tnejn  32 %),  bil-
protezzjoni tad-drittijiet tal-bniedem fl-UE u madwar id-dinja (27 %) bħala t-tielet. l-iżgħar fost dawk
li wieġbu huma inqas probabbli mill-medja li jsemmu d-demokrazija (32 % vs 37 %), l-istat tad-dritt
(17 % vs 24 %) u s-solidarjetà bejn l-Istati Membri tal-UE u bejn ir-reġjuni tagħha (15 % vs 21 %).
Madankollu,  huma  aktar  probabbli  li  jagħżlu  l-libertà  tal-kelma  u  jaħsbu  (32 %  vs  27 %),  it-
tolleranza u r-rispett għad-diversità fis-soċjetà (20 % vs 16 %) u l-ġlieda kontra d-diskriminazzjoni u
għall-protezzjoni tal-minoranzi (19 % vs 14 %).
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l-analiżi soċjodemografika tiffoka fuq l-ogħla sitt valuri li ċ-ċittadini jaħsbu li l-Parlament Ewropew
għandu jiddefendi bħala kwistjoni ta’ prijorità. l-irġiel huma aktar probabbli min-nisa li jgħidu li d-
demokrazija (41 % vs. 34 %) u l-istat tad-dritt (28 % vs. 20 %) għandhom jingħataw prijorità, filwaqt
li l-maqlub huwa veru għall-ugwaljanza bejn l-irġiel u n-nisa (16 % vs. 27 %).

Dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar huma aktar probabbli li jsemmu l-
protezzjoni tad-drittijiet tal-bniedem fl-UE u madwar id-dinja (31 %). Dawk li wieġbu li spiċċaw l-
edukazzjoni  tagħhom ta’ 15-il  sena  jew  iżgħar  huma  l-inqas  probabbli  li  jgħidu  li  l-Parlament
Ewropew għandu jagħti prijorità lil-libertà tal-kelma u tal-ħsieb (21 %) u l-istat tad-dritt (20 %).

Dawk li  wieġbu li jqisu lilhom infushom bħala parti mill-klassi medja superjuri jew superjuri tas-
soċjetà  huma aktar  probabbli  minn  dawk  li  jqisu  lilhom infushom bħala  klassi  tal-ħaddiema li
jsemmu d-difiża tal-istat tad-dritt (29–32 % vs 22 %), filwaqt li l-maqlub huwa veru għall-ugwaljanza
bejn in-nisa u l-irġiel (17–18 % vs 24 %).

Dawk li wieġbu li jqisu s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE bħala ħaġa tajba huma aktar probabbli minn
dawk li jqisu li hija ħaġa ħażina li titqies id-demokrazija (40 % vs 33 %), il-protezzjoni tad-drittijiet
tal-bniedem fl-UE u s-solidarjetà dinjija (32 % vs 19 %) u s-solidarjetà bejn l-Istati Membri tal-UE u
bejn ir-reġjuni tagħha (24 % vs. 13 %) bħala valuri li għandhom jiġu difiżi.

Fl-aħħar nett, dawk li wieġbu li għandhom immaġni pożittiva tal-Parlament Ewropew huma aktar
probabbli  minn dawk li  għandhom immaġni  negattiva li  jgħidu li  għandha tingħata prijorità  lill-
protezzjoni tad-drittijiet tal-bniedem fl-UE u madwar id-dinja (31 % vs 24 %) u lis-solidarjetà bejn l-
Istati Membri tal-UE u bejn ir-reġjuni tagħha (26 % vs 16 %). B’kuntrast ma’ dan, dawk li għandhom
immaġni negattiva huma aktar probabbli li jsemmu l-libertà tal-kelma u tal-ħsieb (33 % vs 23 %).
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QA6ab Fl-opinjoni tiegħek, liema minn dawn il-valuri li ġejjin għandu jiddefendi l-Parlament Ewropew
bħala kwistjoni ta’ prijorità? l-ewwel nett? U mbagħad?

Ugwaljanza
bejn  in-nisa
u l-irġiel

Solidarjetà
bejn  l-Istati
Membri  tal-
UE u bejn ir-
reġjuni
tagħha

Il-protezzjoni
tad-drittijiet
tal-bniedem
fl-UE  u
madwar  id-
dinja

Libertà  tal-
kelma  u  tal-
ħsieb

Demokrazija
l-istat  tad-
dritt

UE27 21 21 28 27 37 24

Ġeneru

Raġel 16 22 27 28 41 28

Mara 27 19 30 26 34 20

Età

15–24 23 15 27 32 32 17

25–39 22 21 30 27 37 22

40–54 21 21 28 28 38 25

55+ 21 22 28 25 39 26

Edukazzjoni (Tmiem)

15— 23 21 27 21 39 20

16–19 21 21 27 28 37 25

20+ 20 23 31 28 38 25

Għadu qed jistudja 24 14 29 31 35 18

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 24 18 25 27 35 22

Il-klassi tan-nofs t’isfel 20 20 28 26 40 23

Il-klassi tan-nofs 21 22 30 27 37 24

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 18 23 30 29 40 29

Il-klassi ta’ fuq 17 27 32 23 52 32

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 20 26 31 23 40 26

Newtrali 23 19 28 28 36 23

Negattiv 21 16 24 33 36 24

Opinjoni dwar is-sħubija tal-pajjiż fl-UE

Ħaġa tajba 21 24 32 25 40 25

Ħaġa ħażina 21 13 19 31 33 22

La ħaġa tajba u lanqas
ħaġa ħażina

22 17 25 30 33 22
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l-istatus emozzjonali attwali taċ-ċittadini

Dawk li wieġbu ġew mistoqsija kif l-aħjar jiddeskrivu l-istatus emozzjonali attwali tagħhom meta
jaħsbu dwar il-ħajja li  jgħixu. Taħlita ta ‘emozzjonijiet  pożittivi u negattivi huma osservati  fost l-
ewwel  sitt  tweġibiet,  għalkemm dawk pożittivi  ftit  jipprevalu.  B’mod partikolari,  aktar  minn terz
jgħidu li huma ta’ tama (37 %), filwaqt li madwar kwart jew aktar jiddeskrivu l-istatus emozzjonali
tagħhom bħala kunfidenti (27 %), kalm (26 %) u motivati (24 %). Min-naħa negattiva, madwar terz
jgħidu li huma inċerti (34 %) u aktar minn kwart iħossuhom anzjużi (27 %).

l-emozzjonijiet  l-oħra  kollha  jissemmew  b’inqas  minn  wieħed  minn  ħamsa:  sodisfatti  (17 %),
beżgħana, bla għajnuna (it-tnejn 16 %), skoraġġuti, frustrati (it-tnejn 15 %), ferrieħi (14 %), rrabjata
(13 %) u mogħtija s-setgħa (11 %).
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Fi tmien pajjiżi, tama hija l-istatus emozzjonali l-aktar ikkwotat (jew konġunt l-aktar ikkwotat), filwaqt
li s-sensazzjoni ta ‘kalmità hija t-tweġiba ta’ fuq (jew it-tweġiba konġunta ta ‘fuq) f’erba’ pajjiżi oħra.
Il-biċċa l-kbira ta’ dawk li wieġbu jħossuhom kunfidenti fid-Danimarka u fir-Rumanija u ssodisfati fil-
Pajjiżi l-Baxxi.

Fost  l-emozzjonijiet  negattivi,  is-sensazzjoni  ta’  inċertezza  hija  l-aktar  imsemmija  (jew
konġuntament imsemmija l-aktar) minn dawk li wieġbu fi tmien pajjiżi, bil-biċċa l-kbira ta’ dawk li
wieġbu  jħossuhom  anzjużi  f’erba’  pajjiżi  oħra.  Fi  Franza  biss,  “biża’”  hija  t-tweġiba  l-aktar
imsemmija minn dawk li wieġbu biex jiddeskrivu l-istatus emozzjonali tagħhom. 

Jien21 pajjiż, tama fost it-tliet sentimenti l-aktar imsemmija minn dawk li wieġbu meta jaħsbu dwar
il-ħajja li jgħixu, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn aktar minn nofs fl-Irlanda, il-Latvja (it-tnejn 55 %) u
l-Finlandja (52 %), sa 15 % f’Ċipru, 22 % fil-Bulgarija u 23 % fiċ-Ċekja.

Is-sentiment ta’ inċertezza jikklassifika fl-ewwel tliet  tweġibiet  f’14-il  pajjiż,  b’dawk li  wieġbu fil-
Greċja (66 %), f’Ċipru (56 %) u fis-Slovakkja (44 %) huma l-aktar probabbli li jsemmu dan. Min-
naħa l-oħra, dan l-istatus emozzjonali huwa inqas mifrux fid-Danimarka (13 %), fil-Pajjiżi l-Baxxi
(18 %) u fil-Finlandja (21 %).

F’għaxar pajjiżi, kunfidenti hija waħda mit-tliet tweġibiet l-aktar ikkwotati. Dan is-sens huwa l-aktar
diffuż fid-Danimarka (51 %),  fil-Finlandja (47 %) u  fl-Irlanda (42 %),  filwaqt  li  6 % jsemmu dan
f’Ċipru u fil-Greċja, u 12 % fis-Slovakkja.

Is-sens ta’ ansjetà jinsab fost l-ewwel tlieta f’għaxar pajjiżi, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn 45 % fil-
Ġermanja, 43 % fl-Awstrija u 42 % fil-Greċja, sa 7 % fi Spanja, 9 % fiċ-Ċekja u 11 % fir-Rumanija.

Il-kalma hija fost it-tliet  emozzjonijiet  l-aktar  imsemmija minn dawk li  wieġbu biex jiddeskrivu l-
istatus emozzjonali  tagħhom fi  11-il  pajjiż.  Din hija kkwotata minn erbgħa minn kull  għaxra fil-
Litwanja (46 %), fil-Latvja (41 %) u fl-Iżvezja (40 %). Fuq in-naħa l-oħra tal-iskala, 13 % fil-Greċja u
15 % fil-Kroazja u s-Slovakkja jagħżlu din it-tweġiba.
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Il-proporzjonijiet li jgħidu li huma motivati huma partikolarment għoljin fil-Pajjiżi l-Baxxi (45 %) u fl-
Iżvezja (42 %). Il-Pajjiżi l-Baxxi (63 %) huma wkoll il-pajjiż bl-ogħla sehem ta’ dawk li wieġbu li qalu
li huma sodisfatti, filwaqt li fi Franza (41 %) l-aktar li jiddeskrivu lilhom infushom bħala beżgħana.

Sentimenti pożittivi jipprevalu b’mod aktar notevoli fost l-iżgħar rispondenti, jiġifieri dawk ta’ bejn il-
15  u  l-24  sena,  milli  fost  il-popolazzjoni  ġenerali.  B’mod  partikolari,  filwaqt  li  tama’  l-lista  ta’
tweġibiet fost dawk li għandhom bejn il-15 u l-24 sena kif ukoll fost il-popolazzjoni ġenerali (42 %
vs  37 %),  it-tieni  terminu  l-aktar  komuni  msemmi  mill-iżgħar  terminu  biex  jiddeskrivu  l-istatus
emozzjonali tagħhom huwa motivat (37 % vs 24 %), segwit b’fiduċja (34 % vs 27 %). Minbarra li
jħossuhom aktar tama, motivati u kalmi mill-medja, dawk li wieġbu ta’ bejn il-15 u l-24 sena huma
wkoll ħafna aktar probabbli li jħossuhom ferrieħi (25 % vs 14 %) u ftit aktar probabbli li jħossuhom
kalmi (30 % vs 26 %) u sodisfatti (21 % vs 17 %).

Madankollu, huma inqas probabbli mill-medja li jagħżlu termini negattivi biex jiddeskrivu l-istatus
emozzjonali tagħhom. B’mod partikolari, is-sentimenti ta’ ansjetà (18 % vs 27 %), inċertezza (28 %
vs 34 %), nuqqas ta’ tbatija (10 % vs 16 %), beżgħana (11 % vs 16 %), frustrazzjoni (10 % vs
15 %) u rabja (8 % vs 13 %) huma inqas mifruxa fost l-iżgħar.
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Meta wieħed iħares lejn id-dejta soċjodemografika għas-sitt emozzjonijiet l-aktar imsemmija, jidher
ċar li l-irġiel huma aktar probabbli li jħossuhom kalmi (29 % vs 22 % tan-nisa), kunfidenti (29 % vs
25 %) u motivati (26 % vs 22 %), filwaqt li n-nisa huma aktar probabbli li jħossuhom ansjużi (30 %
vs 24 % tal-irġiel) u inċerti (36 % vs 32 %).

Dawk li  wieġbu  li  qattgħu  aktar  ħin  fl-edukazzjoni  huma aktar  probabbli  li  jsemmu sentimenti
pożittivi.  Pereżempju,  29 %  ta’  dawk  li  spiċċaw  l-edukazzjoni  ta’  20  sena  jew  aktar  jgħidu  li
jħossuhom motivati, meta mqabbla ma’ 13 % ta’ dawk li telqu mill-età ta’ 15-il sena jew iżgħar. Il-
kontra huwa minnu għas-sentimenti negattivi, b’dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 15-il  sena jew
iżgħar huma aktar probabbli li jgħidu li huma inċerti (43 % vs 29 % ta’ dawk li spiċċaw fl-età ta’ 20
sena jew aktar) jew anzjużi (33 % vs 25 %).

Dawk  li  wieġbu  li  għandhom  l-inqas  diffikultajiet  biex  iħallsu  l-kontijiet  tagħhom  huma  l-aktar
probabbli li jiddeskrivu l-istatus emozzjonali tagħhom bl-użu ta’ termini pożittivi. Pereżempju, 31 %
li qatt jew kważi qatt ma għandhom diffikultajiet jgħidu li huma kunfidenti, meta mqabbla ma’ 15 %
ta’ dawk li għandhom diffikultajiet ħafna drabi. Dawn ir-rispondenti huma wkoll l-inqas probabbli li
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jħossuhom inċerti (29 % vs 41–42 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet mill-inqas minn żmien għal
żmien) jew anzjużi (25 % kontra 32 % ta’ dawk li fil-biċċa l-kbira għandhom diffikultajiet). 

Dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-UE huma aktar probabbli minn dawk li għandhom immaġni
negattiva li jkollhom sentimenti pożittivi. Pereżempju, 47 % ta’ dawk li għandhom immaġni pożittiva
tal-UE jħossuhom tama, meta mqabbla ma’ 18 % ta’ dawk li għandhom immaġni negattiva. Ir-rivers
huwa minnu għas-sentimenti ta’ inċertezza (40 % ta’ dawk li għandhom immaġni negattiva kontra
28 % ta’ dawk li għandhom immaġni pożittiva) u l-ansjetà (34 % vs 22 %).

Dawk li wieġbu li jaħsbu li l-affarijiet f’ħajjithom sejrin fid-direzzjoni t-tajba huma aktar probabbli li
jiddeskrivu l-istatus emozzjonali  tagħhom bl-użu ta’ termini  pożittivi  u inqas probabbli  li  jagħżlu
termini negattivi. Pereżempju, 43 % ta’ dawn ir-rispondenti jħossuhom inċerti (meta mqabbla ma’
23 % ta’ dawk li jgħidu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni l-ħażina) u 30 % jħossuhom inċerti (meta
mqabbla ma’ 41 %). l-istess jgħodd fost dawk li jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba fl-UE
jew f’pajjiżhom.

Dawk li jistennew li l-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom u s-sitwazzjoni tal-ekonomija nazzjonali
jkunu aħjar fi żmien sena huma aktar probabbli li jsemmu sentimenti pożittivi. Pereżempju, 36 % ta’
dawk li  jaħsbu li  l-affarijiet  se jkunu aħjar  għall-kundizzjonijiet  tal-għajxien tagħhom iħossuhom
motivati, meta mqabbla ma’ 16 % ta’ dawk li jaħsbu li l-affarijiet se jkunu agħar. B’kuntrast ma’ dan,
dawk li  wieġbu li  jistennew li  s-sitwazzjoni tmur għall-agħar huma aktar probabbli  li  jħossuhom
inċerti jew anzjużi. Pereżempju, 38 % ta’ dawk li jaħsbu li l-affarijiet se jkunu agħar għall-ekonomija
nazzjonali għandhom sens ta’ inċertezza, meta mqabbla ma’ 25 % ta’ dawk li jaħsbu li l-affarijiet se
jkunu aħjar.

Bl-istess mod, dawk li wieġbu li huma sodisfatti bil-miżuri tal-UE jew nazzjonali biex jindirizzaw iż-
żieda fl-għoli tal-ħajja huma aktar probabbli li jkollhom sentimenti pożittivi, filwaqt li l-maqlub huwa
veru  f’dak  li  għandu  x’jaqsam  ma’  sentimenti  negattivi.  Pereżempju,  36 %  ta’  dawk  li  huma
sodisfatti  bil-miżuri  tal-UE jħossuhom kunfidenti  (meta mqabbla ma’ 22 % ta’ dawk li  mhumiex
sodisfatti), filwaqt li 39 % ta’ dawk li mhumiex sodisfatti jħossuhom inċerti (meta mqabbla ma’ 25 %
ta’ dawk li huma sodisfatti).
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QA10ab  Meta  taħseb  dwar  il-ħajja  li  twassal,  kif  l-aħjar  tiddeskrivi  l-istatus
emozzjonali attwali tiegħek? l-ewwel nett? U mbagħad? (% — UE27)

Tama Kunfidenti Inċert Kalm Anzjużi Motivati

UE27 36 26 34 26 26 24

Ġeneru

Raġel 37 29 32 29 24 26

Mara 36 25 36 22 30 22

Età

15–24 42 34 28 30 18 37

25–39 37 26 33 25 24 29

40–54 36 27 34 24 26 25

55+ 35 25 36 26 31 16

Edukazzjoni (Tmiem)

15— 34 19 43 22 33 13

16–19 35 26 36 24 28 20

20+ 38 29 29 28 25 29

Għadu qed jistudja 44 36 28 31 20 37

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 26 15 42 15 32 16

Minn żmien għal żmien 33 21 41 20 28 19

Kważi qatt/Qatt m’għandek 39 31 29 29 25 27

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 47 36 28 30 22 31

Newtrali 33 23 38 25 28 20

Negattiv 18 13 40 17 34 15

Affarijiet fil-ħajja tiegħek huma għaddejjin

Id-direzzjoni t-tajba 43 33 30 29 24 29

Direzzjoni ħażina 23 14 41 17 32 13

La 33 20 44 22 33 18

Is-sitwazzjoni tal-aspettattivi tal-ekonomija nazzjonali

Aħjar 46 36 25 29 21 33

Agħar 31 22 38 23 30 21

l-istess 42 32 31 29 24 27

Is-sitwazzjoni tal-aspettattivi tal-kundizzjonijiet tal-għajxien

Aħjar 44 33 25 26 19 36

Agħar 27 18 41 20 33 16

l-istess 43 33 30 30 23 28

Sodisfazzjon bil-miżuri nazzjonali meħuda biex jittrattaw l-għoli tal-ħajja

Sodisfatti 43 36 27 30 25 28

Mhux sodisfatt 34 22 38 23 28 22

Sodisfazzjon bil-miżuri meħuda mill-UE biex tindirizza l-għoli tal-ħajja

Sodisfatti 45 36 25 30 23 30

Mhux sodisfatt 32 22 39 22 29 21
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Kif sejrin l-affarijiet fl-UE u fl-Istati Membri

Madwar kwart tar-rispondenti (26 %, + 2 pp minn Ottubru-Novembru 2022) jaraw affarijiet mexjin
fid-direzzjoni t-tajba f’pajjiżhom stess, filwaqt li maġġoranza ċara (61 %, -1 pp) iħossu li l-affarijiet
sejrin fid-direzzjoni l-ħażina. Wara tnaqqis kbir fis-sentimenti pożittivi dwar id-direzzjoni li pajjiżhom
sejjer bejn April-Mejju u Ottubru-Novembru 2022, ir-riżultati baqgħu ġeneralment stabbli fl-istħarriġ
attwali.

Fir-rigward ta’ kif l-affarijiet sejrin f’pajjiżhom stess, f’erba’ Stati Membri l-maġġoranza jaħsbu li l-
affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba: Il-Lussemburgu (60 %), l-Irlanda (50 %), l-Estonja (41 %) u d-
Danimarka (40 %). Fit-23 Stat Membru l-oħra, il-maġġoranza jaraw affarijiet mexjin fid-direzzjoni l-
ħażina, b’din il-fehma tkun partikolarment mifruxa fis-Slovakkja (75 %), fil-Greċja (74 %) u fi Franza
(73 %).
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Ir-rispondenti f’għaxar Stati Membri huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li
jkunu  pożittivi  fir-rigward  tad-direzzjoni  li  pajjiżhom  sejjer.  Dan  huwa  speċjalment  il-każ  għall-
Estonja (41 %, + 12 pp), id-Danimarka (40 %, + 11 pp) u l-Ġermanja (38 %, + 9 pp). Madankollu,
dawk li wieġbu issa huma inqas probabbli li jaħsbu li pajjiżhom sejjer fid-direzzjoni t-tajba f’għaxar
Stati  Membri  oħra,  b’Malta  (36 %,  -29  pp)  tispikka  għal  tnaqqis  partikolarment  kbir  f’dan  il-
proporzjon, segwit mill-Portugall (23 %, -7 pp) u l-Lussemburgu (60 %, -5 pp). Dan is-sehem ta’
dawk li wieġbu baqa’ stabbli jew l-istess f’seba’ pajjiżi.

Ħarsa  aktar  mill-qrib  lejn  it-tqassim  soċjodemografiku  tikkonferma  li  l-maġġoranzi  fil-kategoriji
kollha jaraw lil pajjiżhom imur fid-direzzjoni l-ħażina.

Għalkemm is-sejbiet huma simili fost il-gruppi ta’ età kollha, hemm differenza żgħira fir-rigward tal-
livell ta’ edukazzjoni ta’ dawk li wieġbu, b’dawk li jispiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew
aktar ikunu aktar probabbli li jaħsbu li pajjiżhom sejjer fid-direzzjoni t-tajba meta mqabbel ma’ dawk
li telqu mill-età ta’ 19-il sena jew iżgħar (29 % vs 24 %).

Il-maniġers (35 %) huma l-aktar probabbli li  jkunu pożittivi  dwar id-direzzjoni li  sejjer pajjiżhom,
speċjalment meta mqabbel mal-persuni qiegħda (16 %) u l-persuni tad-dar (18 %).

Dawk  f’kundizzjonijiet  finanzjarji  aħjar  huma  wkoll  aktar  probabbli  li  jkunu  pożittivi.  B’mod
partikolari,  dawk  li  wieġbu  li  rarament  jew  qatt  ma  jkollhom diffikultajiet  biex  iħallsu  l-kontijiet
tagħhom (31 %) huma aktar probabbli minn dawk li għandhom diffikultajiet fil-biċċa l-kbira tal-ħin
(13 %) biex jaħsbu li pajjiżhom sejjer fid-direzzjoni t-tajba.

Dawk li  wieġbu  li  huma sodisfatti  bid-demokrazija  f’pajjiżhom stess  (42 % vs  6 % ta’  dawk  li
mhumiex sodisfatti), dawk li jaqblu li leħinhom jgħodd f’pajjiżhom (37 % vs 11 % ta’ dawk li ma
jaqblux) u dawk li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet nazzjonali (28 % vs 19 % ta’ dawk li ma vvutawx)
huma aktar probabbli li  jaħsbu li  l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba. Dan huwa wkoll il-każ ta’
dawk li jistennew li s-sitwazzjoni tal-ekonomija nazzjonali tagħhom titjieb (53 % vs 14 % ta’ dawk li
jaħsbu li se tkun agħar).
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D73.1 Fil-ħin preżenti, kieku inti tgħid li, b’mod ġenerali, l-affarijiet qed imorru fid-
direzzjoni t-tajba jew fid-direzzjoni ħażina, fi...? (PAJJIŻNA) (% — UE27)

l-affarijiet sejrin fid-
direzzjoni t-tajba

l-affarijiet qed imorru
fid-direzzjoni l-ħażina

Ma nafx

UE27 26 61 5

Ġeneru

Raġel 28 59 5

Mara 24 61 6

Età

15–24 28 54 9

25–39 26 62 4

40–54 25 64 4

55+ 26 59 6

Edukazzjoni (Tmiem)

15— 24 61 8

16–19 24 64 4

20+ 29 58 4

Għadu qed jistudja 31 50 10

Kategorija soċjoprofessjonali

Dawk li jaħdmu għal rashom 28 60 4

Maniġers 35 52 4

Għenuq bojod oħrajn 27 62 4

Ħaddiema manwali 20 68 4

Persuni tad-dar 18 69 6

Qiegħda 16 72 5

Irtirati 27 57 7

Studenti 31 50 10

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 13 76 4

Minn żmien għal żmien 20 69 5

Kważi qatt/Qatt m’għandek 31 54 6

Il-vuċi tiegħi tgħodd f’(Pajjiżna)

Qbil 37 49 5

Ma naqbilx 11 79 4

Sodisfazzjon bid-demokrazija fil-pajjiż tiegħek

Sodisfatti 42 42 6

Mhux sodisfatt 6 86 3

Is-sitwazzjoni tal-aspettattivi tal-ekonomija nazzjonali

Aħjar 53 35 4

Agħar 14 76 4

l-istess 35 49 6

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet nazzjonali

Iva 28 59 5

Le 19 66 6
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Iċ-ċittadini tal-UE għandhom it-tendenza li jkunu ftit aktar pożittivi meta niġu għad-direzzjoni li l-
Unjoni Ewropea sejra fiha. Il-proporzjon ta’ dawk li wieġbu li jaraw l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-
tajba fl-UE jibqa’ stabbli bi kważi terz biss tar-rispondenti (32 %, + 1 pp minn Ottubru-Novembru
2022), wara tnaqqis kbir bejn April-Mejju u Ottubru-Novembru 2022. Min-naħa l-oħra, is-sehem ta’
dawk  li  wieġbu  li  jħossu  li  l-affarijiet  fl-UE  sejrin  fid-direzzjoni  l-ħażina  naqas  b’erba’  punti
perċentwali għal 47 %.

F’disa’ pajjiżi, il-maġġoranza jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba fl-UE. Din il-fehma hija l-
aktar  komuni  fl-Irlanda (49 %),  fil-Litwanja (48 %) u fil-Lussemburgu (47 %).  l-opinjonijiet  huma
maqsuma fl-Iżvezja (41 % “direzzjoni  dritta”  vs 41 % “direzzjoni  ħażina”).  Fis-17-il  pajjiż  l-oħra,
dawk li wieġbu li jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni l-ħażina jinsabu fil-maġġoranza. Dan huwa
speċjalment il-każ fil-Greċja (62 %), Franza (61 %) u s-Slovakkja (59 %).
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F’14-il pajjiż, l-attitudnijiet pożittivi lejn id-direzzjoni li l-UE qed timxi saru aktar mifruxa milli kienu
f’Ottubru-Novembru 2022. l-akbar żidiet fil-proporzjon li jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-
tajba jistgħu jidhru fid-Danimarka (41 %, + 10 pp), fl-Estonja (39 %, + 10 pp) u fil-Finlandja (34 %,
+ 9 pp). Dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu naqas f’sitt pajjiżi u, kif kien il-każ għas-sitwazzjoni fil-livell
nazzjonali, Malta (44 %, -21 pp) tispikka għall-akbar tnaqqis. Dan il-proporzjon baqa’ fil-biċċa l-
kbira stabbli fis-seba’ pajjiżi l-oħra.

Ix-xejriet soċjodemografiċi fl-opinjonijiet dwar id-direzzjoni li l-affarijiet sejrin fil-livell tal-UE huma
ġeneralment simili  għal dawk osservati aktar kmieni fir-rigward tal-livell  nazzjonali.  Din id-darba
tista’ tiġi osservata diverġenza aktar ċara ta’ opinjonijiet bejn il-gruppi ta’ età: Aktar ma jkunu żgħar
dawk li wieġbu, aktar ikun probabbli li jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba fl-UE (37 % ta’
dawk bejn il-15 u l-24 sena vs 29 % ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar).
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Il-livell ta’ edukazzjoni ta’ dawk li wieġbu għandu wkoll impatt fuq l-attitudnijiet, b’dawk li spiċċaw l-
edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar x’aktarx jgħidu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba
minn dawk li telqu mill-età ta’ 19-il sena jew iżgħar (39 % vs 22–29 %).

Il-maniġers (46 %) huma l-aktar probabbli  li  jgħidu li  l-affarijiet  sejrin fid-direzzjoni t-tajba fl-UE,
speċjalment  meta  mqabbla  mal-persuni  qiegħda  (22 %)  jew  il-persuni  tad-dar  (23 %).  Il-
kundizzjonijiet finanzjarji huma importanti wkoll, b’dawk li wieġbu li rarament jew qatt ma jkollhom
diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom x’aktarx li jkunu aktar pożittivi fir-rigward tad-direzzjoni li
sejrin l-affarijiet (38 % vs 15 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet ħafna drabi).

Dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-UE huma aktar probabbli minn dawk li għandhom immaġni
negattiva li  jaħsbu li  l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba (53 % vs 6 %). Bl-istess mod, dawk li
jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd fl-UE (50 % vs 17 % ta’ dawk li ma jaqblux), dawk li huma sodisfatti
bid-demokrazija fl-UE (51 % vs 11 % ta’ dawk li  mhumiex sodisfatti)  u dawk li  vvutaw fl-aħħar
elezzjonijiet Ewropej (39 % vs 23 % ta’ dawk li ma vvutawx) huma aktar probabbli li jħossu li l-
affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba. Barra minn hekk, dawk li jsegwu l-politika Ewropea huma wkoll
aktar probabbli li jaqsmu din l-opinjoni meta mqabbla ma’ dawk li ma jsegwux (40 % vs 23 %).

Fl-aħħar nett, l-attitudnijiet lejn is-sitwazzjoni fil-livell nazzjonali u tal-UE huma relatati. Tliet kwarti
ta’ dawk li jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba f’pajjiżhom jaħsbu wkoll li l-affarijiet sejrin
tajjeb  fl-UE,  filwaqt  li  70 % ta’  dawk  li  jaħsbu  li  l-affarijiet  sejrin  fid-direzzjoni  l-ħażina  fil-livell
nazzjonali jħossuhom negattivi wkoll dwar id-direzzjoni li l-affarijiet sejrin fl-UE. 
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D73.2 Fil-ħin preżenti, kieku inti tgħid li, b’mod ġenerali, l-affarijiet qed imorru fid-
direzzjoni t-tajba jew fid-direzzjoni ħażina, fi...? l-Unjoni Ewropea (% — UE27)

l-affarijiet sejrin fid-
direzzjoni t-tajba

l-affarijiet qed imorru fid-
direzzjoni l-ħażina

Ma nafx

UE27 32 47 11

Ġeneru

Raġel 34 48 9

Mara 31 47 12

Età

15–24 37 38 15

25–39 36 46 9

40–54 32 51 8

55+ 29 49 12

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 22 52 16

16–19 29 53 9

20+ 39 43 8

Għadu qed jistudja 39 34 16

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 34 47 8

Maniġers 46 39 6

Għenuq bojod oħrajn 37 48 8

Ħaddiema manwali 27 55 8

Persuni tad-dar 23 53 14

Qiegħda 22 56 13

Irtirati 28 48 13

Studenti 39 34 16

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 15 65 9

Minn żmien għal żmien 26 57 9

Kważi qatt/Qatt m’għandek 38 41 11

Immaġni tal-UE

Pożittiv 53 27 10

Newtrali 20 56 13

Negattiv 6 85 4

Affarijiet fil-pajjiż se...

Id-direzzjoni t-tajba 75 16 5

Direzzjoni ħażina 18 70 7

La 14 7 6

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 50 32 8

Ma naqbilx 17 64 10

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 51 29 10

Mhux sodisfatt 11 74 6

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 39 42 8

Le 23 56 13

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 40 43 7

Ma segwix 23 53 15
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1.1. l-aggressjoni Russa kontra l-Ukrajna
l-approvazzjoni tal-appoġġ tal-Unjoni Ewropea għall-Ukrajna għadha b’saħħitha sena wara l-bidu
tal-gwerra  mir-Russja.  Aktar  minn tliet  kwarti  japprovaw l-appoġġ  tal-UE għall-Ukrajna,  żvilupp
stabbli meta mqabbel ma’ Ottubru-Novembru 2022 (76 %, + 2 pp). 36 % “jipprovaw bis-sħiħ” tal-
appoġġ tal-UE — żieda ta’ tliet punti perċentwali. Madwar wieħed minn kull ħamsa (21 %, -2 pp)
ma jaqbilx mal-appoġġ tal-UE għall-Ukrajna, inkluż 7 % (l-ebda bidla) li “japprovaw b’mod qawwi”.

Dawn  is-sejbiet  huma  konsistenti  mad-data  mill-istħarriġ  tal-Ewrobarometru  Standard  tal-
Kummissjoni Ewropea li sar f’Jannar-Frar 2023, li juri li  maġġoranzi kbar taċ-ċittadini tal-UE (bi
proporzjonijiet li jvarjaw minn 65 % sa 91 %) jaqblu ma’ sensiela ta’ azzjonijiet meħuda mill-UE
bħala rispons għall-invażjoni tal-Ukrajna mir-Russja18.

Fil-pajjiżi kollha, maġġoranza assoluta tapprova l-appoġġ tal-UE għall-Ukrajna wara l-invażjoni tar-
Russja. Dan il-proporzjon huwa l-ogħla fl-Iżvezja (97 %), il-Finlandja (96 %), il-Pajjiżi l-Baxxi u l-
Portugall (it-tnejn 95 %). Dawk li wieġbu fis-Slovakkja, fil-Greċja (kemm 51 %) kif ukoll fil-Bulgarija
(54 %)  huma l-inqas probabbli  li  japprovaw.  Il-Greċja  (46 %),  is-Slovakkja  (44 %)  u  l-Bulgarija
(39 %)  huma wkoll  il-pajjiżi  fejn  il-livelli  ta’ diżapprovazzjoni  huma  l-ogħla,  flimkien  maċ-Ċekja
(39 %). Bħal fl-istħarriġ preċedenti, id-diżapprovazzjoni tal-appoġġ tal-UE għall-Ukrajna hija aktar
mifruxa fiż-żoni tax-Xlokk tal-Ewropa.

18 Il-Kummissjoni Ewropea, Ewrobarometru Standard 98 — Xitwa 2022–2023 (EB 98.2), disponibbli fuq:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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QA23 B’mod ġenerali, tapprova jew ma tapprovax l-appoġġ tal-Unjoni 
Ewropea għall-Ukrajna wara l-invażjoni tal-Ukrajna mir-Russja? (UE27) (%)

Strongly approve +3

Somewhat approve -1

Somewhat disapprove -2

Strongly disapprove 0

Don't know 0

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872
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Il-livell ta’ approvazzjoni tal-appoġġ tal-UE għall-Ukrajna żdied f’14-il pajjiż minn meta saret l-aħħar
mistoqsija f’Ottubru-Novembru 2022. B’mod partikolari, Ċipru (68 %, + 15 pp) jispikka għall-ogħla
żieda f’dan il-proporzjon, segwit mill-Belġju u l-Kroazja (it-tnejn 82 %, + 7 pp). Madankollu, il-livelli
ta’ approvazzjoni naqsu fiċ-Ċekja (58 %, -10 pp) u fl-Estonja (72 %, -4 pp). Din iċ-ċifra baqgħet
stabbli jew ma nbidlitx fl-Iżvezja. 
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QA23  B’mod  ġenerali,  tapprova  jew  ma  tapprovax  l-appoġġ  tal-Unjoni  Ewropea
għall-Ukrajna wara l-invażjoni tal-Ukrajna mir-Russja? (%)

Japprova bil-
qawwa

Japprova xi ftit
Jiddiżapprova xi

ftit
Jiddiżapprova

bil-qawwa
Ma nafx

Total ta’
“Approve”

Total ta’
“Disapprove”

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022

UE27 36 3 40 -1 14 -2 7 0 3 0 76 2 21 -2

TKUN 33 7 49 0 12 -4 5 -3 1 0 82 7 17 -7

BG 16 2 38 4 22 -7 17 2 7 -1 54 6 39 -5

CZ 28 -8 30 -2 24 6 15 3 3 1 58 -10 39 9

DK 61 0 30 -1 4 -1 3 1 2 1 91 -1 7 0

DE 42 6 33 -4 15 -1 7 -1 3 0 75 2 22 -2

EE 40 0 32 -4 15 3 6 -1 7 2 72 -4 21 2

IE 57 7 34 -5 5 -1 3 1 1 -2 91 2 8 0

EL 14 1 37 2 26 0 20 -2 3 -1 51 3 46 -2

ES 32 -4 51 7 10 -2 4 0 3 -1 83 3 14 -2

FR 38 2 39 -3 11 2 6 -1 6 0 77 -1 17 1

HR 38 11 44 -4 12 -5 5 -2 1 0 82 7 17 -7

IT 15 3 52 1 23 -3 8 -1 2 0 67 4 31 -4

CY 19 2 49 13 17 -5 12 -8 3 -2 68 15 29 -13

LV 49 -10 34 13 9 2 4 -4 4 -1 83 3 13 -2

LT 63 4 27 -1 5 -1 4 -1 1 -1 90 3 9 -2

LU 43 11 39 -8 12 0 5 1 1 -4 82 3 17 1

HU 17 3 47 2 21 -5 13 1 2 -1 64 5 34 -4

MT 53 -8 30 6 8 1 7 2 2 -1 83 -2 15 3

NL 69 3 26 -1 3 0 2 -1 0 -1 95 2 5 -1

FUQ 26 1 35 0 19 -1 16 -1 4 1 61 1 35 -2

PL 37 2 46 -4 14 3 2 0 1 -1 83 -2 16 3

PT 65 17 30 -14 3 0 1 -1 1 -2 95 3 4 -1

RO 13 -2 52 7 25 -4 8 0 2 -1 65 5 33 -4

SI 36 9 36 -6 17 -2 9 -1 2 0 72 3 26 -3

SK 15 2 36 0 28 1 16 -3 5 0 51 2 44 -2

FI 80 -3 16 4 2 -1 2 0 0 0 96 1 4 -1

SE 85 4 12 -4 1 -1 1 0 1 1 97 0 2 -1

Huwa aktar  probabbli  li  dawk li  wieġbu b’edukazzjoni  għolja  japprovaw l-appoġġ tal-UE għall-
Ukrajna wara l-invażjoni tar-Russja (81 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar,
meta mqabbla ma’ 72–73 % ta’ dawk li telqu qabel). Il-livelli ta’ approvazzjoni huma wkoll ogħla fost
dawk f’sitwazzjoni soċjoekonomika aħjar. Dan huwa speċjalment il-każ fost il-maniġers (83 % vs
68 % tal-persuni  tad-dar),  dawk li  qatt  jew kważi qatt  ma għandhom diffikultajiet  biex iħallsu l-
kontijiet tagħhom (82 % vs 62 % ta’ dawk li l-biċċa l-kbira tal-ħin għandhom diffikultajiet) u dawk li
jaraw lilhom infushom bħala parti mill-klassi tan-nofs ta’ fuq jew ta’ fuq tas-soċjetà (86–94 % vs
72 % ta’ dawk li jqisu lilhom infushom bħala klassi tal-ħaddiema jew klassi medja inferjuri).

l-approvazzjoni tal-appoġġ tal-UE għall-Ukrajna hija wkoll ogħla fost dawk li l-immaġni tagħhom tal-
UE hija pożittiva (91 % vs. 46 % ta’ dawk li l-immaġni tagħhom tal-UE hija negattiva).

Dawk li wieġbu li jistennew li l-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom u s-sitwazzjoni tal-ekonomija
nazzjonali tagħhom jitjiebu fi żmien sena huma aktar probabbli li japprovaw l-appoġġ tal-UE għall-
Ukrajna (80–83 % vs 67–71 % ta’ dawk li jistennew li jmorru għall-agħar). Bl-istess mod, dawk li
huma sodisfatti  bil-miżuri  tal-UE u  nazzjonali  meħuda biex jindirizzaw iż-żieda fl-għoli  tal-ħajja
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huma  aktar  inklinati  li  japprovaw  dan  l-appoġġ  (88–89 %  vs  68–70 %  ta’  dawk  li  mhumiex
sodisfatti).
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QA23  B’mod  ġenerali,  tapprova  jew  ma  tapprovax  l-appoġġ  tal-Unjoni  Ewropea
għall-Ukrajna wara l-invażjoni tal-Ukrajna mir-Russja? (%)

Total ta’ “Approve” Total ta’ “Disapprove”

UE27 76 21

Ġeneru

Raġel 76 22

Mara 76 21

Età

15–24 79 18

25–39 75 23

40–54 74 23

55+ 77 20

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 72 24

16–19 73 25

20+ 81 16

Għadu qed jistudja 81 15

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 78 20

Maniġers 83 15

Għenuq bojod oħrajn 79 19

Ħaddiema manwali 70 28

Persuni tad-dar 68 29

Qiegħda 70 27

Irtirati 77 20

Studenti 81 15

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 62 34

Minn żmien għal żmien 69 28

Kważi qatt/Qatt m’għandek 82 16

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 72 25

Il-klassi tan-nofs t’isfel 72 25

Il-klassi tan-nofs 78 20

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 86 13

Il-klassi ta’ fuq 94 5

Immaġni tal-UE

Pożittiv 91 8

Newtrali 73 23

Negattiv 46 51

Sitwazzjoni ta’ stennija tal-ekonomija nazzjonali

Aħjar 83 15

Agħar 71 26

l-istess 81 16

Is-sitwazzjoni tal-aspettattivi tal-kundizzjonijiet tal-għajxien

Aħjar 80 19

Agħar 67 30

l-istess 83 14

Sodisfazzjon bil-miżuri nazzjonali meħuda biex jittrattaw l-għoli tal-ħajja

Sodisfatti 88 11

Mhux sodisfatt 70 27

Sodisfazzjon bil-miżuri meħuda mill-UE biex tindirizza l-għoli tal-ħajja

Sodisfatti 89 10

Mhux sodisfatt 68 29
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1.2. l-inflazzjoni u ż-żieda fl-għoli tal-ħajja
Fil-kuntest taż-żieda fil-livelli tal-inflazzjoni u l-kriżi tal-għoli tal-ħajja li taffettwa l-kapaċità tal-akkwist
tal-unitajiet  domestiċi,  il-maġġoranza  taċ-ċittadini  tal-UE  mhumiex  sodisfatti  bil-miżuri  meħuda
s’issa mill-UE u  l-gvernijiet  nazzjonali  biex  jindirizzaw din  il-kwistjoni,  bi  proporzjonijiet  jibqgħu
stabbli minn Ottubru-Novembru 2022.

B’mod partikolari, aktar minn tlieta minn kull għaxra (33 %, l-ebda bidla minn Ottubru-Novembru
2022) huma sodisfatti bil-miżuri meħuda mill-gvernijiet nazzjonali tagħhom biex jindirizzaw iż-żieda
fl-għoli tal-ħajja. Kważi żewġ terzi (65 %, + 1 pp) jgħidu li mhumiex sodisfatti, inkluż 28 % (+ 1 pp) li
“mhumiex sodisfatti”.

Proporzjon simili (32 %, -1 pp minn Ottubru-Novembru 2022) jindika li huma sodisfatti bil-miżuri
meħuda mill-UE, filwaqt li 57 % (+ 1 pp) mhumiex issodisfati, inkluż kważi kwart (23 %, + 1 pp) li
jgħidu li huma “mhux sodisfatti”.

Bħal fl-istħarriġ preċedenti, ir-rispondenti għandhom it-tendenza li jikkritikaw aktar il-miżuri meħuda
mill-gvernijiet  nazzjonali tagħhom minn dawk meħuda mill-UE (65 % vs 57 % “mhux sodisfatti”,
rispettivament), għalkemm it-tweġibiet “ma nafx” huma aktar probabbli li jingħataw fir-rigward tal-
UE milli fir-rigward tal-gvernijiet nazzjonali (11 % vs 2 %, rispettivament).

Il-maġġoranzi  huma  sodisfatti  bil-miżuri  meħuda  s’issa  mill-gvernijiet  nazzjonali  tagħhom  biex
jindirizzaw  iż-żieda  fl-għoli  tal-ħajja  fi  tliet  pajjiżi,  jiġifieri  l-Lussemburgu  (63 %),  id-Danimarka
(54 %) u l-Irlanda (51 %). Madankollu,  fl-24 pajjiż  li  jifdal,  il-maġġoranza mhumiex sodisfatti  bl-
azzjoni tal-gvernijiet nazzjonali tagħhom. Dan huwa notevolment il-każ tal-Greċja (85 %), Ċipru u s-
Slovakkja (it-tnejn 84 %). 
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QA24 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tindirizza ż-żieda fl-
għoli tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) minn (UE27) 
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Fi tliet Stati Membri, il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu jgħidu li huma sodisfatti bil-miżuri meħuda
s’issa  mill-UE  biex  tindirizza  ż-żieda  fl-għoli  tal-ħajja:  Il-Polonja  (51 %),  l-Irlanda  (47 %)  u  d-
Danimarka (42 %). Fi 23 pajjiż, il-maġġoranza mhumiex sodisfatti, bl-ogħla proporzjonijiet osservati
f’Ċipru  (82 %),  fil-Greċja  (78 %)  u  fis-Slovakkja  (72 %).  l-opinjonijiet  huma  maqsuma  fil-
Lussemburgu (45 % “sodisfati” vs 45 % “mhux sodisfatti”).
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QA24.1 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tiġi indirizzata ż-żieda fl-
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għoli tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) minn — l-UE? (%)
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Meta  mqabbel  ma’  Ottubru-Novembru  2022,  is-sodisfazzjon  bil-miżuri  meħuda  mill-gvernijiet
nazzjonali biex jindirizzaw iż-żieda fl-għoli tal-ħajja naqas f’14-il pajjiż. Malta (34 %, -32 pp) tispikka
għal tnaqqis partikolarment kbir fis-sodisfazzjon, segwita mill-Portugall (28 %, -11 pp) u s-Slovenja
(25 %, -10 pp). Min-naħa l-oħra, il-livell ta’ sodisfazzjon żdied f’sitt pajjiżi: Il-Polonja (47 %, + 9 pp),
id-Danimarka (54 %, + 8 pp), il-Belġju (44 %, + 8 pp), il-Ġermanja (39 %, + 8 pp), il-Litwanja (29 %,
+ 8 pp) u l-Latvja (26 %, + 4 pp).

Il-livell  ta’ sodisfazzjon  bil-miżuri  meħuda  mill-UE naqas  minn  Ottubru-Novembru  2022  fi  13-il
pajjiż, bi tnaqqis b’aktar minn għaxar punti perċentwali għal darb’oħra f’Malta (28 %, -24 pp), fil-
Portugall (33 %, -12 pp) u fis-Slovenja (23 %, -11 pp). B’kuntrast ma’ dan, dan il-proporzjon żdied fi
tmien pajjiżi, speċjalment fil-Ġermanja (36 %, + 9 pp), fil-Latvja (33 %, + 9 pp) u fil-Belġju (39 %,
+ 8 pp). Ir-riżultati huma stabbli f’sitt pajjiżi oħra.

QA24.2 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tiġi indirizzata ż-
żieda fl-għoli tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) minn
— l-UE? (%)

Total “sodisfat” Total "Mhux sodisfatt

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022

UE27 32 -1 57 1 11 0

TKUN 39 8 55 -9 6 1

BG 29 -3 61 6 10 -3

CZ 21 -10 69 7 10 3

DK 42 3 30 -6 28 3

DE 36 9 55 -6 9 -3

EE 15 2 66 1 19 -3

IE 47 -8 42 7 11 1

EL 17 -2 78 1 5 1

ES 25 -7 68 9 7 -2

FR 16 -6 66 5 18 1

HR 36 3 59 -3 5 0

IT 44 6 51 -5 5 -1

CY 13 -8 82 6 5 2

LV 33 9 49 -11 18 2

LT 38 4 47 -1 15 -3

LU 45 -2 45 5 10 -3

HU 40 1 54 -3 6 2

MT 28 -24 54 17 18 7

NL 28 -4 44 0 28 4

FUQ 38 -1 53 0 9 1

PL 51 4 41 -3 8 -1

PT 33 -12 61 14 6 -2

RO 34 -2 60 4 6 -2

SI 23 -11 69 10 8 1

SK 21 -3 72 8 7 -5

FI 33 -5 52 2 15 3

SE 20 -8 51 9 29 -1
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Adive profonda fis-saffi soċjodemografiċi turi xejriet konsistenti fl-attitudnijiet lejn il-miżuri meħuda
mill-gvernijiet nazzjonali u l-UE biex jindirizzaw iż-żieda fl-għoli tal-ħajja. Il-livelli  ta’ sodisfazzjon
ivarjaw skont il-livell ta’ edukazzjoni u l-kundizzjonijiet soċjoekonomiċi ta’ dawk li wieġbu. Dawk li
spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar (36 % għall-gvernijiet nazzjonali u 35 % għall-
UE) huma aktar probabbli li jkunu sodisfatti minn dawk li telqu mill-età ta’ 15-il sena jew iżgħar
(31 % u 27 %). Meta wieħed iħares lejn il-fatturi soċjoekonomiċi, il-livelli ta’ sodisfazzjon huma l-
ogħla fost il-maniġers (40 % għall-gvernijiet u, flimkien ma’ għenuq bojod oħra, 40 % għall-UE) u
dawk li  rarament jew qatt ma jesperjenzaw diffikultajiet  biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (37 % u
35 %), filwaqt li  huma l-aktar baxxi fost il-persuni qiegħda (20 % u 21 %) u dawk li  għandhom
diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom ħafna drabi (21 % u 20 %).

Dawk  li  wieġbu  li  għandhom  immaġni  pożittiva  tal-UE  huma  aktar  probabbli  minn  dawk  li
għandhom immaġni negattiva li jkunu sodisfatti bil-miżuri meħuda mill-UE (48 % vs 10 %). Barra
minn hekk,  huma aktar  probabbli  li  jkunu  sodisfatti  bl-azzjoni  tal-gvernijiet  nazzjonali  tagħhom
(44 % vs 17 %).

Dawk li jistennew li s-sitwazzjoni tal-ekonomija nazzjonali tagħhom u l-kundizzjonijiet tal-għajxien
tagħhom  jitjiebu  fi  żmien  sena  huma  aktar  probabbli  li  jkunu  sodisfatti  bil-miżuri  meħuda.
Pereżempju, 47 % ta’ dawk li jistennew li l-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom imorru għall-aħjar
huma sodisfatti bil-miżuri meħuda mill-gvernijiet nazzjonali tagħhom u mill-UE, meta mqabbla ma’
22 % ta’ dawk li jipprevedu deterjorament tal-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom.

Bl-istess mod, dawk li jgħidu li l-livell tal-għajxien tagħhom naqas huma inqas probabbli li jgħidu li
huma sodisfatti bil-miżuri meħuda mill-gvernijiet nazzjonali tagħhom u mill-UE (23 % għat-tnejn)
meta mqabbla ma’ dawk li jgħidu li esperjenzaw żieda jew ma jistennew l-ebda bidla (49 % għall-
gvernijiet nazzjonali u 45 % għall-UE).
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QA24 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tindirizza ż-żieda fl-
għoli tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) billi —... (%
— UE27)

Il-gvern (nazzjonali) l-UE

UE27 33 32

Ġeneru

Raġel 34 33

Mara 32 31

Età

15–24 32 34

25–39 32 34

40–54 33 33

55+ 34 30

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 31 27

16–19 32 32

20+ 36 35

Għadu qed jistudja 34 34

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 36 33

Maniġers 40 40

Għenuq bojod oħrajn 35 40

Ħaddiema manwali 29 29

Persuni tad-dar 25 26

Qiegħda 20 21

Irtirati 34 29

Studenti 34 34

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 21 20

Minn żmien għal żmien 27 30

Kważi qatt/Qatt m’għandek 37 35

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 44 48

Newtrali 27 24

Negattiv 17 10

Is-sitwazzjoni tal-aspettattivi tal-ekonomija nazzjonali

Aħjar 58 54

Agħar 22 24

l-istess 41 40

Is-sitwazzjoni tal-aspettattivi tal-kundizzjonijiet tal-għajxien

Aħjar 47 47

Agħar 22 22

l-istess 40 38

l-istandard tal-għajxien tiegħek għandu..

Diġà tnaqqsu 23 23

Għadu ma ġiex imnaqqas iżda se jkun 40 40

Mhux mibdul/ Iżdied 49 45

49



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 1. IL-ĦAJJA FL-UE: ID-DEMOKRAZIJA U L-ISTANDARD TAL-GĦAJXIEN

1.3. Ħajjet iċ-ċittadini fi żmien ta’ kriżijiet multipli
Tibdil fil-livell ta’ għajxien tal-Ewropej

Kważi tmienja minn kull għaxra diġà esperjenzaw tnaqqis jew jipprevedu tnaqqis fil-livell tal-
għajxien tagħhom matul is-sena d-dieħla, anke jekk dan il-proporzjon qed jonqos.

Ir-rispondenti  ntalbu  jaħsbu  dwar  l-istandard  tal-għajxien  personali  tagħhom,  jaħsbu  dwar
kwistjonijiet  bħall-konsegwenzi  tal-pandemija  tal-COVID-19,  il-gwerra  fl-Ukrajna  u  ż-żieda  fl-
inflazzjoni u l-prezzijiet. Nofs dawk li wieġbu jgħidu li l-istandard tal-għajxien tagħhom diġà tnaqqas
u jistennew li dan ikun il-każ matul is-sena d-dieħla. Kważi tlieta minn kull għaxra (29 %) jindikaw li
l-istandard tal-għajxien tagħhom għadu ma tnaqqasx, iżda jaħsbu li dan se jkun il-każ matul is-
sena d-dieħla. Kważi wieħed minn kull ħamsa (19 %) ma jistennew l-ebda bidla jew impatt fuq il-
livell tal-għajxien tagħhom, filwaqt li 1 % jgħidu li l-istandard tal-għajxien tagħhom żdied.

Għal darb’oħra, dawn ir-riżultati jaqblu mas-sejbiet tal-Ewrobarometru Standard bejn Jannar u Frar
2023,  li  ffoka  b’mod  aktar  speċifiku  fuq  l-impatt  tal-gwerra  fl-Ukrajna  fuq  il-finanzi  personali,
b’maġġoranza kbira taċ-ċittadini tal-UE (63 %) jgħidu li l-gwerra fl-Ukrajna għandha konsegwenzi
finanzjarji serji għalihom personalment19.

19 Il-Kummissjoni Ewropea, Ewrobarometru Standard 98 — Xitwa 2022–2023 (EB 98.2), disponibbli fuq:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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għajxien tiegħek
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l-istandard jew l-għajxien tiegħek 
żdied 1

l-istandard tal-għajxien tiegħek diġà tnaqqas u tistenna li 
dan xorta jkun il-każ matul is-sena d-dieħla + 4

l-istandard tal-għajxien tiegħek għadu ma tnaqqasx, iżda 
taħseb li se jkun il-każ tal-gwerra s-sena d-dieħla -10

Ma tistenna l-ebda bidla jew impatt fuq l-istandard tal-
għajxien tiegħek + 5

l-istandard tal-għajxien tiegħek żdied b’0
Ma nafx + 1

QA25 Ħafna elementi, bħall-konsegwenzi tal-pandemija tal-COVID-19, il-gwerra fl-
Ukrajna u ż-żieda fl-inflazzjoni u l-prezzijiet jaffettwaw l-ekonomija globali, inklużi l-
Istati Membri tal-Unjoni Ewropea. Taħseb dwar l-istandard tal-għajxien personali 
tiegħek (eż. l-oġġetti u s-servizzi li tista’ taffordja), liema waħda minn dawn id-
dikjarazzjonijiet hija l-eqreb għas-sitwazzjoni personali tiegħek? (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872
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Meta  jitqabblu  dawn  ir-riżultati  ma’  dawk  osservati  f’Ottubru-Novembru  2022,  toħroġ  stampa
mħallta  fir-rigward  tal-bidliet  fl-istandard tal-għajxien  taċ-ċittadini  tal-UE.  Minn naħa  waħda,  is-
sehem ta’ dawk li raw l-istandards tal-għajxien tagħhom imorru għall-agħar żdied bi ftit (+ 4 pp).
Min-naħa  l-oħra,  dawk  li  wieġbu  bħalissa  huma ħafna  inqas  probabbli  li  jgħidu  li,  filwaqt  li  l-
istandards  tal-għajxien  tagħhom  għadhom  ma  tnaqqsux,  huma  għadhom  qed  jistennew
deterjorament  matul  is-sena  d-dieħla  (-10  pp),  u  huma wkoll  aktar  probabbli  li  jindikaw li  ma
jistennew l-ebda bidla (+ 5 pp).

F’24 pajjiż (meta mqabbel mal-14 f’Ottubru-Novembru 2022), l-aktar tweġiba komuni mogħtija mir-
rispondenti hija li l-istandard tal-għajxien tagħhom diġà tnaqqas u jistennew li dan ikun il-każ matul
is-sena d-dieħla.  Il-proporzjonijiet  li  raw deterjorament  fl-istandards tal-għajxien tagħhom huma
partikolarment għoljin f’Ċipru (76 %), fil-Greċja u fi Spanja (it-tnejn 66 %).

Fid-Danimarka u fin-Netherlands (it-tnejn 42 %),  il-biċċa l-kbira ta’ dawk li  wieġbu jgħidu li  ma
jistennew l-ebda bidla jew impatt fuq il-livell tal-għajxien tiegħek, filwaqt li dawk fl-Iżvezja (37 %)
x’aktarx li jindikaw li l-istandard tal-għajxien tagħhom għadu ma tnaqqasx, iżda li jaħsbu li dan se
jkun il-każ matul is-sena d-dieħla.

Fi 17-il pajjiż, ir-rispondenti huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jgħidu li l-
istandard tal-għajxien tagħhom diġà tnaqqas u jistennew li dan xorta jkun il-każ matul is-sena d-
dieħla. Żidiet ta’ mill-inqas għaxar punti perċentwali huma osservati fi Spanja (66 %, + 12 pp), fil-
Bulgarija (62 %, + 11 pp),  fis-Slovakkja (52 %, + 11 pp),  fl-Irlanda (57 %, + 10 pp) u fil-Polonja
(47 %, + 10 pp). Tnaqqis f’dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu jidher fid-Danimarka (34 %, -5 pp), fil-
Latvja (34 %, -4 pp), fil-Belġju (47 %, -3 pp) u f’Malta (62 %, -3 pp). 

Il-proporzjonijiet li l-istandards tal-għajxien tagħhom għadhom ma tnaqqsux, iżda jistennew li dan
iseħħ matul is-sena d-dieħla qed jonqsu fil-pajjiżi kollha, l-aktar fil-Lussemburgu (31 %, -18 pp), fid-
Danimarka (22 %, -16 pp), fiċ-Ċekja (26 %, -16 pp), fil-Finlandja (30 %, -16 pp) u fis-Slovakkja
(34 %, -16 pp).  Min-naħa l-oħra,  dawk li  wieġbu bħalissa huma aktar  probabbli  li  jgħidu li  ma
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l-istandard tal-għajxien tiegħek diġà tnaqqas u tistenna li dan xorta jibqa’ l-każ matul is-sena d-dieħla
Ma tistenna l-ebda bidla jew impatt fuq l-istandard tal-għajxien 
tiegħekl-istandard tal-għajxien tiegħek għadu ma tnaqqasx. iżda taħseb li dan se jkun il-każ matul is-sena d-
dieħla

QA25 Ħafna elementi, bħall-konsegwenzi tal-pandemija tal-COVID-19, il-gwerra fl-Ukrajna u 
ż-żieda fl-inflazzjoni u l-prezzijiet jaffettwaw l-ekonomija globali, inklużi l-Istati Membri tal-
Unjoni Ewropea. Taħseb dwar l-istandard tal-għajxien personali tiegħek (eż. l-oġġetti u s-
servizzi li tista’ taffordja), liema waħda minn dawn id-dikjarazzjonijiet hija l-eqreb għas-
sitwazzjoni personali tiegħek? (% — l-aktar tweġiba msemmija skont il-pajjiż)
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jistennew l-ebda bidla jew impatt fuq l-istandards tal-għajxien tagħhom fi 17-il  pajjiż. Dan huwa
speċjalment il-każ tad-Danimarka (42 %, + 20 pp), tal-Belġju (23 %, + 12 pp) u tan-Netherlands
(42 %, + 12 pp).

QA25 Ħafna elementi,  bħall-konsegwenzi  tal-pandemija  tal-COVID-19,  il-gwerra  fl-
Ukrajna u ż-żieda fl-inflazzjoni u l-prezzijiet jaffettwaw l-ekonomija globali, inklużi l-
Istati  Membri  tal-Unjoni  Ewropea.  Taħseb  dwar  l-istandard  tal-għajxien  personali
tiegħek  (eż.  l-oġġetti  u  s-servizzi  li  tista’ taffordja),  liema  waħda  minn  dawn  id-
dikjarazzjonijiet hija l-eqreb għas-sitwazzjoni personali tiegħek? (%)

l-istandard tal-
għajxien tiegħek
diġà tnaqqas u
tistenna li dan

jibqa’ l-każ matul
is-sena d-dieħla

l-istandard tal-
għajxien tiegħek

għadu ma
tnaqqasx, iżda

taħseb li se jkun il-
każ matul is-sena

d-dieħla 

Ma tistenna l-ebda
bidla jew impatt

fuq l-istandard tal-
għajxien tiegħek 

l-istandard tal-
għajxien tiegħek

żdied 
Ma nafx 

Total “Taħseb li l-
istandard tal-

għajxien tiegħek
se jonqos fis-sena

ta’ wara”

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu

2023 —
Ottubru/

Nov
2022

UE27 50 4 29 -10 19 5 1 0 1 1 79 -6

TKUN 47 -3 27 -10 23 12 2 1 1 0 74 -13

BG 62 11 20 -8 15 -2 1 0 2 -1 82 3

CZ 54 6 26 -16 17 7 1 1 2 2 80 -10

DK 34 -5 22 -16 42 20 2 2 0 -1 56 -21

DE 45 5 33 -13 21 8 1 0 0 0 78 -8

EE 45 -1 31 -6 20 6 2 1 2 0 76 -7

IE 57 10 26 -12 14 1 1 1 2 0 83 -2

EL 66 0 25 -4 9 4 0 0 0 0 91 -4

ES 66 12 24 -12 9 -1 0 0 1 1 90 0

FR 63 1 21 -5 12 0 2 2 2 2 84 -4

HR 51 5 36 -4 11 -2 2 1 0 0 87 1

IT 41 0 30 -10 26 9 2 1 1 0 71 -10

CY 76 6 13 -5 8 -3 2 1 1 1 89 1

LV 34 -4 29 -11 30 11 6 4 1 0 63 -15

LT 43 3 26 -15 25 10 4 2 2 0 69 -12

LU 44 8 31 -18 22 9 2 1 1 0 75 -10

HU 47 3 40 -7 13 5 0 -1 0 0 87 -4

MT 62 -3 21 -9 14 11 3 3 0 -2 83 -12

NL 31 -2 21 -14 42 12 6 4 0 0 52 -16

FUQ 41 8 36 -9 20 1 2 1 1 -1 77 -1

PL 47 10 35 -10 15 -1 1 0 2 1 82 0

PT 61 4 28 -6 8 1 1 1 2 0 89 -2

RO 47 7 37 -5 13 -3 2 1 1 0 84 2

SI 46 7 28 -11 23 4 2 0 1 0 74 -4

SK 52 11 34 -16 13 5 0 0 1 0 86 -5

FI 34 7 30 -16 31 6 4 3 1 0 64 -9

SE 24 0 37 -10 36 9 3 1 0 0 61 -10
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Iċ-ċittadini mill-biċċa l-kbira tal-kategoriji soċjodemografiċi esperjenzaw deterjorament fl-istandards
tal-għajxien tagħhom u jistennew li dan ikun il-każ matul is-sena d-dieħla.

Dawk li wieġbu li għandhom bejn il-15 u l-24 sena x’aktarx li jgħidu li diġà raw tnaqqis fl-istandard
tal-għajxien tagħhom (43 % vs 49 %-52 % ta’ dawk fi gruppi ta’ età akbar) u ftit aktar probabbli li
jgħidu li  ma jistennew l-ebda bidla jew impatt fuq il-livell  tal-għajxien tagħhom (22 % vs 17 %–
19 %). Dawk li wieġbu li ħallew l-edukazzjoni full-time ta’ 15-il sena jew iżgħar aktar probabbli li
jgħidu li  diġà raw l-istandard tal-għajxien tagħhom imur għall-agħar (61 % vs 41 % ta’ dawk li
spiċċaw fl-età ta’ 20 sena jew aktar), filwaqt li dawk li telqu mill-edukazzjoni fl-età ta’ 20 sena jew
aktar huma l-aktar probabbli li jgħidu li ma jistennew l-ebda tibdil (23 % vs 14–15 % ta’ dawk li
spiċċaw fl-età ta’ 19-il sena jew iżgħar).

Dawk li wieġbu f’sitwazzjoni soċjoekonomika agħar huma aktar probabbli li jgħidu li esperjenzaw
deterjorament fl-istandards tal-għajxien tagħhom u huma inqas probabbli li jgħidu li ma jistennew l-
ebda bidla. Pereżempju, aktar minn żewġ terzi (67 %) tal-persuni qiegħda jgħidu li raw l-istandards
tal-għajxien tagħhom imorru  għall-agħar,  meta mqabbla  ma’ 38 % tal-maniġers.  Bl-istess  mod,
aktar  minn tliet  kwarti  (78 %) ta’ dawk li  għandhom diffikultajiet  biex iħallsu l-kontijiet  tagħhom
ħafna drabi jgħidu li esperjenzaw deterjorament fl-istandards tal-għajxien tagħhom, meta mqabbla
ma’ 41 % ta’ dawk li qatt jew rarament għandhom diffikultajiet.

l-ogħla rispondenti jpoġġu lilhom infushom fuq is-sellum soċjali, inqas ikun probabbli li jgħidu li raw
il-livell tal-għajxien tagħhom imur għall-agħar: 26–28 % ta’ dawk li jqisu lilhom infushom bħala parti
mill-klassi tan-nofs superjuri jew superjuri tas-soċjetà jgħidu dan, meta mqabbla ma’ 67 % ta’ dawk
li jqisu lilhom infushom bħala klassi tal-ħaddiema. 
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QA25 Ħafna elementi,  bħall-konsegwenzi  tal-pandemija  tal-COVID-19,  il-gwerra  fl-
Ukrajna u ż-żieda fl-inflazzjoni u l-prezzijiet jaffettwaw l-ekonomija globali, inklużi l-
Istati  Membri  tal-Unjoni  Ewropea.  Taħseb  dwar  l-istandard  tal-għajxien  personali
tiegħek  (eż.  l-oġġetti  u  s-servizzi  li  tista’ taffordja),  liema  waħda  minn  dawn  id-
dikjarazzjonijiet hija l-eqreb għas-sitwazzjoni personali tiegħek? (%)

l-istandard tal-
għajxien

tiegħek diġà
tnaqqas u

tistenna li dan
jibqa’ l-każ

matul is-sena d-
dieħla 

l-istandard tal-
għajxien

tiegħek għadu
ma tnaqqasx,
iżda taħseb li
se jkun il-każ

matul is-sena d-
dieħla 

Ma tistenna l-
ebda bidla jew

impatt fuq l-
istandard tal-

għajxien
tiegħek 

l-istandard tal-
għajxien

tiegħek żdied 

UE27 50 29 19 1

Ġeneru

Raġel 48 29 20 2

Mara 52 29 17 1

Età

15–24 43 29 22 3

25–39 49 31 17 2

40–54 51 29 17 2

55+ 52 27 19 1

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 61 23 14 1

16–19 55 28 15 1

20+ 42 32 23 2

Għadu qed jistudja 41 30 25 1

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 45 30 23 2

Maniġers 38 33 26 2

Għenuq bojod oħrajn 45 34 18 2

Ħaddiema manwali 56 28 13 2

Persuni tad-dar 61 23 14 2

Qiegħda 67 18 12 1

Irtirati 53 26 19 1

Studenti 41 30 25 1

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 78 13 7 1

Minn żmien għal żmien 62 26 10 1

Kważi qatt/Qatt m’għandek 41 32 24 2

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 41 34 23 2

Newtrali 51 29 17 1

Negattiv 65 20 13 1
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Kif se jmorru l-affarijiet fil-ħajja personali taċ-ċittadini?

Kważi  żewġ  terzi  (64 %,  + 1  pp  minn  Ottubru-Novembru  2022)  iħossu  li  l-affarijiet  sejrin  fid-
direzzjoni  t-tajba  fil-ħajja  tagħhom personalment,  filwaqt  li  ftit  aktar  minn  wieħed minn  ħamsa
(22 %, -2 pp) jgħidu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni l-ħażina.

Minħabba t-tnaqqis żgħir fis-sehem globali ta’ dawk li diġà esperjenzaw tnaqqis fil-livell tal-għajxien
tagħhom jew li pprevedew wieħed matul is-sena d-dieħla, mhuwiex sorprendenti li l-proporzjon li
jgħid li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba stabbilizza ruħu fl-istħarriġ attwali, wara deterjorament
bejn April-Mejju u Ottubru-Novembru 2022.

Fl-Istati  Membri  kollha,  il-maġġoranza  jħossu  li  l-affarijiet  sejrin  fid-direzzjoni  t-tajba  għalihom
personalment, b’aktar minn tmienja minn kull għaxra jaqsmu dan is-sentiment fl-Isvezja (83 %), fid-
Danimarka  (82 %),  fl-Olanda u  fil-Lussemburgu (it-tnejn  81 %).  Fuq in-naħa  l-oħra  tal-ispettru,
inqas minn nofs fil-Polonja,  fil-Portugall  (it-tnejn 47 %) u fir-Rumanija  (48 %) huma pożittivi  fir-
rigward tal-ħajja personali tagħhom.
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l-affarijiet sejrin fid-
direzzjoni t-tajba

64

Ma nafx 5

La l-waħda u lanqas l-oħra (Spontanju)
9

l-affarijiet qed imorru fid-direzzjoni 
l-ħażina 22

D73.4 Fil-ħin preżenti, kieku inti tgħid li, b’mod ġenerali, l-affarijiet qed imorru fid-
direzzjoni t-tajba jew fid-direzzjoni ħażina, fi...? Ħajtek personalment (UE27) (%)
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Il-ottimiżmu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba fil-ħajja personali tagħhom huwa aktar komuni
milli kien f’Ottubru-Novembru 2022 f’disa’ pajjiżi, b’mod partikolari l-Belġju (64 %, + 10 pp), l-Italja
(59 %, + 9 pp), id-Danimarka (82 %, + 7 pp) u l-Finlandja (69 %, + 7 pp). Minflok, dan naqas fiċ-
Ċekja (65 %, -6 pp), fl-Awstrija (66 %, -5 pp) u fis-Slovakkja (56 %, -4 pp). Il-proporzjon li jħossu li
l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba baqa’ stabbli jew ma nbidilx fi 15-il pajjiż.
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l-affarijiet qed imorru fid-direzzjoni 
l-ħażina

l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni 
t-tajba

La l-waħda u lanqas l-oħra 
(Spontanju)

Ma nafx

D73.4 Fil-ħin preżenti, kieku inti tgħid li, b’mod ġenerali, l-affarijiet qed imorru fid-direzzjoni t-
tajba jew fid-direzzjoni ħażina, fi...? Il-ħajja tiegħek personalment (%)
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D73.4 Fil-ħin preżenti, kieku inti tgħid li, b’mod ġenerali, l-affarijiet qed imorru fid-
direzzjoni t-tajba jew fid-direzzjoni ħażina, fi...? Il-ħajja tiegħek personalment (%)

l-affarijiet sejrin fid-
direzzjoni t-tajba

l-affarijiet qed imorru fid-
direzzjoni l-ħażina 

La l-waħda u lanqas l-oħra
(Spontanju)

Ma nafx

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022

UE27 64 1 22 -2 9 1 5 0

TKUN 64 10 28 -7 5 0 3 -3

BG 56 3 17 0 14 1 13 -4

CZ 65 -6 27 5 3 0 5 1

DK 82 7 7 -5 8 -3 3 1

DE 74 -2 14 1 9 0 3 1

EE 76 5 8 -3 9 1 7 -3

IE 80 0 8 -1 4 -2 8 3

EL 71 1 17 1 10 -1 2 -1

ES 69 2 19 -4 10 2 2 0

FR 61 0 23 -3 10 2 6 1

HR 50 -2 38 4 7 -1 5 -1

IT 59 9 29 -7 8 0 4 -2

CY 68 0 14 1 17 1 1 -2

LV 74 1 11 -1 6 -2 9 2

LT 73 1 10 -1 13 0 4 0

LU 81 -1 9 2 7 -2 3 1

HU 55 5 34 -7 6 0 5 2

MT 75 -1 5 0 17 1 3 0

NL 81 4 6 -5 11 1 2 0

FUQ 66 -5 18 5 14 0 2 0

PL 47 0 33 -3 10 3 10 0

PT 47 1 25 -3 17 5 11 -3

RO 48 -1 41 1 6 1 5 -1

SI 80 1 8 -1 10 1 2 -1

SK 56 -4 29 6 9 -2 6 0

FI 69 7 8 -7 18 4 5 -4

SE 83 3 10 0 5 -3 2 0

Aktar  ma  jkunu  żgħar  dawk  li  wieġbu,  aktar  ikun  probabbli  li  jħossuhom  ottimisti  rigward  id-
direzzjoni li l-affarijiet sejrin fil-ħajja personali tagħhom (74 % ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u l-24
sena vs 60 % ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar). Il-livell tal-edukazzjoni għandu rwol ukoll, bi
72 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar li jħossu li l-affarijiet sejrin fid-
direzzjoni  t-tajba,  meta  mqabbla  ma’  52 % li  jħossuhom  b’dan  il-mod  fost  dawk  li  telqu  mill-
edukazzjoni ta’ 15-il sena jew iżgħar.

Il-maniġers (79 %) huma l-aktar probabbli li  jkunu pożittivi (meta mqabbla ma’ 42 % tal-persuni
qiegħda), kif ukoll dawk li għandhom l-inqas diffikultajiet finanzjarji (75 % ta’ dawk li rarament jew
qatt ma għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom meta mqabbla ma’ 34 % ta’ dawk li
fil-biċċa  l-kbira  għandhom  diffikultajiet).  Barra  minn  hekk,  is-sentiment  li  l-affarijiet  sejrin  fid-
direzzjoni  l-ħażina  f’ħajjithom  huwa  kondiviż  mill-maġġoranza  fost  dawk  li  għandhom  l-aktar
diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (49 %).
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Dawk li jqiegħdu lilhom infushom ogħla fuq is-sellum soċjali huma aktar probabbli li  jħossuhom
pożittivi dwar id-direzzjoni li qed jieħdu ħajjithom (83 % ta’ dawk li jqisu lilhom infushom bħala parti
mill-klassi tan-nofs ta’ fuq jew ta’ fuq vs 51 % ta’ dawk li jqisu lilhom infushom bħala klassi tal-
ħaddiema).

Fl-aħħar nett, dawk li raw il-livell tal-għajxien tagħhom jiddeterjora huma ħafna inqas probabbli li
jħossu  li  l-affarijiet  sejrin  fid-direzzjoni  t-tajba  fil-ħajja  tagħhom  personalment  minn  dawk  li
(għadhom) ma esperjenzawx tnaqqis (55 % vs 72–78 %).
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D73.4 Fil-ħin preżenti, kieku inti tgħid li, b’mod ġenerali, l-affarijiet qed imorru fid-
direzzjoni t-tajba jew fid-direzzjoni ħażina, fi...? Ħajtek personalment (% — EU27)

l-affarijiet sejrin fid-
direzzjoni t-tajba

l-affarijiet qed imorru
fid-direzzjoni l-ħażina

Ma nafx

UE27 64 22 5

Ġeneru

Raġel 66 21 4

Mara 63 23 5

Età

15–24 74 16 3

25–39 68 20 4

40–54 63 24 4

55+ 60 23 6

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 52 29 7

16–19 60 26 4

20+ 72 16 4

Għadu qed jistudja 77 13 4

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 69 18 5

Maniġers 79 11 3

Għenuq bojod oħrajn 67 22 4

Ħaddiema manwali 59 27 4

Persuni tad-dar 52 31 7

Qiegħda 42 41 4

Irtirati 61 22 6

Studenti 77 13 4

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 34 49 5

Minn żmien għal żmien 50 35 5

Kważi qatt/Qatt m’għandek 75 13 4

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 51 31 6

Il-klassi tan-nofs t’isfel 55 30 4

Il-klassi tan-nofs 71 17 4

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 83 10 2

Il-klassi ta’ fuq 83 11 3

l-istandard tal-għajxien tiegħek għandu

Diġà tnaqqsu 55 28 5

Għadu ma ġiex imnaqqas iżda se 
jkun

72 17 4

Mhux mibdula/żieda 78 13 3
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l-aspettattivi taċ-ċittadini dwar il-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom fi żmien sena

Madwar  erbgħa  minn  kull  għaxra  (39 %,  -1  pp  minn  Ottubru-Novembru  2022)  jistennew  li  l-
kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom ikunu agħar fi żmien sena, filwaqt li ftit aktar minn wieħed minn
kull għaxra (12 %, -1 pp) jaħsbu li se jkunu aħjar. Il-maġġoranza (46 %, + 4 pp) jistennew li jibqgħu
l-istess.

Bħal fl-ottimiżmu rigward id-direzzjoni futura li qed tieħu l-ħajja personali tagħhom, l-aspettattivi li l-
kundizzjonijiet tal-għajxien se jiddeterjoraw ukoll stabbilizzaw, wara żieda kbira bejn Novembru u
Diċembru 2021 u Ottubru-Novembru 2022.

Fi tmien pajjiżi, il-maġġoranza tal-fehma hija li l-kundizzjonijiet tal-għajxien se jmorru għall-agħar
fis-sena d-dieħla, bl-ogħla proporzjonijiet jidhru fis-Slovakkja (59 %), fiċ-Ċekja (55 %), fi Franza u
fil-Greċja (it-tnejn li huma 49 %). Fid-19-il pajjiż li jifdal, il-maġġoranza tistenna li l-kundizzjonijiet
tal-għajxien jibqgħu l-istess. Dan huwa partikolarment il-każ għad-Danimarka, il-Finlandja (it-tnejn
65 %) u l-Pajjiżi l-Baxxi (62 %).

Fil-pajjiżi kollha, inqas minn wieħed minn kull ħamsa jaħsbu li l-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom
se jkunu aħjar fi żmien sena. Dawk li wieġbu huma l-aktar probabbli li jaqblu ma’ din l-opinjoni fil-
Latvja (19 %), fil-Kroazja u fid-Danimarka (it-tnejn 18 %).

Fi  tmien  pajjiżi,  ir-rispondenti  huma  inqas  probabbli  milli  kienu  f’Ottubru-Novembru  2022  li
jistennew  li  l-kundizzjonijiet  tal-għajxien  tagħhom  ikunu  aħjar  fi  żmien  sena,  bl-akbar  tnaqqis
osservat fl-Iżvezja (12 %, -7 pp), fil-Lussemburgu (11 %, -6 pp) u fir-Rumanija (17 %, -6 pp).
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Aħjar 12

Agħar 39

l-istess 45

Ma nafx 3

SD21.1 Fi żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar, 
jew l-istess bħal-lum? Il-kundizzjonijiet tal-għajxien tiegħek (UE27) (%)
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Spanja (37 %, + 8 pp), il-Lussemburgu (42 %, + 7 pp), Franza (49 %, + 4 pp) u s-Slovenja (43 %,
+ 4 pp) huma l-uniċi pajjiżi fejn il-proporzjonijiet li jistennew li l-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom
jiddeterjoraw matul  is-sena d-dieħla żdiedu.  Min-naħa l-oħra,  dan is-sehem ta’ dawk li  wieġbu
naqas fi 11-il pajjiż, l-aktar f’Malta (38 %, -9 pp), fil-Latvja (23 %, -9 pp), fl-Ungerija (35 %, -8 pp) u
fil-Litwanja (26 %, -8 pp).
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Aħjar l-istess Agħar Ma nafx

SD21.1 Fi żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar, 
jew l-istess bħal-lum? Il-kundizzjonijiet tal-għajxien tiegħek (%)
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SD21.1 Fi żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar,
jew l-istess bħal-lum? Il-kundizzjonijiet tal-għajxien tiegħek (%)

Aħjar Agħar l-istess Ma nafx

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022

UE27 12 -1 39 -1 46 4 3 -2

TKUN 11 -2 41 -6 47 9 1 -1

BG 14 0 33 -2 41 3 12 -1

CZ 6 -2 55 2 36 0 3 0

DK 18 0 16 -6 65 7 1 -1

DE 9 1 43 -6 46 7 2 -2

EE 14 1 30 -3 49 3 7 -1

IE 13 -4 24 1 58 4 5 -1

EL 10 1 49 -4 40 4 1 -1

ES 12 -4 37 8 48 -3 3 -1

FR 12 0 49 4 35 -3 4 -1

HR 18 -4 41 2 40 2 1 0

IT 14 -4 28 -6 55 13 3 -3

CY 14 2 39 -4 44 6 3 -4

LV 19 1 23 -9 50 10 8 -2

LT 16 2 26 -8 52 5 6 1

LU 11 -6 42 7 45 2 2 -3

HU 12 2 35 -8 48 4 5 2

MT 12 -1 38 -9 45 10 5 0

NL 17 -4 19 -1 62 4 2 1

FUQ 12 0 41 2 44 0 3 -2

PL 12 0 43 0 40 1 5 -1

PT 7 -2 46 -3 39 7 8 -2

RO 17 -6 39 -4 42 12 2 -2

SI 12 -2 43 4 42 -1 3 -1

SK 8 -2 59 2 29 3 4 -3

FI 16 -1 16 0 65 1 3 0

SE 12 -7 29 -1 59 9 0 -1

Dawk li  wieġbu fil-biċċa l-kbira  tal-gruppi  soċjodemografiċi  huma aktar  probabbli  li  jaħsbu li  l-
kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom se jkunu agħar fi żmien sena milli jaħsbu li se jkunu aħjar.

Dawk li wieġbu li għandhom 25 sena jew aktar huma aktar probabbli minn dawk ta’ bejn il-15 u l-24
sena li jistennew li l-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom imorru għall-agħar (37–41 % vs 30 %). Is-
sentiment li l-kundizzjonijiet tal-għajxien se jkunu agħar huwa wkoll aktar prevalenti fost dawk li
wieġbu li  spiċċaw l-edukazzjoni full-time qabel  l-età ta’ 20 sena (43–46 % vs 35 % ta’ dawk li
temmew l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar).

Il-persuni qiegħda (48 %), il-persuni tad-dar (46 %) u l-ħaddiema manwali (45 %) x’aktarx li jaħsbu
li  l-kundizzjonijiet  tal-għajxien  tagħhom se  jkunu  agħar  fi  żmien  sena,  b’mod  partikolari  meta
mqabbla mal-maniġers  (31 %).  l-istess  jgħodd għal  dawk li  għandhom l-aktar  diffikultajiet  biex
iħallsu l-kontijiet tagħhom (61 %, vs 32 % ta’ dawk li qatt jew li rari jkollhom diffikultajiet).
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Dawk li  wieġbu li  jqisu lilhom infushom bħala parti  mill-ogħla klassi  tas-soċjetà huma l-uniċi  li
fosthom is-sentiment li l-kundizzjonijiet tal-għajxien se jkunu aħjar huwa prevalenti (26 % “aħjar” vs
20 % “agħar”) u, flimkien ma’ dawk li jqisu lilhom infushom bħala klassi tan-nofs superjuri (22 %),
huma l-inqas probabbli li jistennew li l-kundizzjonijiet imorru għall-agħar (meta mqabbla ma’ 50 %
ta’ dawk li jqisu lilhom infushom bħala klassi tal-ħaddiema).

Dawk li wieġbu li jgħixu f’villaġġi rurali jew fi bliet żgħar/ta’ daqs medju huma aktar probabbli minn
dawk li jgħixu fi bliet akbar li jistennew li s-sitwazzjoni tmur għall-agħar (40–41 % vs 35 %).

Il-proporzjonijiet ta’ dawk li wieġbu li jistennew li l-kundizzjonijiet tal-għajxien tagħhom jitjiebu matul
is-sena d-dieħla huma l-ogħla fost dawk bejn il-15 u l-24 sena (20 %), il-persuni qiegħda (19 %) u
dawk li jqisu lilhom infushom bħala l-ogħla klassi (26 %).
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SD21.1 Fi żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar,
jew l-istess bħal-lum? Il-kundizzjonijiet tal-għajxien tiegħek (UE27) (%)

Aħjar Agħar l-istess Ma nafx

UE27 12 39 46 3

Ġeneru

Raġel 14 37 46 3

Mara 10 41 46 3

Età

15–24 20 30 45 5

25–39 18 37 42 3

40–54 12 41 44 3

55+ 7 41 49 3

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 7 46 43 4

16–19 12 43 42 3

20+ 13 35 50 2

Għadu qed jistudja 18 28 48 6

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal 
rasha 

15 34 48 3

Maniġers 14 31 53 2

Għenuq bojod oħrajn 13 36 48 3

Ħaddiema manwali 14 45 38 3

Persuni tad-dar 9 46 42 3

Qiegħda 19 48 29 4

Irtirati 5 42 50 3

Studenti 18 28 48 6

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 11 61 26 2

Minn żmien għal żmien 11 49 37 3

Kważi qatt/Qatt 
m’għandek 

13 32 52 3

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 9 50 38 3

Il-klassi tan-nofs t’isfel 9 48 40 3

Il-klassi tan-nofs 14 34 49 3

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 16 22 60 2

Il-klassi ta’ fuq 26 20 53 1

Urbanizzazzjoni 
suġġettiva

Raħal rurali 10 41 46 3

Belt żgħira/mid-daqs 13 40 44 3

Belt kbira 13 35 48 4
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l-aspettattivi taċ-ċittadini dwar l-ekonomija nazzjonali tagħhom

Iċ-ċittadini  tal-UE  saru  inqas  pessimisti  dwar  is-sitwazzjoni  tal-ekonomija  nazzjonali  tagħhom,
minkejja li dan ma jissarrafx direttament f’perspettiva pożittiva aktar b’saħħitha. Il-maġġoranza ta’
dawk li wieġbu (52 %) jistennew li s-sitwazzjoni ekonomika nazzjonali tmur għall-agħar fi żmien
sena. Dan il-proporzjon naqas bi tmien punti perċentwali minn Ottubru-Novembru 2022, wara żieda
kbira  f’dan is-sehem ta’ rispondenti  bejn Novembru-Diċembru 2021 u  Ottubru-Novembru 2022
(+ 23 pp). Madwar tlieta minn kull għaxra (31 %) jaħsbu li s-sitwazzjoni se tibqa’ l-istess — żieda ta’
seba’ punti perċentwali. Fl-aħħar nett, aktar minn wieħed minn kull għaxra (13 %, + 2 pp) jistennew
li s-sitwazzjoni titjieb matul is-sena d-dieħla. 

Fl-Istati  Membri  kollha  ħlief  wieħed,  il-maġġoranza  jistennew  li  s-sitwazzjoni  tal-ekonomija
nazzjonali tagħhom tkun agħar fi żmien sena, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn 69 % fl-Iżvezja, 68 %
fis-Slovakkja u 64 % fiċ-Ċekja, sa 40 % fl-Italja u 42 % fil-Litwanja u Ċipru. Id-Danimarka (34 %)
hija  l-uniku  pajjiż  fejn  dawk  li  wieġbu  li  jistennew  li  s-sitwazzjoni  tmur  għall-agħar  huma  fil-
minoranza.

Flimkien mad-Danimarka (42 %), l-ishma relattivament għoljin ta’ dawk li wieġbu f’Ċipru (40 %), fl-
Italja (39 %) u fil-Litwanja (38 %) jaħsbu li s-sitwazzjoni fl-ekonomija nazzjonali se tibqa’ l-istess.
Inqas minn wieħed minn kull ħamsa f’kull pajjiż jistennew li s-sitwazzjoni titjieb. Dawk li wieġbu fid-
Danimarka,  fl-Awstrija  (it-tnejn  19 %),  fl-Italja  u  f’Malta  (18 %)  huma  l-aktar  probabbli  li  jkunu
ottimisti.
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Ma nafx 4

l-istess 31

Agħar 52

Aħjar 13

SD21.2 Fi żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar, jew 
l-istess bħal-lum? Is-sitwazzjoni tal-ekonomija (Nazzjonalità) (UE27) (%)
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F’21 pajjiż, kien hemm tnaqqis fil-proporzjonijiet li jistennew li s-sitwazzjoni tal-ekonomija nazzjonali
tmur għall-agħar fi żmien sena. Tnaqqis b’mill-inqas għaxar punti perċentwali huwa osservat f’disa’
pajjiżi, b’mod partikolari fil-Ġermanja (54 %, -20 pp), fin-Netherlands (52 %, -17 pp) u fil-Litwanja
(42 %, -16 pp).

l-ottimiżmu dwar is-sitwazzjoni tal-ekonomija nazzjonali matul is-sena d-dieħla żdied fi tmien pajjiżi,
speċjalment fil-Ġermanja (15 %, + 9 pp), fl-Awstrija (19 %, + 5 pp), fl-Ungerija (13 %, + 5 pp) u fil-
Finlandja (14 %, + 5 pp).
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Aħjar l-istess Agħar

SD21.2 Fi żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar, jew l-
istess bħal-lum? Is-sitwazzjoni tal-ekonomija (NAZZJONALITÀ) (%)
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SD21.2 In żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar,
jew l-istess bħal-lum? Is-sitwazzjoni tal-ekonomija (Nazzjonalità) (%)

Aħjar Agħar l-istess Ma nafx

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022

UE27 13 2 52 -8 31 7 4 -1

TKUN 13 3 52 -12 33 9 2 0

BG 11 -1 46 -3 30 1 13 3

CZ 10 2 64 -8 22 6 4 0

DK 19 2 34 -11 42 8 5 1

DE 15 9 54 -20 28 12 3 -1

EE 12 4 54 -13 24 6 10 3

IE 15 1 44 -2 35 5 6 -4

EL 9 1 57 -6 33 6 1 -1

ES 10 -1 51 1 36 2 3 -2

FR 8 1 61 -1 23 -2 8 2

HR 13 -2 52 -3 34 6 1 -1

IT 18 0 40 -9 39 10 3 -1

CY 13 1 42 -10 40 10 5 -1

LV 13 -1 47 -4 31 8 9 -3

LT 14 2 42 -16 38 13 6 1

LU 13 -1 46 0 36 5 5 -4

HU 13 5 45 -10 37 4 5 1

MT 18 -1 47 -7 27 8 8 0

NL 14 3 52 -17 31 13 3 1

FUQ 19 5 43 -9 32 4 6 0

PL 14 1 51 -7 31 7 4 -1

PT 7 0 55 -6 30 8 8 -2

RO 17 -2 47 -3 32 6 4 -1

SI 13 3 56 -2 27 0 4 -1

SK 6 -1 68 -4 22 7 4 -2

FI 14 5 51 -12 29 6 6 1

SE 11 -1 69 -1 19 3 1 -1
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Is-sejbiet soċjodemografiċi huma simili għal dawk osservati għall-aspettattivi dwar il-kundizzjonijiet
tal-għajxien.  Dawk  li  wieġbu  li  għandhom  aktar  minn  24  sena  huma  aktar  inklinati  mill-
kontropartijiet iżgħar tagħhom li jistennew li s-sitwazzjoni tal-ekonomija nazzjonali tagħhom tmur
għall-agħar fi żmien sena (52–55 % vs 45 %).

Il-persuni tad-dar (60 %), il-ħaddiema qiegħda u dawk manwali (it-tnejn 57 %) x’aktarx li jaħsbu li s-
sitwazzjoni  ekonomika  nazzjonali  se  tkun agħar,  meta  mqabbla  mal-maniġers  (51 %),  dawk li
jaħdmu għal rashom u għenuq bojod oħra (it-tnejn li huma 50 %).

Dawk li wieġbu li għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom ħafna drabi huma ħafna
aktar  probabbli  minn  dawk  li  rarament  jew  qatt  ma  jkollhom  diffikultajiet  biex  jistennew  li  s-
sitwazzjoni tmur għall-agħar (67 % vs 48 %). Bl-istess mod, dawk li jqisu lilhom infushom bħala
parti mill-klassi superjuri tas-soċjetà huma inqas probabbli minn dawk li jqisu lilhom infushom bħala
klassi tal-ħaddiema jew klassi medja inferjuri biex jaħsbu li s-sitwazzjoni ekonomika nazzjonali se
tiddeterjora (43 % vs 57–58 %).

l-aspettattivi  fir-rigward  tas-sitwazzjoni  ekonomika  nazzjonali  huma  relatati  wkoll  ma’  dawk  li
jikkonċernaw il-kundizzjonijiet tal-għajxien. Aktar minn tmienja minn kull għaxra (86 %) ta’ dawk li
jistennew li  l-kundizzjonijiet  tal-għajxien tagħhom imorru għall-agħar jistennew ukoll  li  dan imur
għall-agħar għall-ekonomija nazzjonali tagħhom.

l-ottimiżmu dwar il-prospetti tal-ekonomija nazzjonali tagħhom fi żmien sena huwa mifrux l-aktar
fost dawk ta’ bejn il-15 u l-24 sena (15 %), il-maniġers (16 %), dawk li qatt jew rarament għandhom
diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (15 %) u dawk li jqisu lilhom infushom bħala parti mill-
klassi tan-nofs ta’ fuq jew ta’ fuq (19–20 %). 
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SD21.2 Fi żmien sena, taħseb li kull wieħed minn dawn li ġejjin se jkun aħjar, agħar,
jew l-istess bħal-lum? Is-sitwazzjoni tal-ekonomija (NAZZJONALITÀ) (% — UE27)

Aħjar Agħar l-istess Ma nafx

UE27 13 52 31 4

Ġeneru

Raġel 14 50 31 5

Mara 12 54 30 4

Età

15–24 15 45 33 7

25–39 14 54 29 3

40–54 13 55 29 3

55+ 11 52 32 5

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 15 50 31 4

Maniġers 16 51 31 2

Għenuq bojod oħrajn 15 50 32 3

Ħaddiema manwali 12 57 27 4

Persuni tad-dar 9 60 28 3

Qiegħda 11 57 27 5

Irtirati 11 51 32 6

Studenti 15 43 35 7

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 8 67 21 4

Minn żmien għal żmien 10 57 29 4

Kważi qatt/Qatt m’għandek 15 48 33 4

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 8 58 29 5

Il-klassi tan-nofs t’isfel 10 57 29 4

Il-klassi tan-nofs 15 48 33 4

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 19 49 29 3

Il-klassi ta’ fuq 20 43 36 1

Is-sitwazzjoni tal-aspettattivi tal-kundizzjonijiet tal-għajxien

Aħjar 56 28 14 2

Agħar 4 86 8 2

l-istess 9 31 57 3
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Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-maġġoranza tar-rispondenti (63 %) qatt jew kważi qatt ma għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-
kontijiet tagħhom, żieda ta’ tliet punti perċentwali minn Ottubru-Novembru 2022. Kważi tlieta minn
kull għaxra (28 %, -2 pp) għandhom diffikultajiet minn żmien għal żmien u inqas minn wieħed minn
kull għaxra (8 %, -1 pp) għandhom diffikultajiet ħafna drabi.

Fl-Istati  Membri  kollha  ħlief  wieħed,  il-maġġoranza  jistennew  li  s-sitwazzjoni  tal-ekonomija
nazzjonali tagħhom tkun agħar fi żmien sena, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn 69 % fl-Iżvezja, 68 %
fis-Slovakkja u 64 % fiċ-Ċekja, sa 40 % fl-Italja u 42 % fil-Litwanja u Ċipru. Id-Danimarka (34 %)
hija  l-uniku  pajjiż  fejn  dawk  li  wieġbu  li  jistennew  li  s-sitwazzjoni  tmur  għall-agħar  huma  fil-
minoranza.

F’20 pajjiż, il-maġġoranza jgħidu li qatt jew rarament għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet
tagħhom,  bl-ogħla  proporzjonijiet  jidhru  fl-Iżvezja  (92 %),  fid-Danimarka  (88 %)  u  fil-Finlandja
(82 %).

Dawk li wieġbu fil-Greċja (37 %) huma bil-bosta l-aktar probabbli li jgħidu li għandhom diffikultajiet
biex iħallsu l-kontijiet tagħhom ħafna drabi, segwiti minn dawk fil-Portugall (21 %) u fil-Bulgarija
(19 %).  Il-Greċja  hija  wkoll  l-uniku  pajjiż  fejn  il-proporzjon  ta’  dawk  li  wieġbu  li  għandhom
diffikultajiet ħafna drabi huwa ogħla minn dak li qatt jew kważi qatt ma kellu diffikultajiet (15 %).
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Ħafna mill-ħin 8

Minn żmien għal 
żmien

28

Kważi qatt! Qatt 
m’għandek 63 

D60 Matul l-aħħar tnax-il xahar, tgħid li kellek diffikultajiet biex tħallas il-kontijiet 
tiegħek fl-aħħar tax-xahar...? (UE27) (%)
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Meta mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022, ir-rispondenti f’Malta (73 %, + 23 pp) huma ferm aktar
probabbli li jgħidu li qatt jew kważi qatt ma għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom,
segwiti minn dawk fl-Italja (45 %, + 11 pp), fis-Slovenja (73 %, + 6 pp) u f’Ċipru (45 %, + 5 pp).
Malta (6 %, -6 pp) u l-Italja (8 %, -5 pp) huma wkoll il-pajjiżi fejn kien hemm tnaqqis notevoli fis-
sehem ta’ dawk li wieġbu li jgħidu li għandhom diffikultajiet ħafna drabi.
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D60 Matul  l-aħħar tnax-il  xahar, tgħid li  kellek diffikultajiet biex tħallas il-kontijiet
tiegħek fl-aħħar tax-xahar...? (%)

Il-biċċa l-kbira tal-ħin Minn żmien għal żmien Kważi qatt/Qatt m’għandek Rifjut (Spontanju)

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022 

Marzu 2023 

Diff. Marzu
2023 —

Ottubru/Nov
2022

UE27 8 -1 28 -2 63 3 1 0

TKUN 11 0 29 -2 60 3 0 -1

BG 19 1 44 -2 35 1 2 0

CZ 6 -1 25 3 68 -2 1 0

DK 1 0 10 2 88 -3 1 1

DE 5 0 20 -2 74 2 1 0

EE 10 2 25 -5 62 1 3 2

IE 11 2 33 -2 54 0 2 0

EL 37 2 48 -3 15 1 0 0

ES 10 1 25 -1 64 -1 1 1

FR 10 -1 26 -2 62 1 2 2

HR 11 2 44 -6 44 3 1 1

IT 8 -5 45 -6 45 11 2 0

CY 15 -3 38 -3 45 5 2 1

LV 9 1 30 4 61 -4 0 -1

LT 7 -3 23 1 70 3 0 -1

LU 2 -1 18 4 78 -4 2 1

HU 4 0 22 -2 73 2 1 0

MT 6 -6 21 -17 73 23 0 0

NL 5 0 13 2 81 -2 1 0

FUQ 7 1 22 -1 67 0 4 0

PL 2 -1 23 -4 74 4 1 1

PT 21 4 41 -7 38 4 0 -1

RO 11 1 50 -3 39 2 0 0

SI 8 -3 19 -3 73 6 0 0

SK 5 2 26 -2 67 -1 2 1

FI 3 -1 15 -1 82 2 0 0

SE 1 -1 7 0 92 1 0 0

l-analiżi soċjodemografika turi li l-eqdem rispondenti (ta’ 55 sena jew aktar) huma l-aktar probabbli
li jgħidu li qatt jew rarament għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (66 % vs 59–
61 % ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u l-54 sena). l-istess jgħodd għal dawk bl-ogħla livelli  ta’
edukazzjoni (75 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar vs 51–57 % ta’
dawk li telqu mill-età ta’ 19-il sena jew iżgħar).

Il-maniġers (81 %) huma l-aktar probabbli li jgħidu li qatt jew kważi qatt ma għandhom diffikultajiet,
b’mod  partikolari  meta  mqabbla  ma’  dawk  qiegħda  (33 %).  l-ogħla  rispondenti  jpoġġu  lilhom
infushom fuq is-sellum soċjali,  aktar  ikun probabbli  li  jgħidu li  qatt  jew rarament  jesperjenzaw
diffikultajiet  finanzjarji  (87–91 % ta’ dawk li  jaraw lilhom infushom bħala parti  mill-klassi  medja
superjuri  jew  superjuri  tas-soċjetà  vs  45 % ta’  dawk  li  jqisu  lilhom  infushom bħala  klassi  tal-
ħaddiema).

Dawk li raw il-livell tal-għajxien tagħhom imnaqqas huma l-inqas probabbli li jgħidu li qatt jew kważi
qatt ma għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (51 % vs 70–79 % ta’ dawk li jgħidu
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li l-istandards tal-għajxien tagħhom għadhom ma tnaqqsux iżda jistennew li dan se jkun, u dawk li
ma esperjenzaw l-ebda bidla).

Il-proporzjonijiet li għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet ħafna drabi huma l-ogħla fost dawk
li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 15-il sena jew iżgħar (15 %), il-persuni qiegħda (28 %) u dawk li jqisu
lilhom infushom bħala parti mill-klassi tal-ħaddiema (18 %).

D60 Matul  l-aħħar tnax-il  xahar, tgħid li  kellek diffikultajiet biex tħallas il-kontijiet
tiegħek fl-aħħar tax-xahar...?

Il-biċċa l-kbira
tal-ħin

Minn żmien għal
żmien

Kważi qatt/Qatt
m’għandek

UE27 8 28 63

Ġeneru

Raġel 8 26 64

Mara 8 30 61

Età

15–24 8 29 59

25–39 9 30 61

40–54 9 30 60

55+ 8 25 66

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 15 33 51

16–19 9 33 57

20+ 5 19 75

Għadu qed jistudja 6 26 63

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 8 24 67

Maniġers 2 16 81

Għenuq bojod oħrajn 6 29 64

Ħaddiema manwali 10 36 53

Persuni tad-dar 15 37 48

Qiegħda 28 39 33

Irtirati 7 24 68

Studenti 6 26 63

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 18 36 45

Il-klassi tan-nofs t’isfel 12 37 50

Il-klassi tan-nofs 4 25 70

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 2 10 87

Il-klassi ta’ fuq 0 8 91

l-istandard tal-għajxien tiegħek għandu

Diġà tnaqqsu 13 35 51

Għadu ma ġiex imnaqqas iżda se jkun 4 25 70

Mhux mibdula/żieda 4 16 79
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1.4. l-istat tad-demokrazija fl-UE
Il-maġġoranza tal-Ewropej huma sodisfatti bil-mod kif taħdem id-demokrazija kemm fl-UE kif ukoll
f’pajjiżhom. Aktar minn nofshom (54 %) huma sodisfatti bil-mod kif taħdem id-demokrazija fl-UE,
inkluż  wieħed  minn  kull  għoxrin  li  huma  ‘sodisfati  ħafna’.  Dawn  iċ-ċifri  baqgħu  l-istess  minn
Ottubru-Novembru  2022.  Madwar  erbgħa  minn  kull  għaxra  (41 %,  + 1  pp)  jgħidu  li  mhumiex
sodisfatti, b’wieħed minn kull għaxra (l-ebda bidla) li “ma huma sodisfatti xejn”.

Bl-istess  mod,  kważi  sitta  minn  kull  għaxra  (56 %)  huma  sodisfatti  bil-mod  kif  taħdem  id-
demokrazija f’pajjiżhom, b’7 % jgħidu li huma ‘sodisfati ħafna’. Anki f’dan il-każ, iċ-ċifri baqgħu l-
istess  minn  Ottubru-Novembru  2022.  Madwar  erbgħa  minn  kull  għaxra  (42 %,  l-ebda  bidla)
mhumiex sodisfatti, inklużi 11 % (-1 pp) li “mhumiex sodisfatti”.

F’24 pajjiż,  il-maġġoranza huma sodisfatti  bil-mod kif  taħdem id-demokrazija fil-livell  tal-UE, bl-
ogħla proporzjonijiet  jidhru fl-Irlanda (82 %), fil-Lussemburgu (73 %) u fid-Danimarka (72 %). Il-
Greċja (34 % “sodisfat” vs 61 % “mhux sodisfatt”), is-Slovakkja (37 % vs 54 %) u Franza (42 % vs
48 %) huma l-uniċi pajjiżi fejn minoranza biss hija sodisfatta. Proporzjonijiet relattivament għoljin li
huma ‘sodisfati  ħafna’ bil-mod kif  taħdem id-demokrazija  fl-UE jinsabu  fl-Irlanda  (21 %)  u  fid-
Danimarka (14 %).
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Ottubru/
Novembru 
2022

Marzu 2023

Ottubru/
Novembru 
2022

Marzu 2023

SD18a B’mod ġenerali, int sodisfatt ħafna, pjuttost sodisfatt, mhux sodisfatt ħafna jew 
mhux sodisfatt bil-mod kif taħdem id-demokrazija fi (PAJJIŻNA)?

SD18b U kif dwar il-mod kif taħdem id-demokrazija fl-UE?

Total “sodisfat” Total “Mhux 
sodisfatt”

Ma nafx 

Marzu 2023 — Ottubru/Nov 
2022
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Il-maġġoranzi f’19-il pajjiż huma sodisfatti bil-mod kif taħdem id-demokrazija f’pajjiżhom, b’dawk fil-
Finlandja (88 %), fid-Danimarka u fl-Irlanda (86 %) li huma l-aktar probabbli li jkunu sodisfatti. Il-
livelli  ta’  sodisfazzjon  huma  l-aktar  baxxi  fil-Greċja  (29 %),  fis-Slovakkja  (31 %)  u  fil-Bulgarija
(35 %).  F’dawn  il-pajjiżi,  kif  ukoll  f’erbgħa  oħra,  in-nuqqas  ta’  sodisfazzjon  huwa  l-fehma  tal-
maġġoranza,  filwaqt  li  l-opinjonijiet  huma maqsuma f’Malta (49 % ‘sodisfati’ vs  49 % mhumiex
sodisfatti’). Aktar minn għoxrin fil-mija ta’ dawk li wieġbu fid-Danimarka (40 %), il-Finlandja (28 %),
l-Irlanda (25 %) u l-Iżvezja (24 %) huma “sodisfati ħafna” bil-mod kif id-demokrazija taħdem fil-livell
nazzjonali.
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Il-livell  ta’ sodisfazzjon  bil-mod kif  taħdem id-demokrazija  fil-livell  nazzjonali  żdied  fi  12-il  Stat
Membru minn Ottubru-Novembru 2022, u l-aktar notevoli fin-Netherlands (71 %, + 12 pp), f’Ċipru
(50 %, + 10 pp) u fil-Litwanja (53 %, + 8 pp). Is-sodisfazzjon naqas f’seba’ pajjiżi, b’Malta (49 %, -
21 pp) tara tnaqqis kbir ħafna, segwita mir-Rumanija (41 %, -6 pp) u l-Portugall (63 %, -5 pp).
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SD18a B’mod ġenerali, int sodisfatt ħafna, pjuttost sodisfatt, mhux sodisfatt ħafna
jew mhux sodisfatt bil-mod kif taħdem id-demokrazija fi (PAJJIŻNA)? (%)

Sodisfatt ħafna
Sodisfatt b’mod

ġust
Mhux sodisfatt

ħafna
M’hemm l-ebda

sodisfazzjon
Ma nafx Ma nafx

Total ta’ “Mhux
sodisfatt”

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022

UE27 7 0 49 0 31 1 11 -1 2 0 56 0 42 0

TKUN 7 0 60 4 26 -1 6 -3 1 0 67 4 32 -4

BG 4 1 31 0 36 0 26 -1 3 0 35 1 62 -1

CZ 7 1 49 -5 30 4 12 -1 2 1 56 -4 42 3

DK 40 -3 46 0 9 2 4 1 1 0 86 -3 13 3

DE 8 1 59 -2 25 2 6 -1 2 0 67 -1 31 1

EE 8 4 51 0 25 -2 11 -1 5 -1 59 4 36 -3

IE 25 2 61 0 11 0 2 0 1 -2 86 2 13 0

EL 2 -1 27 -4 40 1 31 5 0 -1 29 -5 71 6

ES 6 -1 40 -3 40 3 13 3 1 -2 46 -4 53 6

FR 4 -1 45 0 31 2 17 -1 3 0 49 -1 48 1

HR 2 0 37 0 46 1 14 -1 1 0 39 0 60 0

IT 5 0 52 5 34 -1 8 -4 1 0 57 5 42 -5

CY 4 -1 46 11 39 -1 10 -9 1 0 50 10 49 -10

LV 7 0 58 4 23 0 9 -4 3 0 65 4 32 -4

LT 3 -1 50 9 36 -3 6 -6 5 1 53 8 42 -9

LU 19 -3 65 2 12 2 2 -1 2 0 84 -1 14 1

HU 3 0 42 1 38 2 16 -3 1 0 45 1 54 -1

MT 4 -34 45 13 35 12 14 10 2 -1 49 -21 49 22

NL 12 4 59 8 23 -9 6 -2 0 -1 71 12 29 -11

FUQ 16 3 50 1 22 -4 10 0 2 0 66 4 32 -4

PL 5 0 48 6 29 -1 15 -4 3 -1 53 6 44 -5

PT 1 0 62 -5 31 5 4 0 2 0 63 -5 35 5

RO 3 1 38 -7 45 7 11 -1 3 0 41 -6 56 6

SI 2 0 49 3 38 -5 9 1 2 1 51 3 47 -4

SK 1 -1 30 1 50 2 18 -2 1 0 31 0 68 0

FI 28 7 60 -2 10 -2 1 -1 1 -2 88 5 11 -3

SE 24 -3 61 6 12 -4 3 1 0 0 85 3 15 -3

Is-sodisfazzjon bil-mod kif taħdem id-demokrazija fl-UE żdied f’għaxar pajjiżi meta mqabbel ma’
Ottubru-Novembru 2022.  Ċipru (56 %, + 13 pp) jispikka għal  żieda kbira fil-proporzjon li  huma
sodisfatti,  segwit  mil-Latvja (71 %, + 8 pp) u l-Belġju (64 %, + 8 pp).  Dan is-sehem ta’ dawk li
wieġbu naqas f’sitt  pajjiżi,  b’mod partikolari  f’Malta (61 %, -11 pp),  iċ-Ċekja (51 %, -7 pp) u d-
Danimarka (72 %, -6 pp).
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SD18b U kif dwar il-mod kif taħdem id-demokrazija fl-UE? (%)

Sodisfatt ħafna
Sodisfatt b’mod

ġust
Mhux sodisfatt

ħafna
M’hemm l-ebda

sodisfazzjon
Ma nafx Ma nafx

Total ta’ “Mhux
sodisfatt”

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022 

Marzu
2023 

Diff.
Marzu
2023

—
Ottubru

/Nov
2022

UE27 5 0 49 0 31 1 10 0 5 -1 54 0 41 1

TKUN 6 2 58 6 27 -3 7 -4 2 -1 64 8 34 -7

BG 8 -1 39 0 26 0 15 1 12 0 47 -1 41 1

CZ 4 0 47 -7 32 6 13 0 4 1 51 -7 45 6

DK 14 -3 58 -3 16 3 4 0 8 3 72 -6 20 3

DE 4 0 48 -1 37 2 8 -1 3 0 52 -1 45 1

EE 5 2 50 4 23 -2 9 0 13 -4 55 6 32 -2

IE 21 2 61 2 9 -3 2 -1 7 0 82 4 11 -4

EL 2 0 32 -1 37 2 24 -2 5 1 34 -1 61 0

ES 6 -1 44 -1 35 2 9 1 6 -1 50 -2 44 3

FR 0 -2 42 -1 30 2 18 1 10 0 42 -3 48 3

HR 3 1 50 -1 38 -1 5 0 4 1 53 0 43 -1

IT 5 0 53 5 33 1 6 -6 3 0 58 5 39 -5

CY 3 -2 53 15 32 -7 8 -5 4 -1 56 13 40 -12

LV 7 0 64 8 18 -1 4 -4 7 -3 71 8 22 -5

LT 6 0 59 6 18 -7 4 -1 13 2 65 6 22 -8

LU 11 2 62 -5 16 0 8 3 3 0 73 -3 24 3

HU 2 -2 53 3 31 -1 9 1 5 -1 55 1 40 0

MT 3 -35 58 24 25 5 4 3 10 3 61 -11 29 8

NL 3 0 56 2 29 -1 7 0 5 -1 59 2 36 -1

FUQ 11 1 42 2 29 -1 13 -3 5 1 53 3 42 -4

PL 11 -1 57 2 22 -1 5 1 5 -1 68 1 27 0

PT 2 0 65 -3 24 4 3 0 6 -1 67 -3 27 4

RO 6 2 46 -4 33 -1 10 3 5 0 52 -2 43 2

SI 3 2 49 1 35 -4 9 1 4 0 52 3 44 -3

SK 2 -1 35 2 39 0 15 2 9 -3 37 1 54 2

FI 7 3 61 2 22 -4 3 -1 7 0 68 5 25 -5

SE 5 -3 62 4 23 0 4 1 6 -2 67 1 27 1

l-analiżi soċjodemografika tenfasizza xejriet simili f’dak li għandu x’jaqsam mas-sodisfazzjon bil-
mod kif taħdem id-demokrazija kemm fil-livell  tal-UE kif  ukoll  f’dak nazzjonali,  b’dawk li  wieġbu
żgħażagħ u aktar edukati u dawk f’sitwazzjoni soċjoekonomika aħjar huma aktar probabbli li jkunu
sodisfatti.

Dawk li wieġbu bejn il-15 u l-24 sena huma l-aktar probabbli li jkunu sodisfatti bil-mod kif taħdem
id-demokrazija kemm fil-livell tal-UE (61 % vs 51–56 % ta’ dawk li għandhom 25 sena jew aktar) kif
ukoll fil-livell nazzjonali (62 % vs 55–56 %). Dawk li wieġbu li temmew l-edukazzjoni full-time ta’ 20
sena jew aktar huma wkoll aktar probabbli li jkunu sodisfatti minn dawk li spiċċaw fl-età ta’ 19-il
sena jew iżgħar (61 % vs 43–51 % fil-livell tal-UE, 63 % vs 49–52 % fil-livell nazzjonali).

Il-maniġers (66 % fil-livell tal-UE, 69 % fil-livell nazzjonali) huma l-aktar probabbli li jkunu sodisfatti
bil-mod kif  taħdem id-demokrazija,  b’mod partikolari  meta mqabbla ma’ dawk qiegħda (40 % u
41 %). Dawk li wieġbu li qatt jew rarament ma jkollhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom
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huma aktar probabbli li jkunu sodisfatti minn dawk li għandhom diffikultajiet aktar ta’ spiss (60 % vs
32–48 % fil-livell tal-UE, 64 % vs 32–47 % fil-livell nazzjonali).

Barra minn hekk, dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-UE huma aktar probabbli minn dawk li
għandhom immaġni negattiva li jkunu sodisfatti bil-mod kif taħdem id-demokrazija fl-UE (78 % vs
16 %). l-istess jgħodd fir-rigward tal-immaġni tal-Parlament Ewropew (81 % vs 19 %).

SD18 B’mod ġenerali, inti sodisfatt ħafna, pjuttost sodisfatt, mhux sodisfatt ħafna
jew xejn sodisfatt bil-mod demokrazija taħdem fil... (% — UE27)

(Pajjiżna) l-UE

UE27 56 54

Ġeneru

Raġel 58 56

Mara 56 53

Età

15–24 62 61

25–39 56 56

40–54 55 54

55+ 56 51

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 49 43

16–19 52 51

20+ 63 61

Għadu qed jistudja 65 65

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 58 55

Maniġers 69 66

Għenuq bojod oħrajn 60 61

Ħaddiema manwali 50 48

Persuni tad-dar 47 47

Qiegħda 41 40

Irtirati 56 51

Studenti 65 65

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 32 32

Minn żmien għal żmien 47 48

Kważi qatt/Qatt m’għandek 64 60

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 73 78

Newtrali 51 43

Negattiv 27 16

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 74 81

Newtrali 56 48
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Negattiv 28 19
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Sodisfazzjon b’aspetti differenti tad-demokrazija fl-UE

Dan l-istħarriġ jivvaluta wkoll il-livell ta’ sodisfazzjon b’għaxar aspetti differenti tad-demokrazija tal-
UE u jsib li l-maġġoranza taċ-ċittadini tal-UE huma sodisfatti b’7 minn dawn l-10 aspetti.

Iċ-ċittadini tal-UE huma l-aktar sodisfatti b’elezzjonijiet ħielsa u ġusti (70 %) u bil-libertà tal-kelma
(70 %), segwiti mir-rispett għad-drittijiet fundamentali (66 %), il-possibbiltà għal ċittadini individwali
li  jipparteċipaw fil-ħajja politika (61 %) u d-diversità tal-midja (60 %).  Il-maġġoranzi huma wkoll
sodisfatti bl-opportunitajiet għas-soċjetà ċivili (jiġifieri ċ-ċittadini, l-assoċjazzjonijiet, il-NGOs) biex
tipproteġi d-demokrazija (59 %) u bl-istat tad-dritt (58 %).

Madankollu, is-sodisfazzjon huwa konsiderevolment aktar baxx għall-partiti politiċi meta jitqiesu l-
interessi ta’ persuni bħalhom (43 %), il-ġlieda kontra d-diżinformazzjoni fil-midja (41 %) u l-ġlieda
kontra l-korruzzjoni  (35 %).  Dawn huma wkoll  l-uniċi  aspetti  li  għalihom jipprevali  n-nuqqas ta’
sodisfazzjon (52 %, 52 % u 60 %, rispettivament).
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Sebgħa minn kull għaxra huma sodisfatti b’elezzjonijiet ħielsa u ġusti fl-UE, inklużi madwar wieħed
minn kull ħamsa (21 %) li huma “sodisfati ħafna”. Min-naħa l-oħra, madwar kwart (26 %) jgħidu li
mhumiex sodisfatti b’dan l-aspett. 
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Fil-pajjiżi kollha ħlief wieħed, il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu huma sodisfatti b’elezzjonijiet ħielsa
u ġusti fl-UE, bl-ogħla proporzjonijiet osservati fil-Portugall (85 %), fil-Pajjiżi l-Baxxi u fil-Finlandja
(it-tnejn  li  huma  84 %).  l-unika  eċċezzjoni  hija  l-Bulgarija,  fejn  41 %  huma  sodisfatti  u  52 %
mhumiex sodisfatti. Flimkien mal-Bulgarija, il-livelli ta’ sodisfazzjon huma l-aktar baxxi fil-Kroazja
(49 %) u fir-Rumanija (54 %). 

Sebgħa  minn  kull  għaxra  huma  wkoll  sodisfatti  bil-libertà  tal-kelma,  bil-ħames  jgħidu  li  huma
“sodisfati ħafna”. Kważi tlieta minn kull għaxra (28 %) mhumiex sodisfatti b’dan l-aspett.
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Dawk li  wieġbu  li  huma sodisfatti  bil-libertà  tal-kelma huma fil-maġġoranza fil-pajjiżi  kollha.  Il-
proporzjonijiet  ivarjaw minn aktar minn tmienja minn kull  għaxra fid-Danimarka,  fil-Finlandja (it-
tnejn 83 %), fl-Irlanda u fin-Netherlands (it-tnejn 81 %) għal sitta minn kull  għaxra fis-Slovakkja
(53 %), fi Franza (59 %), fil-Bulgarija, fiċ-Ċekja, fil-Greċja u fil-Latvja (kollha kemm huma 60 %). 

Żewġ terzi ta’ dawk li wieġbu (66 %) huma sodisfatti bir-rispett għad-drittijiet fundamentali, inkluż
15 % li huma “sodisfati ħafna”, filwaqt li tlieta minn kull għaxra jgħidu li mhumiex sodisfatti.
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Il-maġġoranzi huma sodisfatti bir-rispett għad-drittijiet fundamentali f’26 Stat Membru tal-UE. Dawk
li  wieġbu  x’aktarx  li  jkunu  sodisfatti  b’dan  l-aspett  fil-Finlandja  (85 %),  fl-Irlanda  (81 %)  u  fin-
Netherlands  (78 %).  Fin-naħa  l-oħra  tal-iskala,  il-Greċja  hija  l-uniku  pajjiż  fejn  dawk  li  huma
sodisfatti huma fil-minoranza (45 % “sodisfati” vs 54 % “sodisfati”). Il-livelli ta’ sodisfazzjon huma
wkoll relattivament aktar baxxi fis-Slovakkja (50 %) u fir-Rumanija (54 %).
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Madwar sitta minn kull għaxra (61 %) jesprimu sodisfazzjon bil-possibbiltà li ċ-ċittadini individwali
jipparteċipaw fil-ħajja politika, b’14 % jgħidu li huma ‘sodisfati ħafna’. Terz ta’ dawk li wieġbu (33 %)
mhumiex sodisfatti b’dan l-aspett tad-demokrazija fl-UE.

Il-maġġoranzi fil-pajjiżi kollha huma sodisfatti bil-possibbiltà li ċ-ċittadini individwali jipparteċipaw fil-
ħajja politika, bi  proporzjonijiet  li  jvarjaw minn tal-inqas tliet  kwarti  fil-Finlandja (77 %), l-Irlanda
(76 %), id-Danimarka u l-Polonja (it-tnejn 75 %) sa inqas minn nofs fi Franza (47 %) u r-Rumanija
(49 %).
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Sitta minn kull għaxra jgħidu li huma sodisfatti bid-diversità tal-midja fl-UE, inkluż 14 % li huma
‘sodisfati ħafna’. Ftit aktar minn terz (34 %) jgħidu li mhumiex sodisfatti b’dan l-aspett.

Is-sodisfazzjon bid-diversità tal-midja jegħleb in-nuqqas ta’ sodisfazzjon fl-Istati Membri kollha tal-
UE ħlief  f’wieħed. Aktar minn sebgħa minn kull  għaxra fil-Portugall  (83 %), l-Awstrija (73 %), l-
Estonja, il-Finlandja u l-Litwanja (kollha 72 %) huma sodisfatti b’dan l-aspett, filwaqt li Franza hija l-
uniku  pajjiż  fejn  minoranza  hija  sodisfatta  (42 % “sodisfati”  vs  45 % “sodisfati”).  Flimkien  ma’
Franza, il-livelli ta’ sodisfazzjon huma l-aktar baxxi fis-Slovenja (52 %) u fis-Slovakkja (53 %).
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Il-maġġoranza  ta’  dawk  li  wieġbu  (59 %)  huma  sodisfatti  bl-opportunitajiet  għas-soċjetà  ċivili
(jiġifieri  ċ-ċittadini,  l-assoċjazzjonijiet,  il-NGOs)  biex  tipproteġi  d-demokrazija,  bi  11 %  li  huma
‘sodisfati ħafna’. Terz ta’ dawk li wieġbu (33 %) jesprimu nuqqas ta’ sodisfazzjon b’dan l-aspett tad-
demokrazija fl-UE.

Dawk  li  wieġbu  li  huma  sodisfatti  bl-opportunitajiet  għas-soċjetà  ċivili  (jiġifieri  ċ-ċittadini,  l-
assoċjazzjonijiet, il-NGOs) biex jipproteġu d-demokrazija huma fil-maġġoranza f’26 pajjiż. Il-livelli
ta’ sodisfazzjon huma partikolarment għoljin fid-Danimarka, fil-Lussemburgu (it-tnejn 75 %) u fl-
Irlanda (74 %). Il-Greċja hija l-uniku pajjiż fejn minoranza ta’ dawk li wieġbu huma sodisfatti (40 %
“sodisfati meta mqabbla ma’ 54 % “mhux sodisfatti”), u inqas minn nofs huma sodisfatti wkoll fis-
Slovakkja (47 %) u fis-Slovenja (48 %). 
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Kważi sitta minn kull  għaxra (58 %) jgħidu li  huma sodisfatti bl-istat tad-dritt fl-Unjoni Ewropea,
inklużi madwar wieħed minn kull għaxra (11 %) li jgħidu li huma “sodisfati ħafna”. Aktar minn terz
(36 %) jesprimu nuqqas ta’ sodisfazzjon.
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Fi 22 pajjiż, il-maġġoranzi huma sodisfatti bl-istat tad-dritt fl-Unjoni Ewropea, b’dawk li wieġbu fl-
Irlanda (79 %), id-Danimarka (74 %) u l-Finlandja (73 %) huma l-aktar probabbli li jkunu sodisfatti
b’dan l-aspett. Min-naħa l-oħra, in-nuqqas ta’ sodisfazzjon jegħleb is-sodisfazzjon f’erba’ pajjiżi: Is-
Slovakkja (36 % “sodisfat” vs 59 % “sodisfat”), il-Bulgarija (37 % vs 56 %), il-Greċja (38 % vs 60 %)
u s-Slovenja (45 % vs 50 %). l-opinjonijiet huma maqsuma fil-Kroazja (48 % “sodisfati” vs 48 %
“sodisfati”). 

Il-mineral m minn erbgħa minn kull għaxra (43 %) huma sodisfatti bil-partiti politiċi filwaqt li jqisu l-
interessi ta ‘nies bħalhom, b’inqas minn wieħed minn għaxra (8 %) jgħidu li huma ‘sodisfati ħafna.
Min-naħa l-oħra, maġġoranza (52 %) mhumiex sodisfatti b’dan l-aspett, inkluż kważi wieħed minn
kull ħamsa (18 %) li jgħidu li “mhuma sodisfatti xejn”.
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F’għaxar pajjiżi, dawk li wieġbu huma aktar probabbli li jkunu sodisfatti milli ma jkunux sodisfatti bil-
partiti politiċi li jqisu l-interessi ta’ nies bħalhom, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn aktar minn sitta
minn kull għaxra fid-Danimarka, il-Polonja (it-tnejn 63 %) u l-Irlanda (62 %), sa 22 % fil-Greċja u
27 % f’Ċipru u fi Franza.

Minoranza ta’ dawk li wieġbu (41 %) huma sodisfatti bil-ġlieda kontra d-diżinformazzjoni fil-midja,
inkluż inqas minn wieħed minn kull għaxra (8 %) li huma “sodisfati ħafna”. Min-naħa l-oħra, aktar
minn nofs (52 %) mhumiex sodisfatti  b’dan l-aspett.  Dan il-proporzjon jinkludi  15 % li  jgħidu li
“mhumiex sodisfatti”.
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Is-sodisfazzjon  bil-ġlieda  kontra  d-diżinformazzjoni  fil-midja  jegħleb  in-nuqqas  ta’  sodisfazzjon
f’disa’ pajjiżi.  Il-Polonja  (63 %),  l-Irlanda (60 %) u  l-Portugall  (58 %) huma l-pajjiżi  fejn  dawk li
wieġbu huma l-aktar probabbli li jkunu sodisfatti b’dan l-aspett. Fuq in-naħa tal-flip, 21 % fil-Greċja
u 27 % f’Ċipru u Franza jgħidu li huma sodisfatti.
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Ftit aktar minn terz (35 %) huma sodisfatti  bil-ġlieda kontra l-korruzzjoni, bi 8 % jgħidu li  huma
‘sodisfati ħafna’. Madankollu, il-maġġoranza l-kbira ta’ dawk li wieġbu (60 %) jesprimu nuqqas ta’
sodisfazzjon b’dan l-aspett, inkluż aktar minn wieħed minn kull ħamsa (22 %) li “ma huma sodisfatti
xejn”.

Fl-Irlanda (58 %), il-Polonja (57 %) u d-Danimarka (48 %), maġġoranza hija sodisfatta bil-ġlieda
kontra l-korruzzjoni, filwaqt li din il-fehma hija fil-minoranza fl-24 pajjiż li fadal. l-aktar livell baxx ta’
sodisfazzjon huwa osservat fiċ-Ċekja, fil-Greċja (it-tnejn 18 %) u f’Ċipru (20 %). 
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Meta jiġu  analizzati  r-riżultati  mill-karatteristiċi  soċjodemografiċi  ta’ dawk li  wieġbu,  jistgħu jiġu
osservati xejriet konsistenti fil-livelli ta’ sodisfazzjon għall-aspetti kollha tad-demokrazija fl-Unjoni
Ewropea. B’mod partikolari, il-livelli ta’ sodisfazzjon għandhom it-tendenza li jvarjaw skont l-età, il-
livell ta’ edukazzjoni, l-istatus soċjoekonomiku u l-attitudnijiet lejn l-UE.

l-iżgħar rispondenti (ta’ bejn il-15 u l-24 sena) għandhom it-tendenza li  jesprimu livelli  ogħla ta’
sodisfazzjon bil-biċċa l-kbira tal-aspetti tad-demokrazija fl-UE. Din ix-xejra hija l-aktar notevoli fir-
rigward tal-ġlieda kontra l-korruzzjoni (40 % vs 31 % ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar) u l-
partiti politiċi filwaqt li jitqiesu l-interessi ta’ persuni bħalhom (48 % vs 40 %).

Huwa aktar probabbli li dawk li wieġbu b’livell għoli ta’ edukazzjoni jkunu sodisfatti b’kull wieħed
mill-aspetti  speċifiċi.  Pereżempju, dawk li  temmew l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar
huma aktar  probabbli  li  jkunu sodisfatti  bir-rispett  għad-drittijiet  fundamentali  (72 % vs 59 % ta’
dawk li temmew l-edukazzjoni ta’ 15-il sena jew iżgħar) u bl-opportunitajiet għas-soċjetà ċivili biex
tipproteġi d-demokrazija (64 % vs 51 %). 

Il-maniġers huma l-aktar probabbli li jkunu sodisfatti bil-maġġoranza tal-aspetti. Pereżempju, kważi
sebgħa minn kull  għaxra (68 %) fost  il-maniġers huma sodisfatti  bl-opportunitajiet  għas-soċjetà
ċivili biex tipproteġi d-demokrazija, meta mqabbla ma’ 49 % tal-persuni tad-djar.

Dawk li wieġbu li qatt jew rarament ikollhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom huma ħafna
aktar inklinati minn dawk li għandhom diffikultajiet fil-biċċa l-kbira taż-żmien biex ikunu sodisfatti
b’kull aspett tad-demokrazija. Dan huwa speċjalment il-każ għar-rispett għad-drittijiet fundamentali
(72 % vs 49 %) u għall-istat tad-dritt (63 % vs 40 %). Dan il-mudell huwa simili għal dawk li jqisu
lilhom infushom bħala parti mill-klassi tan-nofs ta ‘fuq jew ta’ fuq tas-soċjetà meta mqabbla ma
‘dawk li jaraw lilhom infushom bħala klassi tal-ħaddiema, u għal dawk li jgħidu li l-istandards tal-
għajxien tagħhom ma nbidlux meta mqabbla ma’ dawk li esperjenzaw deterjorament. Din is-sejba
tindika li l-livelli ta’ sodisfazzjon b’kull aspett tad-demokrazija għandhom it-tendenza li jiżdiedu bl-
istatus soċjoekonomiku (perċepit) ta’ dawk li wieġbu.
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Dawk li wieġbu b’immaġni pożittiva tal-UE huma aktar probabbli minn dawk li għandhom immaġni
negattiva li  jkunu sodisfatti  b’kull  aspett.  Dan japplika  b’mod partikolari  għar-rispett  tad-drittijiet
fundamentali  (83 % vs 36 %) u għall-istat tad-dritt  (75 % vs 28 %). Bl-istess mod, jekk dawk li
wieġbu jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd fl-UE u f’pajjiżhom stess, huma aktar probabbli li jesprimu
sodisfazzjon b’kull wieħed mill-aspetti. Pereżempju, 76 % ta’ dawk li jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd
fl-UE (vs 46 % ta’ dawk li ma jaqblux) u 72 % ta’ dawk li jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd f’pajjiżhom
stess  (vs  42 %  ta’  dawk  li  ma  jaqblux)  huma  sodisfatti  bil-possibbiltà  li  ċ-ċittadini  individwali
jipparteċipaw fil-ħajja politika.

Fl-aħħar nett, il-livelli ta’ sodisfazzjon huma ogħla fost dawk li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej,
b’mod partikolari meta wieħed jasal għal elezzjonijiet ħielsa u ġusti (76 % vs 61 % ta’ dawk li ma
vvutawx).
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QA11  Kemm  inti  sodisfatt  jew  le  bl-aspetti  li  ġejjin  tad-demokrazija  fl-Unjoni
Ewropea? (% — UE27)

Elezzjonijiet
ħielsa u ġusti

Libertà tal-
kelma

Il-possibbiltà għal ċittadini individwali li
jipparteċipaw fil-ħajja politika (jiġifieri

bħala kandidati fl-elezzjonijiet, membri
ta’ partiti politiċi)

Id-diversità tal-
midja

l-istat tad-dritt (jiġifieri r-rispett
għall-indipendenza tal-

ġudikatura, l-integrità u l-
imparzjalità tas-sistema

Eletorali

UE27 70 70 61 60 56

Ġeneru

Raġel 72 71 61 61 66

Mara 68 69 60 66 57

Età

15–24 73 73 64 64 63

25–39 71 69 62 61 60

40–54 67 69 59 60 59

55+ 71 70 59 60 56

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 66 66 53 57 53

16–19 67 67 58 59 56

20+ 75 75 65 64 64

Għadu qed jistudja 75 75 66 65 64

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 72 70 58 61 61

Maniġers 78 77 68 65 67

Għenuq bojod oħrajn 72 72 65 65 63

Ħaddiema manwali 65 66 56 59 53

Persuni tad-dar 62 65 50 53 53

Qiegħda 63 62 53 54 49

Irtirati 70 70 60 60 56

Studenti 75 75 66 65 64

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 56 56 43 51 46

Minn żmien għal żmien 63 64 55 56 54

Kważi qatt/Qatt m’għandek 76 75 65 65 63

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 63 61 51 55 50

Il-klassi tan-nofs t’isfel 67 67 56 59 54

Il-klassi tan-nofs 73 73 64 62 61

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 81 81 72 68 71

Il-klassi ta’ fuq 81 83 72 67 77

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 84 85 75 74 75

Newtrali 66 66 55 57 53

Negattiv 42 39 35 38 26

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 83 83 76 74 74

Ma naqbilx 58 58 46 49 45

Il-vuċi tiegħi tgħodd f’(Pajjiżna)

Qbil 81 60 72 71 70

Ma naqbilx 54 54 42 45 41

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 76 75 65 65 64

Le 61 62 52 53 51

l-istandard tal-għajxien tiegħek għandu...

Diġà tnaqqsu 64 64 54 55 51

Għadu ma ġiex imnaqqas, iżda 
se jkun

76 76 67 67 67

Mhux mibdul/miżdied 77 77 68 67 67
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QA11  Kemm  inti  sodisfatt  jew  le  bl-aspetti  li  ġejjin  tad-demokrazija  fl-Unjoni
Ewropea? (% — UE27)

Ir-rispett għad-
drittijiet

fundamentali 

l-opportunitajiet għas-soċjetà ċivili
(jiġifieri ċ-ċittadini, l-

assoċjazzjonijiet, il-NGOs) biex
tipproteġi d-demokrazija

Partiti politiċi li jqisu
l-interess ta’ nies

bħalek

Il-ġlieda kontra d-diżinformazzjoni
fil-midja (jiġifieri stejjer ta’

aħbarijiet foloz, esaġerati jew
rappreżentati ħażin)

Il-ġlieda kontra
l-korruzzjoni

UE27 66 59 43 41 35

Ġeneru

Raġel 68 61 43 41 35

Mara 65 59 42 40 35

Età

15–24 70 63 48 45 40

25–39 68 63 45 43 38

40–54 66 58 43 42 35

55+ 65 57 40 38 31

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 59 51 35 35 29

16–19 64 57 42 41 34

20+ 72 64 46 42 35

Għadu qed jistudja 71 67 50 45 41

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 68 58 42 40 35

Maniġers 74 68 50 43 39

Għenuq bojod oħrajn 72 63 49 49 39

Ħaddiema manwali 62 57 41 41 35

Persuni tad-dar 58 49 38 36 36

Qiegħda 59 50 29 34 27

Irtirati 64 57 39 36 29

Studenti 71 67 50 45 41

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 49 43 25 31 24

Minn żmien għal żmien 60 52 38 41 35

Kważi qatt/Qatt m’għandek 72 64 47 43 36

Jikkunsidraw li jappartjenu għal

Il-klassi tal-ħaddiema 57 50 33 35 29

Il-klassi tan-nofs t’isfel 62 54 38 40 30

Il-klassi tan-nofs 70 64 46 44 38

Il-klassi tan-nofs ta’ fuq 78 70 57 45 41

Il-klassi ta’ fuq 86 78 63 42 53

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 83 75 58 53 46

Newtrali 60 54 36 37 29

Negattiv 35 30 18 21 17

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 80 75 59 51 46

Ma naqbilx 53 46 28 32 26

Il-vuċi tiegħi tgħodd f’(Pajjiżna)

Qbil 77 71 54 48 42

Ma naqbilx 49 42 26 30 25

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 71 65 48 44 37

Le 58 52 37 37 32

l-istandard tal-għajxien tiegħek għandu...

Diġà tnaqqsu 59 53 34 35 28

Għadu ma ġiex imnaqqas, 
iżda se jkun

73 66 52 49 42

Mhux mibdul/miżdied 75 68 54 45 42
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2.  RIEŻAMI  TAL-LEĠIŻLATURA  TAL-
PARLAMENT EWROPEW: ERBA’ SNIN FI
It-tieni kapitolu jiffoka fuq is-sensibilizzazzjoni u l-attitudnijiet tal-Ewropej lejn l-azzjoni tal-
Unjoni Ewropea u l-Parlament Ewropew matul l-aktar snin reċenti. Jibda billi jeżamina jekk
iċ-ċittadini jkunux qraw, raw jew semgħu xi ħaġa fuq il-midja dwar il-Parlament Ewropew u l-
impressjoni li tħalli din l-informazzjoni. Imbagħad timxi biex tanalizza l-attitudnijiet ġenerali
lejn  l-impatt  tal-azzjoni  tal-UE  u  kemm  l-għarfien  kif  ukoll  il-livell  ta’  sodisfazzjon  bl-
azzjonijiet reċenti meħuda mill-UE u l-Parlament Ewropew f’għadd ta’ oqsma ta’ politika.

Ir-riżultati juru li l-informazzjoni dwar il-Parlament Ewropew mibgħuta mill-midja ħalliet liċ-
ċittadini tal-UE b’impressjoni favorevoli u li l-maġġoranza l-kbira huma konxji tal-impatt li l-
UE għandha fuq il-ħajja tagħhom ta’ kuljum. Barra minn hekk, f’kuntest ikkaratterizzat minn
bidliet kbar rapidi fil-politiki tal-UE biex jiġu indirizzati kriżijiet multipli, il-livelli ta’ għarfien u
sodisfazzjon bl-azzjoni tal-UE f’dawn l-aħħar snin huma ġeneralment għoljin. Sena wara l-
invażjoni tal-Ukrajna mir-Russja, l-appoġġ tal-UE għall-Ukrajna huwa bil-bosta l-azzjoni li ċ-
ċittadini huma l-aktar konxji tagħha u l-aktar sodisfatti biha.

Il-viżibbiltà tal-midja tal-Parlament Ewropew

l-għarfien tal-Parlament Ewropew fost iċ-ċittadini tal-UE huwa ġeneralment f’livell  għoli ħafna. l-
istħarriġ standard tal-Ewrobarometru wera li l-Parlament Ewropew b’mod konsistenti qajjem il-lista
tal-istituzzjonijiet  tal-UE  f’termini  ta’  għarfien  sa  mill-2006.  Ir-riżultati  tal-aħħar  stħarriġ  tal-
Ewrobarometru Standard li sar f’Jannar-Frar 2023 mhumiex eċċezzjoni, bi kważi disgħa minn kull
għaxra jgħidu li semgħu mal-Parlament Ewropew20.

Għalhekk, mhuwiex sorprendenti li wieħed isib li, fl-istħarriġ attwali, maġġoranza ċara taċ-ċittadini
(62 %, -2 pp minn Ottubru-Novembru 2022) reċentement qraw fl-istampa, dehru fuq l-Internet jew
fuq it-televiżjoni,  jew semgħu fuq ir-radju xi ħaġa dwar il-Parlament Ewropew. Min-naħa l-oħra,
inqas minn erbgħa minn kull għaxra (38 %, + 2 pp) iwieġbu b’mod negattiv għal din il-mistoqsija.
Dawn iċ-ċifri baqgħu ġeneralment stabbli meta mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022.

20 Il-Kummissjoni Ewropea, Ewrobarometru Standard 98 — Xitwa 2022–2023 (EB 98.2), disponibbli fuq:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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Mill-inqas tliet kwarti ta’ dawk li wieġbu f’sitt pajjiżi dan l-aħħar qraw, raw jew semgħu xi ħaġa dwar
il-Parlament Ewropew, jew mill-Internet, mit-televiżjoni jew mir-radju: Il-Finlandja (85 %), il-Latvja
(79 %),  l-Estonja,  il-Lussemburgu  (it-tnejn  78 %),  il-Litwanja  (76 %)  u  l-Isvezja  (75 %).  Dan
jikkuntrasta ma’ 39 % fi Franza, 50 % fl-Irlanda u 53 % fil-Portugall li jagħtu din it-tweġiba.

Meta mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022, għaxar pajjiżi juru tnaqqis fil-proporzjon ta’ rispondenti
li dan l-aħħar qraw, raw jew semgħu xi ħaġa dwar il-Parlament Ewropew. l-akbar tnaqqis huwa
osservat fil-Portugall (53 %, -13 pp), fir-Rumanija (55 %, -12 pp) u fl-Ungerija (68 %, -9 pp). Fl-
istess ħin, f’ħames pajjiżi hemm żieda f’dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu: Id-Danimarka (59 %, + 10
pp), il-Finlandja (85 %, + 6 pp), Ċipru (71 %, + 6 pp), il-Belġju (71 %, + 5 pp) u l-Latvja (79 %, + 4
pp). Din iċ-ċifra baqgħet stabbli jew ma nbidlitx fit-12-il pajjiż l-oħra.

l-irġiel huma aktar probabbli min-nisa li jgħidu li dan l-aħħar qraw, raw jew semgħu xi ħaġa dwar il-
Parlament Ewropew, jew mill-Internet,  mit-televiżjoni  jew mir-radju (66 % vs 57 %).  Barra minn
hekk, dan il-proporzjon jiżdied mal-età, b’żewġ terzi ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar (66 %)
jgħidu li dan l-aħħar qraw, raw jew semgħu xi ħaġa dwar il-Parlament Ewropew, meta mqabbla ma’
inqas minn nofs dawk bejn il-15 u l-24 sena (49 %).
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Aktar ma dawk li wieġbu baqgħu f’edukazzjoni full-time, aktar ikun probabbli li jgħidu li dan l-aħħar
qraw, raw jew semgħu xi ħaġa dwar il-Parlament Ewropew. Dan huwa l-każ għal 69 % ta’ dawk li
temmew l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar, meta mqabbla ma’ 55 % ta’ dawk li telqu mill-età ta’
15-il sena jew iżgħar. Il-maniġers (72 %) huma l-aktar probabbli li jwieġbu din il-mistoqsija b’mod
pożittiv,  speċjalment  meta  mqabbla  mal-persuni  qiegħda  (45 %)  u  l-persuni  tad-dar  (46 %).
Proporzjonijiet  ogħla  ta’  dawk  li  wieġbu  li  qraw,  raw  jew  semgħu  xi  ħaġa  dwar  il-Parlament
Ewropew jistgħu jinstabu wkoll fost dawk li qatt jew rarament għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-
kontijiet tagħhom (66 % vs 49 % ta’ dawk li fil-biċċa l-kbira għandhom diffikultajiet).

Dawk  li  wieġbu  li  għandhom  immaġni  pożittiva  tal-UE  huma  aktar  probabbli  minn  dawk  li
għandhom immaġni  negattiva  li  jgħidu  li  dan l-aħħar  qraw,  raw jew semgħu xi  ħaġa  dwar  il-
Parlament  Ewropew (69 % vs  61 %),  u  jidher  distakk  simili  bejn  dawk  li  għandhom immaġni
pożittiva tal-Parlament Ewropew u dawk li għandhom immaġni negattiva (73 % vs 60 %).

Fl-aħħar nett, proporzjonijiet ogħla ta’ dawk li dan l-aħħar qraw, raw jew semgħu xi ħaġa dwar il-
Parlament Ewropew jistgħu jinstabu fost dawk li jaħsbu li l-vuċi tagħhom tgħodd fl-UE (70 % vs
56 % ta’ dawk li jaħsbu li leħinhom ma jgħoddx) u dawk li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej
(71 % vs 48 % ta’ dawk li ma vvutawx).
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QA1 Dan l-aħħar qrajt fl-istampa, tidher fuq l-Internet jew fuq it-televiżjoni jew smajt
fuq ir-radju xi ħaġa dwar il-Parlament Ewropew? (% — UE)
UE27 62 38 0

Ġeneru

Raġel 66 33 1

Mara 57 43 0

Età

15–24 49 51 0

25–39 58 42 0

40–54 63 36 1

55+ 66 33 1

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 55 44 1

16–19 61 39 0

20+ 69 31 0

Għadu qed jistudja 53 47 0

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 67 32 1

Maniġers 72 28 0

Għenuq bojod oħrajn 65 35 0

Ħaddiema manwali 57 43 0

Persuni tad-dar 46 54 0

Qiegħda 45 55 0

Irtirati 67 32 1

Studenti 53 47 0

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 49 50 1

Minn żmien għal żmien 56 44 0

Kważi qatt/Qatt m’għandek 66 34 0

Immaġni ta’ tghe EU

Pożittiv 69 31 0

Newtrali 54 46 0

Negattiv 61 39 0

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 70 30 0

Ma naqbilx 56 44 0

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 71 29 0

Le 48 51 1

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 73 27 0

Newtrali 53 46 1

Negattiv 60 39 1
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l-impressjoni li tħalli l-midja dwar il-Parlament Ewropew

Dawk li wieġbu li qalu li dan l-aħħar qraw, raw jew semgħu xi ħaġa ġew mistoqsija wkoll jekk dan
tahomx  impressjoni  ġeneralment  favorevoli  jew  mhux  favorevoli  tal-Parlament  Ewropew.  Il-
maġġoranza (56 %) jgħidu li  tħallew b’impressjoni ġeneralment favorevoli,  filwaqt li  terz (33 %)
spontanjament jgħidu li l-impressjoni ma kinitx favorevoli u wieħed minn kull għaxra jgħid li din la
kienet favorevoli u lanqas sfavorevoli.

Jistgħu jiġu osservati bidliet sinifikanti peress li  din il-mistoqsija saret l-aħħar f’Settembru 2015.
B’mod partikolari,  is-sehem ta’ dawk li  jgħidu dak li  qraw, raw jew semgħu, tahom impressjoni
favorevoli  żdied b’26  punt  perċentwali  — żieda li  kważi  tirriżulta  kompletament  mit-tnaqqis  fil-
proporzjon li jgħidu li l-impressjoni li tħallew ma kinitx favorevoli u lanqas sfavorevoli (-23 pp)21.
Għall-kuntrarju,  il-proporzjon  ta’  dawk  li  jgħidu  l-aħbarijiet  li  kienu  kkunsmaw  ħallahom
b’impressjoni negattiva baqa’ stabbli (-2 pp).

21 Għandujiġi nnotat li f’Settembru 2015, konna f’nofs il-kriżi tal-migranti, u l-biċċa l-kbira ta’ dawk intervistati
kellhom f’moħħhom il-mewt  ta’ Aylan,  dan it-tifel  żagħżugħ misjub għerqu fuq il-kosta Torka.  Dan il-
kuntest żgur li għandu rwol fl-evoluzzjoni kbira meta mqabbel mal-mewġa preċedenti. Barra minn hekk,
għandu jissemma li l-kodiċijiet spontanji kienu aktar viżibbli għall-persuni intervistati: bħala konsegwenza,
matul dan il-perjodu, dawn il-kodiċijiet spontanji ssemmew minn proporzjonijiet ogħla ta’ dawk li wieġbu.
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Ma nafx 1
La favorevoli u lanqas 

sfavorevoli (SPONTANEOUS} 
10

Ġeneralment mhux 
favorevoli 33

Ġeneralment favorevoli 
56

QA1b X’qrajt, x’tara jew smajt tak impressjoni ġeneralment favorevoli jew mhux 
favorevoli tal-Parlament Ewropew? (UE27) (%)



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 2. RIEŻAMI TAL-LEĠIŻLATURA TAL-PARLAMENT EWROPEW: ERBA’ SNIN
FI

Hemm varjazzjoni wiesgħa fl-ishma ta’ dawk li wieġbu li jgħidu li l-informazzjoni li rċevew tathom
impressjoni ġeneralment favorevoli tal-Parlament Ewropew. l-ogħla proporzjonijiet li jagħtu tweġiba
pożittiva huma osservati fl-Irlanda (82 %), fil-Kroazja (75 %) u fir-Rumanija (73 %). Dan jitqabbel
ma’ 28 % fil-Greċja, 36 % fi Franza u 44 % fil-Belġju li jgħidu dak li tħallew b’impressjoni favorevoli.

B’riflessjoni tal-evoluzzjonijiet pożittivi kbar fil-livell tal-UE minn Settembru 2015, il-proporzjon ta’
dawk li  wieġbu li  tħallew b’impressjoni ġeneralment favorevoli  tal-Parlament Ewropew żdied fil-
pajjiżi  kollha,  u,  fi  12-il  pajjiż,  iż-żidiet  huma  ta’  mill-inqas  30  punt  perċentwali.  Dan  huwa
speċjalment il-każ għal-Latvja (70 %, + 53 pp), għal Malta (72 %, + 42 pp) u għall-Irlanda (82 %,
+ 37 pp).

Iż-żgħażagħ li wieġbu b’edukazzjoni għolja huma aktar probabbli li jiddikjaraw li l-aħbarijiet li kienu
kkunsmaw dwar il-Parlament Ewropew ħallewhom b’impressjoni favorevoli. B’mod partikolari, 64 %
ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u l-24 sena (meta mqabbla ma’ 53 % ta’ dawk li għandhom 55 sena
jew aktar) u 58 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar (meta mqabbla
ma’ 48 % ta’ dawk li telqu mill-età ta’ 15-il sena jew iżgħar) jagħtu tweġiba pożittiva.

Il-ħaddiema manwali (61 %) u l-maniġers (60 %) huma l-aktar probabbli li jgħidu li l-impressjoni li
tħallew bihom kienet favorevoli, b’mod partikolari meta mqabbla mal-persuni qiegħda (48 %) u l-
persuni tad-dar (49 %). Bl-istess mod, dawk li qatt jew rarament ikollhom diffikultajiet biex iħallsu l-
kontijiet tagħhom huma aktar probabbli li jagħtu din it-tweġiba meta mqabbla ma’ dawk li fil-biċċa l-
kbira għandhom diffikultajiet (57 % vs 43 %).

Dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-UE huma ħafna aktar probabbli li jgħidu dak li dan l-aħħar
qraw, raw jew semgħu, tahom impressjoni favorevoli tal-Parlament Ewropew (77 % vs 12 % ta’
dawk li għandhom immaġni negattiva). Dan jgħodd ukoll fost dawk li jaqblu li leħinhom jgħodd fl-UE
(69 % vs 40 % ta’ dawk li ma jaqblux), dawk li huma sodisfatti bid-demokrazija fl-UE (72 % vs 33 %
ta’ dawk li mhumiex sodisfatti) u dawk li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej (59 % vs 47 % ta’
dawk li ma vvutawx).
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QA1b X’qrajt,  x’tara  jew smajt  tak  impressjoni  ġeneralment  favorevoli  jew mhux
favorevoli tal-Parlament Ewropew? (% — UE)

Ġeneralment
favorevoli

Ġeneralment
mhux favorevoli

La favorevoli u lanqas
sfavorevoli

(SPONTANEOUS)
Ma nafx

UE27 56 33 10 1

Ġeneru

Raġel 55 34 10 1

Mara 56 32 10 2

Età

15–24 64 26 8 2

25–39 58 31 10 1

40–54 55 35 9 1

55+ 53 35 10 2

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 48 39 11 2

16–19 54 35 10 1

20+ 58 30 10 2

Għadu qed jistudja 61 27 10 2

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 54 34 10 2

Maniġers 60 30 9 1

Għenuq bojod oħrajn 61 29 9 1

Ħaddiema manwali 55 35 9 1

Persuni tad-dar 49 36 12 3

Qiegħda 48 42 9 1

Irtirati 52 35 11 2

Studenti 61 27 10 2

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 43 46 9 2

Minn żmien għal żmien 54 38 7 1

Kważi qatt/Qatt m’għandek 57 30 11 2

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 77 14 8 1

Newtrali 44 39 15 2

Negattiv 12 83 4 1

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 69 21 9 1

Ma naqbilx 40 49 10 1

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 72 18 9 1

Mhux sodisfatt 33 56 10 1

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 59 30 10 1

Mhux sodisfatt 47 41 10 2
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l-impatt perċepit tal-UE fuq il-ħajja ta’ kuljum taċ-ċittadini

Maġġoranza kbira jaħsbu li l-azzjonijiet tal-UE għandhom impatt fuq il-ħajja tagħhom ta’ kuljum.
Madwar sebgħa minn kull għaxra (71 %) jaqblu ma’ din l-Opinjoni, inkluż kważi wieħed minn kull
ħamsa (18 %) li għalihom l-azzjonijiet tal-UE “ħafna” għandhom impatt. B’kuntrast ma’ dan, kważi
tlieta minn kull għaxra (28 %) jaħsbu li dan mhuwiex il-każ, b’6 % jgħidu li l-UE m’għandhiex impatt
fuq il-ħajja tagħhom ta’ kuljum “għal kollox”.

Il-maġġoranzi fil-pajjiżi kollha jaħsbu li l-azzjonijiet tal-UE għandhom impatt fuq il-ħajja tagħhom ta’
kuljum, li tvarja minn 87 % f’Ċipru u Malta u 86 % fil-Lussemburgu, sa 60 % fil-Bulgarija, l-Estonja,
l-Italja  u  l-Latvja.  l-Italja,  il-Latvja  (kemm 39 %) u  l-Estonja  (38 %) huma wkoll  il-pajjiżi  fejn  il-
proporzjonijiet li jgħidu li l-UE m’għandhiex impatt fuq ħajjithom huma l-ogħla.

107

Iva. ħafna 18

Iva. kemxejn 53 

Nru. mhux 
ħafna 22

Nru. M’hemm 
xejn 61

Ma nafx 1 

QA12 Tgħid li l-azzjonijiet tal-UE għandhom impatt fuq il-ħajja tiegħek ta’ kuljum? (UE27) 
(%)



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 2. RIEŻAMI TAL-LEĠIŻLATURA TAL-PARLAMENT EWROPEW: ERBA’ SNIN
FI

Enfasi fuq ir-riżultati fost l-iżgħar fost dawk li wieġbu turi li m’hemmx differenzi sostanzjali bejn l-
attitudnijiet ta’ dawk bejn il-15 u l-24 sena u dawk tal-popolazzjoni ġenerali dwar din il-kwistjoni.
Sebgħa minn kull għaxra minn dawk bejn il-15 u l-24 sena jaħsbu li l-azzjonijiet tal-UE għandhom
impatt fuq il-ħajja tagħhom ta’ kuljum (meta mqabbla ma’ medja ta’ 71 %), bi 17 % (meta mqabbla
ma’ 18 %) jgħidu li  dawn l-azzjonijiet  “ħafna” għandhom impatt. Min-naħa l-oħra, 28 % (l-istess
bħall-medja tal-UE) jaħsbu li l-UE m’għandhiex impatt fuq il-ħajja tagħhom ta’ kuljum.
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Dawk li wieġbu f’koorti ta’ età ċentrali (jiġifieri ta’ bejn il-25 u l-54 sena) huma aktar probabbli minn
dawk li wieġbu iżgħar jew akbar fl-età li jaqblu li l-azzjonijiet tal-UE għandhom impatt fuq il-ħajja
tagħhom ta’ kuljum (74 % vs 68 % ta’ dawk li għandhom 55 sena u 70 % ta’ dawk li għandhom bejn
il-15 u l-24 sena). Barra minn hekk, dawk li għandhom livell ogħla ta’ edukazzjoni huma wkoll aktar
probabbli  li  jgħidu li  l-azzjoni  tal-UE għandha impatt.  B’mod partikolari,  aktar  minn tliet  kwarti
(77 %) ta’ dawk li lestew l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar iwieġbu b’mod pożittiv din il-
mistoqsija, meta mqabbla ma’ inqas minn sitta minn kull għaxra (58 %) ta’ dawk li spiċċaw fl-età ta’
15-il sena jew iżgħar.

Il-maniġers (82 %) huma l-aktar probabbli li jaħsbu li l-azzjoni tal-UE għandha impatt, speċjalment
meta mqabbla ma’ persuni tad-dar (65 %), u dawk li rarament jew qatt ma jkollhom diffikultajiet biex
iħallsu l-kontijiet tagħhom huma ftit aktar probabbli minn dawk li għandhom diffikultajiet aktar ta’
spiss biex jagħtu din it-tweġiba (73 % vs 68 %).

Fl-aħħar nett, dawk li wieġbu li għandhom immaġni pożittiva tal-UE huma aktar probabbli li jgħidu li
l-azzjoni tal-UE għandha impatt fuq il-ħajja tagħhom ta’ kuljum (79 % vs 69 % ta’ dawk li għandhom
immaġni negattiva). l-istess jista’ jiġi osservat għal dawk li jsegwu l-politika Ewropea (81 % vs 58 %
li  ma jivvutawx) u dawk li  vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet  Ewropej (76 % vs 63 % ta’ dawk li  ma
vvutawx).
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QA12 Tgħid li l-azzjonijiet tal-UE għandhom impatt fuq il-ħajja tiegħek ta’ kuljum? (%
— UE27)

Total ta’ “Iva” Total ta’ “Le”

UE27 71 28

Ġeneru

Raġel 73 26

Mara 69 29

Età

15–24 70 28

25–39 74 25

40–54 74 25

55+ 68 30

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 58 39

16–19 70 29

20+ 77 22

Għadu qed jistudja 72 26

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 77 22

Maniġers 82 18

Għenuq bojod oħrajn 76 23

Ħaddiema manwali 68 31

Persuni tad-dar 65 33

Qiegħda 66 32

Irtirati 66 31

Studenti 72 26

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 68 29

Minn żmien għal żmien 68 30

Kważi qatt/Qatt m’għandek 73 26

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 79 20

Newtrali 63 35

Negattiv 69 30

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 76 23

Le 63 35

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 81 19

Ma segwix 58 39
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Sensibilizzazzjoni dwar l-azzjoni tal-Parlament Ewropew f’oqsma ta’ politika speċifiċi

Meta  jaħsbu  dwar  is-suġġetti  li  l-UE,  u  b’mod  partikolari  l-Parlament  Ewropew,  ħadu  azzjoni
dwarhom f’dawn l-aħħar erba’ snin, l-appoġġ għall-Ukrajna (74 %) huwa bil-bosta dak li ċ-ċittadini
tal-UE  l-aktar  qraw,  raw  jew  semgħu dwarhom.  Dan  huwa segwit  minn  suġġetti  relatati  mal-
migrazzjoni u l-ażil (38 %) u l-Patt Ekoloġiku tal-UE (37 %). Il-politika barranija (29 %) u l-irkupru
ekonomiku u soċjali (28 %) jissemmew minn kważi tlieta minn kull għaxra, filwaqt li inqas minn
kwart ifakkru li  qraw, raw jew semgħu dwar is-saħħa u l-protezzjoni tal-konsumatur (24 %), id-
drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt (23 %) u l-Aġenda Diġitali (17 %).

Fl-Istati Membri kollha, l-appoġġ għall-Ukrajna fil-quċċata tal-lista ta’ suġġetti li wieġbu qraw, raw
jew semgħu dwar fost dawk l-UE, u b’mod partikolari l-Parlament Ewropew, ħadu azzjoni dwarhom
f’dawn l-aħħar erba’ snin. Il-proporzjonijiet li jsemmu dan is-suġġett ivarjaw minn 91 % fl-Iżvezja,
90 % fil-Finlandja  u  89 % fin-Netherlands,  għal  52 % fil-Polonja,  54 % fir-Rumanija  u 55 % fil-
Kroazja. Dan is-suġġett għandu t-tendenza li jissemma aktar fil-pajjiżi Nordiċi u tal-Punent milli fil-
pajjiżi tal-Lvant.
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dwarhom? (TISTA’ TINGĦATA AKTAR MINN TWEĠIBA WAĦDA) (UE27) (%)
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F’24 pajjiż, il-kwistjonijiet relatati mal-migrazzjoni u l-ażil jikklassifikaw fost l-ogħla tliet suġġetti li
wieġbu l-aktar li qraw, raw jew semgħu dwarhom. Aktar minn żewġ terzi fin-Netherlands (77 %), fl-
Iżvezja (71 %) u fil-Finlandja (68 %) isemmu dawn is-suġġetti, filwaqt li inqas minn kwart jagħmlu
dan fil-Kroazja (17 %), fil-Polonja (19 %) u fil-Portugall (22 %).

Il-Patt Ekoloġiku tal-UE huwa fost l-ogħla tliet suġġetti kklassifikati f’20 pajjiż, bir-rispondenti fil-
Finlandja (75 %), l-Iżvezja (71 %) u n-Netherlands (69 %) għal darb’oħra jkunu l-aktar probabbli li
jsemmu dan.  Fuq  in-naħa  l-oħra  tal-ispettru,  dawk  li  wieġbu  fil-Portugall  (18 %),  fir-Rumanija
(23 %) u fil-Kroazja (24 %) huma l-inqas probabbli  li  jkunu qraw, raw jew semgħu dwar il-Patt
Ekoloġiku tal-UE.
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l-Iżvezja (60 %), il-Finlandja (54 %), id-Danimarka u n-Netherlands (it-tnejn 48 %) huma wkoll l-
aktar probabbli li jaqraw, raw jew semgħu dwar kwistjonijiet ta’ politika barranija. Dan jikkuntrasta
ma’ inqas minn wieħed minn kull ħamsa li jsemmu dawn is-suġġetti fil-Portugall (12 %), fil-Kroazja,
fil-Polonja (it-tnejn 18 %) u fir-Rumanija (19 %).

Ċipru (59 %) huwa bil-bosta l-pajjiż bl-ogħla proporzjon ta’ rispondenti li jgħidu li  qraw, raw jew
semgħu dwar suġġetti relatati mal-irkupru ekonomiku u soċjali, segwit minn dawk fl-Iżvezja (44 %)
u fin-Netherlands (43 %).  Min-naħa l-oħra,  tnejn minn kull  għaxra jsemmu dawn is-suġġetti  fil-
Portugall (17 %), iċ-Ċekja (18 %), il-Bulgarija, l-Estonja u l-Polonja (kollha 20 %).

Ċipru (54 %) jerġa’ jispikka għal proporzjon partikolarment għoli li jsemmi s-saħħa u l-protezzjoni
tal-konsumatur, segwit mis-Slovenja (38 %) u l-Finlandja (35 %). Sehem kbir ta’ dawk li wieġbu
jgħidu li qraw, raw jew semgħu dwar suġġetti marbuta mad-drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-
istat tad-dritt fil-Finlandja (50 %), l-Iżvezja (47 %) u Ċipru (42 %). l-Iżvezja (37 %) hija wkoll il-pajjiż
fejn l-Aġenda Diġitali tissemma l-aktar, flimkien mad-Danimarka (35 %) u Ċipru (33 %).
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QA2 L-Unjoni Ewropea u b’mod partikolari l-Parlament Ewropew aġixxew fuq diversi
suġġetti matul l-aħħar erba’ snin. Liema mis-suġġetti li ġejjin, jekk hemm, qrajtu, raw
jew smajt dwarhom? (TISTA’ TINGĦATA AKTAR MINN TWEĠIBA WAĦDA) (%) 
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UE27 23 28 37 17 29 38 24 74 0

TKUN 19 29 40 14 28 44 24 77 1

BG 14 20 32 10 22 26 12 65 0

CZ 20 18 55 17 27 45 19 70 0

DK 33 40 46 35 48 52 25 87 0 4 2

DE 30 31 48 21 42 49 25 83 0 2 0

EE 19 20 52 19 35 45 18 79 1 7 4

IE 17 26 31 13 23 39 17 81 0 2 3

EL 10 28 31 7 24 27 17 59 4 2 1

ES 18 37 28 15 24 28 21 78 1 3 0

FR 17 21 29 16 23 33 28 84 0 1 2

HR 20 28 24 12 18 17 21 55 0 4 1

IT 16 30 26 14 22 33 23 60 0 17 2

CY 42 59 56 33 33 63 54 80 0 6 2

LV 24 36 36 16 36 39 27 80 0 6 2

LT 19 30 35 16 41 43 30 77 0 2 1

LU 32 34 57 22 35 51 35 83 0 2 1

HU 30 26 25 13 20 46 21 61 0 5 2

MT 23 29 37 23 27 43 22 73 0 3 1

NL 36 43 69 31 48 77 33 89 0 5 3

FUQ 23 24 41 16 30 43 21 68 0 1 0

PL 29 20 33 12 18 19 20 52 0 2 1

PT 15 17 18 9 12 22 19 81 0 2 7

RO 21 25 23 19 19 27 26 54 0 2 0

SI 35 38 50 29 35 48 38 81 0 4 2

SK 24 26 40 20 32 39 25 70 0 2 3

FI 50 36 75 32 54 68 35 90 0 4 5

SE 47 44 71 37 60 71 28 91 0 2 2
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Ħarsa aktar mill-qrib lejn ir-riżultati mill-karatteristiċi soċjodemografiċi ta’ dawk li wieġbu turi li, fost
is-suġġetti li l-UE, u b’mod partikolari l-Parlament Ewropew, ħadu azzjoni dwarhom f’dawn l-aħħar
erba’  snin,  l-irġiel  huma  aktar  probabbli  min-nisa  li  jgħidu  li  qraw,  raw  jew  semgħu  dwar  il-
migrazzjoni u l-ażil (41 % vs 36 %), il-politika barranija (33 % vs 25 %), id-drittijiet demokratiċi u r-
rispett għall-istat tad-dritt (26 % vs 20 %) u l-Aġenda Diġitali (20 % vs 15 %).

Dawk li wieġbu li għandhom 55 sena jew aktar huma aktar probabbli li jsemmu l-migrazzjoni u l-ażil
(41 % vs 34 % fost dawk bejn il-15 u l-24 sena), il-politika barranija (31 % vs 24 %), is-saħħa u l-
protezzjoni tal-konsumatur (26 % vs 21 %) u d-drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt
(25 % vs 19 %). l-iżgħar żgħażagħ huma l-inqas probabbli li jkunu konxji tal-azzjoni dwar il-Patt
Ekoloġiku tal-UE (33 % vs 37–38 % tar-rispondenti akbar fl-età) u l-irkupru ekonomiku u soċjali
(22 % vs 29–30 %).

Il-maniġers huma l-aktar probabbli li jgħidu li kisbu informazzjoni dwar kull wieħed mis-suġġetti.
Dan huwa partikolarment il-każ għall-Patt Ekoloġiku tal-UE, li jissemma minn 51 % tal-maniġers,
meta  mqabbel  ma’  25 %  li  jagħmlu  dan  fost  il-persuni  tad-dar.  Dawk  li  jinsabu  f’sitwazzjoni
finanzjarja aħjar huma wkoll aktar probabbli li jsemmu kull wieħed mis-suġġetti. Pereżempju, 43 %
ta’ dawk li rarament jew qatt ma jkollhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom jgħidu li qraw,
raw jew semgħu dwar kwistjonijiet ta’ migrazzjoni u ażil, meta mqabbla ma’ 29 % ta’ dawk li fil-
biċċa l-kbira għandhom diffikultajiet.

l-utenti regolari  tal-Internet huma aktar probabbli  li  jkunu konxji  tal-azzjonijiet  meħuda għal kull
wieħed minn dawn is-suġġetti. Pereżempju, dawk li jużaw l-Internet kuljum huma aktar probabbli li
jsemmu l-Patt Ekoloġiku tal-UE minn dawk li jużawh inqas ta’ spiss (39 % vs 22–25 %). 

Dawk  li  jsegwu  l-politika  Ewropea  huma  ħafna  aktar  probabbli  minn  dawk  li  ma  kisbux
informazzjoni dwar kull wieħed mis-suġġetti, b’din id-diskrepanza tkun partikolarment wiesgħa fir-
rigward tal-migrazzjoni u l-asil (48 % vs 25 %), il-Patt Ekoloġiku tal-UE (47 % vs 24 %) u l-politika
barranija (39 % vs 16 %).
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QA2 L-Unjoni Ewropea u b’mod partikolari l-Parlament Ewropew aġixxew fuq diversi
suġġetti matul l-aħħar erba’ snin. Liema mis-suġġetti li ġejjin, jekk hemm, qrajtu, raw
jew  smajt  dwarhom?  (TISTA’ TINGĦATA AKTAR MINN TWEĠIBA WAĦDA)  (% —
EU27)

Id-drittijiet 
demokratiċi u 
r-rispett għall-
istat tad-dritt

Irkupru 
ekonomiku u 
soċjali (jiġifieri l-
implimentazzjoni
ta’ liġi dwar il-
paga minima)

Il-Patt 
Ekoloġiku 
tal-UE 
(jiġifieri l-
mira għal 
emissjonijiet
żero tal-
karbonju)

l-Aġenda 
Diġitali 
(jiġifieri l-
iżgurar ta’ 
servizzi u 
pjattaformi 
online sikuri, 
ġusti u 
trasparenti)

Il-politika 
barranija 
(jiġifieri l-
Ewropa 
bħala 
attur 
globali)

Il-
migrazzjoni 
u l-asil 
(jiġifieri t-
trattament 
ġust ta’ 
ċittadini ta’ 
pajjiżi terzi 
jew il-
protezzjoni 
tal-fruntieri 
esterni)

Is-saħħa u l-
protezzjoni tal-
konsumatur 
(jiġifieri l-bini ta’
Unjoni tas-
saħħa jew it-
tisħiħ tal-
konsum 
sostenibbli)

Appoġġ 
għall-
Ukrajna

UE27 23 28 37 17 29 38 24 74

Ġeneru

Raġel 26 29 39 20 33 41 25 74

Mara 20 28 35 15 25 36 23 73

Età

15–24 19 22 33 15 24 34 21 76

25–39 22 29 37 18 28 36 23 72

40–54 23 30 38 18 28 38 23 72

55+ 25 29 37 17 31 41 26 74

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 16 25 21 8 19 29 20 69

16–19 21 28 33 15 25 36 23 72

20+ 30 33 48 25 39 47 28 78

Għadu qed jistudja 19 22 37 17 28 36 23 76

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal
rasha 

27 30 40 21 31 41 23 71

Maniġers 30 31 51 26 40 49 29 80

Għenuq bojod oħrajn 24 29 38 18 29 37 22 71

Ħaddiema manwali 21 29 32 15 24 34 23 70

Persuni tad-dar 15 27 25 11 19 29 18 69

Qiegħda 16 25 32 15 24 31 22 74

Irtirati 25 29 36 15 30 42 25 76

Studenti 19 22 37 17 28 36 23 76

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 16 25 25 12 20 29 20 70

Minn żmien għal żmien 18 26 28 14 22 31 22 67

Kważi qatt/Qatt 
m’għandek 

27 30 42 20 33 43 25 77

l-użu tal-Internet

Kuljum 24 30 39 19 31 40 25 75

Spiss/Kultant 18 25 25 11 22 33 22 69

Qatt 16 20 22 7 17 27 19 66

l-ebda aċċess għall-
internet

19 18 22 9 23 25 6 66

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 32 37 47 24 39 48 31 77

Ma segwix 13 18 24 9 16 25 16 69
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Sodisfazzjon bl-azzjoni tal-UE f’oqsma ta’ politika differenti

Is-sejbiet irrappurtati hawn fuq juru li l-appoġġ għall-Ukrajna huwa bil-bosta s-suġġett li ċ-ċittadini
tal-UE l-aktar qraw, raw jew semgħu dwar dawk l-UE, u b’mod partikolari l-Parlament Ewropew, li
ħadu azzjoni dwarhom f’dawn l-aħħar erba’ snin. l-appoġġ għall-Ukrajna huwa wkoll il-qasam li fih
il-livell ta’ sodisfazzjon bl-azzjoni tal-UE huwa l-ogħla, bi kważi sebgħa minn kull għaxra (69 %)
jgħidu  li  huma  “ħafna”  jew  “pjuttost”  sodisfatti  b’dak  li  kienet  qed  tagħmel  l-UE.  Il-livell  ta’
sodisfazzjon huwa għoli wkoll bl-azzjoni tal-UE fil-qasam tad-drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-
istat tad-dritt (64 %), u aktar minn nofshom jgħidu li huma sodisfatti b’dak li l-UE qed tagħmel fir-
rigward  tal-politika  barranija  (54 %),  is-saħħa  u  l-protezzjoni  tal-konsumatur  (53 %),  l-Aġenda
Diġitali u l-irkupru ekonomiku u soċjali (it-tnejn 51 %).

Inqas  minn  nofshom  jgħidu  li  huma  sodisfatti  bil-Patt  Ekoloġiku  tal-UE  (47 %),  filwaqt  li  l-
migrazzjoni u l-ażil huma l-uniku qasam li għalih minoranza ta’ dawk li wieġbu huma sodisfatti bl-
azzjoni tal-UE (43 % “sodisfati” vs 50 % “mhux sodisfatti”).

Fil-livell tal-pajjiżi, l-ogħla proporzjonijiet ta’ rispondenti li huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE fl-oqsma
kollha jinsabu fl-Irlanda u l-Polonja. l-unika eċċezzjoni hija l-appoġġ għall-Ukrajna, b’dawk li wieġbu
fl-Irlanda xorta waħda għadhom fost l-aktar sodisfatti bl-azzjoni tal-UE. Madankollu, il-Greċja u, sa
ċertu punt, il-Bulgarija, Franza, is-Slovakkja u s-Slovenja huma konsistentement fost il-pajjiżi li juru
l-aktar livelli baxxi ta’ sodisfazzjon.

Kważi sebgħa minn kull għaxra (69 %) huma sodisfatti b’dak li l-UE qed tagħmel biex tappoġġa lill-
Ukrajna,  inkluż  madwar  wieħed  minn  kull  ħamsa  (21 %)  li  jgħidu  li  huma  “sodisfati  ħafna”.
B’kuntrast ma’ dan, madwar kwart (26 %) mhumiex sodisfatti bl-azzjoni tal-UE f’dan il-qasam.
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Appoġġ għall-Ukrajna

Id-drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt

Il-politika barranija (jiġifieri l-Ewropa bħala attur globali)

Is-saħħa u l-protezzjoni tal-konsumatur (jiġifieri l-bini ta’ Unjoni tas-saħħa jew it-tisħiħ tal-konsum 
sostenibbli)

Irkupru ekonomiku u soċjali (jiġifieri l-implimentazzjoni ta’ liġi dwar il-paga 
minima)

l-Aġenda Diġitali (jiġifieri l-iżgurar ta’ servizzi u pjattaformi online sikuri, ġusti u 
trasparenti)

Il-Patt Ekoloġiku tal-UE (jiġifieri l-mira għal emissjonijiet żero 
tal-karbonju)

Il-migrazzjoni u l-asil (jiġifieri t-trattament ġust ta’ ċittadini ta’ pajjiżi terzi jew il-protezzjoni tal-fruntieri 
esterni)

Sodisfatt ħafna Sodisfatt 
b’mod ġust

Mhux sodisfatt ħafna M’hemm l-ebda 
sodisfazzjon

Ma nafx

QA13 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? (UE27) (%)
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Il-maġġoranzi  f’25  pajjiż  huma  sodisfatti  bl-appoġġ  tal-UE  għall-Ukrajna,  b’mod  partikolari  fin-
Netherlands (90 %), il-Finlandja, l-Irlanda u l-Iżvezja (kollha 87 %). Is-Slovakkja (45 % “sodisfat” vs
51 % “mhux sodisfatt”) u l-Greċja (48 % vs 49 %) huma l-uniċi pajjiżi fejn il-maġġoranzi mhumiex
sodisfatti.

Kważi żewġ terzi ta’ dawk li wieġbu (64 %) huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE fil-qasam tad-drittijiet
demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt, bi ftit aktar minn wieħed minn kull għaxra (12 %) jgħidu li
huma “sodisfati ħafna”. Tlieta minn kull għaxra jesprimu nuqqas ta’ sodisfazzjon b’dak li l-UE qed
tagħmel f’dan il-qasam.

F’25 pajjiż, il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE fil-qasam tad-drittijiet
demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt. Il-livelli ta’ sodisfazzjon huma partikolarment għoljin fl-
Irlanda (82 %), fil-Polonja (77 %), fid-Danimarka u fil-Pajjiżi l-Baxxi (it-tnejn 75 %). Għal darb’oħra,
il-Greċja (42 % “sodisfat” vs 56 % “mhux sodisfatt”) u s-Slovakkja (46 % vs 48 %) huma l-uniċi
pajjiżi fejn il-maġġoranza mhijiex sodisfatta, b’inqas minn nofshom jiġu ssodisfati wkoll fil-Bulgarija
(46 %) u fis-Slovenja (49 %).
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Leġġenda tal-
Mappa

QA13.8 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi 
oqsma ta’ politika ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed 
tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li ġejjin? Appoġġ għall-Ukrajna — 
Total “sodisfat” (%)
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Total 
“sodisfat”

Total ta’ 
“Mhux 

sodisfatt”

Ma nafx

QA13.1 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? Id-drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt (%)
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Aktar minn nofs (54 %) huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE fil-qasam tal-politika barranija, inkluż 9 %
li huma “sodisfati ħafna”. Aktar minn terz (37 %) jgħidu li mhumiex sodisfatti.

Il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu esprimew sodisfazzjon b’dak li għamlet l-UE fil-politika barranija fi
22 pajjiż, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn 79 % fl-Irlanda, 74 % fil-Polonja u 69 % fid-Danimarka,
għal 38 % fi Franza u l-Greċja u 39 % fis-Slovenja.
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Total 
“sodisfat”

Total ta’ 
“Mhux 

sodisfatt”

Ma nafx

QA13.5 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? Il-politika barranija (jiġifieri l-Ewropa bħala attur globali) (%)
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Il-maġġoranza assoluta ta’ dawk li wieġbu (53 %) huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE fil-qasam tas-
saħħa  u  l-protezzjoni  tal-konsumatur,  bi  kważi  wieħed  minn  kull  għaxra  (9 %)  jgħidu  li  huma
“sodisfati  ħafna”.  Erbgħa minn kull  għaxra jesprimu n-nuqqas ta’ sodisfazzjon tagħhom, inkluż
wieħed minn kull għaxra li “mhumiex sodisfatti”.

Fi  22  pajjiż,  il-maġġoranza  hija  sodisfatta  bit-trattament  tal-UE  tas-saħħa  u  l-protezzjoni  tal-
konsumatur,  immexxija  mill-Polonja  (70 %),  l-Irlanda (67 %),  il-Belġju  u  l-Lussemburgu  (it-tnejn
66 %). l-aktar livelli baxxi ta’ sodisfazzjon bl-azzjoni tal-UE f’dan il-qasam huma osservati fil-Greċja
(29 %), fil-Bulgarija (37 %), fi Franza u fis-Slovakkja (it-tnejn 42 %).
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Total 
“sodisfat”

Total ta’ 
“Mhux 

sodisfatt”

Ma nafx

QA13.7 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? Is-saħħa u l-protezzjoni tal-konsumatur (jiġifieri l-bini ta’ Unjoni tas-saħħa jew it-
tisħiħ tal-konsum sostenibbli) (%)
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Ftit  aktar  min-nofs  (51 %)  huma  sodisfatti  b’dak  li  l-UE  qed  tagħmel  fir-rigward  tal-irkupru
ekonomiku u soċjali, b’wieħed minn kull għaxra jgħid li huwa ‘sodisfat ħafna’. Aktar minn erbgħa
minn kull għaxra (42 %) mhumiex sodisfatti, inklużi 11 % li “mhumiex sodisfatti”.

Fi 18-il  pajjiż,  il-maġġoranza ta’ dawk li  wieġbu huma sodisfatti  bl-azzjoni tal-UE dwar l-irkupru
ekonomiku u  soċjali.  Il-livelli  ta’ sodisfazzjon huma partikolarment  għoljin  fil-Polonja  (75 %),  fl-
Irlanda u fin-Netherlands (it-tnejn 71 %), filwaqt li ftit aktar minn wieħed minn kull ħamsa fil-Greċja
(22 %), 33 % fi Franza u 34 % fil-Bulgarija jesprimu s-sodisfazzjon tagħhom.
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Total 
“sodisfat”

Total ta’ 
“Mhux 

sodisfatt”

Ma nafx

QA13.2 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? Irkupru ekonomiku u soċjali (jiġifieri l-implimentazzjoni ta’ liġi dwar il-paga minima) 
(%)
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Il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu (51 %) huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE fir-rigward tal-Aġenda
Diġitali, b’9 % jgħidu li huma “sodisfati ħafna”. Madwar terz (32 %) mhumiex sodisfatti bl-azzjoni
tal-UE f’dan il-qasam. Dan huwa l-uniku qasam li għalih aktar minn wieħed minn kull għaxra (17 %)
iwieġeb li “ma jafux” jekk humiex sodisfatti jew le.

Il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu f’26 pajjiż jgħidu li huma sodisfatti b’dak li l-UE qed tagħmel fir-
rigward tal-Aġenda Diġitali, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn żewġ terzi jew aktar fil-Polonja (73 %),
fl-Irlanda (70 %) u f’Malta (66 %), sa 36 % fil-Greċja, 40 % fi Franza u 43 % fiċ-Ċekja. Madankollu,
ta’ min  jinnota  li  mill-inqas  wieħed  minn  kull  ħamsa jgħidu  li  ma  jafux  f’għaxar  pajjiżi,  b’mod
partikolari fi Franza (25 %), il-Portugall u l-Iżvezja (it-tnejn 24 %).
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Total 
“sodisfat”

Total ta’ 
“Mhux 

sodisfatt”

Ma nafx

QA13.4 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? l-Aġenda Diġitali (jiġifieri l-iżgurar ta’ servizzi u pjattaformi online sikuri, ġusti u 
trasparenti) (%)
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Aktar minn erbgħa minn kull  għaxra (47 %) huma sodisfatti  bl-azzjoni tal-UE fir-rigward tal-Patt
Ekoloġiku  tal-UE, inkluż wieħed minn kull  għaxra li  jgħidu li  huwa “sodisfat  ħafna”.  Minoranza
(43 %) jgħidu li mhumiex sodisfatti, bi 12 % jgħidu li “mhumiex sodisfatti”.

Il-maġġoranzi ta’ dawk li wieġbu fi 18-il pajjiż huma sodisfatti bil-Patt Ekoloġiku tal-UE, bil-livelli ta’
sodisfazzjon ikunu l-ogħla fl-Irlanda, fil-Polonja (it-tnejn 69 %) u fl-Ungerija (63 %). Fuq in-naħa tal-
flip, 28 % fiċ-Ċekja, 31 % fi Franza u 36 % fl-Estonja jgħidu li huma sodisfatti b’dak li qed tagħmel l-
UE f’dan il-qasam.
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QA13.3 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? Il-Patt Ekoloġiku tal-UE, (jiġifieri l-mira għal emissjonijiet żero tal-karbonju) (%)
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Il-migrazzjoni u l-ażil huwa l-uniku qasam li fih dawk li wieġbu li jgħidu li huma sodisfatti bl-azzjoni
tal-UE huma fil-minoranza (43 %),  b’inqas minn wieħed minn kull  għaxra (8 %) jgħidu li  huma
“sodisfati ħafna”. Min-naħa l-oħra, nofs dawk li wieġbu mhumiex sodisfatti b’dak li qed tagħmel l-
UE, inkluż 14 % li “mhumiex sodisfatti”.

Fi 12-il pajjiż, il-maġġoranza huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE fil-qasam tal-migrazzjoni u l-ażil, bil-
Polonja (70 %), l-Irlanda (66 %) u l-Litwanja (60 %) juru l-ogħla livelli ta’ sodisfazzjon. Inqas minn
tlieta minn kull għaxra huma sodisfatti f’Ċipru (25 %), fil-Greċja (27 %) u fin-Netherlands (28 %). l-
opinjonijiet huma maqsuma fid-Danimarka (46 % “sodisfati” vs 46 % “mhux sodisfatti”).
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Leġġenda tal-
Mappa

QA13.6 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika 
ewlenin. Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? Il-migrazzjoni u l-ażil (jiġifieri t-trattament ġust ta’ ċittadini ta’ pajjiżi terzi jew il-
protezzjoni tal-fruntieri esterni) — Total “Ssodisfat” (%)
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l-analiżi  soċjodemografika  turi  li  l-iżgħar  fost  dawk  li  wieġbu  huma  l-aktar  probabbli  li  jkunu
sodisfatti b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma ttestjati fl-istħarriġ. Dan huwa l-aktar
evidenti fir-rigward tal-Aġenda Diġitali, b’sitta minn kull għaxra fost dawk ta’ bejn il-15 u l-24 sena
jiġu ssodisfati, meta mqabbla ma’ 44 % ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar.

Bl-eċċezzjoni ta’ kwistjonijiet ta’ migrazzjoni u ażil, aktar ma jkun għoli l-livell ta’ edukazzjoni, aktar
ikun probabbli li dawk li wieġbu jkunu sodisfatti bl-azzjoni tal-UE. Pereżempju, dawk li temmew l-
edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar huma aktar probabbli li jesprimu sodisfazzjon b’dak li l-
UE qed tagħmel bl-Aġenda Diġitali (56 % vs 37 % ta’ dawk li telqu mill-edukazzjoni ta’ 15-il sena
jew iżgħar) u fil-qasam tad-drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt (69 % vs 56 %).

Dawk li wieġbu li jinsabu f’sitwazzjoni finanzjarja aħjar huma aktar probabbli li jkunu sodisfatti bl-
azzjoni tal-UE f’kull wieħed mill-oqsma. Dan huwa partikolarment il-każ għad-drittijiet demokratiċi u
r-rispett għall-istat tad-dritt, li għalihom 69 % ta’ dawk li qatt jew rarament għandhom diffikultajiet
biex iħallsu l-kontijiet tagħhom jgħidu li huma sodisfatti bl-azzjoni tal-UE, meta mqabbla ma’ 45 %
ta’ dawk li għandhom diffikultajiet ħafna drabi, u għall-irkupru ekonomiku u soċjali (56 % vs 32 %).

Dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-UE huma aktar probabbli minn dawk li għandhom immaġni
negattiva li jiġu ssodisfati f’kull qasam, bid-distakk l-aktar wiesa’ f’dak li għandu x’jaqsam mad-
drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt  (82 % vs 30 %). Il-livelli  ta’ sodisfazzjon huma
wkoll  ogħla  fost  dawk  li  jsegwu  l-politika  Ewropea  u  dawk  li  jitkellmu  aktar  ta’  spiss  dwar
kwistjonijiet  politiċi  Ewropej.  Pereżempju,  59 %  ta’  dawk  li  jsegwu  l-politika  Ewropea  (meta
mqabbla ma’ 41 % ta’ dawk li ma jagħmlux dan) u 61 % ta’ dawk li spiss jitkellmu dwar kwistjonijiet
politiċi  Ewropej  (meta mqabbla ma’ 41 % ta’ dawk li  qatt  ma jagħmlu dan) huma sodisfatti  bl-
azzjoni tal-UE fit-trattament tal-irkupru ekonomiku u soċjali.
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QA13 Matul dawn l-aħħar snin, l-Unjoni Ewropea ffukat fuq diversi oqsma ta’ politika
ewlenin.  Kemm int  sodisfatt  jew le  b’dak li  l-UE qed tagħmel  f’kull  wieħed mill-
oqsma li ġejjin? (% — UE27)

Id-drittijiet
demokratiċi
u r-rispett
għall-istat
tad-dritt

Irkupru
ekonomiku

u soċjali
(jiġifieri l-

implimentaz
zjoni ta’ liġi

dwar il-paga
minima)

Il-Patt
Ekoloġiku

tal-UE
(jiġifieri l-
mira għal

emissjonijiet
żero tal-

karbonju)

l-Aġenda
Diġitali

(jiġifieri l-
iżgurar ta’
servizzi u
pjattaformi

online
sikuri, ġusti

u
trasparenti)

Il-politika
barranija
(jiġifieri l-
Ewropa

bħala attur
globali)

Il-
migrazzjoni

u l-asil
(jiġifieri t-
trattament

ġust ta’
ċittadini ta’
pajjiżi terzi

jew il-
protezzjoni
tal-fruntieri

esterni)

Is-saħħa u
l-protezzjoni

tal-
konsumatur

(jiġifieri l-
bini ta’

Unjoni tas-
saħħa jew
it-tisħiħ tal-

konsum
sostenibbli)

Appoġġ
għall-

Ukrajna

UE27 64 51 47 51 54 43 53 69

Ġeneru

Raġel 64 53 48 53 54 43 55 68

Mara 63 51 46 49 53 42 52 70

Età

15–24 69 55 50 60 58 49 60 74

25–39 65 54 49 59 56 44 55 69

40–54 63 52 48 54 53 43 54 69

55+ 62 48 45 44 52 40 50 68

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 56 43 42 37 47 41 47 64

16–19 61 50 47 50 52 42 52 66

20+ 69 54 49 56 58 43 55 74

Għadu qed 
jistudja 

71 57 49 59 60 49 62 76

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira 
tal-ħin 

45 32 34 36 39 30 35 54

Minn żmien 
għal żmien 

58 47 47 50 51 43 50 64

Kważi 
qatt/Qatt 
m’għandek 

69 56 49 54 57 45 57 73

Tkellem dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej

Spiss 70 61 57 61 64 48 60 73

Okkażjonalme
nt

67 55 50 55 57 45 56 71

Qatt 55 41 38 42 44 37 45 64

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 82 66 61 65 72 56 69 85

Newtrali 57 45 40 45 45 38 47 64

Negattiv 30 27 24 29 24 21 29 40

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 70 59 54 57 61 47 60 74

Ma segwix 55 41 39 44 45 38 45 63

Il-kombinazzjoni tal-għarfien taċ-ċittadini dwar l-azzjoni tal-UE f’qasam ta’ politika speċifiku mas-
sodisfazzjon tagħhom ma’ din l-azzjoni tipprovdi għarfien addizzjonali. Fil-każ tal-appoġġ tal-UE lill-
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Ukrajna, it-tfakkira (74 %) u s-sodisfazzjon (69 %) huma allinjati mill-qrib. Dwar is-seba’ oqsma ta’
politika  l-oħra,  l-għarfien  u  s-sodisfazzjon  taċ-ċittadini  jvarjaw  ħafna.  l-ogħla  livelli  ta’
sensibilizzazzjoni  wara  l-appoġġ  għall-Ukrajna  huma  għall-migrazzjoni  u  l-asil  (38 %)  u  l-Patt
Ekoloġiku tal-UE (37 %), iżda dawn jirreġistraw l-aktar livell baxx ta’ sodisfazzjon meta mqabbel
mal-bqija tas-suġġetti (43 % u 47 % rispettivament).

Oqsma oħra ta’ azzjoni tal-UE huma inqas magħrufa miċ-ċittadini  iżda jirreġistraw sodisfazzjon
akbar, bħall-aġenda diġitali bi 17 % ifakkru iżda b’sodisfazzjon ta’ 51 %. Barra minn hekk, l-azzjoni
fil-qasam tad-drittijiet demokratiċi u l-istat tad-dritt hija mfakkra bi 23 % iżda għandha t-tieni l-ogħla
sodisfazzjon (64 %). Il-politika barranija tinsab fin-nofs f’termini ta’ sejħa lura (29 %) iżda tgawdi
mit-tielet l-ogħla valur ta’ sodisfazzjon (54 %).
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74 %
69 %

38 %
43 %

37 %
47 %

29 %
54 %

28 %
51 %

24 %
53 %

23 %
64 %

17 %
51 %

Sejħa lura Sodisfazzjon

Appoġġ għall-Ukrajna

Il-politika barranija (jiġifieri l-Ewropa bħala attur globali)

Drittijiet demokratiċi u rispett għar-regoli tal-liġi

l-Aġenda Diġitali (jiġifieri l-iżgurar ta’ servizzi u pjattaformi 
online sikuri, ġusti u trasparenti)

Is-saħħa u l-protezzjoni tal-konsumatur (jiġifieri l-bini ta’ 
Unjoni tas-saħħa jew it-tisħiħ tal-konsum sostenibbli)

Irkupru ekonomiku u soċjali (jiġifieri l-implimentazzjoni 
ta’ liġi dwar il-paga minima)

Il-Patt Ekoloġiku tal-UE (jiġifieri l-mira ta’ 
emissjonijiet żero tal-karbonju)

Il-migrazzjoni u l-asil (jiġifieri t-trattament ġust ta’ ċittadini ta’ 
pajjiżi terzi jew il-protezzjoni tal-fruntieri esterni)

QA2 Liema mis-suġġetti li ġejjin, jekk hemm, qrajt, raw jew smajt dwarhom? (% — 
UE27)
&
QA13 Kemm int sodisfatt jew le b’dak li l-UE qed tagħmel f’kull wieħed mill-oqsma li 
ġejjin? (% — UE27)



3.  SENA  QABEL  L-ELEZZJONIJIET
EWROPEJ  2024:  ĊITTADINI  QUDDIEM  IL-
VOTAZZJONI
It-tielet  kapitolu  jiddiskuti  l-attitudnijiet  taċ-ċittadini  lejn  l-elezzjonijiet,  b’mod
partikolari  l-elezzjonijiet  Ewropej.  Fost  affarijiet  oħra,  din tkejjel  l-importanza li  l-
Ewropej  jagħtu  lill-votazzjoni  fl-elezzjonijiet  Ewropej  u  nazzjonali,  l-interess  u  l-
probabbiltà li  jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej li  jmiss fl-2024,  l-għarfien tagħhom
dwar id-data tal-elezzjoni, l-imġiba tal-votazzjoni tagħhom u l-fehmiet tagħhom dwar
ir-raġunijiet li jwasslu lin-nies jivvutaw jew le. Il-kapitolu jinkludi wkoll enfasi fuq l-
attitudnijiet lejn l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss fost iż-żgħażagħ Ewropej.

B’mod ġenerali,  l-Ewropej għandhom it-tendenza li  jikkunsidraw li  jivvutaw kemm fl-elezzjonijiet
Ewropej kif ukoll  f’dawk nazzjonali bħala ta’ importanza personali kbira u li  jkunu interessati fl-
elezzjonijiet  Ewropej  li  jmiss.  B’konsegwenza  ta’ dan,  il-probabbiltà  li  wieħed  jivvota  f’dawn l-
elezzjonijiet  għadha  għolja,  bi  proporzjon  sinifikanti  diġà  konxju  tad-data  tal-elezzjoni.  Huwa
importanti li ċ-ċittadini jidhru li huma aktar interessati fl-elezzjonijiet Ewropej milli kienu f’mument
simili qabel l-aħħar elezzjonijiet fl-2019, u huma wkoll aktar infurmati dwar id-data tal-elezzjoni.

3.1. Elezzjonijiet Ewropej
l-importanza tal-votazzjoni fl-elezzjonijiet Ewropej

L-importanza tal-votazzjoni fl-elezzjonijiet Ewropej baqgħet ġeneralment stabbli fl-istħarriġ attwali
meta  mqabbel  ma’  Ottubru-Novembru  2022,  bi  kważi  nofs  iċ-ċittadini  (48 %,  + 2  pp)  jagħtu
importanza kbira lill-votazzjoni. Kważi erbgħa minn kull għaxra (38 %, -1 pp) jaħsbu li l-votazzjoni
fl-elezzjonijiet Ewropej hija ta’ importanza medja, filwaqt li 13 % (-1 pp) jagħtu importanza baxxa lil
dawn l-elezzjonijiet.

Total ta’ “importanza għolja” (3–10)

Total ta’ “importanza medja” (4–7)

Total ta’ “importanza baxxa” (1–
3)

Ma nafx

Marzu 2023 Ottubru/Novembru 2022

QA16a Jekk jogħġbok għid kemm hu importanti għalik personalment li tivvota fl-elezzjonijiet 
Ewropej? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10, meta 1 ifisser li l-votazzjoni hija xi ħaġa li 
m’għandha l-ebda importanza għalik, u 10 tfisser li l-votazzjoni hija xi ħaġa li tqis essenzjali 
jew dmir ewlieni għalik bħala ċittadin. In-numri li jifdal jindikaw xi ħaġa bejn dawn iż-żewġ 
pożizzjonijiet. (%)
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Ta’ min jinnota li dawn iċ-ċifri huma konsistenti ma’ dawk irreġistrati fi żmien ekwivalenti qabel l-
aħħar elezzjonijiet  Ewropej fl-2019. Fl-istħarriġ tal-Ewrobarometru tal-Parlament Ewropew li  sar
f’April 2018 (jiġifieri madwar 13-il xahar qabel l-elezzjonijiet), 49 % kienu ta’ importanza kbira għall-
votazzjoni, filwaqt li 17 % taw importanza baxxa22.

Fi  17-il  pajjiż,  l-importanza  tal-elezzjonijiet  Ewropej  hija  rikonoxxuta  mill-maġġoranza,  bl-ogħla
proporzjonijiet  jgħidu  li  l-votazzjoni  hija  importanti  ħafna  għalihom  personalment  osservati  fid-
Danimarka, fl-Iżvezja (it-tnejn 70 %) u fin-Netherlands (68 %). F’disa’ Stati Membri, il-maġġoranza
tagħti importanza medja lill-votazzjoni f’dawn l-elezzjonijiet, b’mod partikolari fir-Rumanija, fl-Italja
(it-tnejn 46 %) u fil-Kroazja (45 %). Fil-Belġju, proporzjonijiet ugwali jagħtu importanza kbira (43 %)
u importanza medja (43 %) lil dawn l-elezzjonijiet. Fl-aħħar nett, f’sitt pajjiżi, mill-inqas wieħed minn
kull ħamsa għandu importanza baxxa fuq il-votazzjoni f’dawn l-elezzjonijiet, b’dawk li wieġbu fiċ-
Ċekja  (30 %),  il-Bulgarija  (23 %),  Ċipru  u  s-Slovakkja  (it-tnejn  22 %)  huma l-aktar  probabbli  li

jagħtu din it-tweġiba.

Fi  11-il  pajjiż,  huwa aktar  probabbli  li  r-rispondenti  milli  kienu f’Ottubru-Novembru 2022 jagħtu
importanza personali kbira lill-votazzjoni fl-elezzjonijiet Ewropej. Il-Litwanja (53 %, + 15 pp) tispikka
għal evoluzzjoni pożittiva partikolarment kbira, segwita mis-Slovakkja (34 %, + 8 pp) u l-Finlandja
(57 %, + 7 pp). Dan il-proporzjon naqas biss fl-Ungerija (46 %, -6 pp), fil-Greċja (49 %, -4 pp), fiċ-
Ċekja (25 %, -3 pp) u fl-Irlanda (60 %, -3 pp), filwaqt li baqa’ stabbli jew ma nbidilx fit-12-il pajjiż li
jifdal.

22 Is-sejbiet  tal-Istħarriġ  tal-Ewrobarometru  ta’  April  2018  tal-Parlament  Ewropew  (EB  89.2)  huma
disponibbli fuq: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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Ottubru/Novembru 2022
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Evoluzzjoni 
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QA16a Jekk jogħġbok għid kemm hu importanti għalik personalment li tivvota fl-elezzjonijiet 
Ewropej? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10, meta 1 ifisser li l-votazzjoni hija xi ħaġa li 
m’għandha l-ebda importanza għalik, u 10 tfisser li l-votazzjoni hija xi ħaġa li tqis essenzjali 
jew dmir ewlieni għalik bħala ċittadin. In-numri li jifdal jindikaw xi ħaġa bejn dawn iż-żewġ 
pożizzjonijiet. (% — total ta’ “importanza għolja (8–10)”)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332
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l-importanza tal-votazzjoni fl-elezzjonijiet nazzjonali

Madwar  żewġ  terzi  ta’  dawk  li  wieġbu  (67 %)  jgħidu  li  huwa  importanti  ħafna  għalihom
personalment  li  jivvutaw  fl-elezzjonijiet  nazzjonali.  Kwart  jattribwixxu  importanza  medja  għall-
votazzjoni f’dawn l-elezzjonijiet, filwaqt li 7 % jgħidu li dan huwa ta’ importanza baxxa. Dawn iċ-ċifri
baqgħu l-istess minn Ottubru-Novembru 2022.

Fl-Istati  Membri  kollha,  il-maġġoranza ta’ dawk li  wieġbu jagħtu importanza personali  kbira lill-
votazzjoni fl-elezzjonijiet nazzjonali, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn disgħa minn kull għaxra jew
aktar fl-Iżvezja (95 %), fid-Danimarka (91 %) u fin-Netherlands (90 %), għal ftit aktar min-nofs fil-
Bulgarija (51 %), fil-Kroazja (52 %), fil-Belġju u fl-Italja (it-tnejn 54 %). Fi tmien pajjiżi, mill-inqas
wieħed  minn  kull  għaxra  jagħti  importanza  baxxa  lill-votazzjoni  f’dawn  l-elezzjonijiet,  b’mod
partikolari fil-Bulgarija (13 %), Ċipru, il-Latvja u Malta (kollha 11 %).

 

Huwa  aktar  probabbli  li  dawk  li  wieġbu  jagħtu  importanza  kbira  lill-votazzjoni  fl-elezzjonijiet
nazzjonali  milli  huma  lill-elezzjonijiet  Ewropej  fil-pajjiżi  kollha.  Madankollu,  id-daqs  ta’  din  id-
diskrepanza jvarja b’mod konsiderevoli bejn l-Istati Membri. l-akbar wieħed jista’ jinstab fiċ-Ċekja
(63 % nazzjonali, UE 25 %), segwita mill-Estonja (69 % nazzjonali, UE 35 %) u s-Slovenja (70 %
nazzjonali,  UE  38 %).  Minflok  tista’  tiġi  osservata  l-inqas  differenza  fl-Italja,  fil-Belġju  (54 %
nazzjonali,  fl-UE 43 % għaż-żewġ pajjiżi),  fil-Lussemburgu (65 % nazzjonali,  fl-UE 53 %) u  fir-
Rumanija (57 % nazzjonali, 45 % fl-UE).
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QA16b U kemm hu importanti jew le li tivvota fl-elezzjonijiet nazzjonali (PAJJIŻNA)? (% 
— total ta’ “importanza għolja (8–10)”)
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Fi 11-il pajjiż, ir-rispondenti huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jgħidu li l-
votazzjoni fl-elezzjonijiet nazzjonali hija ta’ importanza kbira għalihom personalment. l-akbar żidiet
jinsabu fl-Estonja (69 %, + 13 pp), fil-Litwanja (73 %, + 8 pp), f’Malta (71 %, + 7 pp), f’Ċipru (69 %,
+ 7 pp) u fir-Rumanija (57 %, + 7 pp). Dan il-proporzjon naqas f’seba’ pajjiżi, iżda fil-Latvja biss
(56 %, -14 pp) dan it-tnaqqis kien notevoli. Din iċ-ċifra baqgħet stabbli jew l-istess f’disa’ pajjiżi.

l-importanza li dawk li wieġbu jagħtu lill-votazzjoni fl-elezzjonijiet nazzjonali u Ewropej tvarja skont
l-età, il-livell ta’ edukazzjoni u l-istatus soċjoekonomiku tagħhom. Dawk li wieġbu li għandhom 25
sena jew aktar huma aktar probabbli minn dawk iżgħar li jagħtu importanza personali kbira għall-
votazzjoni fl-elezzjonijiet nazzjonali (66–70 % vs 58 %) u Ewropej (48–50 % vs 42 %). Bl-istess
mod, dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar huma aktar probabbli minn dawk
li  telqu  mill-età  ta’  15-il  sena  jew  iżgħar  li  jagħtuha  importanza  kbira  (77 %  vs  63 %  għall-
elezzjonijiet nazzjonali, 58 % vs 38 % għall-elezzjonijiet tal-UE).

Il-maniġers (80 % nazzjonali, 61 % tal-UE) huma l-aktar probabbli li jagħtu importanza kbira lill-
votazzjoni f’dawn l-elezzjonijiet, speċjalment meta mqabbla mal-persuni qiegħda (53 % nazzjonali,
36 % tal-UE) u l-persuni  tad-dar (55 % nazzjonali,  33 % fl-UE).  Dawk li  rarament jew qatt  ma
jkollhom diffikultajiet  biex  iħallsu  l-kontijiet  tagħhom huma ħafna  aktar  probabbli  minn  dawk  li
għandhom diffikultajiet aktar spiss biex jgħidu li jivvutaw fl-elezzjonijiet nazzjonali (74 % vs 54 %) u
Ewropej (55 % vs 35–37 %) huma importanti ħafna.

B’mod prevedibbli, l-importanza mogħtija lill-votazzjoni hija relatata wkoll mas-sentiment li l-vuċi
tiegħu tgħodd u mal-livell ta’ sodisfazzjon bid-demokrazija kemm fil-livell nazzjonali kif ukoll f’dak
tal-UE. Pereżempju, dawk li jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd fl-UE (67 % vs 31 % ta’ dawk li ma
jaqblux)  u  dawk  li  huma sodisfatti  bid-demokrazija  fl-UE (59 % vs  36 % ta’ dawk  li  mhumiex
sodisfatti) jagħtu importanza akbar lill-votazzjoni fl-elezzjonijiet Ewropej.

Bl-istess mod, dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-Parlament Ewropew huma aktar probabbli li
jgħidu li  l-votazzjoni fl-elezzjonijiet  Ewropej hija ta’ importanza kbira (67 % vs 33 % ta’ dawk li
għandhom immaġni negattiva), kif ukoll dawk li jixtiequ li l-Parlament Ewropew ikollu rwol aktar
importanti (59 % vs 33 % ta’ dawk li jixtiequ li r-rwol tiegħu jkun inqas importanti).
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QA16a Jekk jogħġbok għid kemm hu importanti għalik personalment li  tivvota fl-
elezzjonijiet Ewropej? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10,  meta 1 ifisser li  l-
votazzjoni  hija  xi  ħaġa  li  m’għandha  l-ebda  importanza  għalik,  u  10  tfisser  li  l-
votazzjoni hija xi ħaġa li tqis essenzjali jew dmir ewlieni għalik bħala ċittadin. In-
numri li jifdal jindikaw xi ħaġa bejn dawn iż-żewġ pożizzjonijiet. (% — UE27)

Total ta’ “importanza
baxxa” (1–3)

Total ta’ “importanza
medja” (4–7)

Total ta’ “importanza
għolja” (8–10)

UE27 13 38 48

Ġeneru

Raġel 15 37 47

Mara 13 38 48

Età

15–24 13 42 42

25–39 12 40 48

40–54 14 38 48

55+ 13 36 50

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 21 40 38

16–19 15 41 44

20+ 9 33 58

Għadu qed jistudja 11 38 48

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 12 39 49

Maniġers 7 32 61

Għenuq bojod oħrajn 10 40 50

Ħaddiema manwali 15 44 41

Persuni tad-dar 18 48 33

Qiegħda 24 39 36

Irtirati 16 33 51

Studenti 11 38 48

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 24 40 35

Minn żmien għal żmien 15 47 37

Kważi qatt/Qatt m’għandek 11 34 55

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 4 29 67

Ma naqbilx 23 45 31

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 6 34 59

Mhux sodisfatt 21 43 36

Ir-rwol tal-Parlament Ewropew

Aktar importanti 7 34 59

Inqas importanti 23 44 33

l-ebda bidla 11 37 51
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QA16b U kemm hu importanti jew le li tivvota fl-elezzjonijiet nazzjonali (PAJJIŻNA)?
(% — UE27)

Total ta’ “importanza
baxxa” (1–3)

Total ta’ “importanza
medja” (4–7)

Total ta’ “importanza
għolja” (8–10)

UE27 7 25 67

Ġeneru

Raġel 6 26 67

Mara 7 25 67

Età

15–24 8 31 58

25–39 7 27 66

40–54 6 26 67

55+ 7 23 70

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 12 25 63

16–19 8 30 62

20+ 4 19 77

Għadu qed jistudja 7 28 62

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 5 26 69

Maniġers 3 17 80

Għenuq bojod oħrajn 5 28 67

Ħaddiema manwali 9 32 59

Persuni tad-dar 11 33 55

Qiegħda 14 32 53

Irtirati 7 20 73

Studenti 7 28 62

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 14 31 54

Minn żmien għal żmien 9 36 54

Kważi qatt/Qatt m’għandek 5 20 74

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 2 18 80

Ma naqbilx 11 32 56

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 3 21 75

Mhux sodisfatt 11 31 58

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 2 17 80

Newtrali 6 32 61

Negattiv 15 27 57

Ir-rwol tal-Parlament Ewropew

Aktar importanti 4 22 74

Inqas importanti 11 33 56

l-ebda bidla 6 21 72
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Interess fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss

Maġġoranza ċara ta’ dawk li wieġbu (56 %, + 2 pp minn Ottubru-Novembru 2022) huma interessati
fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss, inklużi 15 % (+ 1 pp) li jgħidu li huma “interessati ħafna”. Min-naħa
l-oħra, aktar minn erbgħa minn kull għaxra (43 %, -2 pp) jgħidu li mhumiex interessati, b’14 % (-1
pp)  jgħidu  li  “mhumiex  interessati”.  Dawn  il-proporzjonijiet  baqgħu  stabbli  meta  mqabbla  ma’
Ottubru-Novembru 2022. 

 

Meta wieħed iqabbel ir-riżultati ma’ dawk osservati f’perjodu ta’ żmien ekwivalenti qabel l-aħħar
elezzjonijiet Ewropej,  jista’ jiġi nnutat li  l-proporzjon ta’ dawk li  wieġbu interessati fl-elezzjonijiet
Ewropej li jmiss issa huwa 6 punti perċentwali ogħla milli kien f’April 2018, meta 50 % qalu li kienu
interessati u 48 % qalu li ma kinux interessati23.

F’20 Stat Membru, il-maġġoranzi jgħidu li huma interessati fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss, bl-ogħla
proporzjonijiet  osservati  fin-Netherlands  (75 %),  fl-Irlanda  (66 %)  u  fil-Ġermanja  (65 %).  Is-
Slovakkja (26 %) u ċ-Ċekja (27 %) huma bil-bosta l-pajjiżi  fejn l-interess fl-elezzjonijiet  li  jmiss
huwa l-aktar baxx, segwiti minn Franza (40 %) u l-Bulgarija (41 %).

23 Is-sejbiet  tal-Istħarriġ  tal-Ewrobarometru  ta’  April  2018  tal-Parlament  Ewropew  (EB  89.2)  huma
disponibbli fuq: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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F’14-il pajjiż, ir-rispondenti huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jgħidu li
huma interessati fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss. Il-livell ta’ interess żdied b’mill-inqas għaxar punti
perċentwali fl-Estonja (51 %, + 14 pp), fil-Finlandja (64 %, + 11 pp) u fil-Latvja (50 %, + 10 pp).
Madankollu, il-proporzjon ta’ dawk li  huma interessati naqas b’seba’ punti perċentwali fil-Greċja
(49 %) u f’Malta (64 %), u baqa’ stabbli jew l-istess fi 11-il pajjiż.

Bħal fl-importanza mogħtija lill-votazzjoni, il-livell ta’ interess fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss ivarja
skont l-età, il-livell ta’ edukazzjoni u l-istatus soċjoekonomiku ta’ dawk li wieġbu. Dawk li għandhom
25 sena jew aktar huma aktar probabbli minn dawk li wieġbu li huma iżgħar fl-età li jgħidu li huma
interessati (56–58 % vs 49 %). Dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar huma
aktar inklinati li jgħidu li huma interessati meta mqabbla ma’ dawk li temmew l-edukazzjoni ta’ 15-il
sena jew iżgħar (65 % vs 45 %). Il-maniġers (70 %) juru l-ogħla livell ta’ interess, b’mod partikolari
meta  mqabbla  ma’  dawk  qiegħda  (41 %),  l-istess  bħal  dawk  li  qatt  jew  rarament  għandhom
diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (62 % vs 40 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet ħafna
drabi).

Dawk li wieġbu li jgħixu fi bliet kbar huma aktar inklinati li juru interess fl-elezzjonijiet Ewropej li
jmiss minn dawk li jgħixu f’villaġġi rurali jew fi bliet iżgħar (62 % vs 54 %).

Barra minn hekk, dawk li jaqblu li leħinhom jgħoddu fl-UE (76 % vs 40 % ta’ dawk li ma jaqblux) u
dawk li huma sodisfatti bid-demokrazija tal-UE (69 % vs 43 % ta’ dawk li mhumiex sodisfatti) huma
aktar probabbli li jgħidu li huma interessati fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss. Fl-aħħar nett, il-livelli ta’
interess  huma  wkoll  ogħla  fost  dawk  li  wieġbu  li  għandhom  immaġni  pożittiva  tal-Parlament
Ewropew (79 % vs 35 % ta’ dawk b’immaġni negattiva) u dawk li jixtiequ li dan ikollu rwol aktar
importanti (70 % vs 39 % ta’ dawk li jixtiequ li r-rwol tiegħu jkun inqas importanti).
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QA15 L-elezzjonijiet Ewropej li  jmiss se jsiru f’Mejju jew f’Ġunju 2024. Kemm int
interessat jew le tgħid li tinsab f’dawn l-elezzjonijiet? (% — UE27)

Total ta’ “Interessi” Total “Mhux interessat”

UE27 56 43

Ġeneru

Raġel 58 42

Mara 54 45

Età

15–24 49 49

25–39 56 44

40–54 58 42

55+ 58 42

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 45 54

16–19 53 46

20+ 65 34

Għadu qed jistudja 56 43

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 61 39

Maniġers 70 30

Għenuq bojod oħrajn 59 40

Ħaddiema manwali 50 49

Persuni tad-dar 45 54

Qiegħda 41 58

Irtirati 57 42

Studenti 56 43

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 40 59

Minn żmien għal żmien 49 50

Kważi qatt/Qatt m’għandek 62 38

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 54 45

Belt intelliġenti/ta’ daqs medju 54 45

Belt kbira 62 37

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 76 24

Ma naqbilx 40 59

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 69 30

Mhux sodisfatt 43 56

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 79 20

Newtrali 47 52

Negattiv 35 64

Ir-rwol tal-Parlament Ewropew

Aktar importanti 70 30

Inqas importanti 39 61

l-ebda bidla 54 44
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Ir-riżultati għal din il-mistoqsija jindikaw ukoll il-fatt li l-interess taċ-ċittadini fl-elezzjonijiet jikkorrelata
mal-livell ta’ dħul tagħhom. Iċ-ċittadini Ewropej b’introjtu aktar baxx 44 % biss huma interessati fl-
elezzjonijiet Ewropej tal-2024. Dan huwa l-uniku grupp ta’ dħul li  fih insibu aktar ċittadini mhux
interessati (55 %) fl-elezzjonijiet minn dawk interessati (44 %).

Għall-erba’ gruppi  bi  dħul  għoli  (kwintili)  hemm maġġoranza ta’ ċittadini  li  huma interessati  fl-
elezzjonijiet: minn 53 % li huma interessati fl-elezzjonijiet fit-tieni kwintil (li għadu taħt il-medja tal-
UE),  għal  aktar  minn  żewġ  terzi  taċ-ċittadini  tal-UE  fl-ogħla  kwintil  tad-dħul  (68 %)  li  huma
interessati f’dawn l-elezzjonijiet.

Nota: fil-mappa oriġinali, kien hemm “3 kwintilith” minflok “4 kwintil”.
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l-interess fl-Elezzjonijiet Ewropej 2024 huwa wkoll ħafna ogħla fost dawk li jsegwu l-politika tal-
Unjoni Ewropea (75 % minnhom huma interessati fl-Elezzjonijiet Ewropej2024), milli fost dawk li
ma jsegwux il-politika tal-UE (33 %). 
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Għarfien tad-data tal-elezzjonijiet Ewropej li jmiss

Kważi tlieta minn kull għaxra (28 %) jindikaw b’mod korrett li l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss se jsiru
f’Mejju  jew f’Ġunju 2024 — żieda ta’ tliet  punti  perċentwali  minn Ottubru-Novembru 202224.  Il-
proporzjon li  jagħżel b’mod korrett  is-sena tal-elezzjonijiet  iżda ma jispeċifika l-ebda xahar jew
jindika x-xahar ħażin, żdied ukoll (+ 6 pp) u issa huwa ta’ 17 %. Kwart (+ 1 pp) jagħtu tweġiba
żbaljata billi jgħidu li l-elezzjonijiet se jsiru fl-2023 (4 %, + 3 pp) jew fl-2025 (10 %, -3 pp), jew billi
jagħtu data oħra (11 %, + 1 pp).

Il-livell ta’ għarfien tad-data tal-elezzjonijiet Ewropej li jmiss huwa ogħla b’mod sinifikanti issa (+ 9
pp) milli kien f’mument simili qabel l-aħħar elezzjonijiet Ewropej fl-2019. Madwar 13-il xahar qabel
dawk  l-elezzjonijiet,  f’April  2018,  19 % identifikaw  b’mod  korrett  id-data  tal-elezzjonijiet  (Mejju
2019) u 13 % kienu jafu biss li kienet se ssir is-sena d-dieħla25.

Hemm varjazzjoni wiesgħa fil-livell  ta’ għarfien dwar id-data tal-elezzjonijiet  Ewropej madwar il-
pajjiżi. F’14-il Stat Membru, mill-inqas tlieta minn kull għaxra jidentifikaw b’mod korrett Mejju jew
Ġunju  2024  bħala  d-data  tal-elezzjoni,  bl-ogħla  proporzjonijiet  osservati  fil-Belġju  (47 %),  fl-
Ungerija (44 %) u f’Ċipru (43 %). Fit-tarf oppost tal-iskala, 9 % fi Franza, 13 % fi Spanja u 16 % fl-
Irlanda juru għarfien korrett tad-data eżatta (Mejju jew Ġunju 2024).

Il-Pajjiżi l-Baxxi (37 %), l-Isvezja (34 %), il-Polonja u d-Danimarka (it-tnejn 32 %) huma l-pajjiżi fejn
dawk li  wieġbu huma l-aktar  probabbli  li  jagħtu  tweġiba żbaljata.  Aktar  minn nofs  fil-Portugall
(59 %), Franza u Spanja (it-tnejn 53 %) jgħidu li ma jafux.

24 Mejju/Ġunju 2024" tqieset bħala t-tweġiba t-tajba peress li d-data eżatta tal-elezzjonijiet kienet għadha
ma sarx qbil dwarha fil-ħin tax-xogħol fuq il-post.

25 Is-sejbiet  tal-Istħarriġ  tal-Ewrobarometru  ta’  April  2018  tal-Parlament  Ewropew  (EB  89.2)  huma
disponibbli fuq: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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QA14 Fl-opinjoni tiegħek, meta se jsiru l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss hawn fi (tagħna
IL-PAJJIŻ)? (UE27) (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332
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Fi  17-il  pajjiż,  il-livell  ta’ għarfien tad-data tal-elezzjonijiet  Ewropej  li  jmiss żdied minn Ottubru-
Novembru 2022. Dan huwa speċjalment il-każ fil-Latvja (32 %, + 15 pp), fir-Rumanija (42 %, + 12
pp) u fil-Litwanja (30 %, + 11 pp). Il-livelli tal-għarfien naqsu f’Malta (27 %, -24 pp), fil-Lussemburgu
(26 %, -13 pp), fil-Polonja (27 %, -7 pp) u fl-Irlanda (16 %, -6 pp), filwaqt li l-proporzjon li jagħti
tweġiba korretta baqa’ stabbli jew ma nbidilx f’sitt Stati Membri.

Is-sejbiet soċjodemografiċi jenfasizzaw li r-rispondenti fil-koorti ċentrali tal-età (ta’ bejn il-25 u l-54
sena) huma ftit aktar probabbli minn dawk li wieġbu li huma iżgħar u akbar fl-età li jidentifikaw
b’mod korrett id-data tal-elezzjonijiet Ewropej li jmiss (29–30 % vs 24–26 %).

Madankollu,  il-livell  ta’ edukazzjoni  u  s-sitwazzjoni  soċjoekonomika ta’ dawk li  wieġbu jidhru  li
għandhom rwol akbar. Dawk li temmew l-edukazzjoni full-time ta’ 16-il sena jew aktar huma aktar
probabbli minn dawk li spiċċaw fl-età ta’ 15-il sena jew iżgħar li jagħtu d-data korretta (29–30 % vs
18 %). Il-maniġers u għenuq bojod oħra huma wkoll aktar probabbli li  jwieġbu b’mod korrett il-
mistoqsija (35–36 % vs 14 % tal-persuni tad-dar), bħalma huma dawk li  għandhom diffikultajiet
biex iħallsu l-kontijiet tagħhom minn żmien għal żmien jew rarament/qatt (27–29 % vs 17 % ta’
dawk li għandhom diffikultajiet ħafna drabi).

Dawk li wieġbu li jgħixu fi bliet kbar huma aktar probabbli li jkunu jafu d-data tal-elezzjoni minn
dawk li jgħixu f’villaġġi rurali jew fi bliet iżgħar (32 % vs 25–27 %).

Il-livelli  ta’  għarfien  huma  wkoll  ogħla  fost  dawk  li  għandhom immaġni  pożittiva  tal-Parlament
Ewropew (34 % vs 24 % ta’ dawk li għandhom immaġni negattiva) u fost dawk li vvutaw fl-aħħar
elezzjonijiet Ewropej (33 % vs 18 % ta’ dawk li ma vvutawx).
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QA14  Fl-opinjoni  tiegħek,  meta  se  jsiru  l-elezzjonijiet  Ewropej  li  jmiss  hawn
(PAJJIŻNA)? (%)

Total ta’ “Għarfien
korrett dwar ix-xahar u

s-sena”

Total ta’ “Korrezzjoni
tal-għarfien tas-sena
iżda mhux tax-xahar”

Total ta’ “Tweġiba
żbaljata”

UE27 28 17 25

Ġeneru

Raġel 28 18 26

Mara 27 16 25

Età

15–24 24 15 27

25–39 29 18 27

40–54 30 18 25

55+ 26 17 25

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 18 12 25

16–19 29 17 25

20+ 30 19 27

Għadu qed jistudja 24 17 25

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 30 21 25

Maniġers 35 20 26

Għenuq bojod oħrajn 36 19 24

Ħaddiema manwali 26 26 28

Persuni tad-dar 14 14 30

Qiegħda 18 11 28

Irtirati 25 16 24

Studenti 24 17 25

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 17 15 28

Minn żmien għal żmien 27 18 28

Kważi qatt/Qatt m’għandek 29 17 25

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 25 16 26

Belt intelliġenti/ta’ daqs medju 27 15 26

Belt kbira 32 19 25

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 33 20 24

Le 18 13 29

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 34 20 25

Newtrali 25 15 26

Negattiv 24 15 28
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Probabbiltà li tivvota fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss

Wara  tnaqqis  żgħir  bejn  April-Mejju  u  Ottubru-Novembru  2022,  il-probabbiltà  li  jivvutaw  fl-
elezzjonijiet Ewropej li jmiss baqgħet stabbli fl-istħarriġ attwali, b’madwar żewġ terzi (67 %, l-ebda
bidla) jgħidu li x’aktarx jivvutaw f’dawn l-elezzjonijiet jekk isiru l-ġimgħa d-dieħla (7–10 fuq skala
minn 1 sa 10).

Mistoqsija simili ġiet inkluża fl-istħarriġ tal-Ewrobarometru tal-Parlament Ewropew f’April 2018. Fuq
skala minn 1 sa 10, dawk li wieġbu ġew mistoqsija kemm kien probabbli li jivvutaw fl-elezzjonijiet
Ewropej li jmiss li se jsiru f’Mejju 2019, bi 58 % jgħidu li x’aktarx kienu se jagħmlu dan (7–10)26.
Għalkemm  il-mistoqsija  kienet  ifformulata  b’mod  differenti  u  t-tqabbil  għandu  jiġi  interpretat
b’kawtela, dan jista’ madankollu jindika li ċ-ċittadini bħalissa huma aktar inklinati li jipparteċipaw fl-
elezzjonijiet Ewropej tal-2024 milli kienu f’mument simili qabel l-elezzjonijiet tal-2019.

Il-maġġoranzi fil-pajjiżi kollha jgħidu li x’aktarx jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej jekk isiru l-ġimgħa d-
dieħla, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn aktar minn tmienja minn kull għaxra fin-Netherlands (87 %),
fid-Danimarka u fl-Iżvezja (it-tnejn 83 %), sa 50 % fiċ-Ċekja, 53 % fil-Kroazja u 55 % fil-Bulgarija.
Mill-inqas kwart jgħidu li  x’aktarx ma jivvutawx fiċ-Ċekja (29 %), is-Slovenja (27 %), il-Bulgarija,
Ċipru u Franza (kollha 25 %).

26 Ta’ min jinnota li r-riżultati fil-livell tal-UE fl-2018 inkludew ukoll ir-Renju Unit. Is-sejbiet tal-Istħarriġ tal-
Ewrobarometru  ta’  April  2018  tal-Parlament  Ewropew  (EB  89.2)  huma  disponibbli  fuq:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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Il-probabbiltà li wieħed jivvota fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss żdiedet f’għaxar pajjiżi minn Ottubru-
Novembru 2022, b’mod partikolari fil-Litwanja (71 %, + 12 pp), f’Ċipru (61 %, + 10 pp) u fl-Estonja
(59 %, + 10 pp). Il-proporzjon li jgħidu li x’aktarx jivvotaw f’dawn l-elezzjonijiet naqas b’seba’ punti
perċentwali fil-Latvja (59 %) u bi tlieta jew erba’ punti f’sitt pajjiżi oħra. Dan is-sehem ta’ dawk li
wieġbu baqa’ stabbli jew ma nbidilx f’għaxar pajjiżi.

Il-probabbiltà li wieħed jivvota fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss tiżdied hekk kif jiżdiedu l-età, il-livell
ta’ edukazzjoni u l-istatus soċjoekonomiku ta’ dawk li wieġbu.

Dawk li għandhom 25 sena jew aktar huma aktar inklinati li jgħidu li x’aktarx jivvutaw jekk dawn l-
elezzjonijiet isiru l-ġimgħa d-dieħla (68–70 % vs 55 % ta’ dawk bejn il-15 u l-24 sena), bħalma
huma dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time tagħhom ta’ 20 sena jew aktar (78 % vs 59 % ta’ dawk
li spiċċaw fl-età ta’ 15-il sena jew iżgħar). Il-maniġers (81 % vs 54 % tal-persuni qiegħda) u dawk li
qatt jew rarament ikollhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (73 % vs 52–58 % ta’ dawk li
għandhom diffikultajiet aktar ta’ spiss) huma wkoll aktar probabbli li jgħidu li se jmorru jivvutaw.

Dawk li wieġbu li ta’ spiss jitkellmu dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej (84 % vs 49 % ta’ dawk li qatt
ma jagħmlu dan) u dawk li jsegwu l-politika Ewropea (80 % vs 51 % ta’ dawk li ma jivvutawx) huma
aktar probabbli  li  jgħidu li  jivvutaw kieku jsiru l-elezzjonijiet  għada,  bħalma huma dawk li  diġà
vvutaw fl-aħħar  elezzjonijiet  Ewropej  (88 % vs 34 % ta’ dawk li  ma vvutawx).  Fl-aħħar  nett,  l-
immaġnijiet li wieġbu għandhom ukoll rwol tal-Parlament Ewropew, b’85 % ta’ dawk li għandhom
immaġni pożittiva aktar probabbli li jgħidu li jivvutaw, meta mqabbla ma’ 51 % ta’ dawk li għandhom
immaġni negattiva.
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QA22 Jekk l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss kellhom isiru l-ġimgħa d-dieħla, x’aktarx li se tivvota 
f’dawn l-elezzjonijiet? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10, fejn “1” tfisser “”mhux 
probabbli” u “10” tfisser “probabbli ħafna”. (% — total “Probabbli” (7–10))



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 3. SENA QABEL L-ELEZZJONIJIET EWROPEJ 2024: ĊITTADINI QUDDIEM
IL-VOTAZZJONI

QA22 Jekk l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss kellhom isiru l-ġimgħa d-dieħla, x’aktarx li
se tivvota f’dawn l-elezzjonijiet? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10, fejn “1”
tfisser “”mhux probabbli” u “10” tfisser “probabbli ħafna”. (% — UE27) 

Total “Mhux
Probabbli”(1–4) 

Total “Neutral” (5–5) 
Total “Probabbli” (7–

10) 

UE27 17 15 67

Ġeneru

Raġel 17 15 66

Mara 16 15 67

Età

15–24 21 17 55

25–39 17 15 68

40–54 16 14 70

55+ 16 14 69

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 25 15 59

16–19 18 17 64

20+ 11 11 78

Għadu qed jistudja 19 15 58

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 13 15 72

Maniġers 8 11 81

Għenuq bojod oħrajn 13 16 71

Ħaddiema manwali 19 18 63

Persuni tad-dar 24 19 56

Qiegħda 32 13 54

Irtirati 17 12 70

Studenti 19 15 58

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 28 18 52

Minn żmien għal żmien 21 20 58

Kważi qatt/Qatt m’għandek 13 12 73

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 16 15 67

Belt intelliġenti/ta’ daqs medju 18 16 65

Belt kbira 14 13 71

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 3 9 88

Le 40 23 34

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 5 8 85

Newtrali 19 19 60

Negattiv 33 16 51
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Raġunijiet għall-votazzjoni fl-elezzjonijiet Ewropej

l-aktar raġunijiet imsemmija għaliex ir-rispondenti jgħidu li n-nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej
huma minħabba li  huwa d-dmir tagħhom bħala ċittadini  (38 %, + 1 pp minn Ottubru-Novembru
2022),  minħabba li  normalment  jivvutaw fl-elezzjonijiet  politiċi  u  għax jixtiequ jappoġġaw partit
politiku  (it-tnejn  36 %,  + 2  pp).  Il-klassifikazzjoni  ta’  dawn  ir-raġunijiet  baqgħet  l-istess  meta
mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022. Raġunijiet oħra mogħtija minn tal-inqas wieħed minn kull
ħamsa huma: jixtiequ jibdlu l-affarijiet billi  jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej (29 %, l-ebda bidla), li
jixtiequ jappoġġjaw kandidat speċifiku (23 %, + 1 pp), li jixtiequ jesprimu l-iskuntentizza tagħhom
(21 %, -2 pp) u li jixtiequ jesprimu l-appoġġ tagħhom għall-Unjoni Ewropea (21 %, l-ebda bidla).

F’14-il pajjiż, l-aktar raġuni msemmija li wasslet biex in-nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej hija li
huwa d-dmir tagħhom bħala ċittadini. Normalment il-votazzjoni fl-elezzjonijiet politiċi hija r-raġuni l-
aktar komuni mogħtija minn dawk li wieġbu f’ħames pajjiżi, u li jixtiequ jappoġġaw partit politiku fil-
quċċata tal-lista tar-raġunijiet f’ħamsa oħra. Fin-Netherlands u fl-Iżvezja, ir-raġuni li tingħata l-aktar
ta’ spiss hija li jridu jbiddlu l-affarijiet billi jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej, filwaqt li, fis-Slovakkja, li
jixtiequ jappoġġjaw kandidat speċifiku huwa kklassifikat l-ogħla.

Li  huma d-dmir tagħhom bħala ċittadini  huwa fost  l-ewwel tliet  raġunijiet  mogħtija lin-nies biex
jivvutaw fl-elezzjonijiet  Ewropej  f’20  pajjiż,  bl-ogħla  proporzjonijiet  osservati  fil-Litwanja  (61 %),
Ċipru  (52 %),  il-Latvja  u  l-Lussemburgu  (it-tnejn  li  huma 51 %).  Dawk li  wieġbu huma l-inqas
probabbli li jagħżlu din ir-raġuni fiċ-Ċekja (17 %), il-Polonja u s-Slovakkja (it-tnejn 27 %).

Fi 17-il  pajjiż,  normalment il-votazzjoni fl-elezzjonijiet  politiċi  tinsab fl-ewwel tliet  raġunijiet.  Dan
jissemma  l-aktar  ta’  spiss  minn  dawk  li  wieġbu  fl-Iżvezja  (47 %),  fid-Danimarka  (46 %)  u  fil-
Finlandja (44 %). Dawk fil-Latvja (21 %), fl-Estonja (24 %), fil-Belġju u fis-Slovakkja (it-tnejn 25 %)
huma l-inqas probabbli li jsemmu dan bħala raġuni.

Ir-rieda li jingħata appoġġ lil partit politiku hija fost l-ewwel tliet raġunijiet li huma maħsuba li jwasslu
lin-nies  biex  jivvutaw fi  23  Stat  Membru.  Il-proporzjonijiet  li  jsemmu dan  huma  partikolarment
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Huwa d-dmir tagħhom bħala ċittadini

Huma jridu jibdlu l-affarijiet billi jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej

Huma normalment jivvutaw fl-elezzjonijiet 
politiċi

Huma jridu jappoġġjaw partit politiku

Huma jridu jappoġġjaw kandidat speċifiku

Huma jridu jesprimu skuntentizza tagħhom

Huma jridu jesprimu l-appoġġ tagħhom għall-Unjoni 
EwropeaHuma jridu jevitaw is-suċċess elettorali ta’ partiti politiċi oħra 

li ma jħobbux

Huma jridu jappoġġjaw il-gvern (NAZZJONALITÀ)

Kwistjonijiet politiċi u soċjetali ta’ interess tagħhom jitqajmu 
matul il-kampanja elettorali

Huma jridu jesprimu nuqqas ta’ sodisfazzjon bl-Unjoni 
Ewropea

Huma jridu jesprimu nuqqas ta’ sodisfazzjon bil-gvern 
(NATIONALITY)

l-informazzjoni li rċevew matul il-kampanja pperswadiethom 
biex imorru jivvutaw

Ma nafx

QA17ab Fl-opinjoni tiegħek, x’inhuma r-raġunijiet li għalihom in-nies jivvutaw fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (MASSIMU TA’ 4 TWEĠIBIET) (UE27) (%)
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għoljin fil-Greċja (65 %), f’ Malta (61 %) u f’Ċipru (58 %). Dan jintgħażel b’inqas minn tlieta minn
kull għaxra fl-Estonja, fi Franza, fil-Latvja u fil-Lussemburgu (kollha kemm huma 29 %).

Dawk  li  wieġbu  fl-Iżvezja  (51 %),  fin-Netherlands  (48 %)  u  fil-Finlandja  (43 %)  huma  l-aktar
probabbli li jaħsbu li n-nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej minħabba li jridu jbiddlu l-affarijiet billi
jagħmlu dan. Din ir-raġuni hija l-inqas probabbli li tingħata fil-Polonja, il-Portugall (it-tnejn 21 %),
Franza u s-Slovenja (it-tnejn 22 %).

l-ogħla proporzjonijiet li  jsemmu li  jixtiequ jappoġġjaw kandidat speċifiku bħala raġuni li  twassal
biex in-nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej jinsabu f’Ċipru (53 %), f’Malta (52 %), fil-Greċja u fil-
Litwanja (it-tnejn li huma 39 %), filwaqt li dan jingħata l-inqas ta’ spiss fin-Netherlands, fi Spanja (it-
tnejn 13 %) u fl-Iżvezja (14 %).

Mill-inqas kwart fi Franza, fin-Netherlands (kemm 31 %) kif ukoll fil-Belġju (25 %) jagħtu raġuni biex
in-nies jivvutaw li jridu jesprimu l-iskuntentizza tagħhom, filwaqt li 8 % fil-Litwanja, 10 % fil-Bulgarija
u 11 % f’Ċipru jsemmu din ir-raġuni.

Fl-aħħar nett,  dawk li  wieġbu fid-Danimarka,  il-Greċja u  s-Slovenja  (kollha kemm huma 27 %)
huma  l-aktar  probabbli  li  jgħidu  li  n-nies  jivvutaw  fl-elezzjonijiet  Ewropej  minħabba  li  jixtiequ
jesprimu  l-appoġġ  tagħhom  għall-Unjoni  Ewropea,  filwaqt  li  dawk  f’Ċipru  (12 %),  ir-Rumanija
(15 %) u l-Belġju (16 %) huma l-inqas probabbli li jagħmlu dan.
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QA17ab Fl-opinjoni  tiegħek,  x’inhuma r-raġunijiet  li  għalihom in-nies  jivvutaw fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (%)

UE27
TK
UN

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
FU
Q

PL PT RO SI SK FI SE

Huwa d-dmir 
tagħhom bħala 
ċittadini

38 49 29 17 49 35 38 42 33 41 44 38 39 52 51 61 51 33 34 45 32 27 41 37 37 27 35 37

Huma normalment 
jivvutaw fl-
elezzjonijiet politiċi

36 25 40 35 46 42 24 41 36 33 35 31 33 33 21 41 34 37 27 35 38 35 29 35 29 25 44 47

Huma jridu 
jappoġġjaw partit 
politiku

36 36 42 33 36 37 29 33 65 36 29 33 35 58 29 30 29 30 61 42 39 33 34 34 34 30 41 45

Huma jridu jibdlu l-
affarijiet billi 
jivvutaw fl-
elezzjonijiet 
Ewropej 

29 28 29 32 26 33 29 26 37 26 22 29 31 34 38 27 25 27 23 48 29 21 21 25 22 29 43 51

Huma jridu 
jappoġġjaw 
kandidat speċifiku

23 25 33 30 23 15 37 35 39 13 19 29 24 53 30 39 15 22 52 13 31 31 34 30 33 35 38 14

Huma jridu jesprimu
skuntentizza 
tagħhom

21 25 10 19 14 20 15 16 16 21 31 23 22 11 17 8 23 14 12 31 19 14 13 20 15 19 15 22

Huma jridu jesprimu
l-appoġġ tagħhom 
għall-Unjoni 
Ewropea

21 16 25 25 27 21 19 19 27 22 17 23 24 12 20 20 23 22 24 23 22 22 23 15 27 24 19 18

Huma jridu 
jappoġġjaw il-gvern 
(NAZZJONALITÀ)

16 13 10 13 14 19 16 22 23 12 12 10 21 17 21 17 14 17 26 9 21 14 28 16 17 11 15 9

Huma jridu jevitaw 
is-suċċess elettorali 
ta’ partiti politiċi 
oħra li ma jħobbux

16 21 13 18 8 20 16 8 16 15 17 13 10 12 17 16 13 23 15 17 20 14 12 13 10 14 7 21

Kwistjonijiet politiċi 
u soċjetali ta’ 
interess tagħhom 
jitqajmu matul il-
kampanja elettorali

13 19 14 12 24 14 18 17 14 9 6 17 14 7 13 12 8 14 9 28 20 12 11 16 12 14 23 26

Huma jridu jesprimu
nuqqas ta’ 
sodisfazzjon bl-
Unjoni Ewropea

12 13 7 16 12 12 10 8 12 8 13 11 13 5 5 3 10 12 4 23 14 8 8 11 7 12 13 15

Huma jridu jesprimu
nuqqas ta’ 
sodisfazzjon bil-
gvern 
(NATIONALITY)

11 14 8 10 4 10 6 8 13 7 14 15 10 4 11 4 5 14 10 10 14 13 8 13 7 10 4 6

Huma jridu 
jinfluwenzaw min 
isir il-President li 
jmiss tal-
Kummissjoni 
Ewropea 

10 11 9 7 10 11 8 10 10 11 8 13 13 4 6 3 7 15 5 7 20 12 13 11 8 9 3 5

l-informazzjoni li 
rċevew matul il-
kampanja 
pperswadiethom 
biex imorru jivvutaw

10 11 12 13 12 10 14 16 9 9 6 13 12 3 10 7 6 19 8 10 14 11 9 15 11 16 14 14

Kien hemm 
elezzjoni importanti 
oħra fl-istess ħin

5 10 3 9 13 4 2 8 4 3 2 6 7 1 4 7 2 6 5 6 6 7 4 12 5 3 2 6

Ma nafx 2 1 3 4 4 1 2 1 1 2 5 2 1 0 2 1 2 2 3 0 1 2 3 0 2 3 2 1

Oħrajn (Spontanji) 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0

Xejn (Spontanju) 1 0 0 3 1 2 2 1 0 2 3 1 1 3 2 2 4 1 1 1 2 0 0 0 1 2 1 2
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Is-sehem ta’ dawk li wieġbu li jgħidu li n-nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej minħabba li huwa d-
dmir tagħhom bħala ċittadini żdied f’14-il pajjiż minn Ottubru-Novembru 2022, b’mod partikolari fil-
Lussemburgu (51 %, + 13 pp), fil-Litwanja (61 %, + 10 pp) u fir-Rumanija (37 %, + 8 pp). Dan il-
proporzjon naqas fi  tmien pajjiżi,  bl-akbar tnaqqis osservat fl-Iżvezja (37 %, -8 pp),  fil-Portugall
(41 %, -8 pp), fiċ-Ċekja (17 %, -7 pp). Dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu baqa’ stabbli jew l-istess
f’ħames pajjiżi.

Fi 12-il pajjiż, ir-rispondenti huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jgħidu li n-
nies jivvutaw fl-elezzjonijiet  Ewropej  minħabba li  normalment jivvutaw fl-elezzjonijiet  politiċi.  Iż-
żidiet  ta’ sitt  punti  perċentwali  jidhru  fil-Finlandja  (44 %) u  fil-Litwanja  (41 %),  filwaqt  li  dan il-
proporzjon naqas biss bi ftit f’Ċipru (33 %, -4 pp) u fl-Estonja (24 %, -3 pp) u baqa’ stabbli jew ma
nbidilx fi 13-il pajjiż.

Żidiet  fil-proporzjonijiet  ta’  dawk  li  wieġbu  li  jgħidu  li  n-nies  jivvutaw  fl-elezzjonijiet  Ewropej
minħabba li jridu jappoġġjaw partit politiku jiġu rreġistrati fi 12-il Stat Membru. Dawn huma ta’ mill-
inqas għaxar punti perċentwali f’Malta (61 %, + 18 pp), fil-Latvja (29 %, + 13 pp) u fil-Greċja (65 %,
+ 10 pp). It-tnaqqis jidher biss f’Ċipru (58 %, -7 pp) u fiċ-Ċekja (33 %, -5 pp), filwaqt li, fi 13-il pajjiż,
dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu huwa stabbli jew baqa’ l-istess.

Seba’ pajjiżi  juru  żieda  fis-sehem ta’ dawk li  wieġbu li  jsemmu li  jixtiequ jappoġġaw kandidat
speċifiku bħala raġuni li twassal biex in-nies jivvutaw, l-aktar b’mod notevoli Malta (52 %, + 7 pp),
il-Portugall (34 %, + 6 pp) u l-Belġju (25 %, + 6 pp). It-tnaqqis huwa rreġistrat fiċ-Ċekja (30 %, -5
pp),  fis-Slovakkja  (35 %,  -4  pp),  fl-Estonja  (37 %,  -3  pp),  fil-Ġermanja  (15 %,  -3  pp)  u  fin-
Netherlands (13 %, -3 pp). Dan il-proporzjon baqa’ stabbli jew ma nbidilx fi 15-il pajjiż.

Il-proporzjonijiet ta’ dawk li wieġbu li jgħidu li n-nies jivvutaw biex jesprimu l-appoġġ tagħhom għall-
Unjoni Ewropea żdiedu bi ftit fi tmien pajjiżi minn Ottubru-Novembru 2022, speċjalment fl-Estonja
(19 %, + 5 pp), id-Danimarka, il-Greċja, is-Slovenja (kollha 27 %, -4 pp) u Ċipru (12 %, -4 pp). Dan
is-sehem ta’ dawk li  wieġbu naqas f’ħames pajjiżi,  b’mod partikolari  f’Malta (24 %, -10 pp),  fil-
Lussemburgu (23 %, -5 pp) u fl-Iżvezja (18 %, -4 pp) u baqa’ stabbli jew ma nbidilx f’14-il pajjiż.

Dawk li wieġbu bħalissa huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jgħidu li n-
nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej biex jesprimu l-iskuntentizza tagħhom fil-Lussemburgu (23 %,
+ 6 pp), fl-Iżvezja (22 %, + 5 pp), fil-Latvja (17 %, + 5 pp) u fin-Netherlands (31 %, + 3 pp). Min-
naħa l-oħra, dan il-proporzjon naqas fil-Greċja (16 %, -7 pp), fi Franza (31 %, -4 pp), fl-Italja (22 %,
-4 pp), fil-Bulgarija (10 %, -4 pp) u fil-Ġermanja (20 %, -3 pp), u baqa’ stabbli jew l-istess fi 18-il
Stat Membru.

l-analiżi soċjodemografika turi li n-nisa huma ftit aktar probabbli mill-irġiel li jgħidu li n-nies jivvutaw
fl-elezzjonijiet Ewropej minħabba li  huwa d-dmir tagħhom bħala ċittadini (40 % vs 36 %). Barra
minn hekk, huwa aktar probabbli li dawk li wieġbu li għandhom 55 sena jew aktar jgħidu li n-nies
jivvutaw minħabba li huwa d-dmir tagħhom bħala ċittadini (40 % vs 35 % ta’ dawk bejn il-15 u l-24
sena) u li normalment jivvutaw fl-elezzjonijiet politiċi (39 % vs 32 %), filwaqt li dawk ta’ bejn il-15 u
l-24 sena huma l-aktar probabbli li jsemmu li jixtiequ jibdlu l-affarijiet bħala raġuni (33 % vs 28 % ta’
dawk li għandhom 55 sena jew aktar).

Aktar ma dawk li  wieġbu baqgħu fl-edukazzjoni full-time, aktar ikun probabbli li  jgħidu li  n-nies
jivvutaw għax jixtiequ jbiddlu l-affarijiet (31 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar
vs 25 % ta’ dawk li telqu minn 15-il sena jew iżgħar) u għaliex jixtiequ jesprimu l-appoġġ tagħhom
għall-Unjoni Ewropea (24 % vs 17 %).

Dawk  li  wieġbu  li  għandhom  l-inqas  diffikultajiet  biex  iħallsu  l-kontijiet  tagħhom  huma  aktar
probabbli li jgħidu li n-nies jivvutaw minħabba li huwa d-dmir tagħhom bħala ċittadini (40 % vs 32–
33 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet minn żmien għal żmien jew aktar ta’ spiss), minħabba li
normalment jivvutaw fl-elezzjonijiet politiċi (38 % vs 31–34 %) u minħabba li  jixtiequ jesprimu l-
appoġġ tagħhom għall-Unjoni Ewropea (23 % vs 18 %). B’kuntrast ma’ dan, dawk li għandhom
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diffikultajiet fil-biċċa l-kbira taż-żmien huma aktar inklinati li jsemmu li jixtiequ jappoġġjaw kandidat
speċifiku  bħala  raġuni  għall-vot  (28 % vs  21 % ta’  dawk  li  rarament  jew  qatt  ma  għandhom
diffikultajiet).

Fl-aħħarnett, dawk li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej huma aktar probabbli minn dawk li ma
vvutawx li jgħidu li n-nies jivvutaw għax huwa d-dmir tagħhom bħala ċittadini (43 % vs 28 %), għax
normalment jivvutaw fl-elezzjonijiet politiċi (39 % vs 32 %), li jappoġġjaw partit politiku (38 % vs
33 %), li  jibdlu l-affarijiet  (31 % vs 26 %) u li  jesprimu l-appoġġ tagħhom għall-Unjoni Ewropea
(23 % vs 18 %).
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QA17ab Fl-opinjoni  tiegħek,  x’inhuma r-raġunijiet  li  għalihom in-nies  jivvutaw fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (% — UE27)

Huwa
d-dmir
tagħho

m
bħala

ċittadin
i 

Huma
jridu

jibdlu l-
affarijiet

billi
jivvutaw

fl-
elezzjonij

iet
Ewropej 

Huma jridu
jinfluwenza
w min isir il-
President li
jmiss tal-

Kummissjo
ni Ewropea 

Huma
jridu

jesprimu
skuntenti

zza
tagħhom 

Huma jridu
jappoġġjaw il-

gvern
(NAZZJONALI

TÀ) 

Huma jridu
jesprimu

nuqqas ta’
sodisfazzjon

bil-gvern
(NATIONALITY

)

Huma jridu
jesprimu

nuqqas ta’
sodisfazzjon

bl-Unjoni
Ewropea 

Huma
normal
ment

jivvutaw
fl-

elezzjon
ijiet

politiċi 

Huma
jridu

jesprimu
l-appoġġ
tagħhom

għall-
Unjoni

Ewropea 

Kwistjoni
jiet

politiċi u
soċjetali

ta’
interess
tagħhom
jitqajmu
matul il-
kampanj

a
elettorali

Huma
jridu

jevitaw
is-

suċċess
elettoral

i ta’
partiti
politiċi
oħra li

ma
jħobbux 

Huma
jridu

jappoġ
ġjaw
partit

politiku

UE27 38 29 10 21 16 11 12 36 21 13 16 36

Ġeneru

Raġel 36 29 10 21 16 11 13 37 21 14 16 37

Mara 40 30 10 21 16 10 11 35 21 13 15 35

Età

15–24 35 33 14 22 15 14 12 32 19 14 17 35

25–39 36 31 11 23 14 11 13 35 20 14 17 36

40–54 36 29 12 21 16 11 13 35 21 14 15 37

55+ 40 28 8 19 17 9 11 39 22 13 15 35

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 40 25 8 21 20 9 9 36 17 9 12 35

16–19 37 28 10 21 17 12 12 35 20 12 16 35

20+ 39 31 10 20 14 10 13 39 24 16 16 38

Għadu qed 
jistudja 

36 34 13 23 14 12 12 33 19 16 17 36

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li 
taħdem għal 
rasha 

32 30 11 18 16 11 13 37 24 15 14 36

Maniġers 41 32 11 20 13 11 13 38 27 16 18 40

Għenuq bojod 
oħrajn 

36 31 12 20 18 11 13 36 22 15 15 39

Ħaddiema 
manwali 

35 28 11 23 17 12 12 32 19 12 16 33

Persuni tad-dar 41 28 7 21 16 9 11 34 19 10 11 34

Qiegħda 35 26 11 26 11 15 13 36 15 11 16 34

Irtirati 41 27 7 19 18 9 11 40 22 12 15 34

Studenti 36 34 13 23 14 12 12 33 19 16 17 36

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-
ħin 

32 27 10 21 18 13 13 31 18 10 16 35

Minn żmien għal 
żmien 

33 27 11 24 17 13 13 34 18 13 16 34

Kważi qatt/Qatt 
m’għandek 

40 30 10 20 15 9 11 38 23 14 16 37

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 43 32 12 15 17 8 9 39 29 17 15 37

Newtrali 36 29 10 21 17 11 11 35 19 13 15 35

Negattiv 32 26 8 32 13 15 20 33 12 9 18 34

152



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 3. SENA QABEL L-ELEZZJONIJIET EWROPEJ 2024: ĊITTADINI QUDDIEM
IL-VOTAZZJONI

Raġunijiet għan-nuqqas ta’ votazzjoni fl-elezzjonijiet Ewropej

Ir-raġuni  l-aktar  imsemmija  minn  dawk  li  wieġbu  għaliex  in-nies  ma  jivvutawx  fl-elezzjonijiet
Ewropej hija t-twemmin li  l-vot tagħhom mhu se jbiddel xejn (47 %, l-ebda bidla minn Ottubru-
Novembru 2022). Aktar minn terz jgħidu li n-nies ma jivvutawx minħabba li mhumiex interessati fil-
politika b’mod ġenerali  (37 %, + 3 pp) jew għax ma jafdawx is-sistema politika b’mod ġenerali
(36 %, + 2 pp).

Raġunijiet oħra mogħtija minn madwar wieħed minn ħamsa jew aktar huma: iħossu li dak li qed
jiġri  fil-Parlament  Ewropew ma jikkonċernahomx  (23 %,  + 1  pp),  normalment  ma  jivvutawx  fl-
elezzjonijiet politiċi, mhumiex konvinti minn ebda partit politiku jew kandidat (it-tnejn 22 %, + 1 pp),
huma jopponu l-Unjoni Ewropea (19 %, l-ebda bidla), huma jemmnu li l-Parlament Ewropew ma
jittrattax biżżejjed problemi li  jikkonċernaw nies bħalhom (19 %, -1 pp) u ma jafux tajjeb ħafna
x’inhu r-rwol tal-Parlament Ewropew (19 %, -2 pp).

Ħlief għall-proporzjon li jgħidu li mhumiex interessati fil-politika b’mod ġenerali, li żdied bi ftit (+ 3
pp), iċ-ċifri l-oħra kollha baqgħu stabbli minn Ottubru-Novembru 2022.

F’19-il  Stat  Membru,  it-twemmin  li  l-vot  tagħhom  mhu  se  jbiddel  xejn  huwa  l-ewwel  raġuni
msemmija ta’ spiss li twassal lin-nies biex ma jivvutawx fl-elezzjonijiet Ewropej. F’erba’ pajjiżi, ir-
raġuni l-aktar komuni mogħtija minn dawk li wieġbu hija li mhumiex interessati fil-politika b’mod
ġenerali, filwaqt li n-nuqqas ta’ fiduċja fis-sistema politika b’mod ġenerali huwa fil-quċċata tal-lista
f’erba’ pajjiżi oħra.

153

Mhumiex interessati fil-politika b’mod ġenerali

Huma jemmnu li l-vot tagħhom mhux se jibdel xejn

Huma kontra l-Unjoni Ewropea

Ma jafux tajjeb ħafna x’inhu r-rwol tal-Parlament Ewropew

Huma jemmnu li l-Parlament Ewropew ma jittrattax biżżejjed problemi li 
jikkonċernaw persuni bħalhom

Ma jafux biżżejjed dwar il-pożizzjoni tal-partiti politiċi differenti dwar l-
affarijiet Ewropej

Huma nieqsa mill-ħin, huma wisq busy

Huma ma jafdawx is-sistema politika b’mod ġenerali

Huma jiffaċċjaw xi kwistjonijiet prattiċi li jżommuhom milli jivvutaw (diffikultà 
biex jaslu fil-postijiet tal-votazzjoni, diżabilità, kwistjonijiet ta’ saħħa, eċċ.)

Mhumiex konvinti minn ebda partit politiku jew kandidat

M’hemmx interess fis-suġġetti diskussi matul il-kampanja

Iħossuhom qishom x’qed jiġri fil-Parlament Ewropew ma 
jikkonċernahomx

Normalment ma jivvutawx fl-elezzjonijiet politiċi

Huma ma jafux bl-elezzjonijiet

Ma jafux fejn, jew kif, jivvutaw

Ma nafx

Marzu 
2023

Ottubru/
Novembru 
2022

QA18ab Fl-opinjoni tiegħek, x’inhuma r-raġunijiet li għalihom in-nies ma jivvutawx fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (UE27) (%)
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Fil-pajjiżi kollha, it-twemmin li l-vot tagħhom mhu se jbiddel xejn huwa l-ewwel jew it-tieni l-aktar
raġuni msemmija ta’ spiss mogħtija minn dawk li wieġbu biex in-nies ma jivvutawx fl-elezzjonijiet
Ewropej. Il-proporzjonijiet ivarjaw minn 67 % fil-Pajjiżi l-Baxxi, 59 % fil-Finlandja u 58 % fil-Litwanja,
għal 34 % fil-Portugall, 35 % fil-Polonja u 37 % fir-Rumanija.

‘Mhumiex interessati fil-politika b’mod ġenerali’ tinsab fl-ewwel tliet raġunijiet li jwasslu biex in-nies
ma jivvutawx f’25  pajjiż.  l-ogħla  sehem ta’ dawk li  wieġbu li  semmew dan jinsabu fil-Litwanja
(51 %), fis-Slovenja (48 %) u fil-Finlandja (46 %). Fuq in-naħa l-oħra tal-ispettru, din ir-raġuni hija l-
inqas probabbli li tingħata fl-Awstrija (29 %), fil-Portugall (31 %) u fil-Polonja (32 %).

In-nuqqas ta’ fiduċja fis-sistema politika b’mod ġenerali huwa fost l-ewwel tliet tweġibiet fi 23 Stat
Membru.  Il-Greċja (64 %) u Ċipru (58 %) jispikkaw għal  proporzjonijiet  partikolarment għoljin  li
jagħżlu din ir-raġuni  għaliex ma vvutawx, segwiti  mil-Litwanja (46 %).  Madwar kwart jew inqas
jagħtu din it-tweġiba fil-Polonja (23 %), il-Finlandja u l-Iżvezja (it-tnejn 27 %).

Dawk li wieġbu fid-Danimarka, fl-Iżvezja (kemm 47 %) kif ukoll fin-Netherlands (41 %) huma l-aktar
probabbli li jgħidu li n-nies ma jivvutawx fl-elezzjonijiet Ewropej minħabba li jħossu li x’qed jiġri fil-
Parlament Ewropew ma jikkonċernahomx. Min-naħa l-oħra, 11 % fi Spanja u 16 % fil-Polonja, il-
Lussemburgu u r-Rumanija jsemmu dan bħala raġuni.

Il-Greċja  (48 %)  hija  l-pajjiż  fejn  dawk  li  wieġbu  huma l-aktar  probabbli  li  jgħidu  li  n-nies  ma
jivvutawx minħabba li mhumiex konvinti minn ebda partit politiku jew kandidat, segwiti minn Ċipru
(36 %) u l-Awstrija (31 %). Dawk li wieġbu huma l-inqas probabbli li jsemmu dan bħala raġuni fid-
Danimarka (6 %), fil-Pajjiżi l-Baxxi (10 %) u fl-Iżvezja (11 %).

Normalment il-votazzjoni fl-elezzjonijiet politiċi tissemma l-aktar fil-Polonja (31 %), fl-Ungerija u fl-
Irlanda (it-tnejn 29 %), filwaqt li tissemma b’mod inqas wiesa’ fi Spanja (13 %), Malta (14 %), il-
Belġju u l-Estonja (it-tnejn 15 %).
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Huma jemmnu li l-vot tagħhom mhux se 
jibdel xejn

Huma ma jafdawx is-sistema politika 
b’mod ġenerali Mhumiex interessati fil-politika 

b’mod ġenerali

QA18ab Fl-opinjoni tiegħek, x’inhuma r-raġunijiet li għalihom in-nies ma jivvutawx fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (Massimu ta’ 4 ANSWERS) (% — L-aktar 
tweġiba msemmija skont il-pajjiż)
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l-ogħla proporzjonijiet ta’ dawk li wieġbu li qalu li n-nies ma jivvutawx għax huma kontra l-Unjoni
Ewropea huma osservati fl-Awstrija (36 %), f’Malta (30 %) u fiċ-Ċekja (29 %). B’kuntrast,  inqas
minn wieħed minn kull għaxra jsemmi dan f’Ċipru (8 %), il-Litwanja u Spanja (it-tnejn 9 %).

Aktar minn tlieta minn kull  għaxra fl-Iżvezja (36 %), fid-Danimarka (34 %), fin-Netherlands u fil-
Portugall (it-tnejn 31 %) jgħidu li raġuni li twassal lin-nies biex ma jivvutawx hija li ma jafux sew
x’inhu r-rwol tal-Parlament Ewropew. Dan jitqabbel ma’ 11 % fil-Polonja, 13 % fil-Greċja u 14 % fis-
Slovakkja li jsemmu dan bħala raġuni.
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QA18ab Fl-opinjoni tiegħek, x’inhuma r-raġunijiet li għalihom in-nies ma jivvutawx
fl-elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (%)

UE27
TK
UN 

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL 
FU
Q 

PL PT RO SI SK FI SE 

Huma jemmnu li l-vot 
tagħhom mhux se 
jibdel xejn

47 52 42 42 52 46 54 38 55 48 52 41 44 57 50 58 56 39 46 67 41 35 34 37 42 49 59 57

Mhumiex interessati 
fil-politika b’mod 
ġenerali 

37 42 35 43 40 35 45 42 37 44 34 40 33 41 39 51 36 43 42 44 29 32 31 33 48 35 46 41

Huma ma jafdawx is-
sistema politika 
b’mod ġenerali 

36 41 38 30 29 36 32 30 64 44 32 39 38 58 42 46 31 33 34 45 35 23 36 39 37 31 27 27

Iħossuhom qishom 
x’qed jiġri fil-
Parlament Ewropew 
ma jikkonċernahomx

23 28 28 29 47 24 29 17 25 11 24 20 18 21 22 21 16 21 27 41 25 16 22 16 18 22 38 47

Mhumiex konvinti 
minn ebda partit 
politiku jew kandidat 

22 15 27 20 6 26 22 18 48 24 15 25 26 36 18 25 14 21 29 10 31 21 16 29 20 25 17 11

Normalment ma 
jivvutawx fl-
elezzjonijiet politiċi 

22 15 25 26 20 23 15 29 18 13 25 26 19 23 18 24 20 29 14 18 21 31 20 23 20 18 26 19

Huma kontra l-Unjoni 
Ewropea 

19 16 24 29 20 22 17 16 26 9 18 16 24 8 14 9 11 15 30 24 36 18 12 14 12 17 16 16

Ma jafux tajjeb ħafna 
x’inhu r-rwol tal-
Parlament Ewropew 

19 22 15 17 34 18 16 16 13 18 20 15 21 18 17 15 15 19 21 31 16 11 31 18 18 14 29 36

Huma jemmnu li l-
Parlament Ewropew 
ma jittrattax biżżejjed 
problemi li 
jikkonċernaw persuni 
bħalhom 

19 21 28 24 23 24 22 14 33 11 16 22 18 17 20 16 16 20 20 23 26 17 14 19 15 24 20 24

Ma jafux biżżejjed 
dwar il-pożizzjoni tal-
partiti politiċi differenti
dwar l-affarijiet 
Ewropej

14 18 11 10 13 13 9 15 8 12 11 14 16 10 11 7 8 13 14 20 16 14 17 14 12 11 15 23

M’hemmx interess 
fis-suġġetti diskussi 
matul il-kampanja 

13 17 12 11 14 15 9 19 9 12 11 14 13 4 9 10 9 19 27 12 18 13 14 15 15 13 10 12

Huma nieqsa mill-ħin,
huma wisq busy 

11 10 8 11 12 11 13 18 5 9 7 13 10 6 14 12 12 13 4 11 19 16 8 20 13 16 9 10

Huma ma jafux bl-
elezzjonijiet 

9 8 3 7 8 6 9 17 5 10 12 10 10 2 10 5 13 8 2 7 12 8 17 12 9 7 11 17

Ma jafux fejn, jew kif, 
jivvutaw 

8 9 4 7 5 4 8 11 4 8 8 8 11 4 9 3 12 7 4 8 6 10 11 9 10 5 4 6

Huma jiffaċċjaw xi 
kwistjonijiet prattiċi li 
jżommuhom milli 
jivvutaw (diffikultà 
biex jaslu fil-postijiet 
tal-votazzjoni, 
diżabilità, kwistjonijiet
ta’ saħħa, eċċ.)

5 11 5 2 2 2 3 5 8 2 2 10 7 2 4 2 4 7 2 2 11 10 8 14 2 6 3 2

Ma nafx 2 1 1 3 3 1 2 1 0 1 3 1 2 0 2 1 1 1 1 0 1 2 3 0 2 1 2 1

Oħrajn 
(SPONTANEOUS) 

1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 2 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0

Xejn 
(SPONTANEOUS) 

1 1 0 2 1 3 1 2 0 1 2 0 0 6 1 2 4 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1

Fl-aħħar nett, aktar minn kwart fil-Greċja (33 %), fil-Bulgarija (28 %) u fl-Awstrija (26 %) isemmu l-
fatt li n-nies jemmnu li l-Parlament Ewropew ma jittrattax biżżejjed problemi li jikkonċernaw persuni
bħalhom. Dawk fi Spanja (11 %), l-Irlanda u l-Portugall (it-tnejn 14 %) huma l-inqas probabbli li
jsemmu dan bħala raġuni biex ma jivvutawx.
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Fi 11-il pajjiż, ir-rispondenti huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jgħidu li n-
nies ma jivvutawx fl-elezzjonijiet Ewropej minħabba li jemmnu li l-vot tagħhom mhu se jbiddel xejn.
Dan huwa speċjalment il-każ għal Malta (46 %, + 14 pp),  il-Lussemburgu (56 %, + 12 pp) u l-
Estonja (54 %, + 7 pp). Dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu naqas fi Franza (52 %, -7 pp), fl-Awstrija
(41 %, -4 pp), fil-Bulgarija (42 %, -3 pp) u fil-Portugall (34 %, -3 pp), u baqa’ stabbli jew ma nbidilx
fi 12-il pajjiż.

Is-sehem ta’ dawk li wieġbu li jgħidu li n-nies ma jivvutawx minħabba li mhumiex interessati fil-
politika b’mod ġenerali żdied fi 15-il pajjiż minn Ottubru-Novembru 2022, b’mod partikolari f’Malta
(42 %, + 12 pp), fl-Irlanda (42 %, + 8 pp) u fl-Iżvezja (41 %, + 7 pp). Dan il-proporzjon naqas biss
fil-Portugall (31 %, -5 pp), f’Ċipru (41 %, -5 pp) u fil-Greċja (37 %, -4 pp), u baqa’ stabbli jew ma
nbidilx f’disa’ pajjiżi.

Żidiet fil-proporzjonijiet ta’ dawk li  wieġbu li jgħidu li  n-nies ma jivvutawx fl-elezzjonijiet Ewropej
minħabba li  ma jafdawx is-sistema politika b’mod ġenerali  huma rreġistrati  f’14-il  Stat Membru.
Malta (34 %, + 9 pp) reġgħet rat l-akbar żieda, segwita minn Ċipru (58 %, + 7 pp) u l-Latvja (42 %,
+ 7 pp). Dan is-sehem ta’ dawk li  wieġbu naqas biss bi ftit  fis-Slovakkja (31 %, -3 pp) u baqa’
stabbli jew l-istess fi 12-il pajjiż.

Disa’ pajjiżi juru żieda fil-proporzjon li jgħidu li n-nies iħossuhom bħal dak li qed jiġri fil-Parlament
Ewropew  ma  jikkonċernawhomx  bħala  raġuni  li  twassalhom  biex  ma  jivvutawx.  l-akbar  żidiet
jinsabu fil-Belġju (28 %, + 6 pp), fl-Estonja (29 %, + 5 pp) u f’Ċipru (21 %, + 5 pp). It-tnaqqis huwa
osservat fil-Lussemburgu (16 %, -7 pp), fi Spanja (11 %, -4 pp), fl-Awstrija (25 %, -3 pp) u fiċ-Ċekja
(29 %, -3 pp). Din iċ-ċifra baqgħet stabbli jew ma nbidlitx f’14-il pajjiż.

Dawk li wieġbu f’seba’ pajjiżi bħalissa huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li
jgħidu li n-nies ma jivvutawx minħabba li mhumiex konvinti minn ebda partit politiku jew kandidat,
b’mod partikolari f’Malta (29 %, + 9 pp) u fil-Latvja (18 %, + 6 pp). Dan il-proporzjon naqas bi ftit fi
Spanja (24 %, -4 pp) u fid-Danimarka (6 %, -3 pp), u baqa’ stabbli jew ma nbidilx fi 18-il pajjiż.

Fi  tmien  pajjiżi,  is-sehem ta’  dawk  li  wieġbu  li  jsemmu li  n-nies  normalment  ma jivvutawx  fl-
elezzjonijiet  politiċi  bħala  raġuni  biex  ma jivvutawx  fl-elezzjonijiet  Ewropej  żdied,  u  dan  huwa
partikolarment il-każ fil-Litwanja (24 %, + 8 pp), fis-Slovenja (20 %, + 7 pp), fl-Ungerija (29 %, + 6
pp) u fil-Latvja (18 %, + 6 pp). Dan il-proporzjon naqas bi ftit f’Malta (14 %, -4 pp), fiċ-Ċekja (26 %,
-3 pp) u fil-Portugall (20 %, -3 pp), u baqa’ stabbli jew l-istess f’16-il Stat Membru.

Dawk li wieġbu fil-Latvja (14 %, + 6 pp) huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022
li jgħidu li n-nies ma jivvutawx minħabba li huma kontra l-Unjoni Ewropea, filwaqt li dawk f’Malta
(30 %, -6 pp) bħalissa huma inqas probabbli li jagħmlu dan. Fil-Lussemburgu, kien hemm tnaqqis
fil-proporzjonijiet ta’ dawk li wieġbu li jsemmu bħala raġunijiet li ma jafux tajjeb ħafna x’inhu r-rwol
tal-Parlament  Ewropew (15 %, -7  pp) u jemmnu li  l-Parlament Ewropew ma jittrattax biżżejjed
problemi li jikkonċernaw persuni bħalhom (16 %, -5 pp). Fil-Greċja (33 %, + 5 pp), dawk li wieġbu
issa huma aktar probabbli li jgħidu li n-nies ma jivvutawx għax jemmnu li l-Parlament Ewropew ma
jittrattax biżżejjed problemi li jikkonċernaw persuni bħalhom.

Dawk li wieġbu li għandhom bejn il-15 u l-24 sena huma l-aktar probabbli li jgħidu li n-nies ma
jivvutawx fl-elezzjonijiet Ewropej minħabba li mhumiex interessati fil-politika b’mod ġenerali (42 %
vs  35–37 % tar-rispondenti  akbar  fl-età)  u  l-inqas  probabbli  li  jgħidu  li  n-nies  jemmnu  li  l-vot
tagħhom mhu se jbiddel  xejn (42 % vs 45–48 %),  nuqqas ta’ fiduċja fis-sistema politika b’mod
ġenerali (30 % vs 36–38 %) u huma kontra l-Unjoni Ewropea (15 % vs 19–20 %).

Aktar ma dawk li wieġbu baqgħu fl-edukazzjoni full-time, aktar ikun probabbli li jsemmu t-twemmin
li l-vot tagħhom mhu se jbiddel xejn (49 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar vs
43 % ta’ dawk li spiċċaw fl-età ta’ 15-il sena jew iżgħar), filwaqt li jħossu li x’qed jiġri fil-Parlament
Ewropew ma jikkonċernahomx (29 % vs 16 %), ma jafux tajjeb ħafna x’inhu r-rwol tal-Parlament
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Ewropew (22 % vs 16 %) u t-twemmin li l-Parlament Ewropew ma jittrattax biżżejjed problemi li
jikkonċernaw nies bħalhom (21 % vs 16 %) bħala raġunijiet li jwasslu lin-nies biex ma jivvutawx.
Madankollu, dawk li wieġbu li telqu mill-edukazzjoni ta’ 15-il sena jew iżgħar huma aktar probabbli
li jgħidu li n-nies ma jivvutawx minħabba li mhumiex konvinti minn ebda partit politiku jew kandidat
(25 % vs 20 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar).

Dawk li wieġbu li għandhom l-inqas diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom huma aktar inklinati
li jgħidu li n-nies ma jivvutawx għax mhumiex interessati fil-politika b’mod ġenerali (38 % vs 33 %
ta’ dawk li l-biċċa l-kbira tal-ħin għandhom diffikultajiet) u għax iħossu li x’qed jiġri fil-Parlament
Ewropew ma  jikkonċernawhomx (25 % vs  16 %).  Il-kontra  jgħodd  għan-nuqqas  ta’ fiduċja  fis-
sistema politika  b’mod ġenerali  (41 % ta’  dawk  li  fil-biċċa  l-kbira  għandhom diffikultajiet  meta
mqabbla ma’ 35 % ta’ dawk li rarament jew qatt ma kellhom diffikultajiet) u li ma huma konvinti
minn ebda partit politiku jew kandidat (27 % vs 21 %).

Dawk li ta’ spiss jitkellmu dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej huma aktar probabbli minn dawk li qatt
ma jagħmlu dan biex jgħidu li  n-nies ma jivvutawx għax iħossu li  dak li  qed jiġri  fil-Parlament
Ewropew ma jikkonċernahomx (25 % vs 20 %) u għax jemmnu li l-Parlament Ewropew ma jittrattax
biżżejjed problemi li jikkonċernaw persuni bħalhom (25 % vs 14 %).

Fl-aħħar nett, dawk li wieġbu li vvotaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej huma aktar probabbli minn
dawk li ma vvutawx biex jgħidu li n-nies jemmnu li l-vot tagħhom mhu se jbiddel xejn (49 % vs
43 %) u jħossu li dak li qed jiġri fil-Parlament Ewropew ma jikkonċernahomx (25 % vs 18 %).

158



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 3. SENA QABEL L-ELEZZJONIJIET EWROPEJ 2024: ĊITTADINI QUDDIEM
IL-VOTAZZJONI

QA18ab Fl-opinjoni tiegħek, x’inhuma r-raġunijiet li għalihom xi nies ma jivvutawx fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (% — UE27)

Mhumiex
interessati
fil-politika

b’mod
ġenerali

Huma
jemmnu li

l-vot
tagħhom
mhux se

jibdel xejn 

Huma
kontra l-
Unjoni

Ewropea 

Ma jafux
tajjeb
ħafna

x’inhu r-
rwol tal-

Parlament
Ewropew 

Huma
jemmnu li

l-
Parlament
Ewropew

ma
jittrattax
biżżejjed

problemi li
jikkonċern

aw
persuni
bħalhom 

Ma jafux
biżżejjed
dwar il-

pożizzjoni
tal-partiti
politiċi

differenti
dwar l-
affarijiet
Ewropej

Huma ma
jafdawx is-

sistema
politika
b’mod

ġenerali 

Mhumiex
konvinti

minn ebda
partit

politiku
jew

kandidat 

Iħossuho
m qishom
x’qed jiġri

fil-
Parlament
Ewropew

ma
jikkonċern

ahomx

UE27 15 6 6 0 1 1 36 22 23

Ġeneru

Raġel 16 7 5 0 1 1 37 22 22

Mara 15 6 6 0 1 1 35 23 23

Età

15–24 16 10 7 0 0 0 30 24 23

25–39 15 7 6 0 1 1 36 21 24

40–54 16 6 5 0 1 1 36 23 24

55+ 15 5 5 0 1 1 38 22 21

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 14 5 5 1 1 1 40 25 16

16–19 15 6 5 0 1 1 37 23 19

20+ 16 6 6 0 1 1 36 20 29

Għadu qed jistudja 17 11 8 0 0 0 30 23 25

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 15 6 5 0 0 1 37 21 24

Maniġers 16 7 4 0 1 0 37 19 28

Għenuq bojod oħrajn 15 8 6 0 1 0 36 23 26

Ħaddiema manwali 15 7 5 0 1 1 36 23 20

Persuni tad-dar 13 4 5 1 0 1 39 25 16

Qiegħda 15 4 5 1 1 1 40 25 19

Irtirati 15 4 5 1 1 1 37 22 21

Studenti 17 11 8 0 0 0 30 23 25

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 15 7 5 1 1 1 41 27 16

Minn żmien għal żmien 14 7 6 0 1 1 38 25 20

Kważi qatt/Qatt m’għandek 16 6 5 0 1 1 35 21 25

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 17 6 6 0 1 1 34 22 26

Newtrali 14 7 6 0 1 1 35 22 22

Negattiv 14 5 3 1 2 1 43 24 19
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3.2. Enfasi fuq iż-żgħażagħ
Din it-taqsima tiffoka b’mod aktar speċifiku fuq l-attitudnijiet lejn l-elezzjonijiet, u b’mod partikolari
lejn l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss, fost l-iżgħar persuni li wieġbu (jiġifieri dawk li għandhom bejn il-
15 u l-24 sena) u tagħmel paragun bejn ir-riżultati  osservati  fost iż-żgħażagħ Ewropej u dawk
osservati  fost  il-popolazzjoni  ġenerali.  l-Ewrobarometru  ta’  Wara  l-Elezzjoni  tal-2019  sab  li,
għalkemm iċ-ċittadini akbar fl-età kienu l-aktar probabbli li jivvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej,
iż-żieda fl-għadd ta’ nies li ħarġu jivvutaw bejn l-2014 u l-2019 kienet l-aktar waħda b’saħħitha fost
iż-żgħażagħ taħt il-25 sena (42 %, + 14 pp) — fattur li għen biex tinkiseb l-ogħla parteċipazzjoni
ġenerali fl-elezzjonijiet Ewropej mill-199427. Għalhekk jidher kruċjali li jiġu mmonitorjati l-attitudnijiet
f’dan  il-grupp  ta’  età  sabiex  jiġu  mifhuma  b’mod  aktar  komprensiv  ix-xejriet  fil-parteċipazzjoni
elettorali u politika madwar l-UE.

Aktar minn erbgħa minn kull għaxra ta’ dawk li wieġbu bejn il-15 u l-24 sena (42 %) jgħidu li huwa
ta’ importanza kbira għalihom personalment li jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej, filwaqt li 13 % jagħtu
importanza baxxa lil dawn l-elezzjonijiet. Għalhekk, iż-żgħażagħ li wieġbu huma ftit inqas probabbli
mill-medja (48 %) li jagħtu importanza kbira lill-elezzjonijiet Ewropej.

Kważi  sitta  minn  kull  għaxra  mill-iżgħar  fost  dawk  li  wieġbu  (58 %)  jattribwixxu  importanza
personali  kbira għall-votazzjoni fl-elezzjonijiet  nazzjonali  u inqas minn wieħed minn kull  għaxra
(8 %) jgħidu li l-votazzjoni f’dawn l-elezzjonijiet hija ta’ importanza baxxa. Għal darba oħra, dawk
bejn il-15 u l-24 sena għandhom inqas probabbiltà mill-medja (67 %) li jagħtu importanza kbira lill-
votazzjoni.

27 Ir-riżultati  tal-istħarriġ tal-Ewrobarometru ta’ Wara l-Elezzjoni  tal-Parlament Ewropew (EB 91.5)  li  sar
f’Ġunju 2019 huma disponibbli fuq: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2312 
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Ottubru/Novembru 2022

Evoluzzjoni Mar 2023

Marzu 2023
Żgħażagħ ta’ 15–
24 sena

QA16a Jekk jogħġbok għid kemm hu importanti għalik personalment li tivvota fl-
elezzjonijiet Ewropej? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10, meta 1 ifisser li l-
votazzjoni hija xi ħaġa li m’għandha l-ebda importanza għalik, u 10 tfisser li l-votazzjoni 
hija xi ħaġa li tqis essenzjali jew dmir ewlieni għalik bħala ċittadin. In-numri li jifdal 
jindikaw xi ħaġa bejn dawn iż-żewġ pożizzjonijiet. (% — total ta’ “importanza għolja (8–
10)”)
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Għalhekk, bħal fil-każ tar-riżultati fost il-popolazzjoni ġenerali, huwa aktar probabbli li ż-żgħażagħ li
wieġbu jirrikonoxxu l-importanza tal-elezzjonijiet nazzjonali minn dik tal-elezzjonijiet Ewropej.

l-istess  proporzjonijiet  jgħidu  li  huma  interessati  (49 %)  u  mhux  interessati  (49 %)  f’dawn  l-
elezzjonijiet. B’mod aktar partikolari, 13 % jgħidu li huma “interessati ħafna” u 36 % huma kemxejn
interessati, filwaqt li 16 % “m’huma bl-ebda mod interessati” u 33 % “mhumiex interessati ħafna”.
Meta jitqabblu dawn iċ-ċifri  ma’ dawk misjuba fost il-popolazzjoni ġenerali,  jidher ċar li  dawk li
għandhom bejn il-15 u l-24 sena huma inqas probabbli mill-medja (56 %) li jkunu interessati, anki
jekk il-proporzjon ta’ dawk li  jgħidu li huma interessati “ħafna” huwa kemxejn qrib dak osservat
għall-kampjun kollu (15 %).
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QA16b U kemm hu importanti jew le li tivvota fl-elezzjonijiet nazzjonali (PAJJIŻNA)? (% — 
total ta’ “importanza għolja (8–10)”)

UE27
15–24 sena

Interessati ħafna

Xi ftit interessat

Mhux interessat ħafna

M’hemm l-ebda interess

Ma nafx

QA15 L-elezzjonijiet Ewropej li jmiss se jsiru f’Mejju jew f’Ġunju 
2024. Kemm int interessat jew le tgħid li tinsab f’dawn l-
elezzjonijiet? (% — UE27)
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Meta  ġew  mistoqsija  dwar  id-data  tal-elezzjonijiet  Ewropej  li  jmiss,  kważi  kwart  tal-iżgħar
rispondenti (24 %) jagħtu t-tweġiba t-tajba ta’ Mejju jew Ġunju 2024, filwaqt li  15 % jidentifikaw
b’mod korrett is-sena, iżda mhux ix-xahar, u madwar kwart (27 %) jagħtu tweġiba żbaljata. Dan
jindika li dawk bejn il-15 u l-24 sena huma ftit inqas probabbli mill-medja li jkunu konxji tad-data
eżatta tal-elezzjonijiet li jmiss (24 % vs 28 %).

Il-probabbiltà li jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej li jmiss hija aktar baxxa fost l-iżgħar rispondenti milli
fost il-popolazzjoni ġenerali, b’55 % ta’ dawk bejn il-15 u l-24 sena jgħidu li x’aktarx jivvutaw jekk l-
elezzjonijiet  Ewropej  li  jmiss  isiru  l-ġimgħa  d-dieħla  (meta  mqabbla  ma’  medja  ta’  67 %).
Madankollu, ta’ min jinnota li 6 % ta’ dawn ir-rispondenti jgħidu li għadhom mhumiex eliġibbli biex
jivvutaw.

Il-votanti probabbli għadhom jirrappreżentaw maġġoranza assoluta ta’ żgħażagħ li wieġbu, filwaqt li
madwar wieħed minn kull ħamsa biss (21 %) jgħidu li x’aktarx ma jivvutawx (meta mqabbla ma’
medja ta’ 17 %).
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Ma nafx

QA14 L-elezzjonijiet Ewropej li jmiss se jsiru f’Mejju jew f’Ġunju 2024. Kemm int 
interessat jew le tgħid li tinsab f’dawn l-elezzjonijiet? (% — UE27)
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Il-klassifikazzjoni tar-raġunijiet li għalihom in-nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej kif espressi mir-
rispondenti  ta’  bejn  il-15  u  l-24  sena  hija  biss  kemxejn  differenti  minn  dik  osservata  fost  il-
popolazzjoni ġenerali.  Li  wieħed ikun dover bħala ċittadini (35 %, meta mqabbel ma’ medja ta’
38 %)  u  li  jixtiequ  jappoġġjaw  partit  politiku  (35 % vs  36 %)  għadhom fl-ewwel  tliet  raġunijiet
mogħtija minn dawk li  għandhom bejn il-15 u l-24 sena. Madankollu, dawn ir-rispondenti huma
aktar probabbli mill-medja li jgħidu li n-nies jivvutaw minħabba li jridu jbiddlu l-affarijiet (33 % vs
29 %), li  huma t-tielet fost ir-raġunijiet mogħtija. Min-naħa l-oħra, għalkemm is-soltu jivvutaw fl-
elezzjonijiet politiċi r-raba’ post (32 %), l-iżgħar fost dawk li wieġbu huma inqas probabbli li jsemmu
dan mill-popolazzjoni ġenerali (36 %).

Raġunijiet oħra magħżula minn madwar wieħed minn kull ħamsa huma x-xewqa li tiġi espressa
skuntentizza (22 %, meta mqabbla ma’ medja ta’ 21 %) u x-xewqa li jingħata appoġġ lil kandidat
speċifiku (21 % vs 23 %).

Fl-aħħar nett, ta’ min jinnota li l-iżgħar fost dawk li wieġbu huma aktar probabbli mill-medja li jgħidu
li n-nies jivvutaw fl-elezzjonijiet Ewropej minħabba li jridu jinfluwenzaw min se jsir il-President tal-
Kummissjoni Ewropea (14 % vs 10 %).
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15–24 sena

Total “Probabbli” (7–10)

Total “Neutral” (5–6)

Total “Mhux probabbli” (1–4}

Ma nafx

QA22 Jekk l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss kellhom isiru l-ġimgħa d-dieħla, x’aktarx li 
se tivvota f’dawn l-elezzjonijiet? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10, fejn “1” tfisser 
“”mhux probabbli” u “10” tfisser “probabbli ħafna”. (% — UE27)
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Fost il-popolazzjoni ġenerali, dawk li wieġbu huma l-aktar probabbli li jgħidu li n-nies ma jivvutawx
fl-elezzjonijiet Ewropej għaliex jemmnu li l-vot tagħhom mhu se jbiddel xejn, mhumiex interessati
fil-politika b’mod ġenerali jew ma jafdawx is-sistema politika b’mod ġenerali. Din il-klassifikazzjoni
hija ġeneralment  l-istess fost  l-iżgħar  rispondenti,  minkejja  li  jistgħu jiġu osservati  differenzi  fil-
proporzjonijiet li jagħżlu kull waħda minn dawn ir-raġunijiet. B’mod aktar partikolari, dawk bejn il-15
u  l-24  sena  huma  aktar  probabbli  mill-medja  li  jgħidu  li  n-nies  ma  jivvutawx  għax  mhumiex
interessati fil-politika b’mod ġenerali (42 % vs 37 %) — li jagħmel dan ir-raġuni konġunta l-aktar
komuni fost iż-żgħażagħ. Madankollu, għalkemm it-twemmin li l-vot tagħhom mhu se jbiddel xejn
huwa r-raġuni konġunta ewlenija, l-iżgħar fost dawk li wieġbu huma inqas probabbli li jsemmu dan
mill-popolazzjoni ġenerali (42 % vs 47 %), u l-istess japplika għan-nuqqas ta’ fiduċja fis-sistema
politika b’mod ġenerali (30 % vs 36 %).

Raġunijiet oħra msemmija minn tal-inqas għoxrin fil-mija tal-iżgħar rispondenti huma: li wieħed ma
jkunx konvint minn xi partit politiku jew kandidat (24 %, meta mqabbel ma’ medja ta’ 22 %), is-
sensazzjoni  ta’ dak  li  qed  jiġri  fil-Parlament  Ewropew ma jikkonċernahomx (23 % vs  23 %),  li
normalment ma jivvutawx fl-elezzjonijiet politiċi (23 % vs 22 %) u li ma jkunux jafu tajjeb ħafna
x’inhu r-rwol tal-Parlament Ewropew (20 % vs 19 %).

Fost ir-raġunijiet l-oħra, ta’ min jinnota li ż-żgħażagħ ta’ bejn il-15 u l-24 sena huma inqas probabbli
mill-popolazzjoni ġenerali li jgħidu li n-nies ma jivvutawx għax huma kontra l-Unjoni Ewropea (15 %
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Huwa d-dmir tagħhom 
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Huma jridu jesprimu nuqqas ta’ sodisfazzjon bl-Unjoni Ewropea
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l-informazzjoni li rċevew matul il-kampanja pperswadiethom 
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Huma jridu jinfluwenzaw min isir il-President li jmiss tal-Kummissjoni 
Ewropea

Kien hemm elezzjoni importanti oħra fl-istess ħin

QA17ab Fl-opinjoni tiegħek, x’inhuma r-raġunijiet li għalihom in-nies jivvutaw fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (MASSIMU TA’ 4 TWEĠIBIET) (% — 
UE27)
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vs 19 %), iżda aktar inklinati li jgħidu li huwa għax m’għandhomx ħin jew huma wisq okkupati (15 %
vs 11 %) u għax mhumiex konxji mill-elezzjonijiet (14 % vs 9 %).

3.3. Imġiba tal-votazzjoni
Frekwenza tal-votazzjoni fl-elezzjonijiet lokali/reġjonali, nazzjonali u Ewropej

Meta jiddeskrivu l-imġiba tal-vot tagħhom f’dawn l-aħħar snin fil-livell lokali, reġjonali,  nazzjonali
jew Ewropew, nofs ir-rispondenti (50 %, l-ebda bidla minn Ottubru-Novembru 2022) jgħidu li dejjem
jivvutaw. Kważi erbgħa minn kull għaxra (38 %, l-ebda bidla) jgħidu li ta’ spiss jivvutaw, jew “fil-
biċċa l-kbira tal-ħin” (25 %, -1 pp) jew “minn żmien għal żmien” (13 %, + 1 pp), filwaqt li madwar
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Mhumiex konvinti minn ebda partit politiku jew kandidat
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Iħossuhom qishom x’qed jiġri fil-Parlament Ewropew ma 
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Normalment ma jivvutawx fl-elezzjonijiet politiċi

Huma ma jafux bl-elezzjonijiet

Ma jafux fejn, jew kif, jivvutaw

Ma nafx

QA18ab Fl-opinjoni tiegħek, x’inhuma r-raġunijiet li għalihom xi nies ma jivvutawx fl-
elezzjonijiet Ewropej? l-ewwel nett? U mbagħad? (MASSIMU TA’ 4 TWEĠIBIET) (% — 
UE27)
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wieħed minn kull għaxra (11 %, l-ebda bidla) jgħidu li “rarely” (6 %, l-ebda bidla) jew “qatt” (5 %, l-
ebda bidla) jivvutaw.

Dawn il-proporzjonijiet  huma stabbli  jew l-istess  meta  mqabbla  ma’ Ottubru-Novembru 2022 u
huma konsistenti ma’ dawk osservati f’mument simili (April 2018) qabel l-elezzjonijiet Ewropej tal-
2019, meta 50 % qalu li dejjem jivvutaw u 35 % li ta’ spiss jivvutaw.

Dawk li  wieġbu  fl-Iżvezja  (85 %),  fin-Netherlands  (81 %)  u  fid-Danimarka  (79 %)  huma l-aktar
probabbli  li  jgħidu li  dejjem jivvutaw fl-elezzjonijiet  kemm fil-livell  lokali  kif  ukoll  f’dak reġjonali,
nazzjonali jew Ewropew. Din l-imġiba fil-votazzjoni hija inqas mifruxa fil-Kroazja (25 %), fil-Bulgarija
(26 %) u fis-Slovakkja (30 %). l-ishma ta’ dawk li wieġbu li rarament jew qatt ma vvutaw huma l-
ogħla fi Franza, fil-Latvja (it-tnejn 17 %), fil-Bulgarija, fil-Kroazja u fil-Lussemburgu (kollha 16 %),
filwaqt li huma l-aktar baxxi fl-Iżvezja (1 %), fin-Netherlands (2 %) u fid-Danimarka (4 %).
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Kont żagħżugħ wisq biex tivvota qabel 
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QA19 Ejja nitkellem dwar l-imġiba tal-vot personali tiegħek. Liema minn dawn li ġejjin 
tiddeskrivi bl-aħjar mod l-imġiba tal-vot tiegħek f’dawn l-aħħar snin, kemm fil-livell lokali 
kif ukoll f’dak reġjonali, nazzjonali jew Ewropew? (% — UE27)
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Ma nafx

QA19 Ejja nitkellem dwar l-imġiba tal-vot personali tiegħek. Liema minn dawn li ġejjin 
tiddeskrivi bl-aħjar mod l-imġiba tal-vot tiegħek f’dawn l-aħħar snin, kemm fil-livell lokali 
kif ukoll f’dak reġjonali, nazzjonali jew Ewropew? (%)
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QA19 Ejja  nitkellem dwar  l-imġiba tal-vot  personali  tiegħek.  Liema minn dawn li
ġejjin tiddeskrivi bl-aħjar mod l-imġiba tal-vot tiegħek f’dawn l-aħħar snin, kemm fil-
livell lokali kif ukoll f’dak reġjonali, nazzjonali jew Ewropew? (%)
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UE27 50 0 25 -1 13 1 6 0 5 0 0 0

TKUN 68 2 16 0 7 0 3 -1 3 -2 0 0

BG 26 -1 33 -2 23 2 12 -1 4 1 0 0

CZ 34 -3 34 2 15 3 8 -2 7 0 0 -1

DK 79 1 14 -1 3 -1 2 1 2 1 0 0

DE 54 -3 23 -3 12 4 5 1 5 1 1 0

EE 45 13 25 0 15 -6 9 -5 5 -3 0 0

IE 51 -4 27 2 10 1 4 -1 7 2 0 0

EL 67 -2 19 0 8 3 3 0 2 0 0 0

ES 52 -6 24 3 8 1 6 0 7 1 1 1

FR 50 2 22 -3 10 1 8 1 9 -2 0 0

HR 25 -8 35 3 23 4 10 0 6 1 0 0

IT 42 -2 31 1 15 2 8 1 3 -1 0 -1

CY 56 2 21 1 11 1 3 -4 8 1 1 1

LV 40 -15 25 3 17 7 10 3 7 1 0 0

LT 52 8 25 -5 13 1 5 0 4 -3 0 0

LU 54 2 21 -3 8 0 8 1 8 1 0 0

HU 48 -5 27 4 12 -1 7 2 5 0 0 0

MT 62 -3 21 -3 10 4 4 1 2 0 0 0

NL 81 4 14 -3 2 -1 1 0 1 -1 0 0

FUQ 37 -2 34 -1 18 0 4 -1 5 3 0 0

PL 35 5 26 -4 24 -3 8 -1 5 3 0 0

PT 46 2 35 2 9 -4 4 -1 6 1 0 0

RO 45 13 24 -7 16 -4 9 -5 3 1 0 0

SI 43 4 29 -2 12 -1 9 1 6 -2 0 0

SK 30 -3 30 -3 24 5 7 -1 6 1 0 0

FI 62 10 25 -2 7 -2 3 -3 3 -2 0 0

SE 85 -4 12 4 2 0 0 -1 1 1 0 0

Il-proporzjon li dejjem jivvutaw fl-elezzjonijiet jiżdied mal-età, hekk kif 57 % ta’ dawk li għandhom
55 sena jew aktar jgħidu li dejjem jivvutaw, meta mqabbla ma’ 37 % ta’ dawk bejn il-15 u l-24 sena.

Il-livelli  tal-edukazzjoni għandhom rwol ukoll  f’dak li  għandu x’jaqsam mal-imġiba tal-votazzjoni.
Dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar huma aktar probabbli li jgħidu li dejjem
jivvutaw minn dawk li spiċċaw fl-età ta’ 19-il sena jew iżgħar (61 % vs 44–49 %).

Il-maniġers (63 %) huma l-aktar probabbli  li  jivvutaw b’mod sistematiku, b’mod partikolari  meta
mqabbla mal-persuni qiegħda (35 %). Hemm ukoll differenza f’termini tal-kundizzjonijiet finanzjarji
ta’ dawk li  wieġbu,  b’dawk li  rarament  jew qatt  ma jkollhom diffikultajiet  biex  iħallsu  l-kontijiet
tagħhom huma aktar probabbli minn dawk li għandhom diffikultajiet aktar spiss biex jgħidu li dejjem
jivvutaw (59 % vs 34–37 %).

Is-sentiment li l-vuċi tiegħu tgħodd u s-sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE u f’pajjiżhom huma wkoll
karatteristiċi  li  jakkumpanjaw  propensità  ogħla  li  jivvutaw  fl-elezzjonijiet.  Pereżempju,  61 % ta’
dawk li jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd f’pajjiżhom dejjem jivvutaw, meta mqabbla ma’ 36 % ta’
dawk li ma jaqblux. l-istess japplika għall-immaġnijiet li wieġbu tal-Parlament Ewropew, bi 63 % ta’
dawk li għandhom immaġni pożittiva jgħidu li dejjem jivvutaw, meta mqabbla ma’ 39 % ta’ dawk li
għandhom immaġni negattiva.
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Iddikjara  l-parteċipazzjoni  fl-elezzjonijiet  Ewropej  tal-2019  u  fl-aħħar  elezzjonijiet
nazzjonali

60 % (-1 pp minn Ottubru-Novembru 2022) jgħidu li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej f’Mejju
2019, filwaqt li 36 % (+ 1 pp) jgħidu li ma vvutawx.

Ta’ min  jinnota  li  dan il-proporzjon huwa ogħla  mill-parteċipazzjoni  attwali  fl-aħħar  elezzjonijiet
Ewropej (50.6 %), li jindika li għadd ta’ persuni li ma vvutawx (inkluż sehem ta’ dawk li ma kellhomx
l-età tal-vot) irrappurtaw li vvutaw fl-istħarriġ attwali.

Fil-pajjiżi kollha, il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu jgħidu li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej. l-
ogħla sehem ta’ dawk li wieġbu jidhru fil-Pajjiżi l-Baxxi (81 %), fil-Belġju (78 %) u fid-Danimarka
(77 %). Fuq in-naħa tal-flip,  inqas minn nofshom jgħidu li  vvutaw fiċ-Ċekja (47 %), fis-Slovenja
(48 %), fi Franza u fis-Slovakkja (it-tnejn li huma 49 %). 
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Total “sodisfat” 33

Total “Mhux sodisfatt” 
65

QA24.1 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tiġi indirizzata ż-żieda 
fl-għoli tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) minn... il-
gvern (NATIONALITY)? (UE27) (%)
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Dawk li  wieġbu  f’sitt  pajjiżi  issa  huma aktar  probabbli  li  jgħidu  li  vvutaw fl-aħħar  elezzjonijiet
Ewropej  milli  kienu  f’Ottubru-Novembru  2022,  b’mod  partikolari  fl-Estonja  (55 %,  + 15  pp),  fil-
Litwanja (64 %, + 8 pp),  fin-Netherlands (81 %, + 7 pp)  u fir-Rumanija  (68 %, + 7 pp).  Dan il-
proporzjon naqas f’sitt pajjiżi, u b’ħames punti perċentwali fil-Kroazja (51 %), fl-Iżvezja (69 %) u
f’Malta (74 %).

Il-parteċipazzjoni ddikjarata hija ogħla f’dak li għandu x’jaqsam mal-elezzjonijiet nazzjonali. Kważi
tmienja minn kull  għaxra (79 %, -1 pp minn Ottubru-Novembru 2022)  jgħidu li  vvutaw fl-aħħar
elezzjonijiet  nazzjonali,  filwaqt  li  madwar wieħed minn kull  ħamsa (19 %, + 1 pp)  jgħidu li  ma
vvutawx.
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QA24.1 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tiġi indirizzata ż-żieda fl-għoli 
tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) minn... il-gvern 
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Sodisfatti 
ħafna 4

B’sodisfazzjon 
ġust 28 

Mhux sodisfatt ħafna 34 

M’hemm l-ebda 
sodisfazzjon 23

Ma nafx 11

QA24.2 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tindirizza ż-żieda fl-
għoli tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) sa...l-UE? (UE27) 
(%)
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Il-maġġoranzi  fl-Istati  Membri  kollha  jgħidu  li  vvutaw  fl-aħħar  elezzjonijiet  nazzjonali,  bl-ogħla
proporzjonijiet  irreġistrati  fin-Netherlands  (93 %),  fid-Danimarka  (92 %)  u  fl-Iżvezja  (91 %).  Il-
parteċipazzjoni ddikjarata fl-elezzjonijiet nazzjonali hija l-aktar baxxa fil-Lussemburgu (61 %), fil-
Kroazja (68 %) u fil-Latvja (70 %).

Is-sehem ta’ dawk li wieġbu li jgħidu li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet nazzjonali żdied fi tmien pajjiżi
minn Ottubru-Novembru 2022. Għal darb’oħra, l-Estonja (73 %, + 12 pp) u l-Litwanja (76 %, + 6
pp) huma l-pajjiżi fejn il-parteċipazzjoni ddikjarata żdiedet l-aktar. Min-naħa l-oħra, dan is-sehem
naqas fi  tmien pajjiżi  oħra,  l-aktar  fil-Latvja (70 %, -9 pp),  fil-Kroazja (68 %, -7 pp) u fl-Iżvezja
(91 %, -6 pp).

l-analiżi  soċjodemografika  turi  li  l-parteċipazzjoni  ddikjarata  hija  ogħla  fost  dawk  li  wieġbu  li
għandhom 55 sena jew aktar (87 % nazzjonali, 69 % Ewropej) milli fost dawk li għandhom bejn il-
25 u d-39 sena (80 % nazzjonali, 59 % Ewropej). Madankollu, iċ-ċifri huma l-aktar baxxi fost dawk
ta’ bejn il-15 u l-24 sena (45 % nazzjonali, 23 % Ewropej), minkejja li dan jista’ jkun minħabba l-fatt
li għadd minn dawn ir-rispondenti ma kellhomx l-età tal-vot meta saru dawn l-elezzjonijiet.

Il-livell  tal-edukazzjoni  għandu  wkoll  rwol  fil-livell  ta’  votanti  ddikjarati,  b’dawk  li  spiċċaw  l-
edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar huma aktar probabbli li jgħidu li vvutaw f’kull waħda minn dawn l-
elezzjonijiet  meta mqabbla ma’ dawk li  spiċċaw fl-età ta’ 15-il  sena jew iżgħar (89 % vs 77 %
nazzjonali, 74 % vs 58 % Ewropej).

Il-maniġers  (90 % nazzjonali,  76 % Ewropej)  huma l-aktar  probabbli  li  jgħidu li  vvutaw,  b’mod
partikolari meta mqabbla mal-persuni qiegħda (61 % nazzjonali, 46 % Ewropej). Aktar ma dawk li
wieġbu jkollhom diffikultajiet finanzjarji, inqas ikun probabbli li jgħidu li vvutaw. Pereżempju, 84 %
ta’ dawk li rarament jew qatt ma kellhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom jgħidu li vvutaw
fl-elezzjonijiet  nazzjonali,  meta  mqabbla  ma’  67 %  ta’  dawk  li  fil-biċċa  l-kbira  għandhom
diffikultajiet.

Il-parteċipazzjoni  ddikjarata  hija  relatata  wkoll  mas-sentiment  li  l-vuċi  tiegħu  tgħodd  u  s-
sodisfazzjon bid-demokrazija fil-livell tal-UE u dak nazzjonali. Pereżempju, 68 % ta’ dawk li huma
sodisfatti bid-demokrazija fl-UE jgħidu li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej, meta mqabbla ma’
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Total “sodisfat” Total “Mhux sodisfatt” Ma nafx

QA24.1 Kemm int sodisfatt jew le bil-miżuri li ttieħdu s’issa biex tindirizza ż-żieda 
fl-għoli tal-ħajja (pereżempju ż-żieda fil-prezzijiet tal-ikel jew tal-enerġija) sa...l-UE? 
(%)
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53 % ta’  dawk  li  mhumiex  sodisfatti.  Barra  minn  hekk,  dawk  li  wieġbu  li  għandhom immaġni
pożittiva  tal-Parlament  Ewropew huma aktar  probabbli  li  jgħidu  li  vvutaw  fl-aħħar  elezzjonijiet
Ewropej minn dawk li għandhom immaġni negattiva (74 % vs 52 %).

QA24.1 Għal raġuni jew oħra, xi nies (PAJJIŻNA) ma vvutawx fl-elezzjonijiet reċenti.
Inti stess ivvota fl-aħħar... l-elezzjonijiet Ewropej, f’Mejju 2019? (% — UE27) 

Iva Le Ma nafx

UE27 60 36 4

Ġeneru

Raġel 61 36 3

Mara 60 36 4

Età

15–24 23 71 6

25–39 59 38 3

40–54 66 31 3

55+ 69 27 4

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 58 39 3

16–19 60 37 3

20+ 74 23 3

Għadu qed jistudja 26 68 6

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 69 28 3

Maniġers 76 21 3

Għenuq bojod oħrajn 64 33 3

Ħaddiema manwali 56 40 4

Persuni tad-dar 56 41 3

Qiegħda 46 51 3

Irtirati 70 27 3

Studenti 26 68 6

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 47 49 4

Minn żmien għal żmien 54 42 4

Kważi qatt/Qatt m’għandek 66 31 3

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 74 23 3

Ma naqbilx 59 47 3

Vuċi tiegħi jgħodd fil (PAJJIŻNA)

Qbil 70 27 3

Ma naqbilx 49 48 3

Sodisfazzjon bid-demokrazija fil-pajjiż tiegħek

Sodisfatti 67 30 3

Mhux sodisfatt 53 43 4

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 68 29 3

Mhux sodisfatt 53 43 4

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 74 23 3

Newtrali 53 42 5

Negattiv 52 45 3
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QA24.2 Għal raġuni jew oħra, xi nies (PAJJIŻNA) ma vvutawx fl-elezzjonijiet reċenti.
Inti stess ivvota fl-aħħar... Elezzjonijiet nazzjonali? (% — UE27)

Iva Le Ma nafx

UE27 79 19 1

Ġeneru

Raġel 79 20 1

Mara 79 19 2

Età

15–24 45 50 5

25–39 80 19 1

40–54 83 16 1

55+ 87 12 1

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 77 21 2

16–19 80 18 1

20+ 89 10 1

Għadu qed jistudja 47 48 5

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 87 12 1

Maniġers 90 9 1

Għenuq bojod oħrajn 85 14 1

Ħaddiema manwali 77 21 2

Persuni tad-dar 72 27 1

Qiegħda 61 36 3

Irtirati 87 12 1

Studenti 47 48 5

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 67 30 3

Minn żmien għal żmien 72 26 2

Kważi qatt/Qatt m’għandek 84 15 1

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 88 11 1

Ma naqbilx 74 25 1

Vuċi tiegħi jgħodd fil (PAJJIŻNA)

Qbil 88 11 1

Ma naqbilx 69 30 1

Sodisfazzjon bid-demokrazija fil-pajjiż tiegħek

Sodisfatti 83 16 1

Mhux sodisfatt 75 23 2

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 83 16 1

Mhux sodisfatt 76 23 1
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Raġunijiet ewlenin għan-nuqqas ta’ parteċipazzjoni fl-elezzjonijiet jew f’referendums

Ir-rispondenti li qalu li ta’ spiss, rarament jew qatt ma vvutaw fl-elezzjonijiet kemm fil-livell lokali kif
ukoll f’dak reġjonali,  nazzjonali jew Ewropew ġew mitluba wkoll ir-raġunijiet ewlenin għaliex ma
pparteċipawx f’elezzjoni jew referendum f’dawn l-aħħar ħames snin. Il-maġġoranza ta’ dawn ir-
rispondenti (56 %, l-ebda bidla minn Ottubru-Novembru 2022) jgħidu li ma vvutawx għal raġunijiet
prattiċi  jew personali,  filwaqt  li  kważi  tlieta  minn kull  għaxra  (28 %,  + 1 pp)  isemmu raġunijiet
ideoloġiċi jew politiċi. Wieħed minn kull għaxra (-1 pp) jgħid spontanjament l-ebda waħda miż-żewġ
raġunijiet ma tapplika għall-każ tiegħu jew li dejjem ivvota fl-aħħar ħames snin.

 

Dawn iċ-ċifri baqgħu stabbli minn Ottubru-Novembru 2022. Kif ġie nnutat ukoll fl-aħħar rapport,
meta mqabbel ma’ April 2018, proporzjonijiet akbar issa jgħidu li r-raġunijiet ewlenin għan-nuqqas
ta’ votazzjoni kienu prattiċi jew personali (56 % vs 41 %), jew ideoloġiċi jew politiċi (28 % vs 23 %).

Fil-pajjiż kollu ħlief wieħed, il-maġġoranza jgħidu li  ma pparteċipawx f’elezzjoni jew referendum
f’dawn l-aħħar ħames snin minħabba raġunijiet prattiċi jew personali. Dan il-proporzjon ivarja minn
madwar sebgħa minn kull għaxra fil-Pajjiżi l-Baxxi (78 %), fis-Slovenja (70 %) u fil-Polonja (69 %),
għal nofs jew inqas fil-Ġermanja, fil-Portugall (it-tnejn 46 %), f’Ċipru u fil-Finlandja (it-tnejn 50 %).
Malta (33 %) hija l-uniku pajjiż fejn din ir-raġuni tingħata minn minoranza, u fejn il-maġġoranza
jgħidu minflok li r-raġunijiet kienu prinċipalment ideoloġiċi jew politiċi (43 %).
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Ma vvotajtx għal raġunijiet ideoloġiċi 
jew politiċi 28

Ma vvotajtx għal raġunijiet prattiċi jew 
personali 56

Għaż-żewġ raġunijiet 
{SPONTANEOUS} 3

La/Inti dejjem ivvotajt f’dawn l-aħħar ħames snin 
(SPONTANEOUS) 10

Ma nafx 3

QA20 Jekk ma ħadtx sehem f’elezzjoni jew referendum f’dawn l-aħħar 
ħames snin, x’kienet ir-raġuni ewlenija? (% — UE27)
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Wara Malta,  aktar  minn terz jgħidu li  r-raġunijiet  għaliex ma pparteċipawx kienu ideoloġiċi  jew
politiċi fi Franza (36 %), il-Ġermanja u l-Lussemburgu (it-tnejn 34 %). l-aktar proporzjonijiet baxxi li
jsemmu dan bħala raġuni jidhru fl-Estonja, il-Finlandja (it-tnejn 14 %) u s-Slovakkja (15 %).

F’għaxar pajjiżi, il-proporzjon ta’ rispondenti li ma pparteċipawx f’elezzjonijiet jew referenda fl-aħħar
ħames snin għal raġunijiet prattiċi jew personali żdied minn Ottubru-Novembru 2022. Dan huwa
speċjalment il-każ għal Malta (33 %, + 10 pp), l-Iżvezja (62 %, + 10 pp) u Franza (55 %, + 9 pp).
B’kuntrast, dan is-sehem naqas f’sitt pajjiżi u b’mod partikolari f’Ċipru (50 %, -10 pp).

Dawk li wieġbu fil-Polonja (22 %, + 6 pp), fil-Ġermanja (34 %, + 4 pp) u fir-Rumanija (27 %, + 3 pp)
huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jsemmu raġunijiet ideoloġiċi jew politiċi
għaliex ma vvutawx. Dan il-proporzjon naqas f’disa’ pajjiżi, speċjalment fl-Iżvezja (17 %, -9 pp),
f’Malta (43 %, -9 pp) u fi Franza (36 %, -6 pp).

177

Ottubru/Novembru 2022

Evoluzzjoni 
Ottubru/Novembru 2022

Marzu 2023

QA20 Jekk ma ħadtx sehem f’elezzjoni jew referendum f’dawn l-aħħar ħames snin, x’kienet 
ir-raġuni ewlenija? (% — ma vvotajtx għal raġunijiet prattiċi jew personali)

Ottubru/Novembru 2022

Evoluzzjoni 
Ottubru/Novembru 2022

Marzu 2023

QA20 Jekk ma ħadtx sehem f’elezzjoni jew referendum f’dawn l-aħħar ħames snin, x’kienet 
ir-raġuni ewlenija? (% — ma vvotajtx għal raġunijiet ideoloġiċi jew politiċi)
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l-aktar  raġunijiet  komuni  fil-gruppi  kollha  għaliex  ma  pparteċipawx  f’elezzjoni  jew  referendum
f’dawn l-aħħar ħames snin huma prattiċi jew personali, aktar milli ideoloġiċi jew politiċi.

B’mod partikolari, l-irġiel huma aktar probabbli min-nisa li jgħidu li ma vvutawx minħabba raġunijiet
ideoloġiċi jew politiċi (30 % vs 26 %), filwaqt li l-iżgħar fost dawk li wieġbu huma l-inqas probabbli li
jagħmlu dan (21 % vs 27–32 % ta’ dawk li għandhom 25 sena jew aktar), iżda l-aktar probabbli li
jsemmu raġunijiet prattiċi jew personali (68 % vs 51–59 %). Il-persuni qiegħda (32 %) u dawk li
għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom minn żmien għal żmien jew aktar ta’ spiss
(30–31 %) huma l-aktar probabbli li jgħidu li ma vvutawx għal raġunijiet ideoloġiċi jew politiċi.

Il-proporzjonijiet li ma vvutawx għal raġunijiet ideoloġiċi jew politiċi huma wkoll għoljin fost dawk li
spiss jitkellmu dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej (33 % vs 26 % ta’ dawk li qatt ma jagħmlu dan),
dawk  li  għandhom  immaġni  negattiva  tal-UE  (41 %  vs  21 %  ta’  dawk  li  għandhom  immaġni
pożittiva) u dawk li għandhom immaġni negattiva tal-Parlament Ewropew (39 % vs 23 % ta’ dawk li
għandhom immaġni pożittiva).
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QA20 Jekk ma ħadtx sehem f’elezzjoni jew referendum f’dawn l-aħħar ħames snin,
x’kienet ir-raġuni ewlenija? (% — UE27)

Ma vvotajtx għal
raġunijiet

ideoloġiċi jew
politiċi

Ma vvotajtx għal
raġunijiet prattiċi

jew personali
Ma nafx

UE27 28 56 3

Ġeneru

Raġel 30 55 3

Mara 26 58 3

Età

15–24 21 68 3

25–39 29 59 2

40–54 32 51 2

55+ 27 55 3

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 25 60 3

16–19 31 54 2

20+ 27 56 3

Għadu qed jistudja 21 68 4

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 29 51 5

Maniġers 30 59 3

Għenuq bojod oħrajn 29 56 2

Ħaddiema manwali 30 54 3

Persuni tad-dar 24 62 3

Qiegħda 32 54 4

Irtirati 26 56 3

Studenti 21 68 4

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 30 56 4

Minn żmien għal żmien 31 54 3

Kważi qatt/Qatt m’għandek 25 59 2

Tkellem dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej

Spiss 33 55 1

Okkażjonalment 28 55 3

Qatt 26 59 3

l-immaġni tal-UE

Positive 21 61 3

Newtrali 27 58 3

Negattiv 41 47 2

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Positive 23 59 2

Newtrali 26 59 3

Negattiv 39 48 3
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Raġunijiet prattiċi għaliex ma vvutawx fl-elezzjonijiet jew fir-referenda

Meta ġew mistoqsija f’aktar dettall  dwar ir-raġunijiet  prattiċi  għaliex ma vvutawx f’elezzjoni  jew
f’referendum, l-aktar tweġibiet komuni li dawn ir-rispondenti jagħtu huma li kienu fuq btala jew’il
bogħod mid-dar (19 %), li kienu morda jew kellhom problema ta’ saħħa (16 %, l-ebda bidla) jew li
kienu  okkupati  wisq  jew  kellhom  jaħdmu  (16 %).  Raġunijiet  oħra  msemmija  minn  aktar  minn
wieħed minn kull għaxra huma involuti f’attività familjari jew ta’ divertiment (12 %) u jinsew jivvutaw
(11 %).

Fi  tmien  pajjiżi,  ir-raġuni  prattika  l-aktar  komuni  (jew  konġuntament)  imsemmija  minn  dawk  li
wieġbu għaliex ma vvutawx f’elezzjoni jew referendum hija li kienu morda jew kellhom problema ta’
saħħa. F’seba’ pajjiżi, ir-raġuni l-aktar komuni (jew konġunta l-aktar komuni) hija li wieħed ikun fuq
btala jew’il bogħod mid-dar, u li tkun okkupata wisq jew li jkollok taħdem dak iż-żmien hija r-raġuni
ewlenija f’sitt pajjiżi oħra. Fil-Finlandja, il-biċċa l-kbira ta’ dawk li wieġbu jgħidu li nsew jivvutaw,
filwaqt li, fl-Iżvezja, il-biċċa l-kbira ma kinux jafu li kien hemm elezzjoni. Fl-Ungerija, l-involviment
f’attività  tal-familja  jew ta’ divertiment  hija  t-tweġiba konġunta,  flimkien mal-fatt  li  tkun okkupat
iżżejjed jew li ma jkollokx ħin u li tkun marid jew li jkollok problema tas-saħħa.
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Kont fuq btala jew’il bogħod mid-dar

Kont marid jew kellek problema tas-saħħa f’dak iż-żmien

Inti kienu wisq busy/kellhom jaħdmu fil-ħin

Kont involut f’attività tal-familja jew ta’ divertiment

Insejt tivvota

Jieħu wisq ħin biex wieħed jivvota/ma kellu l-ebda ħin

Ma setgħetx tasal fil-post tal-votazzjoni minħabba problema 
mhux mistennija (pereżempju, problemi ta’ trasport, tajer ċatt 

jew temp ħażin)
M’intix awtonomu, u ma setgħetx issib lil xi ħadd biex jgħinek tmur 

fil-post tal-votazzjoni
Ma kontx taf li kien hemm elezzjoni

Kellek problemi ta’ reġistrazzjoni jew ta’ karta tal-vot

Ma nafx

Marzu 
2023

Ottubru/
Novembru 

2022

QA21 Liema minn dawn ir-raġunijiet qatt ma ħallewk tivvota f’elezzjoni jew referendum fil-livell 
lokali, nazzjonali jew Ewropew? (TISTA’ TINGĦATA AKTAR MINN TWEĠIBA WAĦDA) (% — 
EU27)
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Dawk li wieġbu x’aktarx li jgħidu li ma vvutawx f’elezzjoni jew f’referendum f’dawn l-aħħar ħames
snin minħabba li  kienu fuq btala jew’il  bogħod mid-dar fiċ-Ċekja (30 %),  l-Awstrija (28 %) u s-
Slovenja (26 %). l-aktar ishma baxxi ta’ dawk li wieġbu li semmew din ir-raġuni prattika jinsabu
f’Malta (5 %), fi Spanja (9 %) u fl-Iżvezja (12 %).

Li tkun marid jew li kellek problema tas-saħħa fiż-żmien tal-elezzjonijiet jissemma l-aktar ta’ spiss
fl-Awstrija, fiċ-Ċekja (it-tnejn 28 %) u fil-Greċja (27 %). B’kuntrast ma’ dan, 7 % fi Franza u Malta u
8 % fil-Pajjiżi l-Baxxi jikkwotaw din ir-raġuni.

In-Netherlands (37 %) huwa bil-bosta l-pajjiż bl-ogħla proporzjon li jgħidu li kienu okkupati wisq jew
kellhom  jaħdmu,  segwiti  mil-Latvja  u  l-Litwanja  (it-tnejn  24 %).  Dawk  li  wieġbu  huma  l-inqas
probabbli li jsemmu dan f’Malta, fil-Portugall (it-tnejn 6 %) u fl-Italja (11 %).

Mill-inqas  wieħed  minn  kull  ħamsa  fl-Awstrija  (21 %),  fil-Bulgarija  u  fl-Ungerija  (it-tnejn  20 %)
isemmu li huma involuti f’attività tal-familja jew ta’ divertiment bħala raġuni biex ma jivvutawx. Dan
jitqabbel ma’ inqas minn wieħed minn kull għoxrin li jikkwotaw dan bħala raġuni fil-Pajjiżi l-Baxxi
(2 %), fil-Greċja u f’Malta (it-tnejn 4 %).

Li  wieħed  jinsa  jivvota  huwa  l-aktar  komuni  fil-Finlandja  (30 %),  fin-Netherlands  (20 %),  fil-
Lussemburgu u fl-Iżvezja (it-tnejn 18 %), filwaqt li huwa l-inqas komuni fil-Greċja (inqas minn 1 %),
f’Malta (1 %), fil-Bulgarija u fis-Slovakkja (it-tnejn li huma 3 %).
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Inti kienu wisq busy/kellhom jaħdmu fil-
ħin
Insejt tivvota

Kont fuq btala jew’il bogħod mid-dar

Kont marid jew kellek problema tas-saħħa 
f’dak iż-żmien

Ma kontx taf li kien hemm elezzjoni

Kont involut f’attività tal-familja jew ta’ 
divertiment

QA21 Liema minn dawn ir-raġunijiet qatt ma ħallewk tivvota f’elezzjoni jew referendum fil-
livell lokali, nazzjonali jew Ewropew? (Multiple ANSWERS POSSIBLE) (% — L-aktar 
tweġiba msemmija skont il-pajjiż)
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Wieħed  jista’  jinnota  differenzi  interessanti  meta  jiġu  analizzati  r-riżultati  skont  il-kategoriji
soċjodemografiċi  ta’ dawk li  wieġbu.  In-nisa huma aktar  probabbli  mill-irġiel  li  jsemmu li  kienu
morda jew kellhom problema tas-saħħa bħala raġuni li ma vvutawx (18 % vs 14 %). Ir-rispondenti
akbar fl-età huma wkoll aktar probabbli li jsemmu dan bħala raġuni (24 % ta’ dawk li għandhom 55
sena jew aktar meta mqabbla ma’ 9–14 % ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u l-54 sena). Dawk li
wieġbu  li  għandhom  bejn  il-15  u  d-39  sena  huma  aktar  probabbli  mill-kontropartijiet  anzjani
tagħhom li jgħidu li nsew jivvutaw (14 % vs 7–11 %), filwaqt li dawk fil-koorti tal-età ċentrali huma
aktar probabbli li jsemmu li kienu okkupati wisq jew kellhom jaħdmu dak iż-żmien (19–21 % ta’
dawk li għandhom bejn il-25 u l-54 sena, meta mqabbla ma’ 15 % ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u
l-24 sena u 11 % ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar).

Hemm ukoll differenzi f’termini ta’ livelli ta’ edukazzjoni, fejn dawk li wieġbu li spiċċaw l-edukazzjoni
full-time ta’ 16-il sena jew aktar huma aktar probabbli minn dawk li telqu qabel biex isemmu li kienu
fuq btala jew’il bogħod mid-dar (19–24 % vs 12 %) jew li huma okkupati wisq jew li kellhom jaħdmu
(17–18 % vs 10 %). Min-naħa l-oħra, dawk li wieġbu li  spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 15-il sena jew
iżgħar huma l-aktar probabbli li jgħidu li kienu morda jew kellhom problema tas-saħħa (26 % vs
13–16 %).

Dawk li  għandhom inqas diffikultajiet finanzjarji huma aktar probabbli li  jgħidu li kienu fuq btala
jew’il bogħod mid-dar (19–21 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom
minn żmien għal żmien jew inqas ta’ spiss kontra 13 % ta’ dawk li l-biċċa l-kbira tal-ħin kellhom
diffikultajiet),  filwaqt  li  l-maqlub  jgħodd  għall-proporzjonijiet  li  jsemmu  li  huma  morda  jew  li
għandhom problema tas-saħħa (15–16 % vs 20 %).
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Kont fuq btala jew’il bogħod mid-dar

Kont marid jew kellek problema tas-saħħa f’dak iż-
żmienInti kienu wisq busy/kellhom jaħdmu fil-ħin

Oħrajn (SPONTANEOUS)
Kont involut f’attività tal-familja jew ta’ divertiment

Insejt tivvota

Jieħu wisq ħin biex wieħed jivvota/ma kellu l-ebda ħin

Xejn/inti dejjem ivvotajt (SPONTANEOUS)

Ma kontx taf li kien hemm elezzjoni
Ma setgħetx tasal fil-post tal-votazzjoni minħabba 

problema mhux mistennija (pereżempju, problemi ta’ 
trasport, tajer ċatt jew temp ħażin)

Kellek problemi ta’ reġistrazzjoni jew ta’ karta tal-vot

M’intix awtonomu, u ma setgħetx issib lil xi ħadd biex 
jgħinek tmur fil-post tal-votazzjoni

Ma nafx

QA21 Liema mir-raġunijiet li ġejjin qatt ma ħallewk tivvota f’elezzjoni jew
referendum fil-livell lokali, nazzjonali jew Ewropew? (TISTA’ TINGĦATA AKTAR MINN TWEĠIBA 
WAĦDA) (%)
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QA21  Liema  minn  dawn  ir-raġunijiet  qatt  ma  ħallewk  tivvota  f’elezzjoni  jew
referendum fil-livell lokali, nazzjonali jew Ewropew? (TISTA’ TINGĦATA AKTAR MINN
TWEĠIBA WAĦDA) (% — UE) 

Kont
marid jew

kellek
problema
tas-saħħa
f’dak iż-
żmien

Kont fuq
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jew’il

bogħod
mid-dar

Inti
kienu
wisq
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ellhom
jaħdm
u fil-
ħin

Jieħu
wisq
ħin
biex

wieħe
d

jivvota
/ma

kellu l-
ebda
ħin

Kont
involut
f’attività

tal-familja
jew ta’

divertime
nt

Ma kontx
taf li kien

hemm
elezzjoni

Ma setgħetx
tasal fil-post
tal-votazzjoni

minħabba
problema

mhux
mistennija

(pereżempju,
problemi ta’

trasport, tajer
ċatt jew temp

ħażin)

M’intix
awtonomu, u
ma setgħetx

issib lil xi ħadd
biex jgħinek

tmur fil-post tal-
votazzjoni

Insejt
tivvota 

Kellek
problemi ta’

reġistrazzjoni
jew ta’ karta

tal-vot

UE27 16 19 16 8 12 6 6 4 11 5

Ġeneru

Raġel 14 18 18 9 12 7 7 4 10 6

Mara 18 20 15 8 12 6 6 4 12 5

Età

15–24 9 18 15 11 9 8 4 4 14 8

25–39 10 21 21 9 13 9 6 4 14 7

40–54 14 19 19 9 14 5 7 3 11 5

55+ 24 18 11 7 10 5 7 5 7 4

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 26 12 10 6 10 4 7 6 10 3

16–19 16 19 17 9 12 6 7 4 11 5

20+ 13 24 18 7 12 5 5 4 10 7

Għadu qed jistudja 7 18 15 12 11 10 5 3 14 9

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem 
għal rasha 

13 23 21 7 13 3 5 5 7 9

Maniġers 12 26 17 9 13 7 8 4 13 7

Għenuq bojod oħrajn 13 24 22 8 15 7 6 4 12 4

Ħaddiema manwali 12 17 20 10 12 6 7 4 13 6

Persuni tad-dar 20 15 13 7 11 4 8 6 14 3

Qiegħda 15 15 11 8 9 5 2 1 11 6

Irtirati 29 17 8 7 10 5 6 5 7 3

Studenti 7 18 15 12 11 10 5 3 14 9

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 20 13 17 6 11 4 6 5 10 6

Minn żmien għal 
żmien 

16 19 16 9 13 8 9 5 11 6

Kważi qatt/Qatt 
m’għandek 

15 21 16 9 11 6 5 3 11 5

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 15 23 17 8 13 6 8 4 11 6

Newtrali 17 19 16 9 11 7 7 4 12 5

Negattiv 15 16 16 8 12 5 5 3 9 5
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4. IL-PERĊEZZJONI TAĊ-ĊITTADINI DWAR
L-UE U L-PARLAMENT EWROPEW
l-aħħar  kapitolu  tar-rapport  jivvaluta  l-opinjonijiet  taċ-ċittadini  tal-UE  u  tal-Parlament
Ewropew.  Tibda  billi  tiddiskuti  l-perċezzjonijiet  tal-Ewropej  li  l-vuċi  tagħhom  tgħodd,  l-
involviment tagħhom fi kwistjonijiet politiċi/Ewropej u l-attitudnijiet tagħhom lejn l-UE, qabel
ma tidħol f’analiżi tal-perċezzjonijiet tal-Parlament Ewropew.

Filwaqt  li  s-sensazzjoni  li  l-vuċi  tal-Ewropej  tgħodd  fl-UE  hija  kemxejn  dgħajfa,  il-
maġġoranzi taċ-ċittadini jiddiskutu kwistjonijiet politiċi Ewropej u jsegwu l-politika tal-UE.
Barra minn hekk, l-attitudnijiet pożittivi huma prevalenti u l-ottimiżmu fir-rigward tal-futur
tal-UE reġa’ qed jiżdied, bis-sħubija fl-UE tkun kemm apprezzata kif ukoll meqjusa bħala
importanti.

4.1. Il-perċezzjoni tal-UE
Is-sentiment li l-vuċi tiegħu tgħodd fl-UE u f’pajjiżu

Is-sensazzjoni tal-Ewropej fir-rigward ta’ kemm il-vuċi tagħhom tgħodd f’pajjiżhom u fl-UE
kif ukoll il-vuċi ta’ pajjiżhom tgħodd fl-UE tibqa’ l-istess mingħajr ebda differenza evidenti
minn Ottubru-Novembru 2022.

l-opinjonijiet huma maqsuma dwar jekk il-vuċi ta’ persuna tgħoddx fl-UE, b’47 % (l-ebda bidla minn
Ottubru-Novembru 2022) jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd u 48 % (-1 pp) ma jaqblux ma’ din id-
dikjarazzjoni.

Il-proporzjon li jħossu li l-vuċi tagħhom tgħodd fl-UE kien naqas b’sitt punti perċentwali bejn April-
Mejju u Ottubru-Novembru 2022, wara evoluzzjoni pożittiva bejn Novembru-Diċembru 2021 u April-
Mejju 2022, u reġa’ lura fil-livelli li dehru matul il-perjodu 2017–2019.

B’kuntrast  ma’  dan,  is-sentiment  li  l-vuċi  tagħhom  tgħodd  f’pajjiżhom  huwa  kondiviż  mill-
maġġoranza ta’ dawk li wieġbu (59 %, -1 pp minn Ottubru-Novembru 2022), filwaqt li inqas minn
erbgħa minn kull għaxra (38 %, + 1 pp) ma jaqblux mal-għadd ta’ vuċijiet tagħhom.

Dawn  il-proporzjonijiet  baqgħu  stabbli  fl-istħarriġ  attwali,  wara  evoluzzjoni  pożittiva  kbira  bejn
Ottubru 2019 u April-Mejju 2022, u tnaqqis inqas rapidu bejn April-Mejju u Ottubru-Novembru 2022.

Fl-aħħar nett,  kważi  żewġ terzi  (63 %, -1 pp minn Ottubru-Novembru 2022) iħossu li  l-vuċi  ta’
pajjiżhom tgħodd fl-UE, filwaqt li 32 % (l-ebda bidla) jaħsbu li dan mhuwiex il-każ.
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Il-vuċi tagħna tgħodd fl-UE
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D72 Sa liema punt taqbel jew ma taqbilx ma’ kull waħda mid-dikjarazzjonijiet li 
ġejjin? (UE27) (%)
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Fi 13-il pajjiż, il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu jaqblu li l-vuċi tagħhom tgħodd fl-UE, b’aktar minn
sebgħa minn kull għaxra fl-Iżvezja (78 %), fid-Danimarka (75 %) u fin-Netherlands (71 %) li jħossu
li dan huwa l-każ. Min-naħa l-oħra, kwart jew inqas fl-Estonja (16 %), fil-Greċja (24 %) u f’Ċipru
(25 %) iħossu li l-vuċi tagħhom tinstema’ fil-livell tal-UE.

Meta mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022, il-livelli ta’ qbil ma’ din id-dikjarazzjoni żdiedu f’ħames
pajjiżi u naqsu f’sebgħa. Il-Portugall (53 %, + 7 pp) u l-Finlandja (59 %, + 6 pp) huma l-pajjiżi fejn
iż-żieda kienet l-akbar, filwaqt li Malta (50 %, -21 pp) tispikka għal tnaqqis partikolarment kbir f’dan
il-proporzjon, segwita mis-Slovenja (41 %, -7 pp), l-Ungerija u r-Rumanija (it-tnejn 38 %, -5 pp).

Fi 18-il pajjiż, il-fehma tal-maġġoranza hija li l-vuċi taċ-ċittadini tgħodd f’pajjiżhom, b’dawk li wieġbu
fl-Iżvezja (95 %), id-Danimarka (92 %) u l-Finlandja (88 %) huma partikolarment inklinati li jħaddnu
din l-opinjoni. Min-naħa l-oħra, dawk li wieġbu fil-Greċja (29 %), f’Ċipru (33 %) u fil-Litwanja (38 %)
huma l-inqas probabbli li jħossu li l-vuċi tagħhom tgħodd.
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D72.1 Sa liema punt taqbel jew ma taqbilx ma’ kull waħda mid-dikjarazzjonijiet li ġejjin? 
Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE (% — EU27)
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Minn Ottubru-Novembru 2022, il-livell ta’ qbil li l-vuċi tagħhom tgħodd f’pajjiżhom żdied fost dawk li
wieġbu f’sitt  pajjiżi,  b’mod partikolari  fil-Litwanja (38 %, + 9 pp),  fl-Estonja (43 %, + 7 pp) u fil-
Lussemburgu (73 %, + 6 pp). Il-livelli tal-ftehim naqsu f’seba’ pajjiżi. Għal darb’oħra, Malta (54 %, -
27 pp) rat tnaqqis kbir ħafna f’dan il-proporzjon, filwaqt li tnaqqis ta’ seba’ punti perċentwali huwa
rreġistrat fi Franza (54 %) u fis-Slovenja (62 %).

Maġġoranza fi  22 Stat Membru jaħsbu li  l-vuċi ta’ pajjiżhom tgħodd fl-UE, b’dawk li  wieġbu fl-
Iżvezja (89 %) u fid-Danimarka (87 %) għal darb’oħra huma l-aktar probabbli li jaqblu ma’ din id-
dikjarazzjoni, segwiti minn dawk fil-Pajjiżi l-Baxxi (84 %). Anke f’dan il-każ, il-Greċja (32 %) u Ċipru
(36 %) huma l-pajjiżi bl-inqas proporzjonijiet li jaqblu, flimkien maċ-Ċekja (44 %).
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D72.2 Sa liema punt taqbel jew ma taqbilx ma’ kull waħda mid-dikjarazzjonijiet li 
ġejjin? Il-vuċi tiegħi tgħodd f’(PAJJIŻNA) (% — EU27)
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Meta mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022, żidiet fil-livell ta’ ftehim li l-vuċi ta’ pajjiżhom tgħodd fl-
UE jistgħu jiġu osservati f’sitt pajjiżi, immexxija mill-Irlanda (75 %, + 8 pp), il-Portugall (81 %, + 7
pp) u l-Litwanja (64 %, + 7 pp). It-tnaqqis huwa rreġistrat f’ħames pajjiżi, speċjalment f’Malta (70 %,
-12 pp), iċ-Ċekja (44 %, -7 pp) u s-Slovenja (50 %, -7 pp).

Filwaqt li jiġu osservati r-riżultati skont il-profil soċjodemografiku tar-rispondenti, jista’ jiġi nnutat li l-
iżgħar rispondenti huma l-inqas probabbli li jħossu li l-vuċi tagħhom tgħodd f’pajjiżhom (54 % vs
57–60 % ta’ dawk li għandhom 25 sena jew aktar). Barra minn hekk, jistgħu jinstabu differenzi fil-
livelli ta’ qbil mat-tliet dikjarazzjonijiet skont il-livell edukattiv u l-kundizzjonijiet soċjoekonomiċi. 

Aktar ma dawk itwal li wieġbu baqgħu f’edukazzjoni full-time, aktar ikun probabbli li jaqblu ma’ kull
dikjarazzjoni. Pereżempju, 55 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar iħossu li l-
vuċi tagħhom tgħodd fl-UE, meta mqabbla ma’ 36 % ta’ dawk li telqu mill-età ta’ 15-il sena jew
iżgħar.

Il-maniġers huma l-aktar probabbli li jaqblu ma’ kull dikjarazzjoni, filwaqt li l-persuni domestiċi u l-
persuni qiegħda huma l-inqas probabbli li jagħmlu dan. Pereżempju, 72 % tal-maniġers iħossu li l-
vuċi tagħhom tgħodd f’pajjiżhom, meta mqabbla ma’ 40 % li jaqblu fost il-persuni qiegħda. Dawk li
wieġbu  li  qatt  jew  rarament  ikollhom  diffikultajiet  biex  iħallsu  l-kontijiet  tagħhom  huma  aktar
probabbli  li  jaqblu  li  l-vuċi  tagħhom  tgħodd  fl-UE  (52 %  vs  27–39 %  ta’  dawk  li  għandhom
diffikultajiet aktar ta’ spiss) u f’pajjiżhom (66 % vs 37–48 %), u li l-vuċi ta’ pajjiżhom tgħodd fl-UE
(71 % vs 46–53 %).

Dawk li wieġbu li jgħixu fi bliet kbar huma aktar probabbli li jħossu li l-vuċi tagħhom tgħodd fl-UE
(50 % vs 45 % ta’ dawk li jgħixu fi bliet iżgħar jew villaġġi rurali) u f’pajjiżhom (63 % vs 56–58 %), u
li l-vuċi ta’ pajjiżhom tgħodd fl-UE (67 % vs 62–63 %).

Dawk li jsegwu l-politika Ewropea huma aktar probabbli li jaqblu ma’ kull dikjarazzjoni. Pereżempju,
72 % ta’ dawk li jsegwu l-politika Ewropea jħossu li l-vuċi ta’ pajjiżhom tgħodd fl-UE, meta mqabbla
ma’ 53 % ta’ dawk li ma jsegwux.
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D72.3
Sa liema punt taqbel jew ma taqbilx ma’ kull waħda mid-dikjarazzjonijiet li ġejjin? 
Il-vuċi tagħna tgħodd fl-UE (% — EU27)
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D72.1 Sa liema punt taqbel jew ma taqbilx ma’ kull waħda mid-dikjarazzjonijiet li ġejjin? Il-
vuċi tiegħi tgħodd fl-UE (% — UE)

Total ta’ “Ftehim” 
Total ta’

“Disagree”

UE27 47 48

Ġeneru

Raġel 47 49

Mara 46 48

Età

15–24 47 45

25–39 47 49

40–54 46 50

55+ 46 49

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 36 57

16–19 43 53

20+ 55 41

Għadu qed jistudja 50 41

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 50 47

Maniġers 62 35

Għenuq bojod oħrajn 49 47

Ħaddiema manwali 40 56

Persuni tad-dar 33 60

Qiegħda 30 64

Irtirati 46 48

Studenti 50 41

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 27 67

Minn żmien għal żmien 39 57

Kważi qatt/Qatt m’għandek 52 43

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 45 49

Belt żgħira/mid-daqs 45 50

Belt kbira 50 45

Segwi l-politika tal-UE

Segwi 58 39

Ma segwix 32 60
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D72.2 Sa liema punt taqbel jew ma taqbilx ma’ kull waħda mid-dikjarazzjonijiet li ġejjin? Il-
vuċi tiegħi tgħodd f’(PAJJIŻNA) (% — UE)

Total ta’ “Ftehim” Total ta’ “Disagree”

UE27 59 38

Ġeneru

Raġel 59 38

Mara 58 38

Età

15–24 54 38

25–39 59 39

40–54 57 40

55+ 60 37

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 49 47

16–19 55 42

20+ 68 30

Għadu qed jistudja 58 34

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 61 38

Maniġers 72 26

Għenuq bojod oħrajn 61 37

Ħaddiema manwali 53 44

Persuni tad-dar 43 52

Qiegħda 40 56

Irtirati 61 36

Studenti 58 34

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 37 59

Minn żmien għal żmien 48 49

Kważi qatt/Qatt m’għandek 66 31

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 58 38

Belt żgħira/mid-daqs 56 41

Belt kbira 63 34

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 69 29

Ma segwix 46 49
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D72.3 Sa liema punt taqbel jew ma taqbilx ma’ kull waħda mid-dikjarazzjonijiet li ġejjin? Il-
vuċi tagħna tgħodd fl-UE (% — UE)

Total ta’ “Ftehim” Total ta’ “Disagree”

UE27 63 32

Ġeneru

Raġel 63 33

Mara 63 32

Età

15–24 64 28

25–39 65 31

40–54 63 34

55+ 63 32

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 53 38

16–19 60 36

20+ 71 26

Għadu qed jistudja 67 24

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 65 32

Maniġers 77 21

Għenuq bojod oħrajn 62 35

Ħaddiema manwali 60 36

Persuni tad-dar 48 44

Qiegħda 53 40

Irtirati 64 30

Studenti 67 24

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 46 48

Minn żmien għal żmien 53 42

Kważi qatt/Qatt m’għandek 71 25

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 63 31

Belt żgħira/mid-daqs 62 34

Belt kbira 67 29

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 72 26

Ma segwix 53 39
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Diskussjoni dwar kwistjonijiet politiċi nazzjonali, Ewropej u lokali

Maġġoranzi kbar ta’ ċittadini jiddiskutu l-politika nazzjonali, Ewropea u lokali mal-ħbieb jew
mal-qraba tal-inqas okkażjonalment.

Maġġoranza assoluta (55 %, + 1 pp minn Ottubru-Novembru 2022) tiddiskuti kwistjonijiet politiċi
nazzjonali okkażjonalment u kwart (l-ebda bidla) “ta’ spiss” tagħmel dan, filwaqt li wieħed minn kull
ħamsa (-1 pp) qatt ma jinvolvi ruħu f’diskussjonijiet bħal dawn. Dawn iċ-ċifri baqgħu stabbli minn
Ottubru-Novembru 2022.

B’paragun ma’ dan, il-kwistjonijiet politiċi Ewropej huma diskussi minn inqas rispondenti, għalkemm
xorta waħda mill-maġġoranza. Aktar minn nofs (53 %, + 1 pp) jiddiskutu l-politika Ewropea mal-
ħbieb jew il-qraba kultant u 14 % (-1 pp) jorganizzaw diskussjonijiet bħal dawn ta’ spiss, filwaqt li
madwar terz (32 %, -1 pp) qatt ma jagħmlu dan.

Fl-aħħar nett, aktar minn nofs (53 %, -1 pp) kultant jiddiskutu kwistjonijiet politiċi lokali u madwar
kwart (23 %, + 2 pp) jagħmlu dan ta’ spiss, filwaqt li madwar kwart (24 %, -1 pp) qatt ma jidħlu
f’dawn id-diskussjonijiet.
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F’25 pajjiż, il-maġġoranzi jiddiskutu l-politika nazzjonali ma’ ħbieb jew qraba okkażjonalment, bl-
ogħla proporzjonijiet osservati fl-Ungerija (69 %), il-Polonja u s-Slovenja (it-tnejn 67 %).

Il-Pajjiżi  l-Baxxi  (47 %)  u  l-Greċja  (46 %)  huma  l-uniċi  pajjiżi  fejn  il-maġġoranza  jkollhom
diskussjonijiet bħal dawn ta’ spiss. Aktar minn erbgħa minn kull għaxra ta’ spiss jiddiskutu l-politika
nazzjonali fl-Iżvezja wkoll (43 %). Min-naħa l-oħra, 11 % fis-Slovenja, 14 % fil-Portugall u 15 % fil-
Belġju jgħidu li ta’ spiss jiddiskutu kwistjonijiet politiċi nazzjonali.

 

Bħal fil-każ tal-politika nazzjonali,  il-maġġoranzi f’25 pajjiż jiddiskutu kwistjonijiet politiċi Ewropej
ma’  ħbieb  jew  qraba  kultant,  b’mod  partikolari  fl-Ungerija  (68 %),  fil-Ġermanja  (63 %)  u  fis-
Slovakkja (63 %).

Aktar  minn  wieħed  minn  kull  ħamsa  fil-Greċja  (25 %),  fid-Danimarka  (22 %)  u  f’Ċipru  (21 %)
jiddiskutu l-politika Ewropea ta’ spiss. Dan jitqabbel ma’ 5 % fis-Slovenja u 7 % fi Franza u Malta li
jgħidu li ta’ spiss ikollhom diskussjonijiet bħal dawn.

Franza  (54 %)  u  Spanja  (53 %)  huma  l-uniċi  pajjiżi  fejn  il-maġġoranza  qatt  ma  jiddiskutu
kwistjonijiet politiċi Ewropej.
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Il-maġġoranzi fil-pajjiżi kollha jgħidu li kultant jiddiskutu kwistjonijiet politiċi lokali. Għal darb’oħra, l-
ogħla  proporzjon  li  okkażjonalment  jinvolvu  ruħhom f’diskussjonijiet  bħal  dawn jista’ jinstab  fl-
Ungerija (68 %), segwita mis-Slovenja (66 %) u s-Slovakkja (65 %).

Dawk li wieġbu fil-Greċja (37 %), fil-Ġermanja (33 %) u fl-Iżvezja (32 %) huma l-aktar probabbli li
jiddiskutu ta’ spiss il-politika lokali  mal-ħbieb jew il-qraba,  filwaqt li  dawk fl-Ungerija (12 %),  is-
Slovenja (13 %) u l-Polonja (14 %) huma l-inqas probabbli li jagħmlu dan.
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l-analiżi  soċjodemografika tenfasizza li  l-proporzjonijiet  li  ta’ spiss jiddiskutu  kwistjonijiet  politiċi
nazzjonali,  Ewropej jew lokali  huma ogħla fost dawk li  wieġbu aktar anzjani u b’livell  ogħla ta’
edukazzjoni.  Pereżempju,  bejn  22 % u  25 % ta’  dawk  li  għandhom 25  sena  jew  aktar  spiss
jiddiskutu kwistjonijiet politiċi lokali, meta mqabbla ma’ 13 % ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u l-24
sena. Bl-istess mod, 34 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ mill-inqas 20 sena spiss
jiddiskutu l-politika nazzjonali, meta mqabbla ma’ 14 % ta’ dawk li telqu mill-edukazzjoni ta’ 15-il
sena jew iżgħar.

Il-maniġers huma l-aktar probabbli li jiddiskutu kwistjonijiet politiċi f’kull livell, filwaqt li l-persuni tad-
dar huma l-inqas probabbli li jagħmlu dan. Pereżempju, 23 % tal-maniġers spiss jiddiskutu l-politika
Ewropea, meta mqabbla ma’ 6 % tal-persuni tad-dar.

Dawk li wieġbu li jgħixu fi bliet kbar huma aktar probabbli minn dawk li jgħixu fi bliet iżgħar jew
f’villaġġi rurali li ta’ spiss jiddiskutu kwistjonijiet politiċi nazzjonali (30 % vs 22–24 %) u Ewropej
(17 % vs 12–13 %).

D71.1 Meta tiltaqa ‘ma’ ħbieb jew qraba, inti tgħid li inti tiddiskuti spiss, okkażjonalment jew
qatt dwar...? Kwistjonijiet politiċi nazzjonali (% — UE)

Spiss Okkażjonalment Qatt

UE27 25 55 20

Ġeneru

Raġel 29 54 17

Mara 22 55 23

Età

15–24 20 48 31

25–39 25 56 18

40–54 27 56 17

55+ 26 54 20

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 14 51 35

16–19 23 58 19

20+ 34 53 13

Għadu qed jistudja 21 50 28

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 37 53 10

Maniġers 41 51 8

Għenuq bojod oħrajn 26 60 13

Ħaddiema manwali 19 59 22

Persuni tad-dar 12 52 36

Qiegħda 16 50 33

Irtirati 25 53 22

Studenti 21 50 28

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 22 55 23

Belt żgħira/mid-daqs 24 54 21

Belt kbira 30 55 15
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D71.2  Meta  tiltaqa  ‘ma’  ħbieb  jew  qraba,  kieku  inti  tgħid  li  inti  tiddiskuti  spiss,
okkażjonalment jew qatt dwar...? Kwistjonijiet politiċi Ewropej (% — UE27)

Spiss Okkażjonalment Qatt

UE27 14 53 32

Ġeneru

Raġel 16 55 28

Mara 12 52 35

Età

15–24 11 45 43

25–39 15 55 29

40–54 15 56 28

55+ 14 53 32

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 7 43 49

16–19 13 56 31

20+ 19 57 23

Għadu qed jistudja 12 47 40

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 21 58 21

Maniġers 23 59 17

Għenuq bojod oħrajn 13 62 24

Ħaddiema manwali 12 53 34

Persuni tad-dar 6 47 46

Qiegħda 9 40 50

Irtirati 13 53 34

Studenti 12 47 40

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 12 51 36

Belt żgħira/mid-daqs 13 54 32

Belt kbira 17 56 26
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D71.3 Meta inti tiltaqa ‘ma’ ħbieb jew qraba, kieku inti tgħidli inti tiddiskuti spiss, kultant jew
qatt dwar...? Kwistjonijiet politiċi lokali (% — UE27)

Spiss Okkażjonalment Qatt

UE27 23 53 24

Ġeneru

Raġel 26 53 21

Mara 20 54 26

Età

15–24 13 48 38

25–39 22 54 24

40–54 24 56 20

55+ 25 53 22

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 16 48 36

16–19 23 55 22

20+ 28 55 17

Għadu qed jistudja 14 48 37

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 31 56 13

Maniġers 34 54 11

Għenuq bojod oħrajn 22 58 19

Ħaddiema manwali 20 54 26

Persuni tad-dar 11 50 39

Qiegħda 14 48 37

Irtirati 25 52 23

Studenti 14 48 37

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 22 53 25

Belt żgħira/mid-daqs 22 53 25

Belt kbira 24 55 20
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Impenn mal-politika tal-UE

Maġġoranza assoluta (56 %, l-ebda bidla minn Ottubru-Novembru 2022) jgħidu li  jsegwu dak li
għaddej fil-politika tal-Unjoni Ewropea, bi 15 % (-1 pp) wara ħafna taż-żmien u 41 % (+ 1 pp) minn
żmien għal żmien. B’kuntrast, aktar minn erbgħa minn kull għaxra (44 %, l-ebda bidla) ma jsegwux
il-politika tal-UE: 27 % (l-ebda bidla) jgħidu li rarament isegwu u 17 % (l-ebda bidla) jgħidu li qatt
ma jsegwu.

Wara tnaqqis ta’ għaxar punti perċentwali bejn April-Mejju u Ottubru-Novembru 2022, il-proporzjon
li jsegwi l-politika tal-UE baqa’ stabbli fl-istħarriġ attwali.

Fi 18-il pajjiż, il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu jgħidu li jsegwu dak li għaddej fil-politika tal-UE. l-
ogħla proporzjonijiet jidhru fil-Finlandja (73 %), fil-Ġermanja (72 %) u fil-Lussemburgu (69 %). Fi
tmien pajjiżi oħra, minoranza ssegwi l-politika tal-UE, b’dawk li wieġbu fis-Slovakkja (41 %), Franza
u s-Slovenja (it-tnejn 42 %) huma l-inqas probabbli li jagħmlu dan. Proporzjonijiet ugwali “segwi” u
“tsegwix” il-politika tal-UE fir-Rumanija (it-tnejn 50 %).

Mill-inqas kwart ta’ dawk li wieġbu jsegwu l-politika tal-UE ħafna drabi fil-Ġermanja (27 %), Ċipru u
l-Finlandja (it-tnejn 25 %). Dan jikkuntrasta ma’ 6 % li jagħmlu dan fil-Kroazja, fil-Litwanja, f’Malta u
fis-Slovakkja.
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L-involviment mal-politika tal-UE naqas fi 11-il pajjiż minn Ottubru-Novembru 2022. l-akbar tnaqqis
fil-proporzjon li jsegwi l-politika tal-UE jista’ jiġi osservat f’Malta (48 %, -12 pp), fil-Greċja (52 %, -9
pp) u fl-Awstrija (55 %, -8 pp). Żidiet ta’ mill-inqas ħames punti perċentwali jinsabu fil-Finlandja
(73 %, + 9 pp), fid-Danimarka (66 %, + 6 pp), fil-Belġju (61 %, + 5 pp) u fil-Portugall (52 %, + 5 pp).
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Enfasi fuq ir-riżultati fost l-iżgħar fost dawk li wieġbu turi li dawk li għandhom bejn il-15 u l-24 sena
x’aktarx li  jsegwu l-politika tal-UE inqas mill-medja. B’mod partikolari, madwar erbgħa minn kull
għaxra  (41 %)  jgħidu  li  jsegwu  l-politika  tal-UE  —  differenza  ta’  15-il  punt  perċentwali  mal-
proporzjon li jsegwi l-politika tal-UE fost il-popolazzjoni ġenerali (56 %). Inqas minn wieħed minn
kull għaxra (8 %) isegwi l-politika tal-UE ħafna drabi (meta mqabbel ma’ 15 % fost il-popolazzjoni
ġenerali) u 33 % minn żmien għal żmien (meta mqabbel ma’ 41 %). Madwar sitta minn kull għaxra
(59 %) ma jsegwux dak li għaddej fil-politika tal-UE (meta mqabbla ma’ 44 %), bl-iżgħar Ewropej
x’aktarx li jkunu ħafna aktar probabbli mill-medja li jgħidu li qatt ma jsegwu (28 % vs 17 %).
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Ħarsa aktar fil-fond lejn is-sejbiet fil-kategoriji soċjodemografiċi turi li l-irġiel huma aktar probabbli
min-nisa li jgħidu li jsegwu dak li għaddej fil-politika tal-UE (61 % vs 51 %). Barra minn hekk, aktar
ma dawk li wieġbu baqgħu f’edukazzjoni full-time, aktar ikun probabbli li jgħidu li jsegwu l-politika
tal-UE (67 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar vs 44 % ta’ dawk li spiċċaw fl-
età ta’ 15-il sena jew iżgħar).

Il-maniġers (73 %) huma l-aktar probabbli li jsegwu l-politika tal-UE, speċjalment meta mqabbla
mal-persuni tad-dar (42 %) u l-persuni qiegħda (43 %). Is-sitwazzjoni finanzjarja ta’ dawk li wieġbu
għandha rwol ukoll, b’60 % ta’ dawk li rarament jew qatt ma jkollhom diffikultajiet biex iħallsu l-
kontijiet  tagħhom  skont  il-politika  tal-UE,  meta  mqabbla  ma’ 44 % ta’  dawk  li  fil-biċċa  l-kbira
għandhom diffikultajiet.

Dawk li jgħixu fi bliet kbar huma aktar inklinati minn dawk li jgħixu f’villaġġi rurali jew f’villaġġi iżgħar
biex jgħidu li jsegwu l-politika tal-UE (60 % vs 52–55 %). Dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-
UE huma aktar probabbli li  jsegwu l-politika tal-UE minn dawk li  għandhom immaġni negattiva
(69 % vs 47 %), u l-istess japplika fir-rigward tal-immaġni tal-Parlament Ewropew (75 % vs 46 %).

l-involviment fil-politika tal-UE huwa relatat ukoll mas-sentiment li l-vuċi tiegħu tgħodd fl-UE u mal-
livelli  ta’ sodisfazzjon bid-demokrazija tal-UE. B’mod partikolari,  dawk li  jaqblu li  l-vuċi tagħhom
tgħodd fl-UE (69 % vs 45 % ta’ dawk li ma jaqblux) u dawk li huma sodisfatti bid-demokrazija fl-UE
(64 % vs 49 % li mhumiex sodisfatti) huma aktar probabbli li jsegwu l-politika tal-UE.

Fl-aħħar nett, dawk li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej huma aktar probabbli minn dawk li ma
vvutawx li jsegwu l-politika tal-UE (68 % vs 38 %).
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QA3 Xi  nies isegwu x’qed jiġri  fil-politika  tal-Unjoni  Ewropea,  kemm jekk hemm
elezzjoni  għaddejja  kif  ukoll  jekk  le.  Oħrajn  mhumiex  dawk  interessati.  Tgħid  li
ssegwi x’qed jiġri fil-politika tal-Unjoni Ewropea (% — EU27)

Total ta’ “Segwitu” Total ta’ “Mhux segwit”

UE27 56 44

Ġeneru

Raġel 61 39

Mara 51 49

Età

15–24 41 59

25–39 54 46

40–54 59 41

55+ 59 41

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 44 56

16–19 54 46

20+ 67 33

Għadu qed jistudja 45 55

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 62 38

Maniġers 73 27

Għenuq bojod oħrajn 59 41

Ħaddiema manwali 50 50

Persuni tad-dar 42 58

Qiegħda 43 57

Irtirati 59 41

Studenti 45 55

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 44 56

Minn żmien għal żmien 51 49

Kważi qatt/Qatt m’għandek 60 40

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 52 48

Belt żgħira/mid-daqs 55 45

Belt kbira 60 40

l-immaġni tal-UE

Postittivi 69 31

Newtrali 45 55

Negattiv 47 53

Il-vuċi tiegħi tgħodd fl-UE

Qbil 69 31

Ma naqbilx 45 55

Sodisfazzjon bid-demokrazija fl-UE

Sodisfatti 64 36

Mhux sodisfatt 49 51

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 68 32

Le 38 63

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 75 25

Newtrali 45 55

Negattiv 46 54
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l-immaġni tal-UE

l-immaġni tal-UE fost iċ-ċittadini hija pożittiva bi prevalenza, minkejja li  d-distakk bejn il-fehmiet
pożittivi  u  negattivi  qed  ikompli  jonqos.  Il-maġġoranza  (45 %)  jgħidu  li  l-UE tikkonkretizzahom
immaġni  pożittiva,  filwaqt  li  38 %  għandhom  immaġni  newtrali  u  17 %  għandhom  immaġni
negattiva.

Il-proporzjon ta’ rispondenti li għandhom immaġni pożittiva tal-UE baqa’ relattivament stabbli minn
Ottubru-Novembru 2022 (-2 pp), filwaqt li l-livell ta’ dawk li għandhom fehma negattiva żdied bi ftit
(+ 3 pp). Wara l-evoluzzjonijiet negattivi osservati bejn April-Mejju u Ottubru-Novembru 2022, id-
distakk bejn il-fehmiet pożittivi u negattivi kompla jonqos u issa huwa ta’ 28 punt perċentwali (-5
pp). Madankollu, l-istampa usa’ tibqa’ relattivament favorevoli meta jiġu osservati dawn iċ-ċifri fuq
medda twila ta’ żmien, bil-fehmiet pożittivi jibqgħu sodi fil-maġġoranza.

Fil-pajjiżi  kollha,  il-fehmiet  pożittivi  jipprevalu  fuq il-fehmiet  negattivi.  Il-biċċa  l-kbira  ta’ dawk li
wieġbu għandhom immaġni pożittiva tal-UE f’20 pajjiż, filwaqt li l-fehmiet newtrali jipprevalu f’sitt
pajjiżi. Fiċ-Ċekja, l-opinjonijiet huma maqsuma (35 % “pożittivi” vs 35 % “newtrali”).

Dawk li wieġbu x’aktarx li jkollhom immaġni pożittiva tal-UE fl-Irlanda (72 %), fil-Portugall (70 %),
fil-Lussemburgu u fl-Iżvezja (it-tnejn li huma 64 %). Fuq in-naħa l-oħra tal-iskala, 31 % fil-Greċja u
fis-Slovakkja u 35 % fl-Awstrija, iċ-Ċekja u Franza għandhom immaġni pożittiva.

Mill-inqas kwart għandhom immaġni negattiva tal-UE f’ħames pajjiżi: Iċ-Ċekja (29 %), il-Greċja, is-
Slovakkja (it-tnejn 28 %), l-Awstrija (26 %) u Franza (25 %).
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Meta mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022, il-fehmiet pożittivi tal-UE żdiedu f’Ċipru (48 %, + 6
pp), fil-Portugall (70 %, + 5 pp), fil-Finlandja (57 %, + 5 pp), fl-Italja (46 %, + 4 pp) u fil-Kroazja
(49 %, + 3 pp). Għall-kuntrarju, dawn naqsu f’għaxar pajjiżi, speċjalment f’Malta (51 %, -13 pp), fi
Franza (35 %, -8 pp) u fil-Latvja (43 %, -7 pp). Il-proporzjon li għandhom immaġni pożittiva tal-UE
baqa’ stabbli fit-12-il pajjiż li fadal.

l-età tidher li għandha rwol fir-rigward tal-immaġni li għandhom ir-rispondenti tal-UE, biż-żgħażagħ
aktar probabbli mill-medja li jkollhom immaġni pożittiva tal-UE. Nofs dawk bejn il-15 u l-24 sena
(50 %) jgħidu li  għandhom immaġni pożittiva tal-UE, meta mqabbla mal-medja tal-UE ta’ 45 %.
Barra minn hekk, 7 % biss taż-żgħażagħ jgħidu li għandhom immaġni “pjuttost negattiva” tal-UE,
riżultat li huwa 13 % fuq livell tal-UE.
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UE27
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Pożittiv ħafna

Pjuttost pożittiv

Newtrali

Pjuttost negattiv
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D78 B’mod ġenerali, l-UE tikkonjuwa għalik immaġni pożittiva ħafna, 
pjuttost pożittiva, newtrali, pjuttost negattiva jew negattiva ħafna? (% — 
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Il-varjazzjonijiet jistgħu jiġu osservati wkoll skont il-livell ta’ edukazzjoni u l-istatus soċjoekonomiku
ta’ dawk li  wieġbu.  Dawk li  spiċċaw l-edukazzjoni  full-time  ta’ 20  sena  jew aktar  huma aktar
probabbli minn dawk li spiċċaw fl-età ta’ 15-il sena jew iżgħar li jkollhom fehma pożittiva tal-UE
(53 % vs 33 %). Il-maniġers (58 %) huma bil-bosta l-aktar probabbli li  jkollhom fehma pożittiva,
b’mod partikolari meta mqabbla mal-persuni qiegħda (34 %) u l-persuni tad-dar (35 %). Barra minn
hekk,  dawk li  wieġbu  li  għandhom l-inqas diffikultajiet  finanzjarji  huma wkoll  aktar  probabbli  li
jkollhom immaġni pożittiva tal-UE (52 % ta’ dawk li rarament jew qatt ma jkollhom diffikultajiet biex
iħallsu l-kontijiet tagħhom meta mqabbla ma’ 28 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet ħafna drabi).

Il-fehmiet pożittivi huma wkoll aktar mifruxa fost dawk li jgħixu fi bliet kbar, meta mqabbla ma’ dawk
li jgħixu f’villaġġi rurali jew fi bliet iżgħar (50 % vs 42–44 %). 

D78  B’mod  ġenerali,  l-UE  tikkonjuwa  għalik  immaġni  pożittiva  ħafna,  pjuttost
pożittiva, newtrali, pjuttost negattiva jew negattiva ħafna? (% — UE27)

Total “Pożittiv” Newtrali Total “Negattiv” Ma nafx

UE27 45 38 17 0

Ġeneru

Raġel 46 35 19 0

Mara 43 41 15 1

Età

15–24 50 40 9 1

25–39 46 39 15 0

40–54 46 36 18 0

55+ 43 38 18 1

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 33 45 20 2

16–19 40 40 20 0

20+ 53 32 14 1

Għadu qed jistudja 54 37 8 1

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 49 34 17 0

Maniġers 58 29 13 0

Għenuq bojod oħrajn 48 37 15 0

Ħaddiema manwali 37 43 19 1

Persuni tad-dar 35 43 21 1

Qiegħda 34 45 20 1

Irtirati 43 37 19 1

Studenti 54 37 8 1

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 28 43 28 1

Minn żmien għal żmien 36 43 20 1

Kważi qatt/Qatt m’għandek 52 34 14 0

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 88 10 2 0

Belt żgħira/mid-daqs 26 68 6 0

Belt kbira 8 23 68 1
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Is-sħubija fl-UE hija ħaġa tajba?

Maġġoranza ċara (61 %, -1 pp minn Ottubru-Novembru 2022) jaħsbu li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-
UE hija ħaġa tajba, filwaqt li madwar wieħed minn kull għaxra biss (11 %, + 1 pp) iqisu li din hija
ħaġa ħażina. Ftit aktar minn kwart (27 %, l-ebda bidla) jaħsbu li din la hija ħaġa tajba u lanqas
ħażina.

Dawn iċ-ċifri  huma stabbli  meta  mqabbla  ma’ Ottubru-Novembru  2022,  bis-sehem ta’ dawk  li
wieġbu li jqisu s-sħubija fl-UE bħala ħaġa tajba li baqgħet konsistentement ogħla minn 60 % sa
minn tmiem l-2020.

Il-maġġoranzi f’25 pajjiż jaħsbu li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija ħaġa tajba, b’aktar minn tmienja
minn kull għaxra li jaqblu ma’ din il-fehma fl-Irlanda (85 %), fil-Lussemburgu (83 %) u fil-Litwanja
(81 %). Is-Slovakkja (39 %), il-Greċja (40 %) u r-Rumanija (43 %) huma l-pajjiżi fejn din l-opinjoni
hija l-inqas mifruxa. Is-Slovakkja u l-Greċja huma wkoll l-uniċi pajjiżi fejn il-maġġoranza jaħsbu li s-
sħubija fl-UE la hija ħaġa tajba u lanqas ħaġa ħażina (45 % u 42 %, rispettivament).

Aktar minn wieħed minn ħamsa jaħsbu li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija ħaġa ħażina fl-Awstrija u
fir-Rumanija (it-tnejn 22 %).
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Il-fehmiet pożittivi tas-sħubija fl-UE huma aktar mifruxa fil-pajjiżi tat-Tramuntana u tal-Punent milli
huma fil-pajjiżi tal-Lvant, filwaqt li r-riżultati huma mħallta fir-rigward tal-pajjiżi tan-Nofsinhar.

l-Estonja (69 %, + 3 pp) u s-Slovenja (61 %, + 3 pp) huma l-uniċi pajjiżi fejn il-proporzjon li jaħsbu li
s-sħubija fl-UE hija ħaġa tajba żdied minn Ottubru-Novembru 2022, għalkemm ftit biss. Dan is-
sehem ta’ dawk li wieġbu minflok naqas fi tmien pajjiżi, b’Malta (65 %, -14-il pp) għal darb’oħra
jispikka għall-akbar tnaqqis, segwita miċ-Ċekja (44 %, -7 pp) u l-Lussemburgu (83 %, -7 pp). Din il-
fehma pożittiva tas-sħubija fl-UE baqgħet stabbli jew l-istess fi 17-il pajjiż.
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Il-fehmiet pożittivi tas-sħubija fl-UE huma aktar mifruxa fost iż-żgħażagħ li wieġbu, dawk b’livell ta’
edukazzjoni ogħla u dawk f’kundizzjoni soċjoekonomika aħjar.

Dawk li wieġbu li għandhom bejn il-15 u l-24 sena huma aktar probabbli minn dawk li għandhom 55
sena jew aktar li jagħmlu xi ħaġa li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija ħaġa tajba (68 % vs 58 %). Bl-
istess mod, dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar huma aktar probabbli minn
dawk li telqu mill-età ta’ 15-il sena jew iżgħar li jkollhom fehma pożittiva (72 % vs 49 %).

Il-maniġers (74 %) huma bil-bosta l-aktar inklinati li jaħsbu li s-sħubija fl-UE hija ħaġa tajba, filwaqt
li l-persuni tad-dar (48 %) huma l-inqas probabbli li jkollhom din il-fehma. Dawk li wieġbu li qatt jew
rarament ikollhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom huma aktar probabbli minn dawk li
għandhom diffikultajiet aktar spiss biex jgħidu li s-sħubija fl-UE hija ħaġa tajba (69 % vs 41–49 %).

Dawk li jgħixu fi bliet kbar huma aktar probabbli li jaħsbu li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija ħaġa
tajba (65 % vs 58–60 % ta’ dawk li jgħixu f’villaġġi rurali jew fi bliet żgħar/ta’ daqs medju).

l-appoġġ għas-sħubija fl-UE huwa wkoll marbut mill-qrib mal-immaġni li dawk li wieġbu għandhom
tal-UE, b’91 % ta’ dawk li għandhom immaġni pożittiva li għandhom opinjoni favorevoli dwar is-
sħubija fl-UE, meta mqabbla ma’ 16 % ta’ dawk li għandhom immaġni negattiva. Barra minn hekk,
dawk li  wieġbu li ta’ spiss jitkellmu dwar il-politika Ewropea (67 % vs 52 % ta’ dawk li  qatt ma
jagħmlu dan) u dawk li jsegwu l-politika tal-UE (71 % vs 49 % ta’ dawk li ma jsegwux) huma aktar
probabbli li jkollhom fehma pożittiva tas-sħubija fl-UE.
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QA8  B’mod  ġenerali,  l-UE  tikkonjuwa  għalik  immaġni  pożittiva  ħafna,  pjuttost
pożittiva, newtrali, pjuttost negattiva jew negattiva ħafna? (% — UE27)

Ħaġa tajba Ħaġa ħażina
La ħaġa tajba u lanqas ħaġa

ħażina

UE27 61 11 27

Ġeneru

Raġel 62 12 25

Mara 59 10 30

Età

15–24 68 7 24

25–39 62 11 26

40–54 60 13 27

55+ 58 11 30

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 49 12 37

16–19 54 13 32

20+ 72 8 20

Għadu qed jistudja 72 6 21

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 64 9 27

Maniġers 74 9 16

Għenuq bojod oħrajn 65 10 25

Ħaddiema manwali 52 14 33

Persuni tad-dar 48 15 35

Qiegħda 53 12 34

Irtirati 59 10 30

Studenti 72 6 21

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 41 18 40

Minn żmien għal żmien 49 16 34

Kważi qatt/Qatt m’għandek 69 8 23

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 60 11 28

Belt żgħira/mid-daqs 58 12 29

Belt kbira 65 9 26

Tkellem dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej

Spiss 67 15 18

Okkażjonalment 64 10 26

Qatt 52 11 35

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 91 2 7

Newtrali 45 8 46

Negattiv 16 43 40

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 71 9 20

Ma segwix 49 13 37

210



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 4. IL-PERĊEZZJONI TAĊ-ĊITTADINI DWAR L-UE U L-PARLAMENT
EWROPEW

Is-sħubija fl-UE hija importanti?

Madwar żewġ terzi (67 %, + 1 pp minn Ottubru-Novembru 2022) iqisu s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE
bħala importanti. Wieħed minn kull għaxra (-1 pp) jaħseb li mhuwiex importanti li pajjiżhom ikun
Stat Membru tal-UE, filwaqt li 22 % (l-ebda bidla) għandhom opinjoni newtrali.

Dawn iċ-ċifri baqgħu stabbli minn Ottubru-Novembru 2022.

 

Fl-Istati  Membri  kollha,  il-maġġoranza jaħsbu li  s-sħubija  ta’ pajjiżhom fl-UE hija  importanti,  bi
proporzjonijiet  li  jvarjaw minn 84 % fl-Irlanda, il-Lussemburgu u l-Litwanja, għal 49 % fiċ-Ċekja,
50 % fis-Slovakkja u 52 % fil-Bulgarija.

Aktar minn wieħed minn ħamsa jqisu s-sħubija fl-UE bħala mhux importanti fi tliet pajjiżi: Iċ-Ċekja
(26 %), l-Awstrija u l-Bulgarija (it-tnejn 21 %).

Il-fehma li  huwa importanti li pajjiżhom ikun Stat Membru tal-UE hija inqas mifruxa fost dawk li
wieġbu fil-pajjiżi tax-Xlokk (il-Bulgarija, ir-Rumanija, Ċipru u l-Greċja) u f’xi pajjiżi tal-Lvant (bħaċ-
Ċekja u s-Slovakkja) milli f’pajjiżi oħra.
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L-opinjoni li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija importanti għamlet progress fost dawk li wieġbu f’sitt
Stati Membri minn Ottubru-Novembru 2022, b’mod partikolari fl-Estonja (71 %, + 9 pp), fis-Slovenja
(63 %, + 4 pp) u fil-Kroazja (59 %, + 4 pp). B’kuntrast, il-proporzjon li jaħsbu li dan huwa importanti
naqas f’ħames pajjiżi, speċjalment f’Malta (74 %, -8 pp), iċ-Ċekja (49 %, -7 pp) u l-Lussemburgu
(84 %, -5 pp). Dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu baqa’ stabbli jew l-istess f’16-il pajjiż.
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F’konformità mar-riżultati  ta’ indikaturi  oħra li  jikkonċernaw l-attitudnijiet  lejn  l-UE, il-fehma li  s-
sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija importanti hija aktar mifruxa fost l-iżgħar fost dawk li wieġbu, dawk
b’livell ogħla ta’ edukazzjoni u dawk f’sitwazzjoni soċjoekonomika aħjar.

B’mod  aktar  partikolari,  dawk  li  għandhom bejn  il-15  u  l-24  sena  (70 % vs  65 % ta’  dawk  li
għandhom 55 sena jew aktar) u dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar (76 %
vs 55 % ta’ dawk li spiċċaw fl-età ta’ 15-il sena jew iżgħar) huma aktar probabbli li jaħsbu li dan
huwa importanti. l-istess japplika għall-maniġers (78 %, meta mqabbla ma’ 53 % tal-persuni tad-
dar) u dawk li qatt jew rarament ikollhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (73 % vs 51–
57 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet aktar ta’ spiss).

Proporzjonijiet li jaħsbu li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija importanti huma wkoll ogħla fost dawk li
jgħixu fi bliet kbar (71 % vs 65 % ta’ dawk li jgħixu f’villaġġi rurali jew bliet iżgħar).

Dawk  li  għandhom  immaġni  pożittiva  tal-UE  (92 %  vs  28 %  ta’  dawk  li  għandhom  immaġni
negattiva), dawk li ta’ spiss jiddiskutu dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej (76 % vs 55 % li qatt ma
jagħmlu dan) u dawk li jsegwu l-politika tal-UE (76 % vs 54 % ta’ dawk li ma jsegwux) huma aktar
probabbli li jqisu s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE bħala importanti.
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QA9  Kemm  huwa  importanti  għalik  li  (PAJJIŻNA)  huwa  Stat  Membru  tal-Unjoni
Ewropea? Jekk jogħġbok uża skala minn 1 sa 10 fejn 1 tfisser “‘mhux importanti’” u
10 tfisser “”estremament importanti’? (% — UE27)

Total “Mhux importanti” (1–
4) 

Total “Neutral” (5–6) Total “Importanti” (7–10)

UE27 10 22 67

Ġeneru

Raġel 13 19 67

Mara 10 23 66

Età

15–24 8 20 70

25–39 10 22 67

40–54 13 19 67

55+ 11 23 65

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 14 28 55

16–19 13 24 62

20+ 9 15 76

Għadu qed jistudja 6 18 74

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 12 19 68

Maniġers 8 14 78

Għenuq bojod oħrajn 10 19 71

Ħaddiema manwali 13 26 60

Persuni tad-dar 18 27 53

Qiegħda 15 26 57

Irtirati 11 22 65

Studenti 6 18 74

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 19 28 51

Minn żmien għal żmien 14 28 57

Kważi qatt/Qatt m’għandek 9 17 73

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 12 22 65

Belt żgħira/mid-daqs 12 22 65

Belt kbira 10 18 71

Tkellem dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej

Spiss 10 14 76

Okkażjonalment 9 20 71

Qatt 16 27 55

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 1 7 65

Newtrali 9 35 54

Negattiv 44 27 28

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 8 16 76

Ma segwix 15 29 54
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Ottimiżmu dwar il-futur tal-UE

l-ottimiżmu dwar il-futur tal-UE qed jiżdied. Kważi żewġ terzi (64 %) jgħidu li huma ottimisti dwar il-
futur tal-UE, filwaqt li 32 % jgħidu li huma pessimisti.

Il-proporzjon  li  huma  ottimisti  żdied  b’seba’  punti  perċentwali  fl-istħarriġ  attwali,  aktar  milli
kkumpensa t-tnaqqis ta’ ħames punti perċentwali osservat bejn April-Mejju u Ottubru-Novembru
2022.

F’25 pajjiż, il-maġġoranza huma ottimisti dwar il-futur tal-UE. Mill-inqas tmienja minn kull għaxra
huma ottimisti fl-Irlanda (87 %), fid-Danimarka (81 %) u fil-Litwanja (80 %), filwaqt li dawk li wieġbu
fi Franza, fil-Greċja (it-tnejn 45 %) u fis-Slovakkja (53 %) huma l-inqas probabbli li jkunu ottimisti.

Il-Greċja (53 %) u Franza (50 %) huma wkoll l-uniċi pajjiżi fejn il-maġġoranza huma pessimisti dwar
il-futur tal-UE.
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Ma nafx 4

Total “Pessimist” 32

Total “ottimist” 64

SD22 Tgħid li inti ottimist ħafna, pjuttost ottimist, pjuttost pessimist jew 
pessimist ħafna dwar il-futur tal-UE? (UE27) (%)
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Il-livell ta’ ottimiżmu dwar il-futur tal-UE żdied f’19-il pajjiż minn Ottubru-Novembru 2022, u b’aktar
minn għaxar punti perċentwali fi tliet pajjiżi: Il-Portugall (71 %, + 17 pp), il-Latvja (75 %, + 12 pp) u
Ċipru (55 %, + 11 pp). Il-livelli tal-ottimiżmu baqgħu stabbli jew ma nbidlux fit-tmien pajjiżi l-oħra.

Il-livell ta’ ottimiżmu dwar il-futur tal-UE huwa l-ogħla fost dawk ta’ bejn il-15 u l-24 sena (70 % vs
59 % ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar) u dawk li spiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena
jew aktar (69 % vs 52 % ta’ dawk li spiċċaw fl-età ta’ 15-il sena jew iżgħar).

l-ottimiżmu  huwa  l-aktar  mifrux  fost  il-maniġers  (73 %)  milli  fost  il-persuni  tad-dar  u  l-persuni
qiegħda (it-tnejn 55 %), u huwa ogħla fost dawk li rarament jew qatt ma għandhom diffikultajiet biex
iħallsu l-kontijiet tagħhom (68 % vs 45 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet ħafna drabi).

Dawk li wieġbu li jgħixu fi bliet kbar huma l-aktar probabbli li jkunu ottimisti dwar il-futur tal-UE
(68 % vs 61 % ta’ dawk li jgħixu f’villaġġi rurali jew fi bliet żgħar/ta’ daqs medju).

l-ottimiżmu dwar il-futur tal-UE huwa wkoll relatat mill-qrib mal-immaġnijiet li wieġbu tal-UE, b’90 %
ta’ dawk li għandhom immaġni pożittiva jgħidu li huma ottimisti, meta mqabbla ma’ 13 % ta’ dawk li
għandhom immaġni negattiva. Fl-aħħar nett, dawk li jsegwu l-politika tal-UE huma aktar probabbli li
jkunu ottimisti dwar il-futur tal-UE (72 % vs 52 % ta’ dawk li ma jsegwux).

216

Total ottimist Total “Pessimist” Ma nafx

SD22 Tgħid li inti ottimist ħafna, pjuttost ottimist, pjuttost pessimist jew pessimist 
ħafna dwar il-futur tal-UE? (%)



REBBIEGĦA 2023 | EB 99.1 4. IL-PERĊEZZJONI TAĊ-ĊITTADINI DWAR L-UE U L-PARLAMENT
EWROPEW

SD22 Tgħid li inti ottimist ħafna, pjuttost ottimist, pjuttost pessimist jew pessimist
ħafna dwar il-futur tal-UE? (% — UE27)

Total “ottimist” Total “Pessimist”

UE27 64 32

Ġeneru

Raġel 63 34

Mara 63 32

Età

15–24 70 26

25–39 65 32

40–54 64 33

55+ 59 36

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 52 41

16–19 59 37

20+ 69 28

Għadu qed jistudja 73 23

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 65 32

Maniġers 73 26

Għenuq bojod oħrajn 69 29

Ħaddiema manwali 57 39

Persuni tad-dar 55 38

Qiegħda 55 40

Irtirati 59 36

Studenti 73 23

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 45 51

Minn żmien għal żmien 56 40

Kważi qatt/Qatt m’għandek 68 28

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 61 34

Belt żgħira/mid-daqs 61 35

Belt kbira 68 29

l-immaġni tal-UE

Pożittiv 90 9

Newtrali 54 39

Negattiv 13 85

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 72 26

Ma segwix 52 41
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4.2.  Il-perċezzjoni  tal-Parlament  Ewropew  u  r-
rwol tiegħu
Din  it-taqsima  tiffoka  aktar  fuq  il-perċezzjonijiet  u  l-attitudnijiet  tal-Ewropej  lejn  il-Parlament
Ewropew u r-rwol tiegħu. l-ewwel se teżamina l-immaġni li ċ-ċittadini għandhom ta’ din l-istituzzjoni
tal-UE u sussegwentement tgħaddi għall-opinjoni tagħhom dwar is-suġġetti li għandha tindirizza
bħala prijorità u fuq jekk għandhiex taqdi rwol xi ftit  jew wisq importanti.  Fil-qosor,  il-Parlament
Ewropew jikkonkretizza ruħu newtrali għal opinjonijiet pożittivi u l-Ewropej jaħsbu li r-rwol tiegħu
għandu jkun aktar importanti. Barra minn hekk, f’kuntest ikkaratterizzat minn żieda fl-għoli tal-ħajja
u  inċertezzi  dwar  l-istandards  tal-għajxien  futuri,  il-ġlieda  kontra  l-faqar  u  l-esklużjoni  soċjali
tingħaraf mill-biċċa l-kbira taċ-ċittadini bħala s-suġġett li din l-istituzzjoni għandha tindirizza bħala
kwistjoni ta’ prijorità.

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Dawk  li  wieġbu  huma  ħafna  aktar  probabbli  li  jkollhom  riżultat  pożittiv  milli  għandu  jkollhom
immaġni negattiva tal-Parlament Ewropew. Aktar minn terz (37 %, + 1 pp minn Ottubru-Novembru
2022) għandhom immaġni pożittiva tal-Parlament Ewropew, filwaqt li inqas minn wieħed minn kull
ħamsa (19 %, + 2 pp) għandhom immaġni negattiva. Il-maġġoranza ta’ dawk li wieġbu (43 %, -2
pp) għandhom fehma newtrali ta’ din l-istituzzjoni.

Dawn iċ-ċifri baqgħu ġeneralment stabbli minn Ottubru-Novembru 2022. Filwaqt li tosserva x-xejra
twila,  il-proporzjon  li  għandhom  immaġni  pożittiva  tal-Parlament  Ewropew  għadu  f’livell
relattivament għoli — u qrib il-livell rekord miksub f’April-Mejju 2022 (39 %).
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QA4 B’mod ġenerali, għandek immaġni pożittiva ħafna, pjuttost pożittiva, newtrali, 
pjuttost negattiva jew negattiva ħafna tal-Parlament Ewropew? (% — UE27)
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F’għaxar pajjiżi, dawk li wieġbu li għandhom immaġni pożittiva tal-Parlament Ewropew huma fil-
maġġoranza,  filwaqt  li  l-fehmiet  pożittivi  jegħlbu  l-fehmiet  negattivi  fi  23  pajjiż.  Dan  huwa
partikolarment  il-każ  għal  dawk  fl-Irlanda  (64 %),  fil-Portugall  (58 %)  u  fid-Danimarka  (54 %).
B’kuntrast ma’ dan, Franza (22 % “pożittivi” vs 30 % “negattivi”), il-Greċja (22 % vs 31 %), iċ-Ċekja
(27 % vs 32 %) u s-Slovakkja (28 % vs 32 %) huma l-uniċi pajjiżi fejn il-fehmiet negattivi jipprevalu
fuq il-fehmiet pożittivi.

Il-maġġoranza għandhom opinjoni newtrali tal-Parlament Ewropew f’16-il Stat Membru, filwaqt li l-
opinjonijiet huma maqsuma fl-Italja (41 % ‘pożittivi’ u 41 % ‘newtrali’).

 

Il-perċezzjonijiet  pożittivi  tal-Parlament  Ewropew  għamlu  progress  f’14-il  pajjiż  minn  Ottubru-
Novembru 2022, b’mod partikolari fil-Finlandja (41 %, + 10 pp),  fil-Litwanja (39 %, + 9 pp) u fl-
Estonja (35 %, + 8 pp). l-ishma ta’ dawk li wieġbu li għandhom fehma pożittiva ta’ din l-istituzzjoni
naqsu f’erba’ pajjiżi:  Malta (48 %, -14 pp),  il-Greċja (22 %, -5 pp),  iċ-Ċekja (27 %, -3 pp) u l-
Awstrija (30 %, -3 pp). Dan il-proporzjon baqa’ stabbli jew ma nbidilx fid-disa’ pajjiżi l-oħra. 
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Ir-riżultati huma konsistenti fost il-gruppi ta’ età, minkejja li l-iżgħar rispondenti ta’ bejn il-15 u l-24
sena huma l-inqas probabbli li jkollhom immaġni negattiva tal-Parlament Ewropew (12 % vs 18–
21 % ta’ dawk li għandhom 25 sena jew aktar).

Dawk li wieġbu b’livell ta’ edukazzjoni ogħla u dawk bi status soċjoekonomiku ogħla huma aktar
probabbli li jkollhom immaġni pożittiva tal-Parlament Ewropew. Dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20
sena jew aktar huma aktar probabbli li jkollhom fehma pożittiva minn dawk li telqu mill-età ta’ 15-il
sena jew iżgħar (43 % vs 27 %). Il-maniġers (47 %, meta mqabbla ma’ 26 % tal-persuni qiegħda)
huma l-aktar probabbli li jkollhom opinjoni pożittiva, kif ukoll dawk li rarament jew qatt ma jkollhom
diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom (41 % vs 23–30 % ta’ dawk li  għandhom diffikultajiet
aktar ta’ spiss).

Dawk li wieġbu li jgħixu fi bliet kbar huma wkoll aktar probabbli li jkollhom immaġni pożittiva tal-
Parlament Ewropew (41 %, vs 34–36 % ta’ dawk li jgħixu f’villaġġi rurali jew fi bliet żgħar/ta’ daqs
medju).

Fl-aħħar nett,  il-fehmiet  pożittivi  tal-Parlament Ewropew huma ħafna aktar  mifruxa fost  dawk li
għandhom immaġni pożittiva tal-UE b’mod ġenerali (72 % vs 3 % ta’ dawk li għandhom immaġni
negattiva), dawk li spiss jitkellmu dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej (50 % vs 23 % ta’ dawk li qatt
ma vvutaw) u jsegwu l-politika tal-UE (50 % vs 21 % ta’ dawk li ma jsegwux), u dawk li vvutaw fl-
aħħar elezzjonijiet Ewropej (45 % vs 24 % ta’ dawk li ma vvutawx).
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QA4 B’mod ġenerali, għandek immaġni pożittiva ħafna, pjuttost pożittiva, newtrali,
pjuttost negattiva jew negattiva ħafna tal-Parlament Ewropew? (% — UE27)

Total “Pożittiv” Total “Negattiv”

UE27 37 19

Ġeneru

Raġel 38 22

Mara 35 17

Età

15–24 37 12

25–39 37 18

40–54 37 21

55+ 36 21

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 27 22

16–19 34 22

20+ 43 17

Għadu qed jistudja 39 11

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 42 20

Maniġers 47 17

Għenuq bojod oħrajn 42 17

Ħaddiema manwali 30 21

Persuni tad-dar 29 23

Qiegħda 26 26

Irtirati 36 21

Studenti 39 11

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 23 31

Minn żmien għal żmien 30 23

Kważi qatt/Qatt m’għandek 41 17

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 34 20

Belt żgħira/mid-daqs 36 20

Belt kbira 41 17

Tkellem dwar kwistjonijiet politiċi Ewropej

Spiss 50 18

Okkażjonalment 42 17

Qatt 23 23

l-immaġni tal-UE

Postittivi 72 3

Newtrali 10 11

Negattiv 3 79

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 45 17

Le 24 24

Segwi l-politika Ewropea

Segwi 50 16

Ma segwix 21 23
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Prijoritajiet għall-Parlament Ewropew

Il-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali  (38 %, + 1 pp minn Ottubru-Novembru 2022) hija l-
quċċata  tal-klassifikazzjoni  tas-suġġetti  li  ċ-ċittadini  jixtiequ  li  jiġu  indirizzati  bi  prijorità  mill-
Parlament Ewropew. Madwar tlieta minn kull għaxra jixtiequ jaraw lill-Parlament Ewropew jindirizza
s-saħħa pubblika (33 %, -1 pp), l-azzjoni kontra t-tibdil  fil-klima u l-appoġġ għall-ekonomija u l-
ħolqien ta’ impjiegi ġodda (it-tnejn li huma 31 %, l-ebda bidla). Mill-inqas wieħed minn kull ħamsa
jaħsbu li d-demokrazija u l-istat tad-dritt (26 %, -1 pp), il-futur tal-Ewropa (25 %, -2 pp), id-difiża u
s-sigurtà tal-UE, inkluż il-protezzjoni tal-fruntieri esterni tal-UE (23 %, -1 pp) u l-ġlieda kontra t-
terroriżmu u l-kriminalità organizzata (20 %, l-ebda bidla) għandhom jiġu indirizzati bħala kwistjoni
ta’ prijorità.

Ma  kien  hemm  l-ebda  bidla  notevoli  f’dawn  il-proporzjonijiet  mill-aħħar  darba  li  saret  din  il-
mistoqsija f’Ottubru-Novembru 2022.

F’seba’  pajjiżi,  il-ġlieda  kontra  l-faqar  u  l-esklużjoni  soċjali  hija  l-ogħla  (jew  l-ogħla  prijorità
konġunta)  li  wieġbu jaħsbu li  l-Parlament  Ewropew għandu jindirizza,  filwaqt  li  l-aktar  tweġiba
komuni  f’sitt  pajjiżi  hija  s-saħħa  pubblika.  l-azzjoni  kontra  t-tibdil  fil-klima  hija  wkoll  il-prijorità
msemmija l-aktar ta’ spiss (jew konġuntament) f’sitt pajjiżi, u, f’sitta oħra, l-appoġġ għall-ekonomija
u  l-ħolqien  ta’  impjiegi  ġodda  huma  kklassifikati  bħala  l-ogħla  prijorità  (jew  l-ogħla  prijorità
konġunta).  Dawk  li  wieġbu  fil-Ġermanja  u  l-Finlandja  huma  l-aktar  probabbli  li  jsemmu  d-
demokrazija u l-istat tad-dritt, filwaqt li l-futur tal-Ewropa huwa l-aktar tweġiba komuni fiċ-Ċekja. l-
Estonja  hija  l-uniku  pajjiż  fejn  id-difiża  u  s-sigurtà  tal-UE hija  l-prijorità  l-aktar  imsemmija  li  l-
Parlament Ewropew għandu jindirizza.
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Il-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali

Is-saħħa pubblika

Azzjoni kontra t-tibdil fil-klima

Appoġġ għall-ekonomija u l-ħolqien ta’ impjiegi ġodda

Id-demokrazija u l-istat tad-dritt

Il-futur tal-Ewropa

Id-difiża u s-sigurtà tal-UE, inkluża l-protezzjoni tal-
fruntieri esterni tal-UE
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Il-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali hija kklassifikata fit-tliet suġġetti ewlenin li l-Parlament
Ewropew għandu jindirizza bi prijorità fi 22 pajjiż, bi proporzjonijiet li jvarjaw minn tal-inqas nofs fil-
Greċja (56 %), fil-Portugall (54 %) u fil-Litwanja (50 %), għal inqas minn tlieta minn kull għaxra fiċ-
Ċekja (24 %), fil-Polonja (27 %) u fir-Rumanija (29 %).

Is-saħħa pubblika hija waħda mit-tliet prijoritajiet l-aktar imsemmija f’16-il pajjiż. Dawk li  wieġbu
f’Ċipru (52 %), fil-Greċja (50 %) u fis-Slovenja (48 %) huma l-aktar probabbli li jsemmu dan, filwaqt
li dawk fl-Iżvezja (16 %), iċ-Ċekja (18 %) u l-Ġermanja (19 %) huma l-inqas probabbli li jagħmlu
dan.

F’għaxar pajjiżi, l-azzjoni kontra t-tibdil fil-klima hija fost it-tliet prijoritajiet ewlenin li għandhom jiġu
indirizzati. Dan huwa speċjalment il-każ għall-Isvezja (58 %), il-Pajjiżi l-Baxxi (51 %) u d-Danimarka
(48 %).  l-aktar  proporzjonijiet  baxxi  li  jsemmu dan bħala  prijorità  jidhru fil-Bulgarija  (10 %),  fir-
Rumanija (11 %) u fl-Estonja (12 %).

l-appoġġ għall-ekonomija u l-ħolqien ta’ impjiegi ġodda huwa kklassifikat fl-ogħla tliet prijoritajiet fi
17-il pajjiż. l-ogħla proporzjonijiet li jsemmu dan jinsabu fil-Greċja (59 %), f’Ċipru u fil-Portugall (it-
tnejn li huma 49 %). Dan jitqabbel ma’ 12 % fil-Pajjiżi l-Baxxi, 16 % fid-Danimarka u 17 % fl-Iżvezja
li jqisu dan bħala prijorità għall-Parlament Ewropew.

Mill-inqas erbgħa minn kull għaxra fil-Finlandja, l-Iżvezja (it-tnejn 46 %) u l-Ġermanja (40 %) iqisu
d-demokrazija u l-istat tad-dritt bħala prijorità għall-Parlament Ewropew, filwaqt li dan huwa l-każ
għal 12 % fil-Litwanja, 15 % fil-Portugall u 16 % fil-Lussemburgu.

Il-futur tal-Ewropa jissemma l-aktar fiċ-Ċekja (39 %), il-Ġermanja u l-Lussemburgu (it-tnejn 35 %).
Dan  jitqabbel  ma’ inqas minn wieħed  minn kull  ħamsa li  jikkwotaw dan  bħala  prijorità  f’Ċipru
(12 %), il-Greċja (17 %), Franza u l-Portugall (it-tnejn 18 %).
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Id-difiża u s-sigurtà tal-UE, inkluża l-protezzjoni tal-fruntieri esterni tal-UE, huma kkunsidrati bħala
suġġett li l-Parlament Ewropew għandu jindirizza bi prijorità minn tal-inqas erbgħa minn kull għaxra
fl-Estonja,  il-Litwanja  (it-tnejn  43 %)  u  l-Finlandja  (40 %).  Dawk li  wieġbu fi  Spanja  (8 %),  fis-
Slovenja (12 %) u fi Franza (13 %) huma l-inqas probabbli li jsemmu dan is-suġġett.

l-ogħla sehem ta’ dawk li wieġbu li jaħsbu li l-ġlieda kontra t-terroriżmu u l-kriminalità organizzata
għandhom jiġu indirizzati mill-Parlament Ewropew bħala prijorità jistgħu jinstabu fl-Iżvezja (39 %),
segwiti mid-Danimarka u l-Pajjiżi l-Baxxi (it-tnejn 28 %). Dan huwa l-inqas probabbli li jissemma fil-
Litwanja (12 %), il-Lussemburgu u l-Polonja (it-tnejn 14 %).

Fir-rigward tas-suġġetti l-oħra, id-drittijiet tal-konsumatur jissemmew b’27 % fil-Bulgarija u f’Malta,
filwaqt  li  proporzjonijiet  għoljin  fiċ-Ċekja  (37 %),  fl-Estonja (28 %) u  fil-Portugall  (27 %) iqisu  l-
awtonomija tal-UE fl-oqsma tal-industrija u l-enerġija bħala prijorità għall-Parlament Ewropew. Il-
migrazzjoni  u l-ażil  jintgħażlu b’mill-inqas kwart  f’Ċipru  (33 %),  in-Netherlands (28 %),  l-Irlanda
(26 %) u l-Awstrija (25 %) u terz isemmu l-ugwaljanza bejn is-sessi, l-inklużjoni u d-diversità fl-
Iżvezja  (33 %).  Proporzjonijiet  relattivament  għoljin  iqisu  l-politika  agrikola  bħala  prijorità  fis-
Slovakkja (33 %) u fil-Latvja (27 %). Is-suġġetti l-oħra kollha jissemmew minn inqas minn kwart ta’
dawk li wieġbu f’kull pajjiż.

Fi 11-il pajjiż, ir-rispondenti huma aktar probabbli milli kienu f’Ottubru-Novembru 2022 li jgħidu li l-
ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali hija suġġett li jixtiequ jaraw li tiġi indirizzata bi prijorità
mill-Parlament Ewropew. Dan huwa partikolarment il-każ għal dawk f’Malta (37 %, + 12 pp), f’Ċipru
(48 %, + 7 pp) u fis-Slovenja (42 %, + 7 pp). Dan il-proporzjon naqas biss fi tliet pajjiżi: Il-Portugall
(54 %, -5 pp), iċ-Ċekja (24 %, -4 pp) u s-Slovakkja (36 %, -3 pp). Iċ-ċifri huma stabbli jew l-istess
fit-13-il pajjiż li jifdal.

Meta mqabbla ma’ Ottubru-Novembru 2022,  is-saħħa pubblika hija aktar  probabbli  li  tintgħażel
bħala suġġett li għandu jiġi indirizzat bi prijorità f’seba’ pajjiżi, b’mod partikolari fil-Latvja (43 %, + 7
pp) u fil-Lussemburgu (32 %, + 7 pp). Min-naħa l-oħra, dan is-sehem ta’ dawk li wieġbu naqas
f’ħames pajjiżi, b’mod partikolari fin-Netherlands (20 %, -5 pp) u fil-Kroazja (26 %, -5 pp).
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B’enfasi fuq ir-riżultati fost l-iżgħar fost dawk li wieġbu, wieħed jista’ jinnota li l-klassifikazzjoni tal-
prijoritajiet  li  ż-żgħażagħ Ewropej jixtiequ li jiġu indirizzati mill-Parlament Ewropew hija kemxejn
differenti  minn  dik  osservata  fost  il-popolazzjoni  ġenerali.  Filwaqt  li  l-ġlieda  kontra  l-faqar  u  l-
esklużjoni  soċjali  (40 %,  meta  mqabbla  ma’ medja  ta’ 38 %)  għadha  fil-quċċata,  flimkien  ma’
azzjoni kontra t-tibdil fil-klima, li huwa ferm aktar probabbli li jissemma minn persuni bejn il-15 u l-
24  sena  milli  mill-popolazzjoni  ġenerali  (40 % vs  31 %).  Tlieta  minn  kull  għaxra  fost  l-iżgħar
fosthom isemmu s-saħħa pubblika (30 %, meta mqabbla ma’ medja ta’ 33 %) u l-appoġġ għall-
ekonomija u l-ħolqien ta’ impjiegi ġodda (30 % vs 31 %) bħala prijoritajiet, segwiti  mill-futur tal-
Ewropa (28 % vs 25 %). l-iżgħar fost dawk li wieġbu huma inqas probabbli mill-medja li jsemmu d-
demokrazija u l-istat tad-dritt (22 % vs 26 %), iżda ħafna aktar probabbli li jqisu l-ugwaljanza bejn
is-sessi,  l-inklużjoni u d-diversità (22 % vs 14 %) bħala prijorità li  l-Parlament Ewropew għandu
jindirizza.

Dawk li għandhom bejn il-15 u l-24 sena huma wkoll aktar probabbli mill-popolazzjoni ġenerali li
jaħsbu l-għajnuna umanitarja u l-assistenza għall-iżvilupp (20 % vs 16 %) u d-diġitalizzazzjoni tal-
ekonomija  u  s-soċjetà  Ewropea  (12 %  vs  8 %)  bħala  prijorità  għall-Parlament  Ewropew.
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Madankollu,  huma inqas inklinati  li  jsemmu d-difiża u s-sigurtà tal-UE, inkluż il-protezzjoni  tal-
fruntieri  esterni  tal-UE (18 % vs  23 %),  il-  ġlieda kontra  t-terroriżmu u  l-kriminalità  organizzata
(16 % vs 20 %), id-drittijiet tal-konsumatur (13 % vs 16 %) u l-politika agrikola (8 % vs 13 %).

l-analiżi  soċjodemografika  tiffoka  fuq  l-ogħla  tmien  prijoritajiet  li  wieġbu  jixtiequ  li  l-Parlament
Ewropew jindirizzahom. Dan juri li n-nisa huma aktar probabbli mill-irġiel li jikkunsidraw il-ġlieda
kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali (40 % vs 36 %) u s-saħħa pubblika (36 % vs 30 %), filwaqt li l-
kuntrarju huwa minnu għall-futur tal-Ewropa (27 % tal-irġiel vs 23 % tan-nisa) u d-difiża u s-sigurtà
tal-UE, inkluża l-protezzjoni tal-fruntieri esterni tal-UE (25 % vs 21 %).

Ir-rispondenti  akbar  fl-età  huma  aktar  probabbli  li  jgħidu  s-saħħa  pubblika  (36 %  ta’  dawk  li
għandhom 55+ vs 30 % ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u d-39 sena), id-demokrazija u l-istat tad-
dritt (28 % ta’ dawk li għandhom 55+ vs 22 % ta’ dawk li għandhom bejn il-15 u l-24 sena), id-difiża
u s-sigurtà tal-UE (25 % vs 18 %) u l-ġlieda kontra t-terroriżmu u l-kriminalità organizzata (23 % vs
16 %) huma prijoritajiet li l-Parlament Ewropew għandu jindirizza.

Id-differenzi jistgħu jiġu osservati wkoll fir-rigward tal-livell ta’ edukazzjoni. Dawk li wieġbu li qattgħu
aktar  ħin  f’edukazzjoni  full-time huma aktar  probabbli  li  jsemmu azzjoni  kontra  t-tibdil  fil-klima
(38 % ta’ dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar vs 22 % ta’ dawk li spiċċaw fl-età ta’
15-il sena jew iżgħar), id-demokrazija u l-istat tad-dritt (30 % vs 23 %) u l-futur tal-Ewropa (26 % ta’
dawk li spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 16-il sena jew aktar vs 19 % ta’ dawk li spiċċaw fl-età ta’ 15-il
sena jew iżgħar). Min-naħa l-oħra, dawk li wieġbu li ħallew l-edukazzjoni full-time ta’ 15-il sena jew
iżgħar huma aktar inklinati li jikkunsidraw il-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali (42 % vs 35 %
ta’ dawk li  spiċċaw l-edukazzjoni ta’ 20 sena jew aktar), is-saħħa pubblika (44 % vs 30 %) u l-
appoġġ għall-ekonomija u l-ħolqien ta’ impjiegi ġodda (34 % vs 28 %) bħala suġġetti li l-Parlament
Ewropew għandu jindirizza bi prijorità.

Il-persuni qiegħda huma l-aktar probabbli  li  jsemmu l-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali
(48 %) u s-saħħa pubblika (39 %). Il-maniġers huma l-aktar inklinati li jagħżlu azzjoni kontra t-tibdil
fil-klima (41 %), id-demokrazija u l-istat tad-dritt (32 %) u, flimkien ma’ dawk li jaħdmu għal rashom,
id-difiża u s-sigurtà tal-UE (it-tnejn 26 %), iżda huma l-inqas probabbli li jsemmu l-appoġġ għall-
ekonomija u l-ħolqien ta’ impjiegi ġodda (27 %).

Aktar ma dawk li wieġbu jkollhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom, aktar ikun probabbli li
jaħsbu li l-Parlament Ewropew għandu jindirizza l-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali (46 %
ta’ dawk li fil-biċċa l-kbira għandhom diffikultajiet meta mqabbla ma’ 36 % ta’ dawk li rarament jew
qatt ma għandhom diffikultajiet) u s-saħħa pubblika (40 % vs 31 %). Il-kontra jgħodd għal azzjoni
kontra t-tibdil fil-klima (34 % ta’ dawk li rarament jew qatt ma jkollhom diffikultajiet meta mqabbla
ma’ 21 % ta’ dawk li l-biċċa l-kbira tal-ħin ikollhom diffikultajiet) u d-difiża u s-sigurtà tal-UE (25 %
vs  18 %).  Dawk  li  wieġbu  li  rarament  jew  qatt  ma  jkollhom diffikultajiet  biex  iħallsu  l-kontijiet
tagħhom huma wkoll l-aktar probabbli li jsemmu d-demokrazija u l-istat tad-dritt (29 % vs 21–22 %
ta’ dawk li għandhom diffikultajiet aktar ta’ spiss) u l-futur tal-Ewropa (27 % vs 22–23 %), iżda l-
inqas probabbli li jikkunsidraw l-appoġġ għall-ekonomija u l-ħolqien ta’ impjiegi ġodda (29 % vs
34 %) bħala prijorità.

Dawk li wieġbu li vvutaw fl-aħħar elezzjonijiet Ewropej huma aktar probabbli li jaħsbu dwar azzjoni
kontra t-tibdil fil-klima (33 % vs 27 % ta’ dawk li ma vvutawx), id-demokrazija u l-istat tad-dritt (30 %
vs 21 %), il-futur tal-Ewropa (27 % vs 23 %) u d-difiża u s-sigurtà tal-UE (25 % vs 19 %) għandhom
jiġu  indirizzati  mill-Parlament  Ewropew  bi  prijorità.  Dawn  is-suġġetti  huma  aktar  probabbli  li
jissemmew ukoll minn dawk li għandhom immaġni pożittiva tal-Parlament Ewropew, għall-kuntrarju
ta’ dawk li għandhom immaġni negattiva. Min-naħa l-oħra, dawk li għandhom immaġni negattiva
huma aktar probabbli li jsemmu l-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali (40 % vs 35 % ta’ dawk
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li għandhom immaġni pożittiva), is-saħħa pubblika (35 % vs 30 %) u l-ġlieda kontra t-terroriżmu u l-
kriminalità organizzata (23 % vs 18 %).
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QA7ab Liema minn dawn is-suġġetti li ġejjin tixtieq li jiġu indirizzati bi prijorità mill-
Parlament Ewropew? l-ewwel nett? U mbagħad? (MASSIMU TA’ 4 TWEĠIBIET) (% —
UE27)

Is-
saħħa
pubblik

a 

Azzjoni
kontra t-
tibdil fil-
klima 

Il-ġlieda
kontra l-
faqar u l-
esklużjoni

soċjali 

Appoġġ
għall-

ekonomija
u l-ħolqien
ta’ impjiegi

ġodda 

Il-futur
tal-

Ewropa

Il-ġlieda
kontra t-

terroriżmu u
l-kriminalità
organizzata

Id-
demokrazij
a u l-istat
tad-dritt

Id-difiża u s-
sigurtà tal-UE,

inkluża l-
protezzjoni
tal-fruntieri

esterni tal-UE

UE27 33 31 38 31 25 20 26 23

Ġeneru

Raġel 30 30 36 32 27 20 28 25

Mara 36 31 40 29 23 21 25 21

Età

15–24 30 40 40 30 28 16 22 18

25–39 30 32 36 32 25 18 25 20

40–54 33 29 39 33 25 20 27 23

55+ 36 28 38 29 25 23 28 25

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 44 22 42 34 19 22 23 21

16–19 34 26 39 32 26 22 26 24

20+ 30 38 35 28 26 19 30 24

Għadu qed jistudja 28 43 39 28 27 15 24 15

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal 
rasha 

28 30 33 32 30 18 28 26

Maniġers 27 41 33 27 28 17 32 26

Għenuq bojod oħrajn 31 33 36 34 25 20 28 23

Ħaddiema manwali 36 26 40 32 25 22 24 21

Persuni tad-dar 37 20 37 36 21 19 21 16

Qiegħda 39 27 48 35 23 15 23 17

Irtirati 37 28 39 28 24 25 28 26

Studenti 28 43 39 28 27 15 24 15

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 40 21 46 34 22 18 21 18

Minn żmien għal żmien 36 27 40 34 23 20 22 20

Kważi qatt/Qatt 
m’għandek 

31 34 36 29 27 21 29 25

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 33 33 37 30 27 21 30 25

Le 34 27 40 32 23 20 21 19

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 30 36 35 31 29 18 31 26

Newtrali 35 30 40 31 25 22 24 21

Negattiv 35 23 40 31 20 23 23 21
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Il-Parlament Ewropew għandu jkollu rwol aktar importanti?

Maġġoranza  assoluta  (54 %,  -1  pp  minn  Ottubru-Novembru  2022)  tixtieq  personalment  li  l-
Parlament Ewropew ikollu rwol aktar importanti, filwaqt li madwar tlieta minn kull għaxra (29 %, + 1
pp) jippreferu li din l-istituzzjoni jkollha rwol inqas importanti.

Din is-sejba taqbel  mar-riżultati  tal-Ewrobarometru  Standard,  li  juru  li  l-Parlament  Ewropew ilu
b’mod  konsistenti  fuq  il-lista  tal-istituzzjonijiet  l-aktar  fdati  mill-Ewropej  mill-2006  ‘l  hawn.
Pereżempju, l-aħħar stħarriġ Standard tal-Ewrobarometru juri li l-Parlament Ewropew huwa fdat
minn kważi nofs (49 %) ta’ dawk li wieġbu28.

Wara t-tnaqqis osservat bejn Novembru-Diċembru 2020 u Ottubru-Novembru 2022, is-sehem ta’
dawk li wieġbu li jixtiequ li l-Parlament Ewropew ikollu rwol aktar importanti stabbilizza fl-istħarriġ
attwali. Għalkemm dan il-proporzjon issa huwa ‘l bogħod mill-ogħla livell milħuq fi tmiem l-2020
(63 %), għadu f’livell li għadu ogħla minn dak li deher fil-biċċa l-kbira tal-istħarriġiet qabel Ottubru
2019.

Ix-xewqa għal  rwol  aktar  importanti  tal-Parlament  Ewropew hija  kondiviża  mill-maġġoranza  ta’
dawk  li  wieġbu  f’21  pajjiż,  l-aktar  f’Ċipru  (88 %),  fi  Spanja  (70 %)  u  fil-Lussemburgu  (69 %).
F’ħames pajjiżi, il-maġġoranza jixtiequ li l-Parlament Ewropew ikollu rwol inqas importanti: Iċ-Ċekja
(55 % “inqas importanti” vs 31 % “aktar importanti”), is-Slovakkja (54 % vs 28 %), l-Awstrija (43 %
vs 34 %) u l-Estonja (42 % vs 34 %). l-opinjonijiet huma maqsuma fil-Bulgarija (39 % vs 39 %).

28 Il-Kummissjoni Ewropea, Ewrobarometru Standard 98 — Xitwa 2022–2023 (EB 98.2), disponibbli fuq:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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Meta  mqabbel  ma’  Ottubru-Novembru  2022,  is-sehem  ta’  dawk  li  wieġbu  li  jixtiequ  jaraw  lill-
Parlament Ewropew ikollu rwol aktar importanti naqas f’disa’ pajjiżi. Il-Greċja (66 %, -9 pp) tispikka
għal  tnaqqis  relattivament  kbir,  segwita  mill-Awstrija,  l-Estonja  (it-tnejn  34 %,  -5  pp)  u  Spanja
(70 %, -5 pp). l-Iżvezja (43 %, + 4 pp) hija l-uniku pajjiż fejn dan il-proporzjon żdied, filwaqt li baqa’
stabbli jew ma nbidilx fis-17-il pajjiż li jifdal.
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Kif ġie osservat aktar kmieni fir-rapport, dawk li għandhom bejn il-15 u l-24 sena huma l-inqas
probabbli li jkollhom immaġni negattiva tal-Parlament Ewropew. Għalhekk mhuwiex sorprendenti li
jinstab li l-iżgħar Ewropej huma aktar probabbli mill-medja li jridu li l-Parlament Ewropew ikollu rwol
aktar importanti (58 % vs 54 %) u, konsegwentement, huwa inqas probabbli li jaħseb li għandu
jkollu rwol inqas prominenti (22 % vs 29 %).

Ħarsa aktar mill-qrib lejn ir-riżultati skont il-karatteristiċi soċjodemografiċi ta’ dawk li wieġbu turi li l-
eqdem  rispondenti  huma  l-inqas  probabbli  li  jridu  li  l-Parlament  Ewropew  ikollu  rwol  aktar
importanti (50 % ta’ dawk li għandhom 55 sena jew aktar vs 54–58 % ta’ dawk li wieġbu li huma
iżgħar fl-età). Id-differenzi jistgħu jiġu osservati wkoll f’termini tal-livell ta’ edukazzjoni ta’ dawk li
wieġbu, b’dawk li jispiċċaw l-edukazzjoni full-time ta’ 20 sena jew aktar ikunu aktar probabbli li
jixtiequ li l-Parlament Ewropew ikollu rwol aktar prominenti minn dawk li telqu mill-età ta’ 15-il sena
jew iżgħar (59 % vs 46 %).

Il-maniġers (62 %) huma l-aktar probabbli li jaħsbu li l-Parlament Ewropew għandu jkollu rwol aktar
importanti,  speċjalment  meta  mqabbel  ma’  ħaddiema  tad-dar  (48 %)  jew  ħaddiema  manwali
(49 %). Dawk li wieġbu li għandhom diffikultajiet biex iħallsu l-kontijiet tagħhom ħafna drabi huma l-
inqas probabbli li jesprimu xewqa għal rwol aktar importanti għall-Parlament Ewropew (47 % vs
53–55 % ta’ dawk li għandhom diffikultajiet inqas ta’ spiss). 

Dawk li wieġbu li jgħixu fi bliet kbar huma aktar inklinati minn dawk li jgħixu f’villaġġi rurali li jixtiequ
li l-Parlament Ewropew ikollu rwol aktar prominenti (57 % vs 50 %).

Hemm ukoll rabta bejn ix-xewqa li l-Parlament Ewropew ikollu rwol aktar importanti u l-immaġni ta’
dawk li wieġbu tal-Parlament Ewropew, b’dawk li jkollhom immaġni pożittiva jkunu aktar probabbli li
jixtiequ li l-Parlament Ewropew ikollu rwol aktar prominenti (77 % vs 27 % ta’ dawk li għandhom
immaġni negattiva). 

Fl-aħħar  nett,  dawk  li  vvutaw  fl-aħħar  elezzjonijiet  Ewropej  huma  aktar  probabbli  li  jridu  li  l-
Parlament Ewropew ikollu rwol aktar importanti (60 % vs 43 % li ma vvutawx), bħalma huma dawk
li jsegwu l-politika tal-UE (64 % vs 40 % ta’ dawk li ma jsegwux).
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QA5 Tixtieq personalment tara li l-Parlament Ewropew għandu rwol aktar importanti
jew inqas importanti?

Aktar importanti Inqas importanti Ma nafx

UE27 54 29 7

Ġeneru

Raġel 54 31 6

Mara 53 27 9

Età

15–24 58 22 10

25–39 57 27 6

40–54 54 31 6

55+ 50 31 8

Edukazzjoni (Tmiem)

—15 46 29 14

16–19 50 33 7

20+ 59 27 4

Għadu qed jistudja 62 18 11

Kategorija soċjoprofessjonali

Persuna li taħdem għal rasha 55 30 5

Maniġers 62 26 3

Għenuq bojod oħrajn 57 30 4

Ħaddiema manwali 49 33 8

Persuni tad-dar 48 30 10

Qiegħda 52 30 10

Irtirati 49 30 9

Studenti 62 18 11

Diffikultajiet biex jitħallsu l-kontijiet

Il-biċċa l-kbira tal-ħin 47 33 11

Minn żmien għal żmien 53 33 6

Kważi qatt/Qatt m’għandek 55 27 7

Urbanizzazzjoni suġġettiva

Raħal rurali 77 10 3

Belt żgħira/mid-daqs 46 30 11

Belt kbira 27 65 5

Ivvota fl-aħħar elezzjonijiet tal-Parlament Ewropew

Iva 60 25 5

Le 43 37 11

Immaġni tal-Parlament Ewropew

Pożittiv 77 10 3

Newtrali 46 30 11

Negattiv 27 65 5
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KONKLUŻJONI
Sena  wara  l-invażjoni  tal-Ukrajna  mir-Russja  u  fost  irkupru  ekonomiku  ta’  wara  l-pandemija
affettwat  minn żieda fl-inflazzjoni  u l-ispejjeż tal-għajxien,  dan l-istħarriġ  tal-Ewrobarometru tar-
Rebbiegħa 2023 jenfasizza li fis-sena d-dieħla l-Ewropej diġà raw jew jipprevedu deterjorament fl-
istandards tal-għajxien tagħhom. Forsi  parzjalment bħala konsegwenza, mhumiex sodisfatti  bil-
miżuri meħuda fil-livelli nazzjonali u Ewropej biex jindirizzaw il-kriżi tal-għoli tal-ħajja u ġeneralment
jaħsbu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni l-ħażina kemm f’pajjiżhom kif ukoll fl-UE. Għalhekk mhuwiex
sorprendenti li huma jqisu l-ġlieda kontra l-faqar u l-esklużjoni soċjali bħala l-prijorità ewlenija li l-
Parlament Ewropew għandu jindirizza.

Madankollu,  is-sejbiet  ta’ dan l-istħarriġ  bl-ebda mod ma jagħtu stampa negattiva.  Minkejja  d-
diffikultajiet,  l-Ewropej  ikomplu  japprovaw  l-appoġġ  tal-UE  għall-Ukrajna  b’marġni  kbir.  Huma
jħossu li l-affarijiet sejrin fid-direzzjoni t-tajba fil-ħajja tagħhom personalment u issa huma inqas
pessimisti milli kienu fil-ħarifa 2022 dwar is-sitwazzjoni tal-ekonomija nazzjonali tagħhom.

Iċ-ċittadini jkomplu juru rabta mal-valuri demokratiċi, biex ikunu ġeneralment kuntenti bil-mod kif
taħdem id-demokrazija  fl-UE u  f’pajjiżhom,  u  biex  ikunu  sodisfatti  b’aspetti  aktar  speċifiċi  tad-
demokrazija tal-UE, bħal elezzjonijiet ħielsa u ġusti u l-libertà tal-kelma. F’konformità ma’ dawn is-
sejbiet, meta titqies l-azzjoni tal-UE (u b’mod partikolari tal-Parlament Ewropew) f’dawn l-aħħar
snin, il-livelli  ta’ sodisfazzjon huma ġeneralment għoljin,  b’mod partikolari  fir-rigward tal-appoġġ
għall-Ukrajna u d-drittijiet demokratiċi u r-rispett għall-istat tad-dritt.

It-tħaddin  tal-valuri  demokratiċi  tal-Ewropej  huwa rifless  l-aħjar  mill-attitudnijiet  tagħhom lejn  l-
elezzjonijiet  b’mod  ġenerali,  u  l-elezzjonijiet  Ewropej  b’mod  partikolari.  Il-maġġoranzi  jagħtu
importanza personali kbira lill-votazzjoni fl-elezzjonijiet nazzjonali u, għalkemm sa ċertu punt, lill-
elezzjonijiet  Ewropej.  Barra minn hekk,  iċ-ċittadini  għandhom it-tendenza li  jkunu interessati  fl-
elezzjonijiet Ewropej li jmiss u jgħidu li x’aktarx jipparteċipaw kieku kellhom isiru l-ġimgħa d-dieħla.
Barra minn hekk, meta jintalbu jindikaw id-data li fiha se jsiru dawn l-elezzjonijiet, kważi tlieta minn
kull għaxra jagħtu t-tweġiba t-tajba ta’ Mejju jew Ġunju 2024. Ta’ min jinnota li kemm il-livell ta’
interess kif  ukoll  il-livell  ta’ sensibilizzazzjoni dwar id-data tal-elezzjonijiet  issa huma ogħla milli
kienu f’mument simili qabel l-elezzjonijiet Ewropej tal-2019.

l-opinjonijiet tal-UE u tal-Parlament Ewropew għadhom ġeneralment pożittivi, u d-deterjorament fl-
attitudnijiet osservati bejn ir-rebbiegħa u l-ħarifa 2022 jidher li waqaf. Il-livell ta’ ottimiżmu dwar il-
futur  tal-UE qed jiżdied u  l-maġġoranza għandhom immaġni  pożittiva  tal-UE.  Bl-istess  mod,  l-
Ewropej ikomplu jaħsbu li s-sħubija ta’ pajjiżhom fl-UE hija ħaġa tajba u li hija importanti. Barra
minn hekk, għalkemm l-opinjonijiet huma maqsuma dwar jekk il-vuċi tagħhom tgħoddx fl-UE, il-
biċċa l-kbira jiddiskutu kwistjonijiet politiċi Ewropej ma’ ħbieb jew qraba u jsegwu dak li għaddej fil-
politika Ewropea.

F’konformità ma’ dawn is-sejbiet, il-maġġoranza dan l-aħħar qraw, raw jew semgħu xi ħaġa dwar il-
Parlament  Ewropew  u  l-impressjoni  li  tħalliet  b’din  l-informazzjoni  hija  ġeneralment  pożittiva.
B’konsegwenza ta’ dan, il-Parlament Ewropew ikompli  jipproġetta immaġni pożittiva u l-biċċa l-
kbira tal-Ewropej jikkondividu x-xewqa li din l-istituzzjoni jkollha rwol aktar prominenti. 
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SPEĊIFIKAZZJONIJIET TEKNIĊI
Bejn it-2 u s-26 ta’ Marzu 2023, Kantar Public f’isem Kantar Belgium wettqet il-mewġa 99.1 tal-
istħarriġ  tal-Ewrobarometru,  fuq  talba  tal-Parlament  Ewropew,  id-Direttorat  Ġenerali  għall-
Komunikazzjoni, l-Unità tal-Monitoraġġ tal-Opinjoni Pubblika.

Il-mewġa  99.1  tkopri  l-popolazzjoni  tan-nazzjonalitajiet  rispettivi  tal-Istati  Membri  tal-Unjoni
Ewropea, residenti f’kull wieħed mis-27 Stat Membru u li għandhom 15-il sena u aktar.

Id-disinn  bażiku  tal-kampjun  applikat  fil-pajjiżi  kollha  huwa  wieħed  stratifikat  f’diversi  stadji,
aleatorju (probabbiltà).  F’kull  pajjiż,  il-qafas tal-kampjun huwa l-ewwel stratifikat skont  ir-reġjuni
NUTS u f’kull reġjun b’kejl tal-urbanità (DEGURBA). In-numru ta’ punti tal-kampjun magħżula f’kull
strata jirrifletti l-popolazzjoni tal-istrati 15+. Fit-tieni stadju ttieħdu punti ta’ kampjunar bi probabbiltà
proporzjonali għad-daqs tal-popolazzjoni ta’ 0+ tagħhom minn ġewwa kull strat.

Il-kampjuni  għalhekk  jirrappreżentaw  it-territorju  kollu  tal-pajjiżi  mistħarrġa  skont  l-EUROSTAT
NUTS II  (jew ekwivalenti)  u  skont  id-distribuzzjoni  tal-popolazzjoni  residenti  tan-nazzjonalitajiet
rispettivi f’termini ta’ żoni metropolitani, urbani u rurali.29

F’kull wieħed mill-punti ta’ kampjunar magħżula, tfassal koordinazzjoni tal-bidu b’mod aleatorju u
għodda ta’ ġeokodifikazzjoni inversa użata biex jiġi identifikat l-eqreb indirizz għall-koordinati. Dan
l-indirizz kien l-indirizz tal-bidu għall-mixja każwali. Intgħażlu aktar indirizzi (kull wieħed mid-disa’
indirizz)  permezz  ta’  proċeduri  standard  ta’  “rotta  każwali”,  mill-indirizz  inizjali.  F’kull  unità
domestika,  ir-rispondent  ġie  prelevat,  b’mod  każwali.  l-approċċ  għall-għażla  aleatorja  kien
kondizzjonali  fuq id-daqs tal-unità domestika. Pereżempju, għall-unitajiet  domestiċi  b’żewġ 15-il
membru, l-iskrittura ntużat biex jintgħażel jew l-informatur (il-persuna li twieġeb għall-kwestjonarju
ta’ min iwettaq l-iskrinjar) jew il-membru eliġibbli l-ieħor fl-unità domestika. Għall-unitajiet domestiċi
bi tliet  15-il  membru, intużat l-iskrittura biex jintgħażel jew l-informatur (1/3 tal-ħin) jew iż-żewġ
membri  eliġibbli  l-oħra fl-unità domestika  (2/3  tal-ħin).  Fejn intgħażlu  ż-żewġ membri  l-oħra,  l-
intervistatur imbagħad ġie mgħarraf  li  jew jitlob lill-iżgħar jew lill-eqdem. l-iskrittura se tassenja
b’mod każwali l-għażla għall-iżgħar jew l-eqdem bi probabbiltà ugwali. Dan il-proċess ikompli għal
erba’ 15+ membri tad-dar — b’mod aleatorju tistaqsi għall-iżgħar, it-2 l-iżgħar u l-eqdem. Għall-
unitajiet domestiċi b’ħames 15-il membru, nerġgħu lura għar-regola ta’ għeluq l-aħħar snin.

Jekk ma sar l-ebda kuntatt ma’ xi ħadd fl-unità domestika, jew jekk ir-rispondent magħżul ma kienx
disponibbli (busy), l-intervistatur reġa’ żar l-istess unità domestika sa tliet darbiet addizzjonali (erba’
tentattivi ta’ kuntatt b’kollox). l-intervistaturi qatt ma jindikaw li l-istħarriġ isir f’isem il-Kummissjoni
Ewropea minn qabel; huma jistgħu jagħtu din l-informazzjoni ladarba jitlesta l-istħarriġ, fuq talba.

29 Klassifikazzjoni  Rurali  Urbana  bbażata  fuq  DEGURBA (https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background)
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Il-fażi  ta’ reklutaġġ kienet kemxejn differenti  fil-Pajjiżi l-Baxxi,  fil-Finlandja u fl-Iżvezja. Fiż-żewġ
pajjiżi tal-aħħar, intgħażel kampjun ta’ indirizzi f’kull punt ta’ kampjunar mill-indirizz jew mir-reġistru
tal-popolazzjoni (fil-Finlandja, l-għażla ma ssirx fil-punti kollha tal-kampjun, iżda f’xi wħud fejn ir-rati
ta’ rispons huma mistennija li jitjiebu). l-għażla tal-indirizzi saret b’mod każwali. l-unitajiet domestiċi
mbagħad ġew ikkuntattjati bit-telefown u rreklutati biex jieħdu sehem fl-istħarriġ. Fin-Netherlands,
jintuża kampjun tal-RDD b’żewġ qafas (numri mobbli u fissi) peress li ma hemm l-ebda reġistru
komprensiv tal-popolazzjoni bin-numri tat-telefon disponibbli. l-għażla ta ‘numri fuq iż-żewġ frejms
isir b’mod każwali ma’ kull numru jkollna probabbiltà ugwali ta ‘għażla. Għall-kuntrarju tal-Iżvezja u
l-Finlandja, il-kampjun mhux miġbur.

* Ta’ min jinnota li l-perċentwal totali muri f’din it-tabella jista’ jaqbeż il-100 % minħabba t-tqarrib.
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Il-Belġju

Il-Bulgarija

Iċ-Ċekja

Id-
DanimarkaIl-
Ġermanja

l-Estonja

l-Irlanda
Il-Greċja

Spanja

Franza

Il-Kroazja

l-Italja

Replika ta’ 
ĊipruIl-Latvja

Il-Litwanja
Il-
Lussemburgu
l-Ungerija

Malta

In-
Netherlandsl-Awstrija

Il-Polonja

Il-Portugall

Ir-Rumanija

Is-Slovenja

Is-Slovakka

Il-Finlandja

l-Iżvezja

TOTAL TAL-EU-27

PAJJIŻI ISTITUTI
NRU

Intervisti
DATI TAL-ĦIDMA FUQ 

IL-POST
Popolazzjoni 

15+

Proporzjon 
tal-EU-27
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Mod ta’ intervisti għal kull
pajjiż

l-intervisti  saru  permezz  ta’
intervisti  wiċċ  imb’wiċċ,  jew
fiżikament fid-djar  tan-nies jew
permezz  ta’  interazzjoni  bil-
vidjo  remota  bil-lingwa
nazzjonali  xierqa.  l-intervisti
b’interazzjoni  bil-vidjo  mill-
bogħod (“online wiċċ imb’wiċċ”
jew  CAVI,  Intervisti  bil-Vidjo
Assistit  mill-Kompjuter,  saru
biss  fiċ-Ċekja,  fid-Danimarka,
f’Malta u fil-Finlandja.)
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Il-Belġju

Il-Bulgarija

Iċ-Ċekja

Id-
DanimarkaIl-
Ġermanja

l-Estonja

l-Irlanda

Il-Greċja

Spanja

Franza

Il-Kroazja

l-Italja

Replika ta’ 
Ċipru
Il-Latvja

Il-Litwanja

Il-
Lussemburgul-Ungerija

Malta

In-
Netherlandsl-Awstrija

Il-Polonja

Il-Portugall

Ir-Rumanija

Is-Slovenja

Is-Slovakkja

Il-Finlandja

l-Iżvezja

PAJJIŻI Nru ta’ 
intervisti 
tal-CAPI

Nru ta’ 
intervisti 
tal-CAVI

Nru totali ta’ 
Intervisti

Total tal-EU-27

CAPI: Intervisti Personali assistiti mill-kompjuter
CAVI: Intervisti bil-vidjo bil-kompjuter
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Rati ta’ rispons

Għal  kull  pajjiż  isir  paragun bejn  il-kampjun  li
jwieġeb u l-univers (jiġifieri l-popolazzjoni globali
fil-pajjiż).  Il-piżijiet  jintużaw  biex  jaqblu  mal-
kampjun  ta’  rispons  mal-univers  dwar  is-sess
skont l-età, ir-reġjun u l-grad ta’ urbanizzazzjoni.
Għall-istimi Ewropej (jiġifieri l-medja tal-UE), isir
aġġustament  fil-piżijiet  tal-pajjiżi  individwali,
b’ponderazzjoni ‘l fuq jew ‘l isfel biex tiġi riflessa
l-popolazzjoni tagħhom ta’ 15+ bħala proporzjon
tal-popolazzjoni tal-UE 15+.

Ir-rati ta’ rispons jiġu kkalkulati billi l-għadd totali
ta’ intervisti sħaħ jiġi diviż bl-għadd ta’ indirizzi
kollha  miżjura,  minbarra  dawk  li  mhumiex
eliġibbli  iżda  li  jinkludu  dawk  fejn  l-eliġibbiltà
mhijiex  magħrufa.  Għall-mewġa  99.1  tal-
istħarriġ EUROBAROMETER, ir-rati  ta’ rispons
għall-pajjiżi  tal-UE27,  ikkalkulati  minn  Kantar
Public, huma:
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Marġni ta’ żball

Il-qarrejja huma mfakkra li r-riżultati tal-istħarriġ huma stimi, li l-preċiżjoni tagħhom, kollox ikun l-
istess, tistrieħ fuq id-daqs tal-kampjun u fuq il-perċentwal osservat. B’kampjuni ta’ madwar 1,000
intervista, il-perċentwali reali jvarjaw fi ħdan il-limiti ta’ fiduċja li ġejjin:
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Marġnijiet Statistiċi minħabba l-proċess ta’ teħid ta’ kampjuni

(fil-livell ta’ fiduċja ta’ 95 %)

diversi daqsijiet tal-kampjuni huma
f’ringieli 

diversi riżultati osservati huma fil-
kolonni

5.00 % 10.00 % 15.00 % 20.00 % 25.00 % 30.00 % 35.00 % 40.00 % 45.00 % 50.00 %

95.00 % 90.00 % 85.00 % 80.00 % 75.00 % 70.00 % 65.00 % 60.00 % 55.00 % 50.00 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5.00 % 10.00 % 15.00 % 20.00 % 25.00 % 30.00 % 35.00 % 40.00 % 45.00 % 50.00 %

95.00 % 90.00 % 85.00 % 80.00 % 75.00 % 70.00 % 65.00 % 60.00 % 55.00 % 50.00 %
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l-istħarriġ tal-Ewrobarometru tar-Rebbiegħa 2023 tal-Parlament Ewropew juri r-rabta kontinwa taċ-
ċittadini  mal-valuri  demokratiċi  u  s-sodisfazzjon  ġenerali  tagħhom  bid-demokrazija  tal-UE  fost
diffikultajiet personali u ekonomiċi kontinwi. Barra minn hekk, jiffoka fuq is-sensibilizzazzjoni u l-
attitudnijiet  tal-Ewropej  lejn  l-azzjonijiet  tal-Unjoni  Ewropea  u  l-Parlament  Ewropew u  jkejjel  l-
importanza li l-Ewropej jagħtu lill-votazzjoni fl-elezzjonijiet Ewropej u nazzjonali.

Dan l-istħarriġ twettaq minn KANTAR PUBLIC bejn it -2 u s-26 ta’ Marzu 2023 fis-27 Stat Membru
kollha  tal-UE.  Dan  sar  wiċċ  imb’wiċċ,  b’intervisti  bil-vidjo  (CAVI)  użati  wkoll  fiċ-Ċekja,  fid-
Danimarka,  fil-Finlandja u f’Malta.  Total  ta’ 26.376 intervista saru.  Ir-riżultati  tal-UE ġew peżati
skont id-daqs tal-popolazzjoni f’kull pajjiż.

Għal aktar informazzjoni dwar l-istħarriġ sħiħ, skennja l-kodiċi QR: 

PUBBLIKAZZJONI TAL-UNITÀ GĦALL-MONITORAĠĠ TAL-OPINJONI PUBBLIKA

ID-DIRETTORAT ĠENERALI GĦALL-KOMUNIKAZZJONI

IL-PARLAMENT EWROPEW

dgcomm-pom@ep.europa.eu

europa.eu/eurobarometer

EB043EP

NUMRU TAL-KATALGU: QA-CE-23–001-EN-N

ISBN: 978–92–848–0498–6

ID-DOI: 10.2861/93879

© L-Unjoni Ewropea, 2023
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Kummenti fil-libertà

(Pierre Dieumegard)

Id-  dokument oriġinali tal-Ewrobarometru kien disponibbli biss bl-Ingliż, ħlief  għall-istqarrija għall-
istampa tal-Parlament Ewropew li kienet disponibbli fid-diversi lingwi uffiċjali. 

Dikjarazzjonijiet  awtokongratulatorji  fl-istqarrija  għall-istampa  ma  jissostitwixxux
informazzjoni preċiża

Din l-istqarrija għall-istampa, li  prinċipalment fiha dikjarazzjonijiet ta’ awtosodisfazzjon, tqassmet
b’mod wiesa’. Ġimgħa wara l-pubblikazzjoni tar-rapport, tfittxija ta’ Google dwar is-suġġett qajmet
madwar għaxar artikli  fl-istampa bil-lingwa Franċiża.  Dawn l-artikoli  rriproduċew is-sentenzi  tal-
komunikat, xi wħud inkludew informazzjoni testwali mir-rapport, iżda l-ebda wieħed ma kellu graffs
li juru d-diversità tal-fehmiet nazzjonali. Dan huwa mistenni, peress li l-graffs bl-Ingliż kienu diffiċli
biex jiġu tradotti f’lingwi oħra.

B’riżultat ta’ dan, il-qarrejja ta’ gazzetti jew websajts ewlenin li jispeċjalizzaw fl-Ewropa ma setgħux
jaqraw ir-riżultati ta’ dan l-istħarriġ tal-Ewrobarometru. 

Tkun idea tajba li ma tikkwotax biss ir-riżultati pożittivi

Id-dikjarazzjoni tibda b’diversi pretensjonijiet, li mhumiex foloz, iżda li huma biss parti mill-eżitu tal-
investigazzjoni. 

Jgħid li “Iż-żgħażagħ huma l-aktar probabbli li jappoġġjaw rwol aktar importanti għall-Parlament
Ewropew”;  dan  huwa minnu  (QA5)  iżda  jkun tajjeb  li  jingħad ukoll  li  ż-żgħażagħ  huma inqas
interessati  mill-medja  fl-elezzjonijiet  Ewropej  (QA15)  u  li  huma  inqas  probabbli  mill-medja  li
jivvutaw fl-elezzjoni li jmiss (QA22).

It-test bl-Ingliż spiss ma jkunx ċar, u ma kienx jinqara tajjeb qabel il-pubblikazzjoni.

Fil-bidu, paġna doppja tippreżenta 10 punti ewlenin tal-istħarriġ. It-titolu ġenerali huwa “10 KEY
JIEĦDUAWAYS”, li mhuwiex faċli ħafna biex tinftiehem u tittraduċi. Kull wieħed mill-punti għandu
titolu li mhux dejjem sempliċi lanqas.

Il-bidu tas-sommarju eżekuttiv jirreferi għall-blossoms tar-rebbiegħa u taċ-ċirasa fil-Ġappun, u l-
kelma “permacrise” mill-aħħar edizzjoni tad-dizzjunarju Ingliż Collins: hija ftit  li  xejn konnessjoni
mas-suġġett prinċipali.
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https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230605IPR94301/one-year-ahead-of-european-elections-citizens-aware-of-eu-impact-on-their-lives
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230605IPR94301/one-year-ahead-of-european-elections-citizens-aware-of-eu-impact-on-their-lives
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3093
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Hemm diversi żbalji fid-dettall:

—  duplikatid  paragrafi:  l-aħħar  paragrafu  fil-paġna  98  tal-oriġinal  (mistoqsija  QA2)  u  l-aħħar
paragrafu fil-paġna 108 tal-oriġinal (mistoqsija QA13)

— żbalji fil-kitba grafika: fil-paġna oriġinali 25 (“% — Ugwaljanza bejn in-nisa u l-irġiel”) hija wisq fit-
titolu tat-tieni graff)

— paġna 124 (“it -tielet kwintil”).

— paġna 28, graff iddedikata għall- istat emozzjonali ta’ dawk intervistati (QA10ab) hija intitolata
"Liema minn dawn is- suġġetti tixtieq tara indirizzati bi prijorità mill - Parlament Ewropew? Il-ewwel
nett? U mbagħad? (UE27) (%)”, filwaqt li kellu jkun “Meta taħseb dwar il - ħajja li tgħix, kif tista’
tiddeskrivi bl- aħjar mod l- istatus emozzjonali attwali tiegħek?”. It-titolu inkwistjoni huwa dak tal-
mistoqsija QA7ab.

Bl-istess mod, fil-paġna 145 tal-oriġinal, il-graff dwar l-għarfien tad-dati tal-votazzjoni (QA14) hija
intitolata QA15 "L-elezzjonijiet Ewropej li jmiss se jsiru f’Mejju jew Ġunju 2024. Kemm int interessat
jew le tgħid li  tinsab f’dawn l-elezzjonijiet? (% — EU27)“,  meta għandu jkun hemm”Fl-opinjoni
tiegħek, meta se jsiru l-elezzjonijiet Ewropej li jmiss hawnhekk (PAJJIŻNA)?”.

— referenza żbaljata tal-paġna 19 tal-oriġinal:  “Għal  aktar  informazzjoni,  jekk jogħġbok irreferi
għat-tabella indikata f’paġna XX għall-marġni ta’ żball skont l-għadd ta’ intervisti.” Is-simbolu XX
kellu  jiġi  sostitwit  bl-indikazzjoni  “218”,  paġna bit  -tabella  tal-marġnijiet  ta’ kunfidenza statistika
tinsab.

Mhuwiex serju ħafna, iżda juri li dan ir-rapport ma nqarax kif suppost qabel il -pubblikazzjoni.

Id-differenzi fl-opinjonijiet bejn il-pajjiżi huma ħafna akbar milli bejn il-gruppi soċjali
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Il-gruppi soċjali (età, sess, livell ta’ edukazzjoni, okkupazzjonijiet) huma ħomor, il-pajjiżi huma blu.
Nistgħu naraw li ċ-Ċiprijotti huma tliet darbiet aktar (90 %) mis-Slovakki (30 %) li jridu li l-Parlament
Ewropew ikollu rwol akbar. Għall-gruppi soċjali,  il  -maniġers u l-istudenti huma biss 30 % aktar
probabbli minn dawk li telqu mill-iskola qabel l-età ta’ 15- il sena li jkollhom l-istess xewqa.

Dan  huwa  biss  eżempju  wieħed,  li  jista’  jinstab  għal  ħafna  mistoqsijiet,  f’dan  l-istħarriġ  tal-
Ewrobarometru jew f’ieħor.

Konklużjoni; il-kategoriji ta’ politika nazzjonali tas-soltu mhumiex rilevanti fil-livell tal-UE.

In-nisa u l-irġiel għandhom l-istess opinjonijiet, l-għonja u l-foqra jvarjaw ftit, u hemm ftit differenza
bejn  iż-żgħażagħ  u  l-anzjani.  Fil-livell  Ewropew,  huwa  n-nazzjon  li  jgħodd:  Il-poli  għandhom
opinjoni distinta differenti mill-Portugiż jew mid-Daniżi.

Kawża ewlenija ta’ dawn id-differenzi ta’ opinjoni, għalkemm mhux l-unika waħda, hija d-differenza
fil-lingwa. F’pajjiż, in-nies jitkellmu mal-ġirien u l-qraba tagħhom, jaraw l-istess televiżjoni u jaqraw
l-istess gazzetti,  kemm jekk huma sinjuri  jew foqra,  żgħażagħ jew xjuħ.  Jista’ joħroġ kunsens,
differenti minn dak ta’ pajjiż ġar.

It-titolu ta’ dan ir-rapport tal-Ewrobarometru huwa “Id-Demokrazija fl-Azzjoni”.  Dan huwa
titolu ambizzjuż: sabiex id-demokrazija tkun possibbli fl-Ewropa, irid ikun possibbli dibattitu
demokratiku.  l-Ewropej  għandhom  ikunu  jistgħu  jaqsmu  l-istess  informazzjoni,
jikkummentaw dwarha, jikkritikawha, ixerrduha, jinterpretawha flimkien.

Biex  demokrazija  vera  tkun possibbli  fl-Ewropa,  neħtieġu lingwa komuni.  l-aħjar  lingwa
komuni,  l-eħfef  li  titgħallem,  l-aktar  preċiża,  il-  aktar  ġusta,  hija  l-lingwa  internazzjonali
Esperanto.
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